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Akademický senát Pedagogické fakulty

Univerzity Palackého v Olomouci

Žižkovo náměstí 5, 771 40  Olomouc

Předseda AS PdF UP: tel. 585635156, e-mail vaclav.klapal@upol.cz

Kancelář AS PdF UP: tel. 585635012, e-mail emilie.petrikova@upol.cz

Zápis

z řádného zasedání Akademického senátu PdF UP

konaného dne 22. 6. 2011

Přítomno: 17 senátorů, 5 hostů (prezenční listina uložena u originálu zápisu)

Omluveni: 3 senátoři
Neúčast:    1 senátor
Program:
1. Kontrola zápisu

2. Věcný záměr zákona o vysokých školách

3. Návrh studijních programů a oborů otevíraných v akademickém roce 2012/2013

4. Návrh úpravy Statutu UP v článku 53 a v příloze č. 3

5. Nový návrh Pravidel pro vkládání peněžitých a nepeněžitých vkladů UP

6. Informace ze zasedání AS UP

7. Studentská rubrika

8. Různé

Jednání AS PdF UP řídil předseda PhDr. PaedDr. Václav Klapal, Ph.D., který konstatoval, že senát je usnášení schopný. 
Navrhnul změnu programu – doplnění o bod „Informace vedení fakulty“. K návrhu proběhlo hlasování aklamací a návrh byl jednomyslně přijat.
1. Kontrola  zápisu
Dr. Langer konstatoval, že v zápise ze zasedání AS PdF UP ze dne 16. 5. 2011 nebyla usnesení takového charakteru, aby podléhala následné kontrole splnění. Zápis lze považovat za ověřený a schválený.
2. Informace vedení fakulty
Děkanka fakulty prof. PaedDr. L. Ludíková , CSc., informovala o základních problémech. 
Zateplování fakulty a výměna oken – staveniště bylo řádně převzato, práce započaly dle harmonogramu, následně byl předložen nový harmonogram, který mohl práce na výměně oken urychlit. Tento byl akceptován. Následně došlo ke skluzu, který byl (a je) řešen na mimořádných kontrolních dnech.
Mateřská škola – Práce jsou zajišťovány v určitém předstihu, správní rada schválila právní zakotvení, na MŠMT se vyřizuje registrace do rejstříku škol a školských zařízení.
Výstavba nového areálu – Bylo uzavřeno výběrové řízení na zhotovitele. Poté, kdy rektor UP rozhodne, bude znám výsledek.

Přijímací řízení – V současnosti probíhá, jeho organizace je ovlivněna průběhem státních maturit, a tedy (pro nás) pozdním doručováním maturitních vysvědčení.

Bylo zpracováno organizační zajištění promocí absolventů.
Mgr. P.  Neumeister, Ph.D. – Komentoval situaci, kdy po zveřejněném příslibu ministra školství uchazeči žádají o podmíněné přijetí. Vzhledem k tomu, že zákon o vysokých školách tuto možnost nezná,  je třeba, aby pracoviště v tomto smyslu jednotně reagovala.

3. Věcný záměr zákona o vysokých školách
K tomuto bodu  úvodem referovala PhDr. H. Skarupská, Ph.D. – Záměr zákona je problematický v řadě oblastí (např. dohadovací řízení mezi senátem a správní radou, habilitace, vysokoškolská kvalifikace, Agentura pro kvalitu vysokých škol). Doporučuje zamítnutí záměru v předloženém znění.
Diskuse:

Doc. Mgr. M. Dopita, Ph.D. – 29. 6. 2011 se na MŠMT  má uskutečnit jednání s vysokými školami k dané problematice. AS UP bude zastupovat dr. Langer. Legislativní komise AS UP projedná připomínky. Členové akademické obce nadále své připomínky mohou adresovat AS UP.

Prof. Ludíková  - Návrh zákona byl připomínkován několikrát ze strany vedení PdF i UP. 
Jednání 29. 6. 2011 již má být pojato jako diskuse akademické veřejnosti. Očekávají se konkrétní připomínky. Do podzimu má být paragrafové znění zákona, do té doby má existovat zákon o finanční podpoře studia,  který by následně měl být řešen souběžně. 
V diskusi dále vystoupili dr. Klapal, doc. Michalík.

Návrh usnesení:

AS PdF UP doporučuje AS UP sledovat vývoj ve věci konstrukce vysokoškolského zákona s cílem upozornění na omezení akademické samosprávy vysokých škol a zvyšování ingerence exekutivy do chodu vysokých škol.
Hlasování o návrhu usnesení: 

Hlasovalo 17 přítomných

ANO

17






NE

  -






ZDRŽ

  -

Usnesení bylo schváleno.

4. Návrh studijních programů a oborů otevíraných v akademickém roce 2012/2013
Komentář k předloženému materiálu sdělila prof. Ludíková. Zejména se vyjádřila k možnému dopadu schválené skladby oborů v rámci uplatňování státní politiky v oblasti vysokých škol. Fakulta bude nadále směřovat k podpoře magisterských a doktorských studií. V letošním roce se podařilo udržet počty studentů a navýšit je v magisterských studijních programech. Fakulta neplánuje rozšiřování množství nabízených oborů, spíše se zaměří na kvalitu.
Diskuse: dr. Langer.
Návrh usnesení:

AS PdF UP bere na vědomí návrh studijních oborů a programů uskutečňovaných na PdF UP v roce 2012/2013.
Hlasování o návrhu usnesení: 

Hlasovalo 17 přítomných

ANO

17






NE

  -






ZDRŽ

  -

Usnesení bylo schváleno.

5. Návrh úpravy Statutu UP v článku 53 a v příloze č. 3

Návrh na podobu znaku UP je předkládán prorektorem Malackou. Stručný komentář přednesli dr. Klapal, doc. Dopita, dr. Langer, který konstatoval, že legislativní komise AS UP již obdržela několik připomínek.
Diskuse: doc. Michalík, prof. Ludíková, dr. Klement, dr. Neumeister, doc. Dopita.
Návrh usnesení: 

Akademický senát PdF UP  projednal návrh úpravy Statutu UP v článku  53  a v příloze č. 3 (název, znak, razidlo a pečeť UP). S navrhovanou úpravou nesouhlasí.

Hlasování o návrhu usnesení: 
Hlasovalo 17 přítomných

ANO

14






NE

  -






ZDRŽ

  3

Usnesení bylo schváleno.

6. Nový návrh Pravidel pro vkládání peněžitých a nepeněžitých vkladů UP
Tento návrh překládá rektor UP prostřednictvím prorektorky Horákové. Stručný komentář  sdělil doc. Dopita, který konstatoval, že na základě žádosti ekonomické komise AS UP došlo k přepracování původního návrhu této velmi potřebné směrnice. Vychází se víceméně z požadavků LF UP a PřF UP. 
Diskuse: prof. Ludíková, doc. Dopita, dr. Svoboda.
Návrh usnesení: 

Akademický senát PdF UP  projednal návrh vnitřního předpisu UP „Pravidla pro vkládání peněžitých a nepeněžitých vkladů Univerzity Palackého v Olomouci do právnických osob“. Doporučuje Legislativní komisi AS UP zpracovat způsob ošetření míry důvěrnosti informací zmiňovaných v článku 11 projednávané směrnice, zejména s ohledem na umožnění veřejné kontroly. 
Hlasování o návrhu usnesení: 

Hlasovalo 17 přítomných

ANO

17





NE

  -






ZDRŽ

  -
Usnesení bylo schváleno.

7. Informace ze zasedání AS UP

Mgr. J. Langer, Ph.D. 
1. 6. 2011 se uskutečnilo první jednání nově zvoleného AS UP. Předsedou byl zvolen doc. Mgr. M. Dopita, Ph.D. První místopředseda je Dr. M. Jukl, Ph.D. (PřF) , druhý místopředseda je Ivan Kalivoda (LF). Dále byly zčásti ustaveny legislativní a ekonomická komise. 
Senát dále projednal podněty studentů  k předčasnému ukončení ubytování studentů na kolejích UP v souvislosti s konáním celostátní olympiády žáků ZŠ. AS byl připraven k jednání,  protestující studenti se nedostavili. K tématu se dále vyslovili prof. Ludíková (informace o jednání k dané věci v kolegiu rektora), doc. Vitásková (informace o komunikaci se zahraničními studenty – projednáno na úrovni prorektora Dürra), dr. Langer (došlo k jistému komunikačnímu pochybení).
Doc. Mgr. M. Dopita, Ph.D.

Další jednání AS UP se uskuteční 29. 6. 2011 – rektor představí nového kvestora, budou projednány informace z RVŠ, návrh rozpočtu na rok 2011, plán investičních akcí na r. 2012,  připomínka MŠMT ke studijnímu a zkušebnímu řádu UP, statut UP a návrh vnitřního předpisu, proběhnou volby do komisí.
V diskusi dr. Klement upozornil na provázanost  studijního a zkušebního řádu se směrnicemi o evidenci studia a o kreditovém systému UP. Tyto směrnice doposud nebyly projednány.

Dr. Klapal jménem všech přítomných blahopřál doc. Dopitovi ke zvolení do odpovědné funkce předsedy AS UP a vyjádřil přesvědčení, že spolupráce obou senátů bude dobrá a přínosná.
8. Studentská rubrika
V této rubrice nezazněly žádné podněty.
9. Různé

Dr. Klapal – Konstatoval, že ze strany vedení fakulty bylo učiněno opatření, aby pracovníci odpovědní za rozvrh měli k dispozici seznamy přednášek.
Usnesení z jednání AS PdF UP dne 22. 6. 2011
Akademický senát PdF UP přijal tato usnesení:
1. AS UP se doporučuje sledovat vývoj ve věci konstrukce vysokoškolského zákona s cílem upozornění na omezení akademické samosprávy vysokých škol a zvyšování ingerence exekutivy do chodu vysokých škol.

2. Byl vzat  na vědomí návrh studijních oborů a programů uskutečňovaných na PdF UP v roce 2012/2013.

3. Byl projednán návrh  úpravy Statutu UP v čl. 53 a v příloze č. 3 (název, znak, razidlo a pečeť UP). AS PdF UP s navrhovanou úpravou nesouhlasí.

4. Byl projednán návrh vnitřního předpisu UP „Pravidla pro vkládání peněžitých a nepeněžitých vkladů Univerzity Palackého v Olomouci do právnických osob“. Legislativní komisi AS UP se doporučuje zpracovat způsob ošetření míry důvěrnosti informací zmiňovaných v článku 11 projednávané směrnice, zejména s ohledem na umožnění veřejné kontroly. 

V Olomouci 23. 6. 2011
Zapsala: Mgr. E. Petříková








PhDr. PaedDr. Václav Klapal, Ph.D.








předseda AS PdF UP

