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Akademický senát Pedagogické fakulty

Univerzity Palackého v Olomouci

Žižkovo náměstí 5, 771 40  Olomouc

Předseda AS PdF UP: tel. 585635156, e-mail vaclav.klapal@upol.cz

Kancelář AS PdF UP: tel. 585635012, e-mail emilie.petrikova@upol.cz

Zápis

z řádného zasedání Akademického senátu PdF UP

konaného dne 1. 10. 2012

Přítomno: 14 senátorů, 1 host (prezenční listina uložena u originálu zápisu)

Omluveno: 7 senátorů

Program:

1. Kontrola zápisu

2. Zprávy vedení PdF 

3. Informace z AS UP

4. Nové složení AS PdF

5. Schválení studijních oborů  pro rok 2013/2014

6. Příprava setkání akademické obce 31. 10. 2012 (žádáme senátory o případné podněty k programu)

7. Studentská rubrika

8. Různé 

Materiály, jež byly senátorům zaslány mailem:

· Seznam studijních oborů pro rok 2013/2014 (zasláno 7. 9. 2012).
Jednání AS PdF UP řídil předseda PhDr. PaedDr. Václav Klapal, Ph.D., který konstatoval, že senát je usnášení schopný. Projednal návrh programu, k němuž nebyly vzneseny žádné připomínky. Program je tedy možno považovat za schválený.

1. Kontrola zápisu

Provedl dr. Langer, který konstatoval, že v zápise z řádného zasedání AS PdF UP ze dne 25. 4. 2012 byla přijata některá usnesení, jež schvalovala předložené návrhy (rozpočet, změny Statutu PdF UP, změny Organizačního řádu PdF UP, podnět dr. Polínka ke zveřejnění informací o AS PdF UP pro studenty). Trvá dlouhodobý úkol pro legislativní komisi – jednání o návrhu dr. Staňka na změnu Volebního a jednacího řádu, dále trvá dlouhodobý úkol – nominace studentského zástupce do legislativní komise AS PdF UP. Dle informací proděkana Serafína nebyl podnět ke schválení Statutu PdF UP prozatím postoupen  k dalšímu řízení AS UP, neboť se předpokládají další drobné změny. 

K zápisu z řádného zasedání AS PdF UP ze dne 25. 4. 2012 nebyly doručeny připomínky, je tedy ověřený a schválený.

2. Zprávy vedení PdF UP
Za vedení PdF vystoupila děkanka fakulty prof. Ludíková.

· Budoucí podněty ke změně Statutu PdF – byla schválena transformace stávajícího Centra pomoci handicapovaným, jež doposud bylo součástí Ústavu speciálněpedagogických studií. Vedení PdF byly dále doručeny další  podněty ke změnám na pracovištích PdF UP. Tyto všechny změny budou zahrnuty do Statutu PdF UP.
· Základní informace o průběhu a výsledcích služební cesty do Číny. Výzva k námětům na možné nové oblasti spolupráce s čínskými univerzitami.

· Informace k zahájení studijního roku. Řeší se problémy s nízkým směrným číslem pro navazující studia. Dalším problémem je naplňování kvót doktorských studijních programů.
Diskuse: senátorka dr. Skarupská (nestrukturované magisterské programy).
· Rozpočet pro příští období: doposud nebyla schválena pravidla financování, mění se však některé ukazatele – jednoznačně se posiluje důraz na kvalitu, na vědecké výsledky a získávání samoplátců, zřejmě se poněkud sníží normativ na studenta. Posilují se také umělecké obory, nově bude zohledňován tzv. RUV.
· V rámci přípravy modifikace projektu KREDO byla na úrovni vedení UP a fakult řešena strategie rozvoje univerzity. 

· Přístavba fakulty – stavební práce pokračují dle harmonogramu. Cca 15. 10. 2012 se bude uzavírat hlavní vchod do budovy, dočasně bude přesunut na tř. 17. listopadu. Postupně se také bude rušit průchod hlavním schodištěm. 

3. Informace z AS UP
Senátor doc. Dopita sdělil, že jednání AS UP proběhlo 26. 9. 2012. Projednány byly tyto body:
· stipendijní řád – schválen s vyžádanými změnami, předán na MŠMT k registraci;
· úvěr UP  na dofinancování dostavby Teoretických ústavů – Správní rada i AS UP původně úvěr odmítaly, poté byl úvěr na základě výsledků soutěže schválen a byl stanoven způsob splácení. 

Diskuse: 
senátor dr. Klapal (dotaz k podílu jednotlivých fakult na splátkách z centrálních prostředků),  prof. Ludíková (zodpověděla dotaz dr. Klapala), senátor doc. Dopita (podávání nových projektů VaVPI).

4. Nové složení AS PdF 
Skončilo členství Mgr. J. Bartoňové (učitelská komora) a Mgr. Ivy Zowadové (místopředsedkyně studentské komory). Novými členy se stali Mgr. Jaromír Synek, Ph.D., a Miroslav Barot. Pro studentskou  komoru z toho vyplývá nutnost volby nového místopředsedy.  
Na příští schůzi předloží studentská komora nominaci kandidáta na funkci místopředsedy a kandidáta na studentského zástupce v Kolegiu děkanky. 

5. Schválení studijních oborů pro rok 2013/2014
Prof. Ludíková komentovala předložený materiál  - jde o každoroční proces, kdy se specifikuje nabídka pro uchazeče na příští akademický rok. Některé obory byly po dohodě s katedrami změněny, zrušeny apod. V soupisu je také zahrnut přehled oborů, u nichž se teprve žádá o akreditaci (tak bude možno zahájit přijímací řízení ihned po schválení oboru). 

Diskuse: 
senátor dr. Langer (některé detaily u speciálněpedagogických oborů), senátor dr. Klapal (pedagogické asistenství). Tyto podněty byly děkankou fakulty registrovány. 
Senátor dr. Synek poukázal na skutečnost, že budou schvalovány studijní obory celé PdF UP, přestože většina pracovišť nemá v AS PdF své zastoupení. Prof. Ludíková tuto obavu vyvrátila ujištěním, že předložené materiály byly předem projednány s vedoucími všech pracovišť PdF UP.
Návrh usnesení č. 1.
	Akademický senát PdF UP schvaluje studijní obory pro rok 2013/2014.


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl přijat jednomyslně (přítomno 14 senátorů, pro 14, proti 0, zdržel se 0).

6. Příprava setkání akademické obce
Každoroční setkání akademické obce PdF UP se v letošním roce uskuteční 31.10. 2012 ve 14.00 hod. v kapli Božího těla (UCUP).
Senátoři mohou podávat podněty k připravovanému programu – termín dodání: max. 15. 10. 2012.

7. Studentská rubrika
Senátor dr. Klapal tlumočil žádost studentů kombinovaného studia oboru Učitelství pro 1. st. ZŠ, kteří se setkali na FTK (garant tělovýchovných disciplín) s neúměrnými požadavky na plnění výkonnostních limitů. Nesplnění těchto limitů v řadě případů vede k nutnosti opakovaně zapisovat některé disciplíny, a tedy prodlužovat studium.

Diskuse:

K věci se vyjádřila děkanka prof. Ludíková, která konstatovala, že  nejen z důvodu stížností studentů, ale také kvůli nejasnostem v účtování výuky byla spolupráce s FTK dočasně přerušena. Příslušná výuka je řešena od začátku r. 2012/2013  externími učiteli a pronájmy, garantem je doc. Mazal. 
K tomuto tématu se dále vyslovili senátoři dr. Synek, dr. Langer, dr. Klapal.

8. Různé
Senátor dr. Langer vyslovil dotaz k počtu parkovacích karet pro parkoviště vedle státního zastupitelství – zda by bylo možné vydat více karet (podpořeno senátorkou dr. Skarupskou.
Senátorka dr. Vyhnálková požádala, zda by bylo možné mírně upravit čas obědové přestávky pracovníků na vrátnici hlavní budovy tak, aby se její začátek nepřekrýval se začátkem vyučovací hodiny v 11.30 hod. a aby bylo možné bez komplikací vyzvedávat klíče od učeben.

Děkanka prof. Ludíková tyto podněty akceptovala a následně budou projednány na příslušné úrovni.
V Olomouci 4. 10. 2012
Zapsala: Mgr. E. Petříková

Zápis schválil:

Usnesení z jednání AS PdF UP
dne 1. 10. 2012

Akademický senát přijal tato usnesení:

1. Schvaluje studijní obory pro rok 2013/2014.

