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Akademický senát Pedagogické fakulty

Univerzity Palackého v Olomouci

Žižkovo náměstí 5, 771 40  Olomouc

Předseda AS PdF UP: tel. 585635156, e-mail vaclav.klapal@upol.cz

Kancelář AS PdF UP: tel. 585635012, e-mail emilie.petrikova@upol.cz

Zápis
z řádného zasedání Akademického senátu PdF UP
konaného dne 5. 12. 2012
Přítomno: 17 senátorů, 5 hostů (prezenční listina uložena u originálu zápisu)
Omluveni: 4 senátoři

Program:
1. Kontrola zápisu

2. Zprávy vedení PdF UP
3. Aktualizace Dlouhodobého záměru PdF na rok 2013
4. Návrhy na změnu Statutu PdF UP a Organizačního řádu PdF UP

5. Volba 2. místopředsedy AS PdF UP

6. Volba zástupců studentů do Kolegia děkanky PdF UP a do sociální komise fakulty

7. Studentská rubrika

8. Různé

Materiály, jež byly senátorům zaslány mailem, a to dne 7. 11. 2012:

· Aktualizace Dlouhodobého záměru PdF na rok 2013

· Statut PdF UP, Organizační řád PdF UP

Jednání AS PdF UP řídil jeho předseda PhDr. PaedDr. Václav Klapal, Ph.D., který konstatoval, že senát je usnášení schopný. Projednal návrh programu, k němuž nebyly vzneseny žádné připomínky. Program je možno považovat za schválený.

1. Kontrola zápisu 

Provedl dr. Langer, který sdělil, že k minulému  zápisu byly doručeny připomínky dvou senátorů – jednalo se o drobná upřesnění formulací. 

Senátorka dr. Vyhnálková – navrhla upřesnění svého požadavku uvedeného v bodě č. 8 takto: „...zda by bylo možné mírně upravit čas obědové přestávky pracovníků na vrátnici hlavní budovy tak, aby se její začátek nepřekrýval se začátkem vyučovací hodiny v 11.30 hod. a aby bylo možné bez komplikací vyzvedávat klíče od učeben.“ Tento požadavek byl akceptován.

Senátor dr. Synek:

a) Požádal o rozšíření textu uvedeného v bodě č. 2, konkrétně té části, kde děkanka fakulty informovala o problematice sestavování rozpočtu, mj. také na základě údajů z registru uměleckých výkonů (tzv. RUV).  Požadoval změnu formulace ve smyslu následujícího doplnění textu: „...počínaje rokem 2012 byla možnost uplatnit výsledky umělecké činnosti rozšířena i pro akademické pracovníky pedagogické fakulty.  Netýká se jen uměleckých oborů (HV a VV), ale všech – literárních, dramatických ad.“ K tématu se vyjádřili předseda dr. Klapal, děkanka fakulty, proděkanka Marešová, senátorka Hrubá, senátorka Skarupská. V hlasování bylo schváleno zachování původního textu, s tím, že RUV je jasně definován a není třeba v zápise z jednání AS PdF specifikovat jeho zaměření.

b) V další své připomínce navrhnul senátor Synek zařazení textu v diskusi k bodu č. 5 – schválení studijních oborů pro rok 2013/2014: „Senátor Synek poukázal na skutečnost, že budou schvalovány studijní obory celé PdF UP, přestože většina pracovišť nemá v AS PdF své zastoupení. Prof. Ludíková tuto obavu vyvrátila ujištěním, že předložené materiály byly předem projednány s vedoucími všech pracovišť PdF UP.“ Upřesnění zápisu bylo akceptováno.
V navazující diskusi byli senátoři upozorněni na platné znění jednacího řádu (konkrétně čl. 3), kde je ustanoveno, že požaduje-li senátor zachycení přesného znění svého vystoupení, je třeba, aby v danou chvíli tento požadavek sdělil. Jinak platí, že zápis je pořizován tak, aby zachytil smysl projednávaného, nezaznamenávají se přesné formulace jednotlivých vystoupení. 

Jediné usnesení z posledního zasedání spočívalo ve schválení studijních oborů pro rok 2013/2014. Tyto obory byly po zapracování drobných připomínek zveřejněny a jsou platné pro uvedený akademický rok.
Zápis ze zasedání AS PdF UP ze dne 1. 10. 2012 je po zapracování dvou upřesňujících formulací ověřený a schválený.

2. Zprávy vedení PdF UP
Za vedení PdF vystoupila děkanka fakulty prof. Ludíková. 
· Stavba ve dvoře hlavní budovy – práce probíhají podle harmonogramu, úspěšně se uskutečnil externí audit stavby, probíhá interní audit. V současnosti je již uzavřen hlavní vchod a centrální část budovy, lze očekávat, že v brzkém termínu budou zahájeny práce na probourání zdí hlavní budovy a dojde k přímému propojení se staveništěm. Stručné doplnění uvedl proděkan Serafín.

· Byly vyhodnoceny počty financovaných a nefinancovaných studentů – naše fakulta má pouze 76 nefinancovaných studentů. V této souvislosti bylo vysloveno poděkování proděkanům pro studijní záležitosti za zpracování podkladů.

· Rozpočet pro rok 2013 – doposud nejsou k dispozici podklady na úrovni MŠMT. Lze předpokládat, že zřejmě bude zachován podobný rozsah letošního rozpočtu. V rámci UP bude tendence kopírovat letošní postupy dělení finančních prostředků a odvodů do centrálního rozpočtu. Zřejmě bude klesat objem prostředků na financované studenty a bude posilován objem prostředků na kvalitu (počty docentů, profesorů, mobilit, výzkum, výstupů v RIV a RUV). Měli bychom také posilovat samoplátce, tj. anglické studijní programy (Akreditační komise v těchto dnech rozhoduje o prvním anglickém studijním programu naší fakulty – výsledek doposud není znám). V letech 2014 a 2015 velmi pravděpodobně budou snižovány stavy financovaných studentů. Přípravy pro zpracování rozpočtu na úrovni PdF byly zahájeny.
· Byla odeslána kontrolní zpráva Akreditační komisi, k čemuž jsme byli zavázáni na základě kontroly z r. 2010.

· Novela vysokoškolského zákona – text je připraven v první podobě k diskusi na úrovni reprezentací vysokých škol. Obsahuje změny týkající se oblasti profilace, akreditací, autonomie, obsazování míst profesorů,  financování. Základní připomínky dali děkani fakult UP rektorovi – jedná se o připomínky k profesorským řízením, k volbě rektora, ke správním radám, k volbě děkanů; ujasňuje se mechanismus akreditace univerzity jako celku, ujasňuje se také kontrahované financování (v této fázi není rozpracovaný způsob zpracování podkladů pro tyto účely). Do konce března 2013 by mohl být návrh novely hotov. 
· Děkanka fakulty dále vyslovila naléhavý apel, aby pracoviště byla aktivizována k výstupům do oblasti kvality. Obecně byl zvýšen počet pracovníků s titulem Ph.D., někde byl zvýšen počet docentů a profesorů, zlepšila se věková struktura. Na některých pracovištích však nejsou a výhledově zřejmě nebudou docenti či profesoři (např. Katedra anglického jazyka). Situace na pedagogických fakultách v ČR se velmi komplikuje a také na naší fakultě musíme při předkládání návrhů na prodloužení akreditací studijních oborů počítat s tím, že budou vyhodnocovány všechny kvalitativní aspekty.
3. Aktualizace Dlouhodobého záměru PdF UP na rok 2013 

K materiálu, který byl předem k dispozici, zazněl stručný komentář děkanky fakulty. Ze strany senátorů nebyly sděleny žádné připomínky.

Návrh usnesení č. 1:

	Akademický senát PdF UP schvaluje aktualizaci Dlouhodobého záměru PdF UP pro rok 2013.


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl přijat jednomyslně (přítomno 17 senátorů, pro 17, proti 0, zdržel se 0).
4. Návrhy na změnu Statutu PdF UP a Organizačního řádu PdF UP

Stručný úvod k zaslanému materiálu sdělil předseda dr. Klapal – ke změnám došlo v seznamu pracovišť (zaniklo Centrum pomoci handicapovaným a bylo v plném rozsahu nahrazeno Centrem podpory studentů se specifickými potřebami, které je nově zařazeno jako centrální jednotka UP). Dále byla do změn zahrnuta již dříve projednaná změna názvu Katedry primární a preprimární pedagogiky. 
V komentáři děkanky fakulty zazněla některá doplnění ke zmiňovaným změnám. Děkanka uvedla, že byl upřesněn grafický podklad zachycující tok řízení některých částí pracovišť. Proděkanka Marešová uvedla, že u Centra celoživotního vzdělávání došlo k internímu rozdělení na dva odbory – odbor kariérního poradenství a odbor ICT vzdělávání, který se zabývá projektovou a výzkumnou činností. Tato informace se pouze dává na vědomí, neboť jde o vnitřní záležitost Centra celoživotního vzdělávání, jež má statut katedry.
Děkanka Ludíková dále informovala, že byla přerozdělena agenda vědy, výzkumu a zahraničních styků – byly odděleny zahraniční styky, personálně bude kryto Mgr. Dostálovou a Mgr. Ludvíkovou. Účelem je posílit zahraniční mobility s přesahem do zvýšení zmiňovaného aspektu kvality.
Návrh usnesení č. 2:

	Akademický senát PdF UP schvaluje navrhovanou změnu Statutu PdF UP a Organizačního řádu PdF UP.


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl přijat jednomyslně (přítomno 17 senátorů, pro 17, proti 0, zdržel se 0).

5. Volba 2. místopředsedy AS PdF UP
Z úst předsedy dr. Klapala zazněla stručná informace o předběžné schůzce studentské komory – kandidátkou na tuto funkci je po této schůzce Mgr. Petra Tomalová. Tento návrh poté oficiálně přednesl senátor dr. Langer, navržená senátorka se svou kandidaturou vyjádřila souhlas. Nikdo ze senátorů nepřednesl jiný návrh.
Skrutátory byly navrženy senátorky dr. Skarupská a dr. Vyhnálková. V hlasování aklamací byl tento návrh schválen většinou hlasů (15 senátorů souhlasí, 2 senátorky se hlasování zdržely

Hlasování o návrhu 2. místopředsedy AS PdF UP:
Hlasovalo 17 přítomných

ANO

16






NE

-






ZDRŽ

1


Navržená kandidátka Mgr. Petra Tomalová byla zvolena 2. místopředsedkyní AS PdF UP.
6. Volba zástupců studentů do Kolegia děkanky PdF UP a do sociální komise fakulty
Předseda dr. Klapal přednesl návrh nominace Mgr. Petry Tomalové, navržená senátorka se svou kandidaturou vyjádřila souhlas. Další návrhy nebyly předneseny.
Hlasování o návrhu studentského zástupce v Kolegiu děkanky PdF UP:

Hlasovalo 17 přítomných

ANO

15





NE

-






ZDRŽ

2


Navržená kandidátka Mgr. Petra Tomalová byla zvolena zástupkyní studentů v Kolegiu děkanky PdF UP.

Senátorka Tomalová  navrhla nominaci Mgr. Hany Joklíkové jako členky sociální  komise fakulty. Navržená senátorka se svou kandidaturou vyjádřila souhlas. Nominace jiných kandidátů nebyly navrženy.
Hlasování o návrhu člena sociální komise PdF UP:

Hlasovalo 17 přítomných

ANO

15






NE

1






ZDRŽ

1


Navržená kandidátka Mgr. Hana Joklíková byla zvolena členkou sociální komise PdF UP.

7. Studentská rubrika
Nebyly předneseny žádné podněty.
8. Různé
Senátorka dr. Skarupská

Vyslovila dotaz k možnosti udělování pamětních medailí  PdF UP. 
Ve své odpovědi sdělila děkanka fakulty, že udělení medaile se realizuje na základě návrhu vedoucího pracoviště. 

Senátorka dr. Vyhnánková 
Na fakultě se šíří informace, že v termínu od 17. 12. 2012 bude uzavřena fakulta. Dotázala se, zda se tato informace zakládá na pravdě, neboť vyučující potřebují tato omezení znát, aby v návaznosti na ně mohli stanovit zkouškové termíny. 
V reakci proděkana Serafína zaznělo jednoznačně, že takovéto termínové omezení nebylo schváleno.  

Senátor doc. Michalík 
Požádal o informaci, do kdy budou uzavřeny prostory centrálního schodiště. 
Děkanka fakulty sdělila, že vše závisí na postupu stavebních prací, předběžný odhad termínu je květen/červen.  

Dr. Pastieriková 
Dotázala se na možnost využití výukových prostor v době sobotní výuky Centra celoživotního vzdělávání, a to například pro účely nasazení výuky pro některé externí učitele. V poslední době byla totiž nucena konstatovat organizační problémy, které je nutno řešit s pracovníky vrátnice. 
Proděkan Serafín doporučuje obrátit se na tajemníka fakulty, zejména pak tuto rozvrhovou akci předem nahlásit.  
Tazatelka dále svůj dotaz upřesnila, že svou rozvrhovou akcí nepřesahuje rozsah akce CCV, přesto však dochází k rozporům, resp. ke zpochybnění oprávněnosti zorganizované výuky a pracovníci jsou vyzývání k ukončení výuky. 
Děkanka Ludíková konstatovala, že je vhodné dbát o vytížení otevřených výukových prostor, a proto se bude tímto podnětem koncepčně zabývat.
Závěrem předseda AS PdF poděkoval senátorům za celoroční práci a popřál jim krásné prožití vánočních svátků. 
Děkanka fakulty prof. Ludíková se připojila poděkováním za spolupráci a přáním klidných vánočních svátků a úspěšného vkročení do nového roku.
V Olomouci 6. 12. 2012

Zapsala: Mgr. E. Petříková

Zápis schválil: 

Usnesení z jednání AS PdF UP

dne 5. 12. 2012

Akademický senát přijal tato usnesení:
1. Schvaluje aktualizaci Dlouhodobého záměru PdF UP na rok 2013.

2. Schvaluje změnu Statutu PdF UP.

3. Schvaluje změnu Organizačního řádu PdF UP.

4. Schvaluje volbu Mgr. Petry Tomalové do funkce 2. místopředsedkyně AS PdF UP.

5. Schvaluje volbu Mgr. Petry Tomalové do funkce členky Kolegia děkanky PdF UP.

6. Schvaluje volbu Mgr. Hany Joklíkové do funkce členky sociální komise PdF UP.

