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Akademický senát Pedagogické fakulty

Univerzity Palackého v Olomouci

Žižkovo náměstí 5, 771 40  Olomouc

Předseda AS PdF UP: tel. 585635156, e-mail vaclav.klapal@upol.cz

Kancelář AS PdF UP: tel. 585635012, e-mail emilie.petrikova@upol.cz

Zápis

z mimořádného zasedání Akademického senátu PdF UP

konaného dne 29. 2. 2012
Přítomno: 20 senátorů, 2 hosté (prezenční listina uložena u originálu zápisu)

Omluven:   1 senátor
Program:

1. Zaujetí stanoviska k novele vysokoškolského zákony
Jednání AS PdF UP řídil předseda PhDr. PaedDr. Václav Klapal, Ph.D., který konstatoval, že senát je usnášení schopný. Uvedl, že toto jednaní jednak navazuje na výzvu, týkající se diskuse k novele vysokoškolského zákona a zaslanou mailem, jednak bylo svoláno na základě podnětu studentské komory AS PdF UP.
K tématu se dále vyjádřila 2. místopředsedkyně AS PdF UP Mgr. Iva Zowadová, která deklarovala postoj členů studentské komory k návrhům úprav zákonů a dalších opatření směřujících k provozu vysokých škol. Dále uvedla, jak se členky studentské komory zapojily do akcí v rámci Týdne neklidu.

Následovala diskuse, na jejímž základě byl formulován návrh usnesení č. 1.
	· Současný stav v rámci Týdne neklidu probíhajícího na vysokých školách v ČR  je do značné míry výsledkem špatné komunikace ze strany MŠMT ČR směrem k akademické obci při přípravě a projednávání věcných záměrů zákona o terciárním vzdělávání a o finanční pomoci studentům.

· AS PDF UP v Olomouci si je vědom potřeby reforem českého vysokého školství, avšak nesouhlasí se současnou podobou věcných záměrů uvedených zákonů a konstatuje, že nepovedou ke zlepšení, ale ke zhoršení kvality vysokoškolského vzdělávání v České republice.


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl přijat většinou hlasů (přítomno 20 senátorů, pro 19, proti 0, zdržel se 1).

V Olomouci 29. 2. 2012

Zapsala: Mgr. E. Petříková








PhDr. PaedDr. Václav Klapal, Ph.D.









předseda AS PdF UP

Usnesení z jednání AS PdF UP v Olomouci

dne 29. 2. 2012

Přijaté návrhy usnesení:

Akademický senát PdF UP v Olomouci se na základě iniciativy své studentské komory sešel dne 29. 2. 2012 a přijal toto usnesení:

1. Současný stav v rámci Týdne neklidu probíhajícího na vysokých školách v ČR je do značné míry výsledkem  špatné komunikace ze strany MŠMT ČR směrem k akademické obci při přípravě a projednávání věcných záměrů zákona o terciárním vzdělávání a o finanční pomoci studentům.
AS PdF UP v Olomouci si je vědom potřeby reforem českého vysokého školství, avšak nesouhlasí se současnou podobou věcných záměrů uvedených zákonů a konstatuje, že nepovedou ke zlepšení, ale ke zhoršení kvality vysokoškolského vzdělávání v České republice.

