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Akademický senát Pedagogické fakulty

Univerzity Palackého v Olomouci

Žižkovo náměstí 5, 771 40  Olomouc

Předseda AS PdF UP: tel. 585635156, e-mail vaclav.klapal@upol.cz

Kancelář AS PdF UP: tel. 585635012, e-mail emilie.petrikova@upol.cz

Zápis
z řádného zasedání Akademického senátu PdF UP
konaného dne 27. 3. 2013
Přítomno: 18 senátorů, 8 hostů – členové vedení PdF UP a redaktorka Žurnálu UP (prezenční 
                 listina uložena u originálu zápisu)
Omluveni: 3 senátoři

Program:
1. Kontrola zápisu

2. Nové složení AS PdF – doplnění studentské komory

3. Zprávy vedení PdF 

4. Projednání rozpočtu PdF na rok 2013
5. Projednání výroční zprávy za rok 2012
6. Studentská rubrika

7. Různé 

Materiály, jež byly senátorům zaslány mailem, a to ve dnech 14. a 19. 3. 2013
· Rozpočet PdF UP na rok 2013
· Výroční zpráva PdF UP za rok 2012

Jednání AS PdF UP řídil jeho předseda PhDr. PaedDr. Václav Klapal, Ph.D., který konstatoval, že senát je usnášení schopný. Projednal návrh programu, k němuž nebyly vzneseny žádné připomínky. Program je možno považovat za schválený.

1. Kontrola zápisu 

Provedl dr. Langer, který sdělil, že k zápisu z minulého zasedání nebyly doručeny žádné připomínky. Rekapituloval všechna přijatá usnesení a konstatoval, že všechna vstoupila v platnost. 

Zápis ze zasedání AS PdF UP ze dne 5. 12. 2013 je ověřený a schválený.

2. Nové složení AS PdF  - doplnění studentské komory
Předseda dr. Klapal rekapituloval události z období od prosince 2012, kdy senátor M. Barot zanechal svého studia. Kancelář AS PdF následně ve spolupráci se studijním oddělením prověřila studijní situaci studentů – kandidátů na místo senátora, kteří se umístili ve volbách na příslušných  místech. Jednotliví náhradníci z řad aktuálně studujících studentů byli postupně osloveni, z nich pak v závěru tohoto procesu své členství akceptoval Mgr. Filip Krejčí. 
3. Zprávy vedení PdF UP
Za vedení PdF vystoupila děkanka fakulty prof. Ludíková. 
· Stavba ve dvoře hlavní budovy – harmonogram prací je momentálně poněkud zdržen vzhledem k nutnosti řešit statiku hlavní budovy. Byl vybrán zhotovitel nábytku, jsou dále vyhlášena ostatní navazující výběrová řízení. V hlavní budově bude provoz v letních měsících omezen jednak nově schválenou opravou sociálních zařízení, jednak dislokací pracovišť. Po dokončení dostavby fakulta uvolní prostory, jež doposud užívá na vysokoškolské koleji Fischerova.
· Přijímací řízení – počet přihlášených studentů je dostatečně vysoký. Bylo rozhodnuto o způsobu realizace přijímacího řízení do navazujících magisterských studijních dvouoborů. Fakulta pokračuje v motivačním programu pro posílení přírodovědných oborů. 
· Byla vyhlášena výběrová řízení na ty vedoucí kateder a ústavů, kterým v letošním roce končí funkční období. Řízení se budou realizovat 10 a 11. dubna. Následně pak budou vyhlášena výběrová řízení na místa pracovníků kateder a ústavů. 

· Zápisy nově přijatých studentů do prvních ročníků proběhnou v závěru srpna, a to již v budově na Žižkově náměstí. Státní závěrečné zkoušky jsou plánovány od začátku září. 
Diskuse:

Dr. Klapal – Poděkoval za zpřístupnění vchodu do budovy z ulice Jiřího z Poděbrad.

Dr. Klapal – Upozornil členy AS PdF, že senát má své zastoupení v komisích pro výběrová řízení vedoucích pracovníků, a proto je třeba, aby si tři členové AS PdF rezervovali tento termín.

Dr. Klapal   - Požádal vedení fakulty, aby AS PdF obdržel informaci o připravované dislokaci pracovišť. Děkanka fakulty v odpovědi konstatovala, že prozatím je připravena pracovní verze dislokace, po definitivním ujasnění detailů bude jednáno s vedoucími pracovišť a bude připraven harmonogram stěhování. Cílem je sloučení pracovišť, a to za minimálně stejných, ne-li výhodnějších podmínek. Akademický senát  tyto podklady obdrží.
4. Projednání rozpočtu na rok 2013 

K materiálu, který byl předem k dispozici, zazněl podrobný komentář děkanky fakulty. Zejména bylo zmíněno, jak na úrovni Univerzity Palackého došlo k výpočtu v ukazateli „A“  a jak bylo postupováno děkany fakult, které byly tímto postupem poškozeny. Dále bylo sděleno, že na základě jednání děkanů fakult u rektora UP byla ze solidárního fondu UP uvolněna částka 2.262.000,- Kč. Tato částka není uvedena v předkládaném rozpočtu, jakmile bude fakultě přidělena do rozpočtu, bude rozdělena pracovištím fakulty.

Tento postup byl zvolen z toho důvodu, aby nebylo zpožděno projednání celkového rozpočtu Univerzity Palackého.
Prof. Ludíková dále komentovala možnosti, které mají pracoviště k ovlivnění rozpočtu pro budoucí období, a v této souvislosti požádala o součinnost. 
Konstatovala, že na adresu vedení fakulty nebyl doručen dotaz či podnět k předloženému rozpočtu.

Diskuse:

Senátor doc. Michalík – Kolik procent z rozpočtu jde na mzdy, kolik potom na energie? Zodpověděl tajemník ing. Tomášek, který uvedl, že mzdové náklady činí cca 80-85 % rozpočtu, na energie pak připadne cca 8 % z celkového rozpočtu.

Senátor doc. Langer – Vyslovil dotaz, zda se v úhradě za energie odrazily stavební úpravy budovy z posledního období (zateplení pláště budovy, výměna oken). Zodpověděli ing. Tomášek a proděkan doc. Serafín. Oba shodně uvedli, že první audit konstatoval zlepšení situace, avšak v současnosti je tepelné hospodaření v budově narušeno probíhajícími stavebními pracemi, jež výrazně negativně ovlivňují provoz.

Návrh usnesení č. 1:

	Akademický senát PdF UP schvaluje předložený rozpočet fakulty pro rok 2013. 


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl přijat jednomyslně (přítomno 18 senátorů, pro 18, proti 0, zdržel se 0).
5. Projednání výroční zprávy PdF UP za rok 2012
K tomuto materiálu, jenž byl senátorům v předstihu k dispozici, sdělila komentář jednak děkanka fakulty prof. Ludíková, dále pak proděkanka dr. Marešová. Vedení fakulty nebyly doručeny žádné dotazy či připomínky.  
Diskuse:

Senátorka dr. Pastieriková – Vyslovila dotaz k oboru Speciální pedagogika a k podchycení údajů o Centru pomoci handicapovaným. Tyto dotazy byly zodpovězeny, resp. byl upřesněn zvolený postup.

Návrh usnesení č. 2:

	Akademický senát PdF UP schvaluje výroční zprávu PdF UP za rok 2012.


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl přijat jednomyslně (přítomno 18 senátorů, pro 18, proti 0, zdržel se 0).

6. Studentská rubrika
Nebyly předneseny žádné podněty.
7. Různé
Senátorka dr. Vyhnánková 
Vyslovila dotaz k možnosti užívání prostor fakulty v soboty, a to pro účel realizace zkoušek (a tedy nikoliv pro rozvrhové akce CCV).

V reakci proděkanky dr. Marešové bylo zodpovězeno, že není možné zpřístupnit budovu mimo rozvrh CCV pouze pro účel zkoušení. Je však možné v celé době stanoveného sobotního rozvrhu využívat přístupu do budovy a realizovat zkoušky. Doba otevření budovy je navíc stanovena tak, že je v ní zahrnuta také časová rezerva před zahájením výuky i po jejím skončení.
Závěrem předseda AS PdF popřál senátorům pěkné prožití velikonočních svátků. 
V Olomouci 27. 3. 2013
Zapsala: Mgr. E. Petříková

Zápis schválil: 

Usnesení z jednání AS PdF UP

dne 27. 3. 2013
Akademický senát přijal tato usnesení:
1. Schvaluje rozpočet PdF UP na rok 2013.

2. Schvaluje výroční zprávu PdF UP za rok 2012.
