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Akademický senát Pedagogické fakulty

Univerzity Palackého v Olomouci

Žižkovo náměstí 5, 771 40  Olomouc

Předseda AS PdF UP: tel. 585635156, e-mail vaclav.klapal@upol.cz

Kancelář AS PdF UP: tel. 585635012, e-mail emilie.petrikova@upol.cz

Zápis

z řádného zasedání Akademického senátu PdF UP

konaného dne 24. 9. 2013

Přítomno: 17 senátorů, 7 hostů – členové vedení PdF UP, Mgr. M. Hronová, redaktorka Žurnálu UP (prezenční listina uložena u originálu zápisu)

Omluveni: 4 senátoři

Program:

1. Kontrola zápisu

2. Projednání aktualizace Dlouhodobého záměru PdF UP na rok 2014

3. Zpráva o zajištění doplňovacích voleb do AS PdF UP v Olomouci
4. Studentská rubrika

5. Různé

Materiály, jež byly senátorům zaslány mailem dne 18. 9. 2013:

· Aktualizace dlouhodobého záměru vzdělávací a vědecké, výzkumné, vývojové, umělecké a tvůrčí činnosti Pedagogické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci na rok 2014

Jednání AS PdF UP řídil jeho předseda PhDr. PaedDr. Václav Klapal, Ph.D., který konstatoval, že senát je usnášení schopný. Projednal návrh programu, k němuž nebyly vzneseny žádné připomínky. Program je možno považovat za schválený.

1. Kontrola zápisu
Provedl senátor doc. Langer, který sdělil, že ke dvěma zápisům z minulých zasedání nebyly doručeny žádné připomínky. Rekapituloval všechna přijatá usnesení a konstatoval, že všechna vstoupila v platnost
2. Projednání aktualizace Dlouhodobého záměru PdF UP na rok 2014

Děkanka fakulty prof. Ludíková stručně komentovala předložený materiál a konstatovala, že vedení fakulty k této předložené verzi neobdrželo žádné připomínky.

Diskuse:

Předseda dr. Klapal požádal o bližší specifikaci postupu při analýze obsahu a struktury studijních oborů s cílem zohlednit proměny požadavků trhu práce. K tomuto tématu se vyjádřila děkanka fakulty prof. Ludíková.

Další dotazy nebyly vzneseny.

Návrh usnesení č. 1:

	Akademický senát PdF UP schvaluje předloženou Aktualizaci dlouhodobého záměru vzdělávací a vědecké, výzkumné, vývojové, umělecké a tvůrčí činnosti PdF UP v Olomouci na rok 2014.


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl jednomyslně přijat (přítomno 17 senátorů, pro 17, proti 0, zdržel se 0).

3. Zpráva o zajištění doplňovacích voleb do AS PdF UP v Olomouci
Informaci přednesla senátorka dr. Skarupská. Rekapitulovala časový harmonogram doplňovacích voleb a specifikovala způsob, jakým byly příslušné informace zprostředkovány studentům i vyučujícím. Vyzvala k hojné propagaci doplňovacích voleb.
4. Studentská rubrika
Nebyly předneseny žádné podněty. Předseda dr. Klapal studenty opakovaně vyzval k posílení propagace voleb

5. Různé

Senátor dr. Synek, předseda volební komise,  přednesl stručnou zprávu o jednání komise pro volby děkana. Konstatoval, že komise převzala dodané návrhy, prověřila jejich formální správnost a zaevidovala, že se jedná o shodné návrhy na jednoho kandidáta, a to doc. Ing. Č. Serafína, Dr. Ing-Paed. S kandidátem bude dále jednáno o jeho souhlasu s kandidaturou a v případě kladného postoje o dodání požadovaných materiálů.
Diskuse
Děkanka fakulty prof. Ludíková  upozornila na nutnost rezervace místností pro aktivity související jak s volbami děkana, tak s volbami doplňujícími. Kontaktní osobou je proděkan Klement.
Prof. Ludíková

Sdělila, že v pátek 11.10. 2013 bude z technicko-provozních důvodů kompletně uzavřena budova na Žižkově nám. Rozhodnutím děkanky bude pracovníkům nařízena práce doma. Uzavření budovy je plánováno také na sobotu 12. 10. 2013 – rozvrh CŽV je přesunut  na 9. 11. 2013.
Diskuse

Předseda dr. Klapal se dotázal na dodržování harmonogramu prací. V odpovědi děkanka fakulty konstatovala, že prozatím je harmonogram dodržován. Uvedla, že ke 30. 9. 2013 budou definitivně ukončeny práce ve staré budově a v prvních dnech měsíce října (po dokončení malířských prací, úklidu apod.) se předpokládá zpřístupnění průchodu všemi chodbami spojujícími levou a pravou část budovy. Přístup do nové dostavované části bude stavební firmou zablokován a budou zde pokračovat plánované práce. 

Senátor doc. Michalík vyslovil dotaz k zajištění prací v nové budově.  Děkanka fakulty sdělila, že termín dokončení je stanoven do 31. 12. 2013. V současnosti probíhají výběrová řízení na vybavení budovy. V této souvislosti vyslovila poděkování tajemníkovi fakulty a správě budov za bezchybné zajištění komplikovaného a komplexního procesu stěhování pracovišť a pracovníků v době prázdnin. K tomuto poděkování se připojil i předseda dr. Klapal.
Závěrem předseda dr. Klapal poděkoval přítomným senátorům za účast v netypickém termínu zasedání a za jejich přípravu, která umožnila bezproblémový a rychlý průběh zasedání.
V Olomouci 24. 9. 2013

Zapsala: Mgr. E. Petříková

Zápis schválil: PhDr. PaedDr. Václav Klapal, Ph.D.

Usnesení z jednání AS PdF UP

dne 24. 9. 2013
Akademický senát přijal tato usnesení:

1. Schvaluje předloženou Aktualizaci dlouhodobého záměru vzdělávací a vědecké, výzkumné, vývojové, umělecké a tvůrčí činnosti PdF UP v Olomouci na rok 2014.
