Akademický senát Pedagogické fakulty

Univerzity Palackého v Olomouci

Žižkovo náměstí 5, 771 40  Olomouc

Předseda AS PdF UP: tel. 585635156, e-mail vaclav.klapal@upol.cz

Kancelář AS PdF UP: tel. 585635012, e-mail emilie.petrikova@upol.cz

Zápis

z řádného zasedání Akademického senátu PdF UP

konaného dne 15. 1. 2014
Přítomno: 16 senátorů, 7 hostů – vedení fakulty a redaktorka Žurnálu UP 

                 (prezenční listina uložena u originálu zápisu)

Omluveno: 5 senátorů

Program:

1. Kontrola zápisu

2. Zprávy vedení PdF UP

3. Návrh na zřízení nového pracoviště PdF UP 
4. Návrh na jmenování členů Vědecké rady PdF UP pro období 2014 – 2018

5. Informace budoucího děkana o obsazení funkcí proděkanů (včetně vizí o náplni práce proděkanských úseků)

6. Studentská rubrika

7. Různé

Jednání řídil předseda AS PdF UP dr. Klapal. Úvodem navrhnul drobnou změnu programu, a to nové znění bodu č. 4 - „Orientační přehled navrhovaného složení Vědecké rady PdF UP pro období 2014 – 2018“.

Návrh usnesení č. 1:

	Akademický senát PdF UP schvaluje navržený program jednání senátu dne 15. 1. 2014 ve znění pozměňovacího návrhu.


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl jednomyslně přijat (přítomno 16 senátorů, pro 16, proti 0, zdržel se 0).

1. Kontrola zápisu
Provedl doc. Langer, který konstatoval, že k zápisu ze zasedání 11. 12. 2013 nebyly doručeny žádné připomínky. 

Rekapituloval dosud otevřená usnesení AS PdF:

· úkol pro legislativní komisi vyřešit zadání volebních seznamů tak, aby nedocházelo k duplicitám – navrhuje se vyčkat názoru legislativní komise AS UP, který bude znám 12. 2. 2014;
· podnět doc. Staňka pro případnou změnu jednacího řádu AS PdF UP – vše je v dané chvíli v chodu, materiály jsou u senátora Gregara – navrhuje se tento podnět projednat na některém z příštích jednání;
· volby do AS PdF UP – některá opatření budou projednána na dnešním jednání;
· úkol pro vedení fakulty – zvážení zřízení facebookových stránek fakulty – k tomuto tématu se vyjádřila děkanka fakulty ve smyslu, že v konci funkčního období již žádná opatření v tomto směru nečinila, vše bude již v pravomoci nového vedení fakulty – navrhuje se tento úkol projednat na některém z příštích jednání.
2. Zprávy vedení PdF UP
Prof. Ludíková informovala senátory, že dlouhodobá investiční akce výstavby Výzkumně vzdělávacího areálu PdF byla dokončena. Slavnostní otevření je plánováno na 22 1. 2014.

Dále sdělila příznivou zprávu, že MŠMT s konečnou platností schválilo další investiční akci, a to rekonstrukci budovy na ul. Purkrabské.
Diskuse: 
Senátor doc. Michalík vyslovil poděkování realizačnímu týmu.
3. Návrh na zřízení nového pracoviště PdF UP
Prof. Ludíková se vyjádřila k návrhu na zřízení Ústavu pro výzkum a vývoj, který byl senátorům zaslán. Konstatovala, že vznik pracoviště tohoto typu byl nutný vzhledem ke změně struktury evropských projektů. V končícím plánovacím období evropských projektů, jež bylo pro fakultu velmi úspěšné, se o jednotlivé projekty se mohla ucházet jednotlivá pracoviště. Nové období toto neumožňuje – v posledních výzvách byly požadovány projekty určené komplexně více pracovištím. Proto muselo vzniknout zastřešující pracoviště. Organizačně, personálně i mzdově  se nejedná o nárůst, agendu bude zajišťovat stávající pracovnice referátu vědy a výzkumu.Ustav bude koordinovat multioborové projekty, jež budou řešitelsky zajišťovány několika  pracovišti fakulty. Návrh je podáván po projednání s budoucím děkanem, s kolegiem děkanky a s odbory.
Název „Ústav“ je volen vzhledem k možnostem, jež dává statut fakulty (ústav, katedra, centrum).

Diskuse: 
Senátor dr. Synek vyslovil dotaz, jak bude prakticky probíhat činnost v rámci pracoviště (existence nějakého poradního orgánu, rady, komise?).
V odpovědi prof. Ludíková sdělila, že pracoviště bude spadat přímo do gesce proděkana pro VVČ a ZS. Stávající pracovnice Mgr. Benešová bude zajišťovat administrativu, zprostředkování informací všem zainteresovaným pracovištím (a to na úrovni vedoucích pracovišť). Navrhovatelem projektů by byl Ústav, řešitelem vždy zástupci z konkrétních pracovišť.
Senátoři dr. Skarupská a dr. Svoboda vyslovili doplňující dotaz, zda tedy ústav nebude mít žádné stálé pracovníky a zda pro ústav budou vyčleněny zvláštní prostory.

Prof. Ludíková uvedla, že pro činnost ústavu nevznikne žádný další prostorový či personální požadavek. 
Senátor doc. Michalík – upozornil na nutnost aktualizovat organizační schéma, jež tvoří přílohu návrhu.
Návrh usnesení č. 2:

	Akademický senát PdF UP schvaluje změnu přílohy č. 3 Statutu PdF UP a změnu přílohy č. 2 Organizačního řádu PdF UP, a to v souvislosti se zřízením Ústavu pro výzkum a vývoj.


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl jednomyslně přijat (přítomno 16 senátorů, pro 16, proti 0, zdržel se 0).

4. Orientační přehled navrhovaného složení Vědecké rady PdF UP pro období 2014 – 2018
Prof. Ludíková informovala senátory, že v současnosti je v rámci agendy Vědecké rady PdF UP  rozpracováno několik habilitačních a jedno profesorské řízení. Bylo by proto vhodné vytvořit takové podmínky, aby Vědecká rada mohla kontinuálně pokračovat ve své činnosti.

Doc. Serafín ve svém komentáři uvedl, že všichni navrhovaní předběžně vyslovili písemný souhlas s případným jmenováním. Požádal, aby informace o složení nové Vědecké rady byla chápána jako podnět k možným připomínkám. Definitivní složení Vědecké rady bude předloženo na příštím jednání AS PdF UP.
5. Informace  budoucího  děkana  o obsazení  funkcí  proděkanů  (včetně  vizí  o náplni   práce 
    proděkanských úseků)


Předseda senátu dr. Klapal stručně uvedl toto téma konstatováním, že AS PdF se k obsazení funkcí proděkanů pouze vyjadřuje, proto bude tato informace akceptována.

Prof. Ludíková rovněž u tohoto bodu uvedla, že je nanejvýš potřebné, aby byla zachována kontinuita v zajištění chodu fakulty ve všech oblastech.

Doc. Serafín poděkoval všem stávajícím kolegům, s nimiž v končícím funkčním období úzce spolupracoval. Poté prezentoval svou představu o náplni práce jednotlivých proděkanských postů a o jejich personálním obsazení. 
6. Studentská rubrika
Senátor Bc. Gregar tlumočil několik dotazů studentů
· Proč studijní materiály jsou v k dispozici v několika podobách (systémy Unifor, Courseware, webové stránky pracovišť apod.). Konstatoval také stížnosti studentů, že v knihovně je nedostatek výtisků učebnic například pro společný základ. 

K tomuto dotazu se vyjádřil proděkan Klement, který osvětlil úlohu systémů LMS Unifor (ten je určen pro kombinované, distanční vzdělávání), a Courseware (který je určen pro  podporu prezenčního studia). Umístění textů do systému je vždy závislé na rozhodnutí učitele. Systém Courseware je bezplatný, je navázán na STAG a je podporován v rámci UP. Prezentace vzdělávacích materiálů na webu je plně v kompetenci vyučujících, vedení fakulty nemůže ovlivnit, že někteří učitelé se právě rozhodují pro tento způsob. Tisk učebních textů, resp. jejich nedostatek – spadá do kompetence ediční komise. Vedení fakulty není znám problém s nedostatkem, bude-li ze strany studentů signalizován, bude následně řešen.

Prof. Ludíková toto vyjádření doplnila ve smyslu, že úlohou vedení fakulty je vytvořit funkční systémy. Jejich další využití je pak ovšem na jednotlivých pracovištích. Ze strany studentů by bylo vhodné podat přehled o nedostatcích, vedení to může řešit.

· V současnosti není v budově na Žižkově nám. přístupná počítačové učebna. 

            Doc. Klement sdělil, že počítačová místnost bude v přístavbě – celkem 41 počítačů.

· Terminály s přístupem k intranetu nefungují stoprocentně – předpokládá se pokračování v jejich provozu?

Také k tomuto tématu se vyjádřil doc. Klement. Uvedl, že informační kiosky byly zřízeny pro účel pokrytí povinnosti VŠ prezentovat povinné údaje, tzn. jako úřední deska. Navíc nad tento zákonný rámec slouží ještě k dalším účelům nad tento rámec  - napři. agenda STAG apod. Pokud studenti shledávají nějaké nedostatky ve funkčnosti informačních kiosků, je třeba využít nástroj helpdesk a závadu hlásit.
· Je v prostorách na Žižkově nám. plánována úschovna kol?

Prof. Ludíková konstatovala, že v projektu přístavby toto nebylo plánováno. Lze počítat s obnovením původního provozu před budovou fakulty, kde jsou stojany na kola a kde byl provoz omezen vzhledem ke stavebním pracím.

Senátor doc. Langer 

· Počítá se s rozšířením sítě Eduroam v budově PdF.

Doc. Klement v odpovědi sdělil, že síť bude zajištěna v nové budově a v prostoru dvora. Funkčnost sítě ve staré budově je ovlivněna kvalitou betonových zdí, které v určitých místech způsobují odstínění.

7. Různé
Předseda dr. Klapal vyslovil jménem senátu poděkování děkance fakulty i celému vedení fakulty za spolupráci a vyjádřil přání úspěchů v další činnosti.
Také profesorka Ludíková poděkovala senátorům za bezproblémovou spolupráci v průběhu celého funkčního období.

Další jednání AS PdF UP se bude konat 13. 2. 2014 v 10.00 hod. Na programu bude projednání návrhů na proděkany fakulty, návrhů na členy Vědecké rady, návrhů na složení disciplinární komise fakulty, nominace členů volební komise pro volby do AS PdF UP. Předseda dr. Klapal vyzval přítomné, aby zvážili jména potenciálních kandidátů do výše zmiňovaných komisí.
V Olomouci 16. 1. 2014

Zapsala: Mgr. Emilie Petříková

Zápis schválil: PhDr. PaedDr. Václav Klapal, Ph.D., předseda AS PdF UP

Usnesení z jednání AS PdF UP

dne 15. 1. 2014
Akademický senát přijal tato usnesení:

1. Schvaluje navržený program jednání senátu dne 15. 1. 2014 ve znění pozměňovacího návrhu.
2. Schvaluje změnu přílohy č. 3 Statutu PdF UP a změnu přílohy č. 2 Organizačního řádu PdF UP, a to v souvislosti se zřízením Ústavu pro výzkum a vývoj.
