Akademický senát Pedagogické fakulty

Univerzity Palackého v Olomouci

Žižkovo náměstí 5, 771 40  Olomouc

Předseda AS PdF UP: tel. 585635156, e-mail vaclav.klapal@upol.cz

Kancelář AS PdF UP: tel. 585635012, e-mail emilie.petrikova@upol.cz

Zápis

z řádného zasedání Akademického senátu PdF UP

konaného dne 13. 2. 2014
Přítomno: 15 senátorů, 5 hostů – vedení fakulty a redaktorka Žurnálu UP 

                 (prezenční listina uložena u originálu zápisu)

Omluveno: 6 senátorů

Program:

1. Kontrola zápisu.

2. Zprávy vedení PdF UP.
3. Návrh na jmenování členů Vědecké rady PdF UP pro období 2014 – 2018.

4. Informace o záměru děkana jmenovat proděkany PdF.

5. Návrh na jmenování předsedkyně a členů Disciplinární komise PdF UP pro období 2014 – 2016.

6. Návrhy na jmenování zástupců studentů v Sociální a stipendijní komisi PdF UP.

7. Návrhy na jmenování členů hlavní volební komise pro účely voleb do AS PdF UP pro funkční období 2014 – 2017.

8. Návrhy na jmenování členů volební komise pro účely voleb do AS UP pro funkční období 2014 – 2017. 

9. Studentská rubrika.
10. Různé.
Jednání zahájil a řídil předseda AS PdF dr. Klapal. V úvodu předložil návrh na změnu programu, a to tak, že budou přednostně projednány body, jež vyžadují hlasování – tj.:

1. Návrh na jmenování předsedkyně a členů Disciplinární komise PdF pro období 2014 – 2016

2. Návrhy na jmenování zástupců studentů v Sociální a stipendijní komisi PdF UP

3. Návrhy na jmenování členů hlavní volební komise pro účely voleb do AS PdF UP pro funkční období 2014 – 2017

4. Návrhy na jmenování členů volební komise pro účely voleb do AS UP pro funkční období 2014 – 2017

5. Návrh na jmenování členů Vědecké rady PdF UP pro období 2014 – 2018. 

Pořadí ostatních bodů programu by zůstalo nezměněno.

Senátor Bc. Gregar navrhnul další změnu programu, a to zařazení nového bodu „Návrh na změnu volebního řádu do AS PdF UP“ před studentskou rubriku.

K oběma těmto návrhům proběhla krátká diskuse, v jejímž závěru dr. Klapal rekapituloval celkový program dnešního zasedání. 

Návrh usnesení č. 1:

	Akademický senát PdF UP schvaluje navržený program jednání senátu dne 13. 2. 2014 ve znění pozměňovacího návrhu.


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl většinou hlasů přijat (přítomno 15 senátorů, pro 14, proti 0, zdržel se 1).

Pro vyhodnocení nadcházejících hlasování byli navrženi tito skrutátoři:

Mgr. Tereza Hrubá, Mgr. Pavla Vyhnálková, Ph.D.

O jejich pověření bylo hlasováno aklamací a skrutátoři byli jednomyslně schváleni.

1. Návrh na jmenování předsedkyně a členů Disciplinární komise PdF pro období 2014–
    2016

Složení komise bylo uvedeno na hlasovacím lístku, Mgr. Tomalová krátce představila nominované studenty.

Výsledek tajného hlasování

Přítomno: 15 senátorů

Počet platných odevzdaných hlasů:

15

Předsedkyní Disciplinární komise PdF UP byla zvolena PhDr. Hana Marešová, Ph.D., dále byli zvoleni všichni navržení členové komise, a to:doc. Mgr.  Dita Finková, Ph.D., doc. PhDr. Bohumil Novák, Mgr. Hana Majerová, Mgr. Jana Kasáčková, Lenka Kovářová.

2. Návrhy na jmenování zástupců studentů v Sociální a stipendijní komisi PdF UP 

Pro členství v této komisi navrhla Mgr. Tomalová studenty Lenku Kovářovou, Janu Kasáčkovou, Michaelu Voskárovou.

Výsledek tajného hlasování

Přítomno: 15 senátorů

Počet platných odevzdaných hlasů:

15

Členy Sociální a stipendijní komise PdF UP byli zvoleni všichni navržení studenti, a to:. Mgr. Lenka Kovářová, Mgr. Jana Kasáčková, Michaela Voskárová.

3. Návrhy na jmenování členů hlavní volební komise pro účely voleb do AS PdF UP pro 

    funkční období 2014–2017
V diskusi zaznělo upozornění na skutečnost, že  pokud bude někdo z členů komise nominován do voleb a kandidaturu přijme, bude z komise vyřazen. Hlasovací lístek obsahoval jména navrhovaného předsedy komise PhDr. PaedDr. Václava Klapala, Ph.D., a 9 navrhovaných členů, v další diskusi byly návrhy doplněny o tři další jména, a to: studentka Mgr. Veronika Švecová, učitelé PaedDr. Lena Pulchertová, Ph.D., Mgr. Eva Urbanovská, Ph.D.

Výsledek tajného hlasování

Přítomno: 15 senátorů

Počet platných odevzdaných hlasů:

15

Předsedou komise pro účely voleb do AS PdF UP pro funkční období 2014–2017 byl zvolen PhDr. PaedDr. Václav Klapal, Ph.D., členy komise pak byli zvoleni všichni navržení studenti a učitelé, a to: Mgr. Ivana Horváthová, Bc. Matěj Vondrouš, Mgr. Dagmar Pitnerová, Ph.D., PhDr. Jitka Plischke, Ph.D., Mgr. Linda Chmelařová, Ph.D., Mgr. et Mgr. Iveta Tichá, PhDr. Zuzana Hrnčiříková, Ph.D., Mgr. Hana Majerová, Mgr. Veronika Růžičková, Ph.D., Mgr. Veronika Švecová, PaedDr. Lena Pulchertová, Ph.D., Mgr. Eva Urbanovská, Ph.D.
4. Návrhy na jmenování členů volební komise pro účely voleb do AS UP pro funkční období 

    2014–2017

Hlasovací lístek obsahoval jména navrhované předsedkyně komise PhDr. Heleny Skarupské, Ph.D., a 9 navrhovaných členů, v další diskusi byly návrhy doplněny o tři další jména, a to: učitelé Mgr. Ladislav Pulchert, Ph.D., Mgr. Jiří Kantor, Ph.D., student Mgr. Jaromír Maštalíř.

Výsledek tajného hlasování

Přítomno: 15 senátorů

Počet platných odevzdaných hlasů:

15

Předsedou komise pro účely voleb do AS UP pro funkční období 2014–2017 byla zvolena PhDr. Helena Skarupská, Ph.D., členy komise pak byli zvoleni všichni navržení studenti a učitelé, a to Mgr. Petra Tomalová, Mgr. Pavel Neumeister, Ph.D., doc. Mgr. Štefan Chudý, Ph.D., PhDr. René Szotkowski, Ph.D., PhDr. Kamila Holásková, Ph.D., PhDr. Linda Švrčinová, Ph.D., Mgr. Tereza Trefilíková, Mgr. et Mgr. Jan Chrastina, Ph.D., PhDr. Alena Říhová, Ph.D., MgA. Ladislav Pulchert, Ph.D., Mgr. Jiří Kantor, Ph..D., Mgr. Jaromír Maštalíř.
Na jednání AS PdF UP se dostavili 4 členové vedení PdF  (viz prezenční listinu), kteří byli předsedou AS PdF přivítáni. Děkan fakulty doc. Serafín stručně komentoval předložený návrh na schválení členů Vědecké rady fakulty. Konstatoval, že všichni navržení členové předběžně vyslovili souhlas se svou nominací. 

5. Návrh na jmenování členů Vědecké rady PdF UP pro období 2014–2018
Hlasovací lístek obsahoval jména všech navrhovaných členů. V diskusi nezazněly žádné dotazy.

Výsledek tajného hlasování

Přítomno: 15 senátorů

Počet platných odevzdaných hlasů:

15

Vědecká rada byla schválena v navrhovaném složení, a to: prof. Ing. Milada Bocáková, Ph.D., prof. PhDr. Helena Grecmanová, Ph.D., prof. PaedDr. Libuše Ludíková, CSc., prof. RNDr. Josef Molnár, CSc., doc. PaedDr. Jiří Kropáč, CSc., doc. RNDr. Jitka Laitochová, CSc., doc. PhDr. Hana Myslivečková, CSc., doc. PhDr. Bohumil Novák, CSc., doc. PhDr. Zdeněk Novotný, CSc., doc. PhDr. Alena Petrová, Ph.D., doc. PhDr. Vlasta Řeřichová, CSc., doc. Ing. Čestmír Serafín, Dr., doc. PhDr. Eva Šmelová, Ph.D., doc. Mgr. et MgA. Vít Zouhar, Ph.D., prof. PhDr. Oldřich Richterek, CSc., prof. PhDr. Karel Rýdl, CSc., prof. Mgr. Jindřich Štreit, prof. PaedDr. Darina Tarcsiová, PhD., doc. PhDr. Alena Hošpesová, Ph.D., doc. PaedDr. Oldřich Chytil, Ph.D., doc. PhDr. Mgr. Tomáš Janík, Ph.D.
6. Kontrola zápisu
Provedl doc. Langer, který sdělil, že k zápisu z minulého zasedání nebyly doručeny žádné připomínky. Rekapituloval všechna přijatá usnesení a konstatoval, že prakticky všechna vstoupila v platnost. 

Zápis ze zasedání AS PdF UP ze dne 15. 1. 2014 je ověřený a schválený.

Jako úkoly s dlouhodobým termínem řešení zbyly:

· Dořešení výroby voličských seznamů – doc. Langer tlumočil zjištěné zkušenosti z jiných fakult. Ve většině případů dochází k ručnímu porovnání seznamu pracovníků se seznamem studentů. Nově existuje možnost požádat CVT UP, aby ke dni 21. 3. uzavřelo statistiky a k 28. 3. vyhotoví seznamy, kde budou duplicity zvýrazněny. Jako nový podnět: pro příští volby byla s příslušným prorektorem projednána organizace elektronických voleb.

· Změna volebního systému (podnět senátora J.  Gregara) – bude projednána jako samostatný bod v rámci tohoto zasedání.

· Úkol pro vedení fakulty zvážit zřízení facebookových stránek. K tomuto tématu děkan doc. Serafín uvedl, že v krátké době fungování nového vedení se řešily jako první jiné závažné úkoly týkající se senátu. Závěr: bude posunuto do dalšího zasedání AS PdF UP.

· Změna statutu a organizačního řádu PdF UP (schválené na minulém zasedání) – tento návrh byl v Legislativní komisi AS UP schválen a doporučen AS UP ke schválení.

Jednání AS PdF UP opustili doc. Dopita a Mgr. Hrubá.

7. Zprávy vedení fakulty
Doc. Serafín

Sdělil, že činnost na úrovni vedení fakulty i UP byla teprve zahájena a v současnosti neexistuje téma k projednání.

8. Informace o záměru děkana PdF UP jmenovat proděkany PdF 

Toto téma uvedli dr. Klapal a doc. Serafín. Děkan fakulty omluvil nepřítomnost prof. Ludíkové a dr. Regece. Konstatoval, že senátoři se již měli možnost seznámit s předkládaným návrhem, a vyjádřil připravenost zodpovědět dotazy.

V diskusi zazněly otázky těchto senátorů:

Dr. Klapal – Požádal o vyjádření k organizaci praxí a zajištění jejich podpory v budoucnosti.

K tématu se vyjádřil doc. Serafín a doc. Staněk. Bylo konstatováno, že fakulta vychází z jednoznačného stanoviska Akreditační komise MŠMT, která podporuje praxe jako neodmyslitelnou součást studia. V tomto trendu bude fakulta pokračovat. Otázkou bude délka praxí, jejich zařazení do určitých ročníků studia (vše závisí na akreditaci studijního oboru). V současnosti se připravuje jednání s katedrami. Nevylučuje se zapojení informační techniky, ale rozhodně se počítá s praktickým zařazením studentů do terénu.

Akreditační komise v podmínkách pro akreditaci všech učitelských oborů má podmínku zařazení praxí a také v akreditačních spisech je hodnoceno zajištění metodického vedení metodikem praxí. Znovu se obnoví organizace úvodní schůzky studentů před nástupem do praxí. Pokračovat budeme ve schůzkách s řediteli škol.

Dr. Synek – Konstatoval, že počty studentů negativně ovlivňují intenzitu zapojení metodiků praxí. Vyslovil doporučení klást důraz na prohloubení spolupráce s cvičnými učiteli. Osvědčila se spolupráce podporovaná Fondem rozvoje, ta ovšem skončila.

K tématu se postupně vyjádřili doc. Serafín, doc. Staněk a doc. Marešová. Ta uvedla, že fakulta připravuje nové projekty (nový operační program 3V, komunitární programy, vytváření multilaterálních sítí).

Doc. Michalík – Krátce komentoval zkušenosti ze spolupráce s MŠMT v uvedených oblastech.

Návrh usnesení č. 2:

	Akademický senát PdF UP vyjadřuje souhlas se záměrem děkana PdF UP jmenovat proděkany v předloženém složení.


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl jednomyslně přijat (přítomno 13 senátorů, pro 13, proti 0, zdržel se 0).
9. Návrh na změnu volebního řádu do AS PdF UP
Senátor Bc. Gregar uvedl, že ve svém návrhu vychází z původního návrhu doc. Staňka z roku 2012 a z původního návrhu dr. Klapala na ustavení patronátů pro pracoviště, jež nemají zastoupení v AS PdF.

Jde o návrh zavedení kvóra pro jednotlivá pracoviště (definice pracoviště vychází ze Statutu). Tím lze dle přesvědčení senátora Gregara docílit rozmanitějšího zastoupení v senátu.

Senátor dále komentoval zpracování návrhů kandidatur. Uvedl, že návrh je podáván z důvodu, že ve statutu fakulty se proklamuje rovnost pracovišť. 

Diskuse:

Dr. Klapal – Vyjádřil se k reakci pracovišť fakulty na nabídku patronátů, kdy nebyl ze strany pracovišť o toto zájem.

Komentoval zmiňovanou rovnost pracovišť – ta je zachována, tak jak je garantována statutem (nelze směšovat se zastoupením pracovišť v senátu).

Dále konstatoval, že na fakultě jsou velké rozdíly mezi počtem garantovaných studentů a mezi vědeckým výkonem. Omezení na pracoviště se také může dotknout toho, že volič důvěřuje kandidátovi z jiného pracoviště.

Doc. Langer - Nelze předpokládat, že jakýkoli volební systém bude ideální, spravedlivý a postihující všechna kritéria zajišťující odpovídající zastoupení všech pracovišť a studijních oborů PdF. Podmínky pro vytvoření výkonově (výukově, vědecko-výzkumné, ekonomicky) rovnocenných celků, které mají být rovnocenně zastoupeny (příklad PřF UP) na naší fakultě nejsou.

Dr. Svoboda - V návrhu nebyla zohledněna velikost pracovišť.

Dr. Stejskalová – Konstatovala, že o všech návrzích na změny volebního systému se vždy, kdy byly předloženy, mnohokrát a pečlivě diskutovalo. Senát nikdy nebyl nucen řešit prosazování jednotlivých pracovišť.

Doc.Michalík - Rekapituloval práci legislativní komise a vyslovil názor, že aktuální stanovisko akademické veřejnosti k výsledkům voleb vždy vychází z aktuální situace a podle ní se aktuálně mění. Domnívá se, že podrobná diskuse by byla potřebná ke stanovení kritérií pro „rovnost“ pracovišť. Vzhledem k tomu, že změnu nelze realizovat již pro aktuálně připravované volby, navrhuje, aby v této diskusi pokračoval již nový senát po volbách.

Doc. Serafín - Jako akademický pracovník fakulty konstatuje, že na fakultě svoboda voleb napříč všemi pracovišti vždy byla. Upozornil na skutečnost, že navrhovaný systém například nezohledňuje skutečnost, že některá pracoviště fakulty mají akademické pracovníky, avšak negarantují studijní programy a nemají studenty.

Doc. Klement – Upozornil, že každá změna je spojena s řadou technických potíží (zánik/vznik nového pracoviště, přechod pracovníka na jiné pracoviště apod.).

Mgr. Tomalová - Přimlouvala by se za zvýšení počtu studentů zastupujících studijní obory.

Dr. Synek – Upozornil na fakt, že hledisko velikosti pracoviště například není uplatněno v případě zastoupení fakult v AS UP. Jako diskutabilní například považuje volení učitelů studenty.

Dr. Křeménková – Konstatovala, že například ona osobně byla zvolena jako zástupce malé katedry bez studentů.

Doc. Michalík – Ohradil se proti formulaci, že se v dané věci nic neudělalo. Legislativní komise sama a on jako její předseda zvlášť se touto problematikou zabýval velmi intenzivně. Každý existující i každý navrhovaný systém má své klady i zápory a praktické uplatnění vždy přinese výhody i nevýhody. Legislativní komise konstatovala, že z několika návrhů, které byly pečlivě prodiskutovány, nelze dát přednost kterémukoliv. Nebyl nalezen většinový konsensus. Doc. Michalík si jako předseda této komise neumí představit, že by v závěru volebního období byla přijata norma, která zavazuje nově volený orgán.

Závěr.

Předseda dr. Klapal konstatoval, že tento bod jednání je uzavřen se závěrem, že k němu bylo diskutováno, avšak bez přijetí usnesení.

Jednání AS PdF opustil doc. Michalík.

10. Studentská rubrika

Nebyly vysloveny žádné podněty.

11. Různé

Doc.Klement

Vyslovil se k podnětům z minulého zasedání AS PdF UP:

a) v plném provozu je zajištěna počítačová místnost pro studenty,

b) rozšířilo se pokrytí wi-fi na Žižkově nám.,

c) byla prověřena funkčnost informačních kiosků, zjištěná závada byla odstraněna.

Dr. Pastieriková

Vyslovila otázku na možnost parkování pro řidiče s handicapem – jde o počet parkovacích míst a jejich značení.

Tento dotaz zodpověděl doc. Serafín, který se vyjádřil k možnostem parkování ve dvoře i před budovou na Žižkově nám.

Dr. Klapal

Předběžný termín dalšího zasedání AS PdF UP, který bude mít na programu projednání výroční zprávy fakulty,  je 19. 3. 2014.

V Olomouci 19. 2. 2014

Zapsala: Mgr. Emilie Petříková

Zápis schválil: PhDr. PaedDr. Václav Klapal, Ph.D.

Usnesení ze zasedání AS PdF UP

dne 13. 2. 2014

Akademický senát PdF UP přijal tato usnesení:

1. Schvaluje navržený program jednání senátu dne 13. 2. 2014 ve znění pozměňovacího návrhu.

2. Vyjadřuje souhlas se záměrem děkana PdF UP jmenovat proděkany v předloženém složení.

Akademický senát PdF UP schvaluje:

1. Předsedkyni a členy disciplinární komise Pedagogické fakulty UP pro období 2014 – 2016.

2. Zástupce studentů v Sociální a stipendijní komisi PdF UP.

3. Osobu předsedy a členů komise pro volby do AS PdF UP pro funkční období 2014 – 2017.

4. Osobu předsedkyně a členů komise pro volby do AS UP pro funkční období 2014 – 2017.

5. Složení Vědecké rady PdF UP pro období 2014 – 2018.

