Akademický senát Pedagogické fakulty

Univerzity Palackého v Olomouci

Žižkovo náměstí 5, 771 40  Olomouc

Předseda AS PdF UP: tel. 585635322, e-mail jiri.langer@upol.cz

Kancelář AS PdF UP: tel. 585635012, e-mail emilie.petrikova@upol.cz

Zápis

z řádného zasedání Akademického senátu PdF UP

konaného dne 15. 10. 2014

Přítomno: 14 senátorů, 7 hostů – vedení fakulty, redaktorka Žurnálu UP (prezenční 
                 listina uložena u originálu zápisu)

Omluveno:  7 senátorů
Program: 
1. Zahájení 

2. Schválení programu, ověření zápisu a kontrola usnesení z posledního zasedání

3. Přivítání nového člena AS PdF UP

4. Informace vedení fakulty 

5. Projednání aktualizace Dlouhodobého záměru PdF UP na rok 2015

6. Projednání změny Organizačního řádu PdF UP 

7. Nominace zástupců PdF UP do Rady vysokých škol

8. Informace ze zasedání AS UP

9. Studentská rubrika

10. Různé

1. Zahájení
Jednání řídil předseda AS PdF UP doc. Langer. Konstatoval, že AS PdF je i při nízké účasti senátorů usnášení schopný. Konstatoval dále, že materiály pro dnešní jednání byly senátorům zaslány v dostatečném časovém předstihu. 
2. Schválení programu, ověření zápisu a kontrola usnesení z posledního zasedání
Doc. Langer konstatoval, že k navrženému programu zasedání nebyly doručeny připomínky a ani na místě nebyly vzneseny podněty. Vzhledem k tomu byl navržený program zasedání potvrzen.

Místopředsedkyně AS PdF UP dr. Opletalová provedla ověření zápisu z posledního zasedání, k němuž nebyly doručeny připomínky. Rekapitulovala všechna přijatá usnesení a konstatovala, že všechna usnesení vstoupila v platnost  - nejednalo se o termínované úkoly, jež by vyžadovaly dodatečného potvrzení.
Zápis ze zasedání AS PdF UP ze dne 28. 5. 2014 je ověřený a schválený.

3. Přivítání nového člena AS PdF UP

Doc. Langer informoval, že vzhledem k tomu, že studentská senátorka Mgr. T. Keprdová přerušila své studium, pozbyl její mandát platnosti a na její místo nastoupil první zvolený náhradník, Bc. Arnošt Štěpán.
4. Informace vedení fakulty

Děkan fakulty rekapituloval informace přednesené již dříve na jednání akademické obce fakulty.  Hlavními tématy byl stav vědeckého výkonu pracovišť, platné nové směrnice ke studentské odborné činnosti a k Ceně děkana, doktorské studium. Dále komentoval průběh zahájení nového akademického roku a vyjádřil se k připravované reakreditaci studijních programů a oborů. V této souvislosti se zmínil o nepodložených zprávách, které jsou šířeny mezi studenty a týkají se možných problémů s dokončením studia oborů, jejichž akreditace je platná do roku 2016. Konstatoval závazně, že tyto zprávy se nezakládají na pravdě. Fakulta jednak zahajuje přípravu podkladů pro reakreditaci všech oborů a v potřebném předstihu je předloží. Navíc každý obor, na který jsou v době platné akreditace přijati studenti, má přinejmenším zaručeno právo na dostudování těchto přijatých studentů. Toto oprávnění vstoupí v účinnost v případě, že fakultní žádost o prodloužení akreditace nebude schválena.

K tématu dále vystoupili dr. Opletalová a dr. Neumeister, kteří potvrdili, že studentům oborů, které garantuje Ústav pedagogiky a sociálních studií, poskytují informace, jež se shodují s prohlášením děkana fakulty.
5. Projednání aktualizace Dlouhodobého záměru PdF UP na rok 2015


Doc. Langer informoval, že k zaslanému materiálu nebyly doručeny pozměňovací návrhy, proto bude projednán v předložené podobě. Komentoval dále důvody zpracování tohoto záměru. Další komentář přednesl děkan fakulty doc. Serafín. Doc. Langer tedy formuloval návrh usnesení.
Usnesení č. 1:

	AS PdF UP schvaluje aktualizaci Dlouhodobého záměru PdF UP na rok 2015 v předloženém znění.


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl jednomyslně přijat (přítomno 14 senátorů, pro 14, proti 0, zdržel se 0).

6. Projednání změny Organizačního řádu PdF UP 

Předseda doc. Langer konstatoval, že také k tomuto zaslanému podkladu nebyly doručeny pozměňovací návrhy, proto bude projednán v předložené podobě. Uvedl také, že organizační řád – vzhledem k tomu, že není součástí statutu fakulty – nepodléhá dalšímu schvalování a nabývá platnosti ihned po schválení.

Stručný komentář sdělil děkan fakulty a doc. Marešová - ti specifikovali, ve kterých detailech byl původní organizační řád měněn. Doc. Langer následně formuloval návrh usnesení.

Usnesení č. 2:

	AS PdF UP schvaluje změny v Organizačním řádu PdF UP dle předloženého návrhu.


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl jednomyslně přijat (přítomno 14 senátorů, pro 14, proti 0, zdržel se 0).

7. Nominace zástupců PdF UP do Rady vysokých škol

Doc. Langer komentoval roli Rady vysokých škol (dále RVŠ), její organizační strukturu, míru zastoupení jednotlivých vysokých škol. V dané chvíli je třeba nominovat zástupce fakulty, který bude následně potvrzován volbou na úrovni AS UP. Tímto zástupcem fakulty po několik volebních období byla prof. Ludíková, která vyslovila souhlas se svou nominací pro období další. 

Prof. Ludíková informovala senátory o činnosti RVŠ, o svém zapojení v několika komisích a o tématech, jež jsou v současnosti projednávána.


V diskusi byla nominace prof. Ludíkové potvrzena, nebyl vznesen žádný další návrh. Pro volbu zástupce fakulty do RVŠ byli nominováni skrutátoři dr. Svoboda a Bc. Štěpán. V hlasování aklamací byli většinou hlasů zvoleni (12 ANO, 2 ZDRŽ).

Doc. Langer dále informoval, že v termínu do 30. 10. 2014 je možné kanceláři AS UP doručit návrhy na zástupce UP do předsednictva RVŠ a do sněmu RVŠ. Navržení kandidáti budou pozváni na zasedání AS UP k osobní prezentaci.

Za zástupkyni PdF UP do RVŠ byla navržena prof. PaedDr. Libuše Ludíková, CSc.

Výsledek tajného hlasování

Přítomno: 




14 senátorů

Počet platných odevzdaných hlasů:

14
Počet kladných hlasů:



14

Počet záporných hlasů:


 0

Počet neplatných hlasů:


 0
Závěr: Zástupkyní PdF UP v Radě vysokých škol byla zvolena prof. PaedDr. Libuše Ludíková, CSc.
8. Informace ze zasedání AS UP

AS UP se sešel 8. 10. 2014. Některé z bodů programu byly projednány jen zčásti (konkrétně návrh rektora na změnu Statutu UP v části, jež se zabývala zrušením Správy kolejí a menz, resp. zřízením dvou následnických útvarů). K této věci na senátu vystoupila odvolaná ředitelka SKaM UP.


Dále proběhla volba zástupců AS UP do kontrolní komise SKaM, byl projednán požadavek studentů na pořizování digitálních záznamů přednášek a zřízení digitální knihovny s audio a videozáznamy přednášek, senát vyslechnul vystoupení předsedy RVŠ k mnoha aktuálním záležitostem, dále bylo projednáno téma soukromého síťového připojení zaměstnanců prostřednictvím sítě UPnet. V této souvislosti bylo konstatováno, že rektorem podané výpovědi smluv budou platné k 1. 1. 2015, avšak univerzita bude jednat o možnostech náhrady tohoto poměrně významného zaměstnaneckého benefitu.
9. Studentská rubrika
Senátor V. Přecechtěl 

· Tlumočil poděkování studentů za přednášky v rámci kurzů učitelských kompetencí a za studijní pobyty pro studenty technických oborů v Polsku. Prof. Ludíková uvedla, že další studijní zahraniční pobyty jsou zajištěny v USA.
· Požádal o zvážení možnosti instalovat pro potřeby studentů úschovní skříňky.
· Upozornil na některé problémy, jež se projevují v přístavbě s klimatizací, topením, osvětlením. Tento podnět byl doplněn dr. Opletalovou upozorněním na dlouhodobě nefunkční  žaluzii, k níž není ovladač. 

Doc. Klement v této souvislosti upozornil na možnost zadat požadavek na opravu prostřednictvím HelpDesku.
· Dále požádal o aktivnější používání školních e-mailových adres ze strany učitelů fakulty.

K tématu vystoupili dr. Neumeister, dr. Stejskalová, doc. Langer, doc. Serafín, dr. Opletalová. Většinou konstatovali, že pošta odesílaná v systému STAG na školní adresy studentů není doručována.
Doc. Klement krátce rekapituloval míru užívání univerzitních mailových adres, požádal o zaslání relevantních podkladů a přislíbil zpracování rozboru a předání na příštím zasedání.

Senátor A. Štěpán

· Upozornil na nepořádek v nádvoří nové přístavby vznikající odkládáním vyřazeného majetku.

V reakci děkan doc. Serafín přislíbil zajištění nápravy.

10. Různé
Doc. Langer

Informoval o tom, že na příštím zasedání AS PdF UP předloží svou rezignaci na funkci předsedy z důvodu souběhu funkcí, a tudíž předpokládá volbu nového předsedy. Proto apeluje na senátory, aby počítali s účastí.
Dr. Svoboda 


Požádal o informaci ke lhůtám platnosti školení řidičů. Zodpověděl doc. Serafín a prof. Ludíková – obecně platnost ze zákona je jeden rok, školení provedené na UP má výjimku a je platné dva roky.

V. Přecechtěl


Požádal o informaci k procesu podávání projektů.  Zodpověděla prof. Ludíková, která rekapitulovala dlouhodobé usilování o posílení vědy a výzkumu v rámci PdF UP a přislíbila další etapu proškolení zaměstnanců. Další doplnění sdělil doc. Klement.
Dr. Opletalová


Konstatovala, že mezi studentkami se vyskytuje značný počet matek, které se do výuky dostavují se svými dětmi. Proto navrhuje ke zvážení možnost zřízení určitých oddělených prostorů (mateřské koutky), kde by matky, resp. doprovázející příbuzní, mohli dítě přebalit a nakrmit. Případně navrhuje v další etapě zřízení dětského koutku, kde by děti mohly být svěřeny do dočasné péče. Uvedla, že některé vysoké školy již tato organizační opatření provedly a existuje k tomu poměrně bohatá dokumentace.

V diskusi k tématu vystoupili tito senátoři a hosté: 

doc. Vitásková – upozornila, že dle platné legislativy smí o dítě do 3 let pečovat kromě rodičů a blízkých příbuzných pouze kvalifikovaný zdravotnický personál;

doc. Serafín – pojednal o souvisejících požadavcích na organizaci, hygienu, úklid, bezpečnost provozu, zmínil se rovněž i o souvisejících nákladech;
prof. Ludíková – rekapitulovala průběh dřívějších jednání, kdy v rámci UP bylo řešeno umožnění brzkého návratu rodičů do zaměstnání a s tím souvisejících opatření zaměstnavatele pro péči o děti zaměstnanců; uvedla důvody, které nakonec vedly ke zřízení mateřské školy, kde je pro děti zajištěna komplexní a nadstandardní péče kvalifikovaných pracovníků;
v diskusi dále vystoupili dr. Neumeister, dr. Petrová, doc. Langer diskusi uzavřel konstatováním, že tento podnět bude podchycen v zápise a nebude k němu přijímáno usnesení.
V Olomouci 16. 10. 2014

Zapsala: Mgr. E. Petříková

Zápis schválil: doc. Mgr. J. Langer, Ph.D.

Usnesení ze zasedání AS PdF UP

dne 15. 10. 2014

Akademický senát PdF UP přijal tato usnesení:

1. Schvaluje aktualizaci Dlouhodobého záměru PdF UP na rok 2015.
2. Schvaluje změny v Organizačním řádu PdF UP dle předloženého návrhu.
Akademický senát PdF UP schvaluje:
1. Nominaci prof. PaedDr. Libuše Ludíkové, CSc., jako zástupkyně PdF UP v Radě vysokých škol.

