Akademický senát Pedagogické fakulty

Univerzity Palackého v Olomouci

Žižkovo náměstí 5, 771 40  Olomouc

Předseda AS PdF UP: tel. 585635156, e-mail vaclav.klapal@upol.cz

Kancelář AS PdF UP: tel. 585635012, e-mail emilie.petrikova@upol.cz

Zápis

z řádného zasedání Akademického senátu PdF UP

konaného dne 26. 3. 2014
Přítomno: 14 senátorů, 5 hostů – vedení fakulty a redaktorka Žurnálu UP 

                 (prezenční listina uložena u originálu zápisu)

Omluveno: 7 senátorů

Program: 

1. Kontrola zápisu
2. Zprávy vedení PdF UP
3. Informace o přípravách voleb do AS UP a do AS PdF UP

4. Studentská rubrika
5. Stanovení termínu závěrečného zasedání AS PdF UP
6. Různé 

Jednání zahájil a řídil předseda dr. Klapal, který konstatoval, že senát je na hranici schopnosti usnášet se – očekává se příchod senátora dr. Synka. Navrhnul změnu programu, a to přeřazení kontroly zápisu až v závěru jednání, po příchodu senátora dr. Synka, který vyslovil připomínky k zápisu a bude třeba, aby specifikoval svůj návrh na úpravu zápisu. 

Návrh usnesení č. 1:

	Akademický senát PdF UP schvaluje navržený program jednání senátu dne 26. 3. 2014 ve znění pozměňovacího návrhu.


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl většinou hlasů přijat (přítomno 13 senátorů, pro 13, proti 0, zdržel se 0).

1. Zprávy vedení PdF UP
Statutární zástupce děkana prof. Ludíková uvedla tuto část programu informací, že rektor UP zaslal děkanům fakult návrh rozdělení příspěvků se zadáním termínu 10. 4. 2014, do kdy mají jednotlivé součásti univerzity schválit své rozpočty. Proto byly bez odkladu zahájeny přípravy rozpočtu a senátorům byly zaslány podklady. Akademický senát po dohodě s předsedou bude svolán k projednání rozpočtu dne 9. 4. 2014. Připomínky lze zasílat průběžně, pokud možno co nejdříve. 

Organizační zajištění semestru – vše probíhá bez problémů. Rovněž přijímací řízení a státní závěrečné zkoušky jsou dostatečně zajištěny.

GAČR – proběhla předběžná jednání o návrzích projektů, v současné době se zpracovávají schválené návrhy.
Úspěšně proběhly obhajoby projektů IGA za rok 2013.

Byla vyhlášena konference SVOUČ  – termín konání 12. 5. 2014.

Doc. Marešová informovala, že výroční zpráva fakulty za rok 2013 je v závěrečném stadiu, po dokončení bude předložena ke schválení novému senátu.

Doc. Staněk sdělil, že na katedrách byly vyžádány podklady pro podzimní harmonogram státních závěrečných zkoušek.
Diskuse:

Doc. Dopita – požádal o doplnění podkladových materiálů k návrhu rozpočtu o detaily k rozdělení na jednotlivé kategorie (mzdy, energie apod.) Prof. Ludíková – v reakci přislíbila dodání požadovaného materiálu.
2. Informace o přípravách voleb do AS UP a AS PdF UP
Úvodní informaci sdělil předseda dr. Klapal. Konstatoval, že plánované úkoly probíhají podle harmonogramu. Vše zajišťují předsedové obou volebních komisí a kancelář senátu.
Dr. Skarupská – doplnila informaci o zajištění volební místnosti.  Dále připomenula, že 31. 3. 2014 v 9.30 hod. se koná společná schůzka volebních komisí.
Diskuse:

Doc. Langer – požádal, aby z kapacitních důvodů bylo zajištěno více prostorů pro voliče. Vzhledem k tomu, že fakulta má k dispozici pouze dvě zástěny, zajistí kancelář senátu zapůjčení od externího partnera.
Dále doc. Langer seznámil senátory se závěry Legislativní komise AS UP, která ve smyslu platného vysokoškolského zákona formulovala požadavek na vyhotovení seznamu voličů, jimiž jsou akademičtí pracovníci. Z tohoto výkladu (potvrzeného dodatečně dodaným stanoviskem MŠMT) vyplývá, že akademickými pracovníky v tomto smyslu nejsou jednak emeritní profesoři, dále pak vědečtí pracovníci, kteří se současně nepodílejí na výuce, rovněž jimi nejsou vyučující s pracovním poměrem sjednaným na DPP nebo DPČ. 

3. Studentská rubrika 
Nebyly vysloveny žádné podněty.
4. Stanovení termínu závěrečného zasedání AS PdF UP
Prof. Ludíková pozvala jménem děkana fakulty senátory na společný oběd s vedením fakulty, který se koná 17. 4. 2014 ve 13.00 hod. v restauraci Bristol.

5. Kontrola zápisu

Předseda dr. Klapal uvedl tento bod programu konstatováním, že senátor dr. Synek v reakci na zaslaný zápis z posledního zasedání vyslovil požadavek na jeho úpravu. Je proto třeba, aby v dané chvíli své návrhy na úpravu zápisu formuloval.

Dr. Synek sdělil, že přehodnotil svůj původní postoj a svou námitku stahuje.

Doc. Langer provedl kontrolu zápisu, jenž byl ze zasedání dne 13. 2. 2014 pořízen. Konstatoval, že v závěrech ze zasedání je podchyceno schválení Vědecké rady, členů disciplinární komise, zástupců studentů v sociální a stipendijní komisi, volebních komisí pro volby do AS UP a do AS PdF UP. Dále je zde zachyceno jednání o návrhu na změnu volebního řádu. V tomto bodě AS PdF UP nepřijal žádné usnesení, k tomuto námětu nebyl následně doručen žádný podnět ani děkanovi fakulty, který by případný návrh na změnu volebního řádu předkládal.
Zápis ze zasedání AS PdF UP ze dne 13. 2. 2014 je ověřený a schválený.
6. Různé
Předseda dr. Klapal se stručně vyjádřil k materiálu již dříve zaslanému senátorům. Materiál obsahoval dopis AS PdF MU, jímž se vyjadřuje podpora stanovisku Asociace děkanů pedagogických fakult ČR, kteří jednali o otázkách kvalifikace učitelů. 

K tématu se vyjádřila prof. Ludíková, která konstatovala, že děkan PdF UP se schůzky Asociace děkanů zúčastnil. K projednávanému tématu nebyl na fakultu doručen žádný další materiál od doby, kdy ministr školství závěry Asociace akceptoval a na tiskové konferenci hovořil o zajištění vzdělávání učitelů.
Dr. Klapal připomenul, že dne 9. 4. 2014 se ve 13.oo hod. bude konat zasedání senátu, na jehož programu bude projednání rozpočtu.
V Olomouci 26. 3. 2014

Zapsala: Mgr. E. Petříková

Zápis schválil: PhDr. PaedDr. V. Klapal, Ph.D.
Usnesení ze zasedání AS PdF UP

dne 26. 3. 2014

Akademický senát PdF UP přijal tato usnesení:

1. Schvaluje navržený program jednání senátu dne 26. 3. 2014 ve znění pozměňovacího návrhu.

