Akademický senát Pedagogické fakulty

Univerzity Palackého v Olomouci

Žižkovo náměstí 5, 771 40  Olomouc

Předseda AS PdF UP: tel. 585635302, e-mail jan.michalik@upol.cz

Kancelář AS PdF UP: tel. 585635012, e-mail emilie.petrikova@upol.cz

Zápis

z řádného zasedání Akademického senátu PdF UP

konaného dne 27. 11. 2014

Přítomno: 18 senátorů, 3 hosté – vedení fakulty (prezenční listina uložena u originálu zápisu)

Omluveni:  3 senátoři
Program: 

1. Zahájení 

2. Schválení programu, ověření zápisu a kontrola usnesení z posledního zasedání

3. Projednání záměru jmenovat nového proděkana PdF UP

4. Volba předsedy AS PdF UP

5. Informace vedení fakulty 

6. Informace ze zasedání AS UP

7. Studentská rubrika

8. Různé

1. Zahájení
Jednání řídil předseda AS PdF UP doc. Langer. Konstatoval, že AS PdF je usnášení schopný, avšak několik senátorů avizovalo potřebu jednání cca během jedné hodiny opustit. Konstatoval dále, že materiály pro dnešní jednání byly senátorům zaslány v dostatečném časovém předstihu. 
2. Schválení programu, ověření zápisu a kontrola usnesení z posledního zasedání
Doc. Langer konstatoval, že k navrženému programu zasedání nebyly doručeny připomínky a ani na místě nebyly vzneseny podněty. Vzhledem k tomu byl navržený program zasedání potvrzen.

Místopředsedkyně AS PdF UP dr. Opletalová provedla ověření zápisu z posledního zasedání, k němuž nebyly doručeny připomínky. Rekapitulovala všechna přijatá usnesení a konstatovala, že všechna usnesení vstoupila v platnost  - nejednalo se o termínované úkoly, jež by vyžadovaly dodatečného potvrzení.

Zápis ze zasedání AS PdF UP ze dne 15. 10. 2014 je ověřený a schválený.

3. Projednání záměru jmenovat nového proděkana PdF UP
Doc. Langer konstatoval, že stávající proděkan pro studijní záležitosti doc. Staněk podal žádost o uvolnění z funkce ke dni 30. 11. 2014. Žádost byla odůvodněna skutečností, že  doc. Staněk byl zvolen do funkce primátora statutárního města Olomouce. Proto děkan fakulty ve smyslu ustanovení čl. 36 Volebního a jednacího řádu AS PdF UP předložil informaci o svém záměru na jmenování nového proděkana, a to Mgr. Pavla Neumeistera, Ph.D. Podkladový materiál byl senátorům rozeslán a měli možnost se s ním seznámit.

Děkan fakulty se krátce vyjádřil k projednávané problematice - konstatoval, že agendu proděkana pro studijní záležitosti je nutné mít zajištěnou bez jakýchkoliv výkyvů. Dr. Neumeister již na této pozici po dobu jednoho volebního období působil a vyjádřil souhlas se svou nominací.
Dr. Neumeister tento svůj souhlas potvrdil. V diskusi nebyly vzneseny dotazy, proto doc. Langer formuloval návrh usnesení.

Usnesení č. 1:

	AS PdF UP bere na vědomí záměr děkana fakulty jmenovat Mgr. Pavla Neumeistera, Ph.D., proděkanem pro studijní záležitosti.


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl většinou hlasů přijat (přítomno 17 senátorů, pro 16, proti 0, zdržel se 1).
4. Volba předsedy AS PdF UP
Doc. Langer oznámil svůj záměr odstoupit z funkce předsedy AS PdF UP, a to důvodu souběhu funkcí, neboť současně zastává funkci předsedy AS UP. Rekapituloval ustanovení Volebního a jednacího řádu AS PdF UP týkající se průběhu voleb.
Funkce předsedajícího se ujala místopředsedkyně AS PdF UP dr. Opletalová.
V diskusi vystoupil děkan fakulty a vyslovil poděkování doc. Langrovi za spolupráci a za konstruktivní a vstřícné jednání. Jako skrutátoři byli navrženi doc. Skopalová a Bc. Štěpán. V hlasování aklamací byli většinou hlasů zvoleni (15 ANO, 2 ZDRŽ).

Pro další diskusi byla jako cíl stanovena nominace kandidátů na funkci předsedy. Vystoupil doc. Langer a navrhl na funkci předsedy AS PdF UP doc. Mgr. PaedDr. Jana Michalíka, Ph.D.,  s odůvodněním, že jako odborník na legislativu a právo se bude navržený kandidát v nadcházejícím složitém období orientovat. Nominovaný doc. Michalík svou kandidaturu přijal
Další návrhy nebyly podány.
Výsledek tajného hlasování

Přítomno: 




17 senátorů

Počet platných odevzdaných hlasů:

17

Počet kladných hlasů:



16

Počet záporných hlasů:


 0

Počet neplatných hlasů:


 1
Závěr: Předsedou AS PdF UP byl zvolen doc. Mgr. PaedDr. Jan Michalík, Ph.D.
Jednání AS PdF UP opustili senátoři dr. Neumeister, dr. Opletalová, doc. Skopalová.
Vedení zasedání se ujal nově zvolený předseda AS PdF UP doc. Michalík, který poděkoval za vyslovená blahopřání a stručně nastínil svou představu o budoucí činnosti AS PdF UP a předsedy AS.

5. Informace vedení fakulty
Jménem vedení fakulty přednesl doc. Serafín informace o základních úkolech, které byly a budou zajišťovány v nejbližším období:  vize rektora UP, operační programy (zejm. program Věda, výzkum, vzdělávání), jednání o metodice vnitřního rozdělení rozpočtu. 

Konkrétněji specifikoval významnější změny ve struktuře univerzitních útvarů  - např. koleje a menzy (rozdělení na dva samostatné útvary), prorektor pro zahraničí (nově má v kompetenci  studijní programy akreditované v cizím jazyce).
V rámci fakulty došlo ke změnám v Ústavu pedagogiky a sociálních studií (po odchodu prof. Grecmanové byla jmenována nová ředitelka, dále byla zvolena nová předsedkyně oborové rady pro DSP oboru Pedagogika a Education).
Připravuje se fakultní směrnice pro posílení vědeckého výzkumu.
6. Informace ze zasedání AS UP

Doc. Langer sdělil, že zápis ze zasedání AS UP ze dne 5. 11. ještě nebyl zveřejněn. Stručně rekapituloval některé zásadní informace: 

byla doplněna ekonomická komise senátu;

byli schváleni zástupci UP v RVŠ – mimo jiné i zástupkyně PdF prof. Ludíková; do předsednictva byl schválen prof. Opatrný, doc. Smolová do Sněmu RVŠ, dále byl schválen zástupce UP do studentské komory RVŠ;
aktualizace dlouhodobého záměru UP – sice byla kritizována jako velmi nesourodý dokument, avšak nakonec byla schválena; Senát pro příští jednání o dlouhodobém záměru sestaví zvláštní komisi;
ekonomické záležitosti – rektor a kvestor UP informovali o možných variantách metodiky vnitřního rozdělení rozpočtu;
etická komise UP – studenti požadují, aby byli v této komisi zastoupeni – věc je v řešení;
rozsáhlá diskuse byla vedena o nahrávání a pořizování audio- a videozáznamů z přednášek.
Doc.  Vitásková – v doplnění  těchto  informací  akcentovala  důležitost   komplexní 

informovanosti a vyzvala k průběžnému seznamování s dokumenty RVŠ, Projektového servisu UP a dalších subjektů. Všichni akademičtí pracovníci i studenti mají možnost vstoupit do příslušných diskusí a ovlivnit přípravu důležitých dokumentů, metodik apod.
7. Studentská rubrika
Doc. Langer tlumočil dotaz studenta J. Gregara. Studenti kritizují fakt, že o každé vykonané pedagogické praxi zpracovávají portfolia celkem ve 4 různých pojetích. Vznášeným požadavkem je, zda lze toto centrálně sjednotit či určit jedno hlavní pracoviště, které stanoví podmínky, jež budou ostatní respektovat. 
Děkan fakulty sdělil, že dotaz bude projednán na vedení fakulty a na příštím zasedání AS PdF UP bude sdělena informace o výsledku.
8. Různé
Senátor A. Štěpán 
Jménem řešitelského týmu projektu TERA (FF UP) tlumočil stížnost na služby související s pronájmem auly pro účely projektové konference (šlo o přístup technika, který nedodržováním smluveného času způsobil časový posun programu konference).
Děkan fakulty požádal přítomného proděkana Klementa, aby projednal potřebnou nápravu. Proděkan v této souvislosti požádal o zaslání stručného konkretizujícího podkladu (např. formou mailu).

Na toto téma navázaly senátorky dr. Petrová a dr. Pastieriková, které konstatovaly častou nepřítomnost technika p. Zavadila na pracovišti v průběhu klasické pracovní doby.  

V odpovědi děkan i proděkan Klement konstatovali, že obecně ve vztahu k pracovníkům je potřeba dodržovat ustanovení o délce pracovní doby a nelze tolerovat práci přesčas. Vzhledem k tomu, že značná část práce p. Zavadila je situována do odpoledních hodin, má tento pracovník povolen posun začátku pracovní doby. Pro sjednání co nejrychlejšího servisu techniky je pracovníkům zásadně doporučeno využívat helpdesk. 
Na zasedání AS PdF UP se dostavil senátor V. Přecechtěl.

Další komentáře a rekapitulace týkající se využívání informační techniky, jejího servisu 

apod. vyslovili doc. Langer a doc. Michalík.
V závěru diskuse děkan doc. Serafín konstatoval, že na řádné užívání informační techniky bude zaměřeno také jednání vedoucích kateder

Senátorka doc. Urbanovská 
Požádala o revizi počtu vydaných parkovacích karet pro parkoviště u PřF UP ve smyslu zvýšení počtu těchto karet o určitý počet tak, aby bylo toto parkoviště více využíváno, příp. o umožnění přístupu na zaměstnanecké karty. 


K dotazu se vyjádřil děkan doc. Serafín, na příštím zasedání AS podá komplexní zprávu. 
V Olomouci 2. 12. 2014

Zapsala: Mgr. E. Petříková

Zápis schválil: doc. Mgr. PaedDr. J. Michalík, Ph.D.

Usnesení ze zasedání AS PdF UP

dne 27. 11. 2014

Akademický senát PdF UP přijal tato usnesení:

1. Bere na vědomí záměr děkana PdF UP jmenovat Mgr. Pavla Neumeistera, Ph.D., proděkanem pro studijní záležitosti.

2. Předsedou AS PdF UP pro období do 12. 5. 2017 byl zvolen doc. Mgr. PaedDr. Jan Michalík, Ph.D.

