Akademický senát Pedagogické fakulty

Univerzity Palackého v Olomouci

Žižkovo náměstí 5, 771 40  Olomouc

Předseda AS PdF UP: tel. 585635322, e-mail jiri.langer@upol.cz

Kancelář AS PdF UP: tel. 585635012, e-mail emilie.petrikova@upol.cz

Zápis

z řádného zasedání Akademického senátu PdF UP

konaného dne 28. 5. 2014

Přítomno: 18 senátorů, 7 hostů – vedení fakulty, studenti, redaktorka Žurnálu UP (prezenční 
                 listina uložena u originálu zápisu)

Omluveni:  3 senátoři
Program: 
1. Zahájení 

2. Kontrola zápisu

3. Projednání výroční zprávy PdF UP za rok 2013
4. Projednání návrhu studijních programů a oborů k otevření v akad. roce 2015/2016

5. Informace ze zasedání AS UP

6. Studentská rubrika
7. Informace vedení fakulty
8. Různé

1. Zahájení
Jednání řídil předseda AS PdF UP doc. Langer. Konstatoval, že AS PdF je usnášení schopný. Rekapituloval průběh zasílání projednávaných materiálů, resp. hovořil o reakci sedmi senátorů, kteří požádali o doplnění návrhu studijních programů a oborů. Původní materiál obsahoval pouze přehled programů a oborů, požadováno bylo doplnění o podmínky pro přijetí ke studiu, jak je uvedeno v zákoně o vysokých školách. Doplněný materiál byl senátorům zaslán dne 22. 5. 2014. 
Doc. Langer dále požádal o vyjádření k navrženému programu zasedání. Vzhledem k tomu, že nebyly vzneseny žádné připomínky, byl navržený program zasedání potvrzen.
2. Kontrola zápisu
Provedl doc. Langer, který sdělil, že k zápisu z minulého zasedání nebyly doručeny žádné připomínky. Rekapituloval všechna přijatá usnesení a konstatoval, že všechna vstoupila v platnost (jednalo se o vesměs o potvrzení voleb na úrovni AS PdF a některých orgánů fakulty).

Zápis ze zasedání AS PdF UP ze dne 13. 5. 2014 je ověřený a schválený.

3. Projednání výroční zprávy PdF UP  za rok 2013

Děkan doc. Serafín stručně komentoval pojetí výroční zprávy fakulty za rok 2013 a sdělil, že zpráva byla schválena v kolegiu děkana. K zaslanému materiálu nebyly ze strany senátorů sděleny žádné dotazy či připomínky. Výroční zpráva bude následně po projednání využita pro propagaci fakulty. V doplňující informaci sdělila prof. Ludíková, že výroční zpráva neobsahuje údaje o publikační činnosti, neboť výstupy z databáze RIV doposud nejsou k dispozici ve finalizované podobě. V současnosti jsou průběžné výsledky uvolněny Radou vlády pro výzkum a vývoj a byly dány k dispozici autorům k provedení závěrečných korektur. Informace o výsledcích v oblasti publikační činnosti budou senátu dány k dispozici dodatečně.
Usnesení č. 1:

	AS PdF UP schvaluje výroční zprávu PdF UP za rok 2013 v předloženém znění.


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl jednomyslně přijat (přítomno 18 senátorů, pro 18, proti 0, zdržel se 0).

4. Projednání návrhu studijních programů a oborů k otevření v akad. roce 2015/2016

Předseda doc. Langer konstatoval, že tento materiál je projednáván na základě zákona o vysokých školách a že podle platné univerzitní legislativy je třeba jej projednat čtyři měsíce před zahájením přijímacího řízení. 

Ve stručném úvodu děkan doc. Serafín poděkoval za reakci senátorů, kteří ve smyslu platných norem upozornili na nutnost doplnění původně předkládaného materiálu. V dané chvíli předkládaný návrh splňuje všechny požadavky dané zákonem o vysokých školách a směrnicí rektora UP k přijímacímu řízení.


V diskusi vystoupili senátoři dr. Neumeister, doc. Vitásková, doc. Langer, dr. Petrová, V. Přecechtěl, doc. Michalík, Mgr.  Keprdová. Jejich dotazy zodpověděli doc. Serafín, prof. Ludíková, doc. Staněk. Diskuse se zaměřila na tato témata: stanovení počtu přijímaných studentů pro jednotlivé obory, stanovení konečného termínu pro uchazeče o studium k doručení dokladu o absolvování předchozího stupně studia a důsledky vůči tomuto termínu, pokud rektor v rámci UP přijme jiné opatření, možnost neotevřít obor, pro nějž bude stanoven nízký počet přijímaných studentů. Na základě této diskuse byl formulován návrh na doplnění předkládaného materiálu v části B. Další podmínky pro přijetí ke studiu na PdF UP, a to vložením bodu č. 3 ve znění: „Uchazeči, kteří nedoloží absolvování předchozího stupně studia do 14. 7. 2015, nemohou být ke studiu přijati.“ Děkan doc. Serafín dále přislíbil, že bude AS PdF UP informovat o stanovených počtech přijímaných studentů pro jednotlivé obory.
Předseda AS PdF UP zahájil hlasování k pozměňovacímu návrhu:

Usnesení č. 2:

	V materiálu „Návrh studijních programů uskutečňovaných na PdF UP… a podmínky pro přijetí ke studiu…“ bude v části B. „Další podmínky pro přijetí ke studiu na PdF UP v Olomouci“ vložen odstavec č. 3 ve znění: „Uchazeči, kteří nedoloží absolvování předchozího stupně studia do 14. 7. 2015, nemohou být ke studiu přijati.“

Původní odstavce č. 3 a 4 budou přečíslovány.


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl jednomyslně přijat (přítomno 18 senátorů, pro 18, proti 0, zdržel se 0).


Poté bylo hlasováno o závěrečném usnesení:
Usnesení č. 3:

	AS PdF UP schvaluje návrh studijních programů pro přijímací řízení v akademickém roce 2015/2016 ve znění pozměňovacího návrhu.


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl jednomyslně přijat (přítomno 18 senátorů, pro 18, proti 0, zdržel se 0).

5. Informace ze zasedání AS UP

AS UP v původním složení se sešel 21. 5. 2014, bylo schváleno celkem 12 usnesení, mimo jiné ke jmenování nového kvestora UP, byl schválen návrh rozpočtu a výroční zpráva o hospodaření UP za rok 2013. Dále byly schváleny další dokumenty UP - statut univerzity (změna v části o poplatcích), řád přijímacího řízení, řád vysokoškolských kolejí. Schválen byl rovněž návrh výroční zprávy UP o činnosti a další materiály fakult. 

Zasedání nově zvoleného AS UP se bude konat 4. 6. 2014.

6. Studentská rubrika

Nebyly vzneseny žádné podněty.

7. Informace vedení fakulty
Doc. Serafín

Kolegium rektora projednalo otázky aktualizace dlouhodobého záměru a limity počtu studentů. Aktualizace dlouhodobého záměru pro rok 2015 se bude týkat i PdF UP. V příštím roce se bude projednávat i dlouhodobý záměr fakulty na dalších pět let. Dále bylo v kolegiu rektora jednáno o rozporování počtu přijímaných studentů – rektor UP zaslal na MŠMT podnět k této věci, zatím nebyla doručena žádná odpověď. Univerzita čeká rovněž na odpověď k dotazu týkajícímu se nekvalifikovaných učitelů a jejich případnému přijetí ke studiu nad rámec stanovených kvót.
Uskutečnilo se jednání vedení UP s vedením Olomouckého kraje – na programu byly otázky dislokace budov, projektová spolupráce, spolupráce ve vztahu ke kontaktům s Čínou.

UP projednává výzvu náměstka MŠMT týkající se fondu vzdělávací politiky – možnost předložení projektů do 13. 6. 2014. V této záležitosti byly osloveny katedry, bude následovat jednání na úrovni vedení UP 

Na shromáždění akademické obce byly prezentovány základní vize vedení fakulty, které byly rekapitulovány pro potřeby AS PdF UP (přijímací řízení, počty studujících, metodika a pravidla pro poskytování příspěvků a dotací MŠMT pro veřejné vysoké školy, indikátor kvality a výkonu pro ukazatel K, přehled počtu projektů dle druhu dotačního zdroje, neuspokojivá kvalifikační struktura na některých pracovištích).
Diskuse: senátor V. Přecechtěl vyslovil dotaz k zapojení studentů do projektové činnosti (zodpovězeno doc. Serafínem).
Jednání AS PdF UP opustila senátorka Opletalová (z důvodu účasti u státních závěrečných zkoušek).

Prof. Ludíková 
Doplnila informace k metodice výpočtu ukazatele K a apelovala na posilování kvality vědeckého výkonu.
8. Různé
Doc. Langer
Informoval o tom, že podnět k požadavku studentů na rozšíření možnosti uznávat předměty typu C byl přednesen na vedení fakulty. Bude rovněž tlumočen na zasedání AS UP, neboť se jedná o mezifakultní záležitost.
Doc. Staněk k tomuto tématu informoval, že tato oblast je vyhodnocována, připravuje se materiál, který bude senátorům předložen. Tento podnět bude promítnut do reakreditace studijních programů, jež bude probíhat v r. 2016. Pro komplexní řešení této problematiky bude potřebná celouniverzitní dohoda mezi fakultami, v tomto směru byl již příslušný podnět tlumočen pedagogické komisi UP a důležité bude stanovisko rektora k vyrovnání mezi fakultami. Je však třeba konstatovat, že Pedagogická fakulta připravuje studenty pro učitelskou profesi – pro tuto přípravu je stanovena jistá oblast volitelných předmětů a není v zájmu profesní přípravy, aby byly navyšovány kredity mimo tuto oblast, která má pro povolání učitele zásadní význam. Tuto informaci doplnil doc. Klement sdělením o rektorově pravomoci v oblasti stanovení závazných pravidel pro vyrovnání tzv. mezifakultních studií.
Téma zřízení facebookové prezentace fakulty bude projednáno na příštím zasedání AS
PdF UP.

Předpokládaný termín příštího zasedání AS PdF UP – počátkem nového akademického roku.
V Olomouci 29. 5. 2014
Zapsala: Mgr. E. Petříková

Zápis schválil: doc. Mgr. J. Langer, Ph.D., v.r.
Usnesení ze zasedání AS PdF UP

dne 28. 5. 2014

Akademický senát PdF UP přijal tato usnesení:

1. Schvaluje výroční zprávu PdF UP za rok 2013.
2. Schvaluje pozměňovací návrh na změnu v materiálu „Návrh studijních programů uskutečňovaných na PdF UP… a podmínky pro přijetí ke studiu…“, kde bude v části B. „Další podmínky pro přijetí ke studiu na PdF UP v Olomouci“ vložen odstavec č. 3 ve znění: „Uchazeči, kteří nedoloží absolvování předchozího stupně studia do 14. 7. 2015, nemohou být ke studiu přijati.“ Původní odstavce č. 3 a 4 budou přečíslovány.

3. Schvaluje návrh studijních programů a oborů programů pro přijímací řízení v akademickém roce 2015/2016 ve znění pozměňovacího návrhu.
