Akademický senát Pedagogické fakulty

Univerzity Palackého v Olomouci

Žižkovo náměstí 5, 771 40  Olomouc

Předseda AS PdF UP: tel. 585635309, e-mail jan.michalik@upol.cz

Kancelář AS PdF UP: tel. 585635012, e-mail emilie.petrikova@upol.cz

Zápis

z řádného zasedání Akademického senátu PdF UP

konaného dne 24. 11. 2015

Přítomno: 
19   senátorů,  7  hostů  –  vedení  fakulty,    redaktorka  ŽUP  (prezenční listina 

uložena u originálu zápisu) 

Omluveni:  
2 senátoři

Program:

1. Zahájení

2. Schválení programu, ověření zápisu a kontrola usnesení z posledního zasedání

3. Projednání „Dlouhodobého záměru PdF UP na období 2016-2020“ a „Aktualizace dlouhodobého záměru PdF UP na rok 2016“

4. Informace ze zasedání AS UP

5. Studentská rubrika

6. Informace vedení fakulty 

7. Různé

1. Zahájení

Zasedání zahájil předseda AS PdF UP doc. Michalík. Konstatoval, že senát je usnášení schopný. Konstatoval dále, že senátoři obdrželi podkladové materiály ke všem projednávaným bodům i k informaci, již děkan fakulty zařadí do svého vystoupení k tématu dělení finančních prostředků přidělených PdF UP v rámci indikátoru RUV v roce 2015.

Krátce přivítal nové senátory dr. Nevařila a studentku L. Černochovou.

Poté požádal senátory o stanovisko k navrhovanému programu. Protože nebyly vzneseny připomínky, bude program realizován v podobě uvedené v pozvánce na zasedání.

2. Schválení programu, ověření zápisu a kontrola usnesení z posledního zasedání
První místopředsedkyně dr. Opletalová provedla kontrolu zápisu ze zasedání AS PdF UP dne 20. 10. 2015. Konstatovala, že byla přijata dvě usnesení – šlo o nové dodatečné přijímací řízení a o žádost senátu, aby děkan podal informaci o způsobu dělení finančních prostředků v rámci indikátoru RUV. Další diskuse AS PdF UP na zasedání 20. 10. 2015 se zabývala požadavkem senátorů na doručování projednávaných materiálů v předstihu.

K zápisu nebyla vznesena či doručena připomínka, zápis lze považovat za schválený a ověřený.

3. Projednání   „Dlouhodobého  záměru  PdF  UP   na  období  2016-2020“   a   „Aktualizace  

    dlouhodobého záměru PdF UP na rok 2016“

K předloženým materiálům pronesl úvodní komentář děkan fakulty. Konstatoval, že dlouhodobý záměr (dále jen „DZ“) obsahuje 10 základních cílů, které rozpracovávají vizi  PdF na toto období. Podrobněji se vyjádřil k některým, jako např. vytváření adekvátního vstřícného otevřeného prostředí pro zaměstnance i pro studenty, které umožní rozvíjení všech nosných činností fakulty, internacionalizace a spolupráce s regionálními i nadregionálními partnery. Zmínil se také o popularizačních a propagačních aktivitách.
Tyto zmíněné oblasti jsou podrobně rozpracovány v aktualizaci DZ na rok 2016. Konkrétně je zde zmíněno kvalitní studium a vzdělávání, internacionalizace, efektivita řízení, restrukturalizace lidských zdrojů. V roce 2016 nebude ještě možno využívat Operační program Věda-výzkum-Vzdělávání, budou však využívány programy jiného typu.
Diskuse:

Dr. Dömischová 
Dotaz k cíli 6 (budování pracovišť a jejich spolupráce s mimofakultními subjekty) – zda se uvažuje o možnosti vytvoření katedrových facebookových stránek (dále jen „FB“).
V odpovědi děkan přivítal tento námět. Konstatoval, že obecně by zřízení FB pro jednotlivé části fakulty neměl být problém, avšak bylo by vhodné tuto otázku konzultovat s prorektorem Bilíkem – např. z hlediska ustavení struktury univerzitní sítě FB, pověření pracovníka pro kontrolu a administraci FB. V další diskusi k tomuto tématu vystoupili doc. Marešová, senátoři V. Přecechtěl, dr. Růžička, A. Štěpán.  

Doc. Michalík 
Kvituje s uspokojením, že u DZ jsou uvedeny indikátory, které umožní následné vyhodnocení. 

Dr. Synek 
Dotaz k DZ, cíl č. 1, ukazatel 1.7 – co je studentoslužba, co lze rozumět pod pojmem poradenství a konzultace? Zodpověděli doc. Serafín, dr. Neumeister a doc. Marešová. U studentoslužby jde o poradenskou službu pro studenty, realizovanou jednak studijním oddělením, jednak katedrami a ústavy pro vlastní studenty. Záměrem je snižování studijní neúspěšnosti, jde o zkvalitnění a sjednocení informací pro studenty, zejména pro ty, kteří jsou ve ztížené studijní situaci. K pojmu poradenství a konzultace – v ukazateli 1.7 je sloučeno řádné studium a celoživotní studium, poradenství se týká CŽV.
Dotaz k aktualizaci DZ, naplňování cíle 2 – k čemu bude sloužit „vytvoření interních kvalifikačnch rámců“. V odpovědi proděkan dr. Neumeister sdělil, že se jedná o přípravu UP na interní evaluaci. Většina studijních oborů, jež jsou garantovány Pedagogickou fakultou, spadá do programu Učitelství a Neučitelská pedagogika. Každý studijní obor má tzv. „národní kvalifikační rámec“, ten by měl být detailněji rozpracován do „fakultního kvalifikačního rámce“, kde bude specifikován soubor kompetencí, znalostí a dovedností, které by měl mít absolvent oboru. Současně by všechny disciplíny studijních oborů měly být převedeny do podoby anotací – výstupů ze studia. Doc. Langer k tématu uvedl, že v novém vysokoškolském zákoně se uvažuje o tzv. institucionálních akreditacích. Univerzita Palackého v Olomouci se hodlá ucházet o právo provádět tyto institucionální akreditace. V ČR nebude mnoho škol, kterým toto oprávnění bude přiznáno, ostatní vysoké školy budou podléhat republikové Akreditační komisi.
Na základě skončené diskuse byly předsedou AS PdF UP formulovány dva návrhy usnesení.

Návrh usnesení č. 1:

	Akademický senát PdF UP schvaluje Dlouhodobý záměr PdF UP na období 2016-2020 v předloženém znění.


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl jednomyslně schválen (přítomno 19 senátorů, pro 19, proti 0, zdržel se 0).
Návrh usnesení č. 2:

	Akademický senát PdF UP schvaluje Aktualizaci dlouhodobého záměru PdF UP na rok 2016“ v předloženém znění.


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl jednomyslně schválen (přítomno 19 senátorů, pro 19, proti 0, zdržel se 0).

4. Informace ze zasedání AS UP
Doc. Langer 
Sdělil, že AS UP na svém zasedání 21. 10. 2015 projednal všechny body programu. Byla provedena úprava Statutu UP (pro všechny fakulty UP z toho vyplývá mj. nová podoba znaku UP). 
Vznikl nový vnitřní předpis k provozu počítačových sítí a informačních technologií, jímž jsou stanovena pravidla pro práci s daty na UP. Za doby platnosti původní směrnice docházelo dosti často k porušování pravidel, zejména ze strany studentů. Tyto přestupky však nebylo možno sankcionovat.  Nový předpis (norma vyššího řádu) již umožní udělit sankci každému, kdo poruší stanovená pravidla.

Schválen byl DZ UP (vč. aktualizace) a změna etické směrnice UP – v etické komisi zasedají nově i studenti. 
AS UP vzal na vědomí informaci k UJAKu. K této informaci doc. Langera sdělil doplňující informace děkan fakulty.  MŠMT obdrželo dopis, o němž byl AS PdF UP informován na předešlém zasedání. Do jednání o možném přijetí bývalých studentů UJAK vstoupila ružomberská Katolická univerzita, která snad přijme cca 150 studentů. K dnešnímu dni jsou na naší fakultě přihlášeni 3 uchazeči.  Konečný stav bude vyhodnocen cca k 4. 12. 2015 (po doručení listovní pošty). 
Další zasedání AS UP bude 12. 12. 2015 – na programu bude schvalování metodiky tvorby rozpočtu na rok 2016. Rektor UP avizoval, že metodika zůstane stejná.
5. Studentská rubrika
Nebyly vysloveny žádné podněty.
6. Informace vedení fakulty
Doc. Serafín 
Na fakultě proběhl Den otevřených dveří – dostavil se dostatečný počet zájemců, objevují se první přihlášky. V zájmu fakultní propagace vznikl nový propagační film, byly realizovány další propagační aktivity 

Uskutečnila se Stříbrná promoce, připravují se zlaté promoce, jež proběhnou v rámci fakultních akcí v průběhu oslav výročí obnovení univerzity v Olomouci. V této souvislosti bylo vysloveno poděkování proděkance Marešové za její vysoké pracovní nasazení.
Doc. Serafín vyslovil pozvání senátorům na předvánoční setkání s pracovníky fakulty, jež se koná 9. 12. 2015 ve 14.30 v atriu budovy Uměleckého centra UP.

Poté přistoupil k prezentaci informačního materiálu k tematice rozpočtu a k dělení finančních prostředků souvisejících s výsledky v RUV (podkladový materiál byl dán senátorům předem k dispozici). Zejména kritizoval dlouhodobě neuspokojivý stav v získávání rivových bodů.
Diskuse

Doc. Michalík 
Rekapituloval přednesené informace a konstatoval, že je lze rozdělit do dvou tematických okruhů, a to způsobu dělení hodnoty bodů RUV na fakultě, dále pak způsobu rozpočtování fakulty jako celku.
Doc. Langer 
Konstatoval, že jistý problém je v tom, že stále klesá hodnota rivového bodu. Vyslovil dotaz, zda poměr koeficientu A ke koeficientu K bude nadále 80 ku 20. 
V odpovědi doc. Serafín sdělil, že momentálně se předpokládá zachování tohoto poměru, přičemž RIV bude posílen o RUV. V ukazateli K se nám daří získávat prostředky za mobilitu, složitější a problematičtější je zisk za počty docentů a profesorů. Také případné zřizování nových doktorských oborů může přinést příspěvek až po delší době.
Dr. Svoboda 
Otázka k RIV a RUV – jaká je metodika, jak je hodnoceno např. vlastní financování v rámci vydávání odborných publikací?
Tento dotaz zodpověděla prof. Ludíková, která konstatovala, že u jednotlivých akademiků je třeba ve statistice rivových bodů pracovat s celým hodnoceným obdobím, nemá smysl generovat jednotlivé roky. I při tomto vybalancovaném hodnocení jsou výsledky některých kateder dlouhodobě špatné, se ziskem na pracovníka méně než jeden bod. Jako velmi neuspokojivou vyhodnotila situaci v OBD – fakulta měla za uplynulé období cca 1800 záznamů v RIVu, avšak s nenulovým hodnocením bylo jen přibližně 500 publikací. 122 záznamů bylo nadto zcela vyřazeno. K metodice RIV uvedla, že tato metodika je celostátně platná a prakticky všechny ostatní fakulty jsou úspěšnější. K soukromému financování aktivit sdělila, že v RIVu nelze uznat aktivity, jež nejsou navázány na instituci. Zdroje financování však mohou být různé. MŠMT bylo požádáno o vyjádření, jak bude postupovat v otázce certifikovaných metodik.
Dr. Opletalová 
Požádala o stručnou analýzu zdrojů chybovosti v RIV.

V odpovědi prof. Ludíková konstatovala, že mnoho chyb je v monografiích – autor věc charakterizuje jako monografii, ale obsahem a některými vnějšími atributy tato publikace neodpovídá požadavkům. Další problém je například u konferencí ČAPV – její sborníky nejsou uznávány. 

Doc. Michalík
Vyslovil názor, že nízký výkon v RIV/RUV je na fakultě řešen dlouhodobě. Je žádoucí použít metody krizového řízení a stanovit jasné, vyhodnotitelné, splnitelné a následně hodnocené výsledky pracovišť a jednotlivců dle metodiky RIV/RUV.
V reakci děkan fakulty sdělil, že směrnice k hodnocení výkonu v této chvíli platí, na letošních návštěvách vedení na katedrách budou vyžádány osobní plány pracovníků a na jejich základě se dále bude odvíjet personální hodnocení.

Dr. Synek 
Konstatoval, že prostředky, které PdF v roce 2015 nově získala v rámci indikátoru RUV, jsou na rozdíl od předešlé informace o RIV velmi povzbudivé a požádal děkana PdF o vyčíslení získané částky za RUV.
Doc. Serafín navázal na informace sdělené v rámci prezentace. Uvedl, že finance přidělené za RIV a RUV nejsou individuálně specifikovány, fakulta je obdrží jako součást jedné částky za celý koeficient K. Proto není možné uvést jakoukoliv konkrétní částku, již také z důvodu, že fakulta může pracovat s celkovou částkou po odvodu RUP. 
V doplnění prof. Ludíková popsala komplikovaný způsob výpočtu přídělu financí na specifický výzkum, v němž se projeví získané body RIV/RUV. Projekty specifického výzkumu by následně měly generovat výstupy, jež se poté v podobě uznaných záznamů RIV/RUV opět odrazí v přidělení financí na projekty. Na úrovni MŠMT, RUP a nakonec PdF je uplatňována mírně rozdílná metodika.
Dr. Synek 
Vyslovil dále dotaz, z čeho vyplynulo stanovení 2 % pro přidělení podílu pro pracovníky za RUV, když je známo, že v metodice MŠMT je tento poměr vyčíslen jako 3,5 % (tato položka byla uvedena v prezentaci děkana, tabulka „Rozdělení výdajů vzhledem ke koeficientu K“). 
Doc. Serafín sdělil, že v prezentovaném období, kdy byly do příjmů za koeficient K poprvé zahrnuty výsledky v RUV, šlo o vytipování vhodného poměru. V příštím roce bude do výpočtu zapojeno fondové hospodaření kateder, čili lze předpokládat zvýšení financí. Zopakoval informaci, kterou uvedl již při prezentaci – procenta uvedená v tabulce jsou fiktivní položky. Připustil možnost, že v příštím roce dojde k jistému zvýšení procenta na RUV.
Dr. Synek

Další dotaz byl směrován ke způsobu nakládání se zůstatkem vzhledem ke K ve výši 35 % (tato položka byla uvedena v prezentaci děkana, tabulka „Rozdělení výdajů vzhledem ke koeficientu K“). 

Doc. Serafín zopakoval svůj výrok, že se jedná (jako u všech ostatních položek v této tabulce) o fiktivní položku. Tabulka vyjadřuje to, jak se podílí jednotlivé části fakulty na tvorbě koeficientu K – a to včetně jednotlivých oddělení děkanátu. Prostředky slouží mimo jiné k podpoře publikační činnosti, projektové činnosti, rozvoje vědy na fakultě atd.
Dr. Synek

Reagoval na toto vyjádření děkana fakulty poukazem na tabulku „Rozdělení výdajů na pracoviště fakulty“, v níž je již podíl děkanátu jednoznačně vyjádřen. V reakci doc. Serafín potvrdil, že skutečnou výši prostředků za ukazatel K neznáme, a proto je skutečně nemožné konkrétně specifikovat jednotlivé částky. 
Doplnění prof. Ludíkové – V letošním roce byly finance za bodový zisk RUV vyplaceny formou odměn zaměstnancům. Jaká je představa pracovišť o postupu, který by měl být uplatněn, pokud by v příštím roce mělo dojít ke zvýšení podílu pro pracovníky za RUV? 

V reakci dr. Synek vyjádřil názor, že jako senátor nepochybně akceptuje legitimní postup vedení v této věci. Důležité ovšem bude, jestli dojde ke zvýšení celkového stanoveného procenta (například na uvedených 3,5 %), což bylo děkanem fakulty přislíbeno.
Doc. Michalík 
Konstatoval opakovaně, že jde o přípravu rozpočtu na příští rok. Přednesená děkanova prezentace obsahovala informace o postupech uplatněných při dělení letošního rozpočtu. Nepochybně přispěla k posunu v obsahu znalostí senátorů o metodice, o rozpočtových pravidlech a procesech tvorby rozpočtu. Vyzval senátory k dotazům směrovaným do celého spektra dané tematiky.
Ing. Tomášek 
Upozornil, že schvalování rozpočtu má svá pravidla a těmi jsme vázáni.  Akademickým senátům se předkládá dělení do základních syntetických účtů, jež nutně může laikovi připadat nesrozumitelné. Tajemník PdF UP vždy při projednávání rozpočtu nabízí možnost osobních setkání a podání vysvětlujícího komentáře k jednotlivým položkám.

Dr. Růžička 
Poděkoval ing. Tomáškovi za tento vstup a za nabídku doplňujících informací. Vyslovil názor, že v této chvíli za sebe považuje přednesené informace za transparentní.

Dr. Bartsch Veselá 
Polemizuje s názorem dr. Růžičky a prozatím konstatuje některé aspekty, které jsou z jejího hlediska poněkud nesrozumitelné.
Dr. Svoboda 

Domnívá se, že nadále lze předpokládat možnost dalšího upřesnění méně srozumitelných témat. Konstatoval, že zásadní odpovědnost za rozpočet má vedení fakulty a je třeba mu tuto odpovědnost přiznat. 
Doc. Michalík


Požadavek AS PdF UP na podání informace o tvorbě rozpočtu na PdF UP byl splněn. AS PdF UP bere tuto informaci na vědomí.

7. Různé
Doc. Langer 
Podnět na tajemníka fakulty ke sjednání nápravy na parkovišti na tř. 17. listopadu, kde bývá blokován vjezd na parkoviště. Ke zlepšení situace by možná přispělo, kdyby správa budov obnovila vodorovné značení

Dotaz, zda si student může zapsat předmět z programu celoživotního vzdělávání a získat kredity za předmět C. V diskusi bylo konstatováno, že to není možné.
Doc. Michalík 
Požádal o vyjádření k možnostem způsobu stanovení termínů zasedání AS PdF UP v dalším půlroku. V diskusi vystoupili senátoři dr. Nevařil, dr. Kroupová, dr. Synek. Výsledkem diskuse bylo jednak schválení středy jako pevného dne pro zasedání senátu, poté stanovení termínu 10. 2. 2016 (13.00) pro příští zasedání. 

Doc. Michalík závěrem poděkoval senátorům za práci a vyslovil přání klidného prožití vánočních svátků.
V Olomouci 26. 11. 2015

Zapsala: Mgr. E. Petříková

Zápis schválil: doc. Mgr. PaedDr. J. Michalík, Ph.D.
Usnesení ze zasedání AS PdF UP ze dne 24. 11. 2015

1. Akademický senát PdF UP schvaluje Dlouhodobý záměr PdF UP na období 2016-2020 v předloženém znění.

2. Akademický senát PdF UP schvaluje Aktualizaci dlouhodobého záměru PdF UP na rok 2016 v předloženém znění.

