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Zápis

z řádného zasedání Akademického senátu PdF UP

konaného dne 1. 4. 2015

Přítomno: 21 senátorů, 8 hostů – vedení fakulty, redaktor ŽUP (prezenční listina 

uložena u originálu zápisu), dále byl přítomen větší počet studentů a pracovníků fakulty 
Program:

1. Zahájení 

2. Schválení programu, ověření zápisu a kontrola usnesení z posledního zasedání

3. Návrh dělení příspěvků PdF UP na rok 2015 (rozpočet na rok 2015)

4. Návrh na změnu Přílohy č. 3 Statutu PdF UP a změnu Organizačního řádu PdF UP

5. Návrh „Memoranda Unie akademických senátů PdF ČR“

6. Informace vedení fakulty 

7. Informace ze zasedání AS UP

8. Studentská rubrika

9. Různé

1. Zahájení
Jednání řídil předseda AS PdF UP doc. Michalík. Konstatoval, že AS PdF je usnášení schopný. 

2. Schválení programu, ověření zápisu a kontrola usnesení z posledního zasedání

Doc. Michalík konstatoval, že senátoři obdrželi kompletní podkladové materiály.  Jakožto senátor již v předstihu podal  pozměňovací návrh k bodu č. 4 navrhovaného programu s názvem „Návrh na změnu přílohy č. 3 Statutu PdF UP a změnu Organizačního řádu PdF UP“ spočívající v rozdělení projednávání a hlasování o jednotlivých organizačních opatřeních.

K tomuto pozměňovacímu návrhu byla doručena reakce děkana fakulty, jenž:

· souhlasil s pozměňovacím návrhem,

· požádal o stažení jedné části podaných podkladových materiálů, jež se vztahuje k inovaci ve vzdělávání při Centru celoživotního vzdělávání.

Jiné připomínky k programu nebyly doručeny. V důsledku prezentovaného pozměňovacího návrhu a stanoviska děkana fakulty bude program tohoto zasedání upraven tak, že v bodu č. 4 bude projednán původní návrh děkana fakulty a následně bude rozhodnuto v samostatných hlasováních o dvou částech:
· zrušení Katedry německého jazyka (dále KNJ) a Katedry anglického jazyka (dále KAJ) a následný vznik Ústavu cizích jazyků;

· zrušení Katedry psychologie a patopsychologie (dále KPS) a Katedry antropologie a zdravovědy (dále KAZ) a následný vznik Ústavu školní psychologie a zdravovědy.

Návrh usnesení č. 1:

	Akademický senát PdF UP schvaluje navržený program jednání senátu dne 1. 4. 2015 ve znění pozměňovacího návrhu.


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl jednomyslně přijat (přítomno 21 senátorů, pro 21, proti 0, zdržel se 0).

Dr. Opletalová provedla kontrolu zápisu a usnesení z posledního zasedání. Rekapitulovala všechny projednané body a konstatovala, že ke všem těmto bodům bude referováno v průběhu dnešního zasedání. K zápisu nebyly doručeny připomínky. Zápis ze zasedání dne 12. 1. 2015 je ověřený a schválený.
3. Návrh dělení příspěvků PdF UP na rok 2015 (rozpočet na rok 2015)
Děkan fakulty komentoval předložený materiál. 

Diskuse:

Dr. Synek 
Požádal o srovnání rozpočtu s rozpočtem minulého roku. 
Tento dotaz zodpověděl Ing. Tomášek, který konstatoval, že v podstatě je rozpočet shodný s rozpočtem na rok 2014. V doplnění uvedl doc. Serafín, že po vyhodnocení nákladů na energie bylo zjištěno, že se nepotvrdily obavy, že se v nákladech projeví provoz v přístavbě.  

Dr. Synek 

Navázal na konstatování, že na UP došlo ke změně metodiky při zohledňování ukazatelů A, K, RVO. Jak se toto projeví v konečném přiděleném rozpočtu pro katedry oproti dosavadnímu provizoriu. 
Doc. Serafín – Již při přípravě provizoria byl rozpočet uvažován v podobně odhadnuté výši. Proto v současnosti rozpočty nebudou upravovány, k případnému navýšení by mohlo dojít před koncem roku, kdy budou vyhodnoceny výdaje a příjmy
Dr. Synek 
Požádal, aby Akademický senát byl seznámen s užívanou metodikou dělení rozpočtu, v další diskusi se k tomuto požadavku přidal i doc. Langer a doc. Michalík. Bylo konstatováno, že na předkládaném rozpočtu se v této chvíli již nic nebude měnit, avšak lze naplánovat komplexní seznámení s metodikou zpracování dělení příspěvku v rámci fakulty (rozpočtu), a to v rozpočtovém mezidobí, aby tyto znalosti mohly být již uplatněny v podzimním termínu, v období přípravy rozpočtu pro další rok.
Doc. Serafín konstatoval, že s metodikou jsou průběžně seznamováni vedoucí kateder, základní informace byly také prezentovány na setkání akademické obce. Nic však nebrání tomu, aby na některém z příštích zasedání se s metodikou seznámili také senátoři. 
Dr. Synek 
Jistě bude zajímavé také ověřit zohlednění výsledků získaných bodů RUV. Pro senát je podstatné, aby byl o rozpočtu informován průběžně a v dostatečném rozsahu.
Usnesení č. 2:

	AS PdF UP žádá děkana PdF UP, aby na příštím zasedání AS PdF UP podal informaci o aktuální podobě uplatňované metodiky dělení prostředků mezi jednotlivé součásti PdF UP.


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl jednomyslně přijat (přítomno 21 senátorů, pro 21, proti 0, zdržel se 0).

Usnesení č. 3:

	AS PdF UP schvaluje předložený návrh dělení příspěvků PdF UP na rok 2015 (rozpočet PdF UP na rok 2015).


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl většinou hlasů přijat (přítomno 21 senátorů, pro 19, proti 0, zdrželi se 2).

4. Návrh na změnu Přílohy č. 3 Statutu PdF UP a změnu Organizačního řádu PdF UP
Doc. Michalík stručně rekapituloval průběh upřesňování obsahu podaného návrhu, následný pozměňovací návrh, stažení části návrhu děkanem fakulty a stanovení procedurálního postupu při projednávání návrhu.  V úvodu vystoupí navrhovatel, poté se k návrhu vyjádří vedoucí dotčených pracovišť, následné rozpravy se mohou zúčastnit všichni senátoři a se souhlasem senátu členové akademické obce. Vzhledem k tomu, že lze očekávat rozsáhlou rozpravu, požádal doc. Michalík přítomné senátory, aby jej zmocnili udělovat průběžně souhlas členům obce, kteří se do rozpravy přihlásí. 

Doc. Serafín a doc. Klement prezentovali obsáhlý materiál, který podchytil jednotlivé aspekty činnosti Kateder anglického jazyka, německého jazyka, antropologie a zdravovědy a psychologie a patopsychologie. Materiál zahrnoval také modely možného vývoje těchto pracovišť – jak v případě jejich zachování, tak v případě transformace v nové pracoviště. Zdůraznil, že v případě transformace jazykových kateder se počítá také s Centrem jazykové přípravy.  Závěrem formuloval své návrhy na zrušení pěti pracovišť a vytvoření dvou nových ústavů. Požádal senátory, aby předložené návrhy pečlivě zvážili.
Doc. Petrová

Přednesla stanovisko pracovníků KPS – na základě žádosti senátorky doc. Urbanovské toto stanovisko v plném znění tvoří přílohu č. 1 tohoto zápisu.
Dr. Hřivnová 

Přednesla stanovisko za KAZ – na základě žádosti dr. Chráskové toto stanovisko v plném znění tvoří přílohu č. 2 tohoto zápisu.
Dr. Bartsch Veselá

Konstatovala, že pracovníci KAJ se k navrhovanému spojení s Katedrou německého jazyka nestaví a priori odmítavě. Mají však námitky proti obsahu předložené důvodové zprávy. Přednesla stanovisko KAJ – na základě její žádosti toto stanovisko v plném znění tvoří přílohu č. 3 tohoto zápisu.
Doc. Michalík zahájil obecnou rozpravu.
Doc. Serafín

Poděkoval za tlumočené názory dotčených pracovišť.  Domnívá se, že konstatované rozdíly mohou vyplývat z odlišného pojetí zpracovaných podkladů.  Bohužel je třeba konstatovat, že ekonomická situace fakult je ovlivňována metodikou, která ve výrazné míře zohledňuje vyhodnocování kvality vědecké práce fakult. Nedá se předpokládat, že v nejbližší době dojde k takové změně v metodice, která by přispěla k lepšímu hodnocení pedagogických fakult. Čtyři pracoviště, o která se v návrhu jedná, vykazují dlouhodobě problémy ve svém výzkumném vývoji. Navrhovaná změna může přispět ke zlepšení jejich kritické situace. Vyjádřil se k dalším aspektům, jež byly zmiňovány ve vystoupeních vedoucích kateder.
V. Přecechtěl

Na základě navrhovaných změn lze předpokládat zvýšení kvality studia? Jaký bude dopad těchto změn na studenty, budou mít pedagogové více času pro studenty? Pokud jde o KAJ, uvedl několik problémů a dotazů: Jaký jazyk bude užíván ve výuce? Katedra nemá rodilé mluvčí. Ve cvičeních je velké množství studentů a na jejich průběhu se odráží špatná organizace. Předměty B a C jsou hodnoceny nízkým počtem kreditů.

Dr. Synek

Požádal o vyjádření senátorku dr. Dömischovou, jakožto jedinou přítomnou zástupkyni KNJ, přičemž akcentoval, že v podaném návrhu se jedná o zrušení stávajícího pracoviště a vytvoření nového útvaru.
Dr. Dömischová

Sdělila, že k předkládanému návrhu zjišťovala názory kolegů. Pokud celou záležitost bude posuzovat bez emocí, domnívá se, že prezentované údaje o pracovišti v podstatě odpovídají skutečnosti, ona sama i její kolegové ve sloučení jazykových pracovišť vidí spíše kladný přínos. Pracovníci mohou individuálně zvážit, jestli se budou ucházet o přijetí na nově vzniklém ústavu. 
Doc. Langer

Konstatoval, že jako senátor UP se s podobnými materiály setkává poměrně často, v provozu univerzity nejde o nic výjimečného. Za provedené změny a ve finále za rozvoj fakulty je vždy zodpovědný děkan a je úkolem senátu pomáhat děkanovi optimalizovat rozvoj fakulty. Z tohoto pohledu vyslovil názor, že dnešním úkolem senátu je projednat předložený návrh  z pohledu přínosů a rizik pro fakultu jako celek. Sumarizoval také ohlasy k navrhovaným změnám z řad členů akademické obce, kdy u kateder cizích jazyků je záležitost vnímána spíše pozitivně, avšak u druhého návrhu lze nalézt několik souvisejících problémů.

Dr. Opletalová, dr. Růžička, doc. Michalík
Vyjádřili se k terminologickému uchopení názvu navrhovaného Ústavu školní psychologie a zdravovědy. 
Doc. Serafín

Zodpověděl dotaz senátora Přecechtěla a rozvedl varianty možných důsledků navrhovaných změn na jazykových katedrách, rodilí mluvčí (související ekonomické hledisko), velké počty ve skupinách 
Doc. Urbanovská

Rekapitulovala průběh akreditačního řízení oboru, který katedra zpracovala, a historii a souvislosti přípravy tohoto návrhu. Katedra je připravena k tomu podat znovu návrh na akreditaci oboru Pedagogika – Psychologie. Pracovníci katedry nastartovali proces vedoucí ke zkvalitnění ukazatele K. 

Doc. Skopalová

Uvedla, že v rozporu s proklamovanou podporou a zodpovědností vedení fakulty vůči pracovištím došlo na Ústavu pedagogiky a sociálních studií v závěru roku 2014 k odchodu dvou docentů a jedné profesorky, kteří zdaleka nebyli v důchodovém věku. Jejich odchod se promítnul ve vědeckém potenciálu ústavu i fakulty.

Dále požádala, aby o předložených návrzích bylo hlasováno v tajném hlasování.

Doc. Serafín

Konkretizoval některé detaily související s odchodem pracovníků z Ústavu pedagogiky a sociálních studií, jenž byl zmíněn doc. Skopalovou.
Prof. Ludíková

Rekapitulovala předchozí období, kdy byla děkankou a mohla ovlivňovat stav jednotlivých pracovišť. Po celou dobu upozorňovala, že trend hodnocení vysokých škol se zpřísňuje a je třeba být připraven. Dnes stojíme před novým vysokoškolským zákonem, který přinese hodně změn, zejména v oblasti akreditace. Fakulta musí být silná jako celek a nesmí být zpochybněna úroveň jakékoliv její části.
Doc. Petrová

Reagovala na příklady uvedené prof. Ludíkovou, týkající se KPS. Jako velký nedostatek chápe, že katedra přistoupila na strategii prosazovanou vedením fakulty. Pracovníci neusilovali o samostatný výzkum, nýbrž byli zapojeni v širších řešitelských týmech. Body v hodnocení ukazatele K tak získávají hlavní řešitelé, nikoliv již řadoví řešitelé, byť odvádějí značný podíl práce.
Dr. Tomanová

Vyslovila dotaz k vedení fakulty - od kdy (v případě schválení) se předpokládá realizace změn, jak bude postupováno u pracovních míst stávajících pracovníků.
Doc. Serafín

V odpovědi sdělil, že veškerá nutná opatření budou provedena prakticky okamžitě, samozřejmě s dodržením všech ustanovení zákoníku práce. Výběrová řízení vyžadují dle zákona min. 30 dnů na zveřejnění – lze předpokládat sestavení pracovišť počátkem června. Studenti a obory budou převedeni na tato pracoviště.

Dr. Stejskalová

Vyjádřila názor, že spojení oborů antropologie a psychologie nepovažuje za účelné a prospěšné. Dotázala se vedení fakulty, jaká je představa o nových pracovnících a zda byla analyzována také jiná možná řešení.

Mgr. Sobková

V souvislosti s tím, že byla přijata koncem r. 2014 jako garantka oboru antropologie, konstatovala, že na katedře jsou pro obor velmi dobré podmínky, bohaté zázemí, pracoviště má kvalitní instrumentář. Jsou zde předpoklady pro vědeckou činnost, byli zapojeni studenti. Jaký se předpokládá rozvoj oboru, jehož název zmizí z názvu pracoviště.
Doc. Serafín

Ve výběrovém řízení může každý uchazeč prezentovat záměr pro jakýkoliv obor. Cílem vedení fakulty je vytvořit pracoviště s vysokou prestiží, jež budou složená z pracovníků, kteří mají jasný cíl a dobrý odborný základ. 

Lze uvažovat i o jiných řešeních problémů na pracovištích, v této chvíli jsou v jednání tato konkrétní čtyři pracoviště.

K rozvoji antropologie jako předmětu konstatoval, že tento předmět je součástí studia několika oborů. Kvalita předmětu vždy závisí na garantujících odbornících. 

Dr. Svoboda

Vyslovil dotaz, zda převod studentů na jiné pracoviště nepřinese problémy

Dr. Růžička

Dotázal se, zda navrhovaný název Ústavu školní psychologie a zdravovědy je definitivní.
K oběma těmto dotazům sdělil děkan fakulty zápornou odpověď.

Dr. Hřivnová

Požádala děkana fakulty o vyjádření k některým prezentovaným tvrzením (nekvalitní oborové didaktiky na katedře, neochota pracovníků náležitě pracovat). 
Dr. Synek

Chápe důvody, které vedou k podání návrhu. Nevidí však žádný přínos ve sloučení KAZ a KPS. Uplatnění nově směrnice děkana ke zvýšení odborného výkonu nepochybně může vést ke zlepšení situace již samo o sobě. Proto by spíše doporučoval vyčkat těchto kladných důsledků a nevolit revoluční řešení.

doc. Serafín

V poslední době se mění přístup Akreditační komise k oborovým didaktikám, čehož využilo několik pracovišť a podalo návrh na akreditaci doktorského studijního oboru. Oborová didaktika je součástí každého studijního oboru. Hodnocení děkana, pokud jde o KAZ, je složené z dobrého hodnocení výukové činnosti a nízkého hodnocení vědeckého výkonu. Jako dobrý příklad uvedl zlepšení u Katedry hudební výchovy ve vztahu k RUVu, nebo výrazný posun v grantové aktivitě u Katedry českého jazyka a literatury.
L. Nosková, studentka 2. roč. ČJ-AJ
Jak bude postupováno u zapsaných bakalářských prací?
Doc. Serafín 

Z pohledu studentů se nic nemění po vytvoření nových pracovišť. Studenti jsou zapsaní nikoliv na pracovišti, ale na oboru, obsah a organizace státních závěrečných zkoušek je závazně dán příslušnými normami, případné nutné změny v osobách vedoucích kvalifikačních prací budou řešit vedoucí ústavů.
Doc. Plevová

Některá negativní hodnocení KPS nevycházejí z objektivního a komplexního posouzení všech aspektů. Katedra mimo jiné nemůže souhlasit s tím, že nevytváří podmínky pro týmový výzkum.  Sloučení s Katedrou antropologie a zdravovědy je nekoncepční a nepřinese žádný posun kladným směrem.

Dr. Růžička

Konstatuje dobrou kvalitu výuky a dobré hodnocení KAZ a KPS ze strany studentů.

Dr. Chrásková

Konstatovala, že prvnímu zisku RIVových bodů došlo na KAZ až v roce 2012 za vedení dr. Hřivnové, do té doby nebyly možnosti publikovat.
Dr. Stejskalová

Dotázala se děkana fakulty, zda pro navrhovaná nová pracoviště má zmapován případný zájem nových pracovníků.
Dále uvedla, že je vidět, že předložená hodnocení pracovišť byla konstruována na základě reálných poznatků, avšak u popisovaných benefitů by bylo dobře uvést také některé reálné přínosy.

Prof. Ludíková

Nelze souhlasit s tvrzením, že do roku 2012 nebylo na fakultě a na jejích pracovištích možno publikovat. Jako děkanka publikační činnost podporovala a akcentovala. KAZ například v česko-polském projektu získala velké množství dat. Fakulta tento projekt v letech 2012 – 2014 spolufinancovala a zatím z toho nemá žádný prospěch v podobě publikačních výstupů.
V reakci dr. Chráskové upřesnila, že její vystoupení takto nebylo míněno. Situace týkající se česko-polském projektu je velmi složitá a jsou zde problémy s publikováním.
Dr. Synek, Dr. Bartsch Veselá
Požádali děkana fakulty o sdělení konkrétnější představy o nových pracovištích (personální, kapacitní). 
V. Přecechtěl

Jak bude ve smlouvách nově přijímaných pracovníků ošetřeno opatření ke zlepšení situace.
Doc. Serafín

Výběrová řízení budou volně otevřená všem uchazečům. Děkan očekává zájem externích osob, je možné, že u jednoho pracoviště i jednoho vedoucího. Pro druhé pracoviště je vedoucí v jednání.

Smlouvy budou obsahovat základní povinné údaje a náplň práce, vše v souladu se zákoníkem práce.

Pokud by měl charakterizovat pozitiva, jež očekává od ustavení nových pracovišť, pak může opakovaně uvést, že bude zajištěn další rozvoj studijních oborů, na fakultě budou existovat životaschopné ústavy, nově ustavení vedoucí budou motivovat své podřízené, pracoviště v nové podobě budou komunikovat na nové úrovni, fakulta tím získá kredit, který bohužel v současnosti postupně ztrácí.

Na základě rekapitulace přednesené doc. Michalíkem byla zahájena diskuse o vhodnosti názvu „Ústav školní psychologie a zdravovědy“. Bylo konstatováno, že lze podat libovolný počet pozměňovacích návrhů, o nichž se bude jednat v pořadí stanoveném Volebním a jednacím řádem AS PdF UP. Na základě dotazu sdělil doc. Serafín, že vedení se formulací názvu obsáhle zabývalo, avšak je ochotno akceptovat jakýkoliv návrh na změnu. Diskuse se účastnili senátoři a členové akademické obce: doc. Langer, dr. Hřivnová, doc. Michalík, dr. Stejskalová, dr. Křeménková, V. Přecechtěl, dr. Růžička, dr. Opletalová, prof. Ludíková.
V závěru této diskuse formuloval doc. Michalík pozměňovací návrh názvu nového ústavu, a to „Ústav psychologie a podpory zdraví“.
Usnesení č. 4:

	Případné nové pracoviště neponese název původně navrhovaný děkanem (Ústav školní psychologie a zdravovědy). AS PdF UP schvaluje nový název navrhovaného pracoviště ve znění pozměňovacího návrhu.


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl většinou hlasů přijat (přítomno 21 senátorů, pro 18, proti 0, zdrželi se 3).

Dále bylo hlasováno o návrhu senátorky doc. Skopalové, aby se k předloženým návrhům uskutečnilo tajné hlasování.

Usnesení č. 5:

	O návrzích děkana fakulty na reorganizaci pracovišť (změna přílohy č. 3 Statutu PdF UP a přílohy č. 2 Organizačního řádu PdF UP) bude rozhodnuto tajným hlasování členů AS PdF UP.


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl většinou hlasů přijat (přítomno 21 senátorů, pro 13, proti 0, zdrželi se 8).

Předseda AS PdF UP zahájil hlasování o těchto dvou návrzích na reorganizaci pracovišť:

a) Změna přílohy č. 3 Statutu PdF UP a přílohy č. 2 Organizačního řádu PdF UP: namísto Katedry anglického jazyka a Katedry německého jazyka vzniká Ústav cizích jazyků.

b) Změna přílohy č. 3 Statutu PdF UP a přílohy č. 2 Organizačního řádu PdF UP: namísto Katedry psychologie a patopsychologie a Katedry antropologie a zdravovědy vzniká Ústav psychologie a podpory zdraví.

V této souvislosti podrobně zopakoval pravidla hlasování. Jako skrutátoři byli navrženi dr. Růžička a dr. Petrová, kteří byli většinou hlasů schváleni (2 senátoři se hlasování zdrželi).

Výsledky tajného hlasování ad a:
Změna přílohy č. 3 Statutu PdF UP a přílohy č. 2 Organizačního řádu PdF UP: namísto Katedry anglického jazyka a Katedry německého jazyka vzniká Ústav cizích jazyků.

Přítomno:


21 senátorů

Počet kladných hlasů:

19

Počet záporných hlasů:
 2

Zdrželi se hlasování:

 0

Počet neplatných hlasů:
 0

Závěr:

Předložený návrh byl schválen – viz Usnesení č. 6.
Výsledky tajného hlasování ad b:

Změna přílohy č. 3 Statutu PdF UP a přílohy č. 2 Organizačního řádu PdF UP: namísto Katedry psychologie a patopsychologie a Katedry antropologie a zdravovědy vzniká Ústav psychologie a podpory zdraví.

Přítomno:


21 senátorů

Počet kladných hlasů:

 9

Počet záporných hlasů:
10

Zdrželi se hlasování:

 2

Počet neplatných hlasů:
 0

Závěr:

Předložený návrh nebyl schválen – viz Usnesení č. 7.
5. Návrh memoranda Unie akademických senátů PdF ČR“

Senátoři obdrželi text memoranda o ustavení Unie akademických senátů PdF ČR.  Doc. Michalík sdělil základní informace o jednání Sněmu zástupců akademických senátů pedagogických fakult ČR, jež se uskutečnilo v Hradci Králové dne 24. 2. 2015. Předložený dokument specifikuje cíle a činnost unie, jakož i pravidla její činnosti. V následující diskusi zodpověděli doc. Michalík a dr. Opletalová upřesňující dotazy senátorů. Poté byl formulován návrh usnesení.
Usnesení č. 8:

	AS PdF UP schvaluje přistoupení k Unii akademických senátů PdF ČR a přijímá Memorandum o ustavení Unie AS PdF ČR.


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl jednomyslně přijat (přítomno 21 senátorů, pro 21, proti 0, zdrželi se 0).

6. Informace vedení fakulty
Dr. Neumeister 
Předal senátorům materiál nazvaný „Stanovisko proděkana pro studijní záležitosti a praxe a vedoucí Střediska pedagogických a odborných praxí k dotazu senátu na požadavky na podobu Portfolia k SZZ z pedagogické způsobilosti“. Podrobně pohovořil o účelu portfolia, o jeho struktuře a o možných modifikacích. Konstatoval, že na základě realizace navržených opatření bude možno portfolia přizpůsobit. Dále se k této otázce vyjádřila dr. Opletalová, která konstatovala, že k otázce portfolií byla uskutečněna podrobná jednání a studenty zmiňované duplicity a rozdílná pojetí nebyly nalezeny. Výstupy z praxe nejsou samostatným portfoliem, naopak stávají se součástí portfolia ke SZZ. V diskusi se vyjádřil student J. Gregar, který požádal, zda by bylo možné sladit požadavky Střediska praxí a Ústavu pedagogiky a sociálních studií, resp. aby podklady pro tyto studijní povinnosti byly studentům dostupné z jednoho zdroje. Dr. Opletalová a dr. Neumeister konstatovali, že na schůzce metodiků budou sjednoceny požadavky na formální stránku zpracování portfolia. Osnovu portfolia si však vždy budou stanovovat příslušní oboroví metodikové dle podmínek studijního oboru.
Dr. Neumeister dále upozornil na problémy spojené s realizací praxí. Školy upozorňují na špatnou disciplínu studentů. To se může odrazit v dalších letech, kdy nám školy nemusejí vycházet vstříc v potřebném rozsahu.

Doc. Serafín

K problematice parkování informoval, že vedení fakulty uskutečnilo jednání s primátorem Olomouce a byla dojednána součinnost města. Parkovací plocha před budovou bude převedena do majetku UP a po vyřešení finančních souvislostí bude parkování před budovou umožněno na zaměstnaneckou kartu.
Pokud jde o parkovací místo u PřF, zde je v jednání přebudování systému, jímž je závora vybavena. Také zde bude parkování umožněno na zaměstnaneckou kartu. Realizace obou těchto změn bude vyžadovat jistý čas.

Doc. Klement

S uspokojením konstatoval, že se zhodnotilo se více než čtyřleté úsilí a dodavatel upravil systém STAG, tak že lze nasazovat rozvrhy i v době mimo semestr. To vyřeší dlouhodobé problémy s nasazováním kombinovaného studia.

7. Informace ze zasedání AS UP
Doc. Langer informoval o podstatných závěrech jednání AS UP z posledního období. 

· Bylo schváleno rozdělení dotace MŠMT mezi jednotlivé součásti. Na tomto základě budou fakulty podávat své rozpočty do 10. 4. 2015.
· Bylo řešeno ubytování studentů na kolejích

· Byla navržena změna Statutu UP – fakultní senátoři obdrželi podklady mailem, mohou se k nim vyjadřovat do 10. 4. 2015.
· Další zasedání AS UP se bude konat 29. 4. 2015
8. Studentská rubrika

A. Štěpán 
Vyslovil stížnost na dveře v toaletách v přístavbě – kabiny toalet jsou opatřeny pouze posuvnými dveřmi, jež nejdou zavřít.

Vedení fakulty se bude touto situací zabývat.
V. Přecechtěl

Konstatoval, že absolventi přednášek realizovaných v rámci projektu ke zvyšování kompetencí pedagogických pracovníků si v současnosti vyzvedávají certifikáty o absolvování. Certifikáty jsou vydávány v šatně v přízemí, ale na místě nejsou k dispozici seznamy, podle nichž by se studenti orientovali, ve kterém cyklu je jim osvědčení vystaveno. Na tento podnět reagovala dr. Opletalová a prof. Ludíková. Konstatovaly, že organizátoři přednášek nemohli předpokládat, že studenti si nebudou pamatovat název cyklu, který absolvovali. Bylo přislíbeno, že certifikáty budou znovu uspořádány.   
Dále vyslovil dotaz na možnost zápisu předmětů typu C vypisovaných jinými fakultami. K tomuto dotazu sdělil doc. Langer, že daná problematika bude projednávána v AS UP.

Rovněž informoval o sílící kritice některých aspektů činnosti fakulty ze strany studentů – ti zejména kritizují nedostatky v organizační oblasti, nedodržování rozvrhu ze strany některých vyučujících, klesající úroveň výuky. Studenti také mají zájem o evaluaci kvality pracovníků. V reakci sdělila doc. Vitásková, že AS UP se metodikou evaluace učitelů studenty intenzivně zabývá, příprava je ve finále. Doc. Michalík vyzval senátora V. Přecechtěla, resp. studentskou komoru, aby – pokud považuje za vhodné či potřebné se touto problematikou zabývat – sumarizovala podněty tohoto typu. Dané téma může být zařazeno do programu některého příštího zasedání AS PdF UP.
Seznam příloh:
1. Stanovisko KPS k návrhu na dílčí restrukturalizaci pracovišť PdF UP

2. Stanovisko pracovníků KAZ ke zrušení pracoviště a vytvoření nového pracoviště Ústav školní psychologie a zdravovědy“ v rámci restrukturalizace PdF UP¨

3. Vyjádření pracovníků JAK k návrhu děkana PdF na restrukturalizaci pracoviště

V Olomouci 10. 4. 2015

Zapsala: Mgr. E. Petříková

Zápis schválil: doc. Mgr. PaedDr. Jan Michalík, Ph.D., v.r.
Usnesení ze zasedání AS PdF UP ze dne 1. 4. 2015
Akademický senát PdF UP přijal tato usnesení:

1. Schvaluje navržený program jednání senátu dne 1. 4. 2015 ve znění pozměňovacího návrhu.

2. Žádá děkana PdF UP, aby na příštím zasedání AS PdF UP podal informaci o aktuální podobě uplatňované metodiky dělení prostředků mezi jednotlivé součásti PdF UP.

3. Schvaluje předložený návrh dělení příspěvků PdF UP na rok 2015 (rozpočet PdF UP na rok 2015).

4. Případné nové pracoviště neponese název původně navrhovaný děkanem (Ústav školní psychologie a zdravovědy). AS PdF UP schvaluje nový název navrhovaného pracoviště ve znění pozměňovacího návrhu.

5. O návrzích děkana fakulty na reorganizaci pracovišť (změna přílohy č. 3 Statutu PdF UP a přílohy č. 2 Organizačního řádu PdF UP) bude rozhodnuto tajným hlasování členů AS PdF UP.

6. Schvaluje změnu přílohy č. 3 Statutu PdF UP a přílohy č. 2 Organizačního řádu PdF UP: namísto Katedry anglického jazyka a Katedry německého jazyka vzniká Ústav cizích jazyků.
7. Neschvaluje návrh na změnu přílohy č. 3 Statutu PdF UP a přílohy č. 2 Organizačního řádu PdF UP: namísto Katedry psychologie a patopsychologie a Katedry antropologie a zdravovědy vzniká Ústav psychologie a podpory zdraví.

