Akademický senát Pedagogické fakulty

Univerzity Palackého v Olomouci

Žižkovo náměstí 5, 771 40  Olomouc

Předseda AS PdF UP: tel. 585635309, e-mail jan.michalik@upol.cz

Kancelář AS PdF UP: tel. 585635012, e-mail emilie.petrikova@upol.cz

Zápis

z řádného zasedání Akademického senátu PdF UP

konaného dne 11. 5. 2015

Přítomno: 
16 senátorů, 6 hostů – vedení fakulty, redaktorka ŽUP (prezenční listina 

uložena u originálu zápisu) 

Omluveno:  
5 senátorů

Program: 

1. Zahájení 

2. Schválení programu, ověření zápisu a kontrola usnesení z posledního zasedání

3. Návrh studijních oborů pro akademický rok 2016/2017

4. Volba zástupce AS PdF UP do stipendijní komise

5. Volba zástupců AS do konkursních komisí

6. Informace děkana PdF UP o aktuální podobě uplatňované metodiky dělení prostředků mezi jednotlivé součásti PdF UP

7. Informace vedení fakulty 

8. Informace ze zasedání AS UP

9. Studentská rubrika

10. Různé

1. Zahájení
Zasedání zahájil předseda AS PdF UP doc. Michalík. Konstatoval, že omluvu doručilo 5 senátorů, dále pak sdělil, že senátorka dr. Dömischová se pro nemoc dítěte dostaví později.
2. Schválení programu, ověření zápisu a kontrola usnesení z posledního zasedání
Doc. Michalík konstatoval, že k programu nebyly vysloveny další náměty. Poté provedl kontrolu usnesení přijatých na zasedání AS PdF UP dne 1. 4. 2015. K zápisu ze zasedání nebyly od senátorů doručeny připomínky. Relevantními pro kontrolu byla usnesení č. 2, 6 a 7. 

Ad usnesení č. 2 
Usnesení bylo splněno, na dnešním zasedání předloží děkan fakulty informaci o metodice dělení prostředků v rámci PdF UP.

Ad usnesení č. 6 a 7

Doc. Michalík nastínil dotaz, jak bude postupováno v případech, kdy v rámci jednání AS PdF UP je akceptována žádost, aby konkrétní vystoupení bylo v doslovném znění zahrnuto do zápisu. Dotaz byl motivován skutečností, že tento postup není podchycen v jednacím řádu. Na zasedání 1. 4. 2015 bylo o toto požádáno v případě tří vystoupení představitelů zainteresovaných kateder. V dané chvíli jsou texty těchto vystoupení uloženy v kanceláři senátu u originálu zápisu, dále byly zaslány senátorům současně se zápisem. Nebyly však vyvěšeny na úřední desce.
V diskusi konstatovali zástupci dotčených pracovišť, že předpokládali vyvěšení těchto textů. 
Senátoři se sjednotili na tom, že tyto tři přílohy, jež jsou v zápise individuálně konkrétně specifikovány, budou dodatečně zveřejněny na úřední desce. O postupu v obdobných případech bude v budoucnosti vždy rozhodováno ad hoc. 

Doc. Michalík dále informoval, že Legislativní komise AS UP (dále LK AS UP) upozornila na nesrovnalost v usnesení AS PdF UP č. 6, kdy v textu není explicitně zmiňováno Centrum jazykové přípravy (dále CJP). Při schvalování slučování pracovišť totiž došlo k rozdělení návrhu původně předloženého děkanem fakulty en block na samostatné hlasování a při závěrečné formulaci usnesení bylo v textu usnesení vynecháno označení CJP. Po dohodě s LK AS UP a s vedením PdF UP bylo v AS UP schváleno nové a správné znění. Po přečtení návrhu nového znění zmiňovaného usnesení vznesl senátor dr. Synek dotaz, zda tento postup odpovídá platným normám. Jak doc. Michalík, tak doc. Langer potvrdili správnost navrhovaného postupu, doc. Langer navíc konstatoval, že LK a AS UP takto konají poměrně často. Ze znění jednacího řádu AS UP vyplývá, že tento má právo měnit usnesení fakultních senátů. Je poté na vůli fakultního senátu, zda se s daným zněním usnesení ztotožní. Po této diskusi byl opět přečten návrh nového usnesení, jež mění původní usnesení ze zasedání 1. 4. 2015, a to:
Usnesení č. 1:
	Usnesení č. 6 a 7 ze zasedání AS PdF UP ze dne 1. 4. 2015 se doplňuje a přijímá v tomto znění:

AS PdF UP schvaluje změnu přílohy č. 3 Statutu PdF UP ve znění schváleném AS UP dne 29. 4. 2015 takto:

1. v příloze č. 3 Statutu PdF UP se z bodu 1) Seznam pracovišť PdF UP vypouští písm. b) Centrum jazykové přípravy, písm. c) Katedra anglického jazyka a písm. h) Katedra německého jazyka;
2. v příloze č. 3 Statutu PdF UP se do bodu 1) Seznam pracovišť PdF UP vkládá nově jako písm. l) Ústav cizích jazyků;
3. v příloze č. 3 Statutu PdF UP v bodě 3) Seznam účelových zařízení při pracovištích PdF UP písm. b nově zní takto: „Centrum výzkumu zdravého životního stylu při Katedře antropologie a zdravovědy“, písm. c) nově zní takto: „Vysokoškolská psychologická poradna při Katedře psychologie a patopsychologie“ a v písm. d) se vypouští sousloví „PdF UP“.


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl jednomyslně přijat (přítomno 15 senátorů, pro 15, proti 0, zdrželi se 0).

3. Návrh studijních oborů pro akademický rok 2016/2017
Komentář k předloženému materiálu sdělili doc. Serafín a dr. Neumeister. V návrhu jsou zahrnuty i obory, jimž v roce 2016 končí akreditace a v současnosti je požadováno prodloužení akreditace.  
Diskuse:

Senátor dr. Synek vyslovil dotaz ke snížení možností mezifakultních kombinací, což do značné míry ovlivňuje situaci na KHV. Katedra garantuje obor, který poskytuje učitelskou aprobaci pro střední školy a 2. stupeň ZŠ. Když však není umožněna kombinace s oborem FF nebo PřF, je uplatnění absolventů na středních školách velmi problematické. 

Na podnět reagovali doc. Serafín a dr. Neumeister. Konstatovali, že nabídku studijních oborů jiných fakult musí nejprve schválit příslušný akademický senát. Možnost kombinování oborů mezi fakultami je negativně ovlivňována postojem některých součástí UP. Ve většině případů se totiž jedná o neučitelské obory, avšak pro potřeby učitelského vzdělání studentů PdF by byl potřebný zásah do kreditového systému a do systému dělení dotací na studenty, což tyto fakulty odmítají. Pedagogická fakulta nadále pokračuje v jednáních, slibně se jeví některé kombinace s obory na FF UP.  
Usnesení č. 2:

	AS PdF UP schvaluje návrh studijních programů a oborů pro přijímací řízení pro akademický rok 2016/2017.


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl většinou hlasů přijat (přítomno 15 senátorů, pro 14, proti 0, zdržel se 1).

4. Volba zástupců AS PdF UP do stipendijní komise
Členství v sociální a stipendijní komisi ukončily 2 studentky, proto vznikla potřeba schválit nové zástupce AS PdF UP. Jako skrutátoři pro sčítání výsledků tajného hlasování byli navrženi dr. Růžička a doc. Skopalová, kteří byli většinou hlasů schváleni (13 hlasů pro, 2 senátoři se zdrželi hlasování).

Senátorka dr. Stejskalová navrhuje Arnošta Štěpána a Lucii Šustkovou.
Výsledky tajného hlasování: 
Lucie Šustkové – jednomyslně schválena (15 pro, proti 0, zdržel se 0),

Arnošt Štěpán – schválen většinou hlasů (13 pro, proti 0, zdrželi se 2).
Závěr: oba navrhovaní zástupci AS PdF UP byli zvoleni do sociální a stipendijní komise PdF UP.
Na zasedání se dostavila senátorka dr. Dömischová.

5. Volba zástupců AS PdF UP do konkursních komisí
Bylo konstatováno, že na zasedání AS PdF UP dne 13. 5. 2014 byly do konkursních komisí schváleny senátorky dr. Dömischová, doc. Skopalová, doc. Vitásková, dr. Pastieriková.  Tato nominace nebyla časově omezena, proto zůstává v platnosti po celou dobu funkčního období AS PdF UP.
6. Informace děkana PdF UP o aktuální podobě uplatňované metodiky dělení prostředků mezi    

    jednotlivé součásti PdF UP

Doc. Serafín s uplatněním powerpointové prezentace seznámil senátory s metodikou výpočtu dělení přidělených finančních prostředků. Tuto prezentaci doplnil dále informací o RUV. V letošním roce bude poprvé na UP rozdělována příslušná částka přiznaná podle prvních výsledků získaných v tomto ukazateli.
Diskuse:

Dr. Bartsch Veselá vyslovila dotaz k ukazateli K (zaměstnanost absolventů) – jak se zjišťuje a jak se výsledky promítají jednotlivým katedrám.
Doc. Serafín odpověděl, že výsledky jsou zjišťovány celouniverzitně ze zdrojů Úřadu práce, přičemž je evidentně zřejmé, že nejsou plně validní. V rámci UP se tento ukazatel projeví v podílu fakulty, avšak další přepočet na jednotlivé katedry není na PdF prováděn. Tuto informaci doplnil komentářem doc. Michalík.

Dr. Svoboda – otázal se na způsob, jak konkrétně jsou informováni vedoucí pracovišť.
Tento dotaz zodpověděl doc. Serafín. 
Dr. Pastieriková – k užitému pojmu výkon ve studentohodinách se dotázala, co tato položka vyjadřuje a zda jsou započítávány také vedené kvalifikační práce. 

V odpovědi doc. Klement specifikoval, že studentohodiny se počítají z předmětových akcí, přičemž započteno je kombinované, prezenční, distanční studium + celoživotní vzdělávání. Při výpočtech je uplatněna metodika uvedená v platné směrnici děkana, výsledky jsou proto ověřitelné. Do výpočtu jsou na základě údajů ve STAGu zahrnuty také diplomové semináře.
Dr. Růžička vyslovil dotaz, zda fakulta má nějaké vlastní příjmy.
Doc. Serafín sdělil, že téměř všechny příjmy jsou za celoživotní vzdělávání. Při jejich dalším nakládání je postupováno dle platné metodiky. 

Jednání AS PdF UP opustila senátorka doc. Urbanovská.
Dr. Synek vyslovil dotaz, zda fakultní systém dělení financí v podstatě kopíruje systém UP a jaká je metodika výpočtu koeficientu pro přepočet velikosti studijních skupin ku studentohodinám. 
V odpovědi děkana bylo konstatováno, že fakulta uplatňuje víceméně systém univerzity, ten je pouze minimálně přizpůsoben podle specifik fakult. V navazující odpovědi doc. Klement sdělil, že fakulta poměrně dlouho hledala mechanismus k vyjádření náročnosti výuky, dnes uplatňovaný koeficient je uspokojivý.
Doc. Langer a dr. Stejskalová konstatovali, že v dané chvíli jde o informace, které neovlivní již schválený rozpočet. Požádali, aby pokračující a rozšiřující informace byla vedením fakulty předložena na některém podzimním zasedání AS PdF. Mohlo by jít například o přehledovou tabulku, kde bude procentuálně vyjádřen podíl pracovišť fakulty v jednotlivých ukazatelích. Celkově tyto materiály poslouží senátorům pro posouzení podkladů pro rozpočet na rok 2016.  

Doc. Serafín a doc. Klement akceptují požadavek na pokračování v předávání těchto informací, avšak upozorňují, že senát fakulty schvaluje částky rozpočtu, které jsou na fakultě rozpracovány na základě toho, že AS UP provede rozdělení rozpočtu univerzity pro jednotlivé součásti. Dále konstatovali, že prezentovaná data jsou veřejně přístupná a jsou generována za podkladů zadávaných do STAGu. Vedoucí pracovišť jsou o postupu při tvorbě rozpočtu podrobně informováni a vždy obdrží příslušné podklady.

Dr. Růžička považuje transparentnost postupu při tvorbě rozpočtu za velmi důležitou.

Dr. Synek požádal, aby senátoři obdrželi děkanem dnes prezentovaný materiál. 
Po diskusi bylo rozhodnuto, že vzhledem k charakteru a obsahu materiálu bude senátorům k dispozici v kanceláři AS PdF UP.
Doc. Michalík sumarizoval doposud sdělené informace o tvorbě rozpočtu fakulty a o postupu při jeho schvalování.  Dále uvedl, že akademické senáty fakult postupují různorodě, většinou nezasahovaly do tvorby vnitřní metodiky, ale na některých fakultách ji schvalují, na jiných ne. Otázka parametrů uvnitř metodiky je úkolem a odpovědností vedení fakult. Otázkou je, jak budeme na PdF a v AS PdF UP postupovat v příštím roce – v přípravě rozpočtu na r. 2016, zda pro příští rok hodlá AS PdF UP řešit otázku metodiky předtím, než obdrží rozpočet ke schválení.

Konstatoval, že požadavek AS PdF UP ze dne 1. 4. 2015 byl v dané chvíli děkanem splněn. Závěrem této části diskuse navrhnul usnesení.

Usnesení č. 3:

	AS PdF UP bere na vědomí předloženou informaci děkana.

AS PdF UP žádá děkana fakulty, aby na některém z podzimních zasedání předložil konkrétní informaci o dělení příspěvků PdF UP v roce 2015 a o přípravách rozpočtu (dělení příspěvků) PdF UP pro rok 2016. 


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl jednomyslně přijat (přítomno 15 senátorů, pro 15, proti 0, zdržel se 0).
Doc. Skopalová v další diskusi požádala o konkretizaci informací o systému rozdělování prostředků získaných v celoživotním vzdělávání.
K tomuto dotazu se vyjádřili doc. Serafín a doc. Marešová. Sdělili, že část prostředků jde do interních projektů, zbylá část se dělí dle platné směrnice děkana. Tyto zdroje jsou účtovány mimo dříve zmiňované rozpočtové prostředky a vedoucí pracovišť jsou informováni o konkrétních částkách, jež připadají na jejich pracoviště. Doc. Serafín v širší souvislosti také uvedl, že pro potřeby pracovišť a pracovníků jsou na fakultě specializované útvary, které mohou pomoci jak při generování informací, tak i při aktivitách směřujících k vylepšení situace.
Doc. Skopalová požádala, aby AS PdF obdržel rozbor hospodaření CCV po skončeném účetním roku 2014.

Doc. Michalík navrhnul usnesení k této části diskuse.

Usnesení č. 4:

	AS PdF UP žádá děkana fakulty  o podání informace o výsledcích hospodaření CCV za kal. rok  2014 (s výjimkou projektové činnosti ESF).


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl jednomyslně přijat (přítomno 15 senátorů, pro 15, proti 0, zdržel se 0).

7. Informace vedení fakulty
Děkan konstatoval, že se uskutečnilo setkání Asociace děkanů pedagogických fakult, na programu byla akreditace učitelských studijních programů. 
Dále vedení řešilo provozní záležitosti – např. nápravu nevhodného řešení WC v přístavbě, jež bylo zmiňováno na minulém zasedání AS PdF UP, dále probíhají jednání s městem o pozemku před fakultou, řeší se činnost úklidové firmy.

8. Informace ze zasedání AS UP
Doc. Langer informoval, že byl schválen rozpočet UP. Probíhá debata o jednání s magistrátem o přejmenování zastávek MHD v návaznosti na budovy UP.
Doc. Michalík vyslovil dotaz, zda se AS UP vyjádří k možnostem mezifakultního zápisu předmětu typu C. Upozornil na skutečnost, že systém STAG umožní, aby student jiné fakulty si zapsal předmět nasazený v rámci celoživotního vzdělávání PdF UP a získal neúměrně vysoké kredity.
V odpovědi sdělila doc. Marešová, že tyto případy lze řešit tzv. tvrdou prerekvizitou. Dr. Neumeister připomněl kritiku ze strany senátorů, že fakulty neumožňují mezifakultně zisk předmětů typu C.
9. Studentská rubrika
Senátorka L. Šebková – zasedání studentských komor akademických senátů pedagogických fakult se koná 12. a 13. 6.  2015. Studentská komora AS PdF UP projedná, kdo nás bude reprezentovat.
10. Různé
Doc. Michalík se dotázal děkana fakulty, zda je známý účel, pro nějž by bylo potřeba svolat zasedání AS PdF UP ještě v červnu 2015.  Vzhledem k tomu, že děkan fakulty potvrdil nutnost projednat výroční zprávu fakulty, byl pro toto zasedání předběžně stanoven termín 23. 6. 2015, 13.00 hod.

V Olomouci 14. 5. 2015

Zapsala: Mgr. E. Petříková

Zápis schválil: doc. Mgr. PaedDr. Jan Michalík, Ph.D.

Usnesení ze zasedání AS PdF UP ze dne 11. 5. 2015

Akademický senát PdF UP přijal tato usnesení:

1.      Usnesení č. 6 a 7 ze zasedání AS PdF UP ze dne 1. 4. 2015 se doplňuje a přijímá 

         v tomto znění:

         AS PdF UP schvaluje změnu přílohy č. 3 Statutu PdF UP ve znění schváleném AS UP  

         dne 29. 4. 2015 takto:

         1. v příloze č. 3 Statutu PdF UP se z bodu 1) Seznam pracovišť PdF UP vypouští písm.    

             b) Centrum jazykové přípravy, písm. c) Katedra anglického jazyka a písm. h) Katedra  

             německého jazyka;

2. v příloze č. 3 Statutu PdF UP se do bodu 1) Seznam pracovišť PdF UP vkládá nově     

    jako písm. l) Ústav cizích jazyků;

   3. v příloze č. 3 Statutu PdF UP v bodě 3) Seznam účelových zařízení při pracovištích   

       PdF UP písm. b nově zní takto: „Centrum výzkumu zdravého životního stylu při   

       Katedře antropologie a zdravovědy“, písm. c) nově zní takto: „Vysokoškolská   

       psychologická poradna při Katedře psychologie a patopsychologie“ a v písm. d) se 

       vypouští sousloví „PdF UP“.
2.       Schvaluje návrh studijních programů a oborů pro přijímací řízení pro akademický rok   

          2016/2017.
3.      AS PdF UP bere na vědomí předloženou informaci děkana.

         AS PdF UP žádá děkana fakulty, aby na některém z podzimních zasedání předložil   

          konkrétní informaci o dělení příspěvků PdF UP v roce 2015 a o přípravách rozpočtu 

          (dělení příspěvků) PdF UP pro rok 2016. 
4.      AS PdF UP žádá děkana fakulty  o podání informace o výsledcích hospodaření CCV za 

         kal. rok 2014 (s výjimkou projektové činnosti ESF).
Akademický senát PdF UP schvaluje:
1. Jmenování Lucie Šustkové a Arnošta Štěpána členy sociální a stipendijní komise PdF UP.

