Akademický senát Pedagogické fakulty

Univerzity Palackého v Olomouci

Žižkovo náměstí 5, 771 40  Olomouc

Předseda AS PdF UP: tel. 585635309, e-mail jan.michalik@upol.cz

Kancelář AS PdF UP: tel. 585635012, e-mail emilie.petrikova@upol.cz

Zápis

z řádného zasedání Akademického senátu PdF UP

konaného dne 23. 6. 2015

Přítomno: 
17 senátorů, 7 hostů – vedení fakulty, redaktor ŽUP (prezenční listina 

uložena u originálu zápisu) 

Omluveni:  
4 senátoři

Program: 

1. Zahájení 

2. Schválení programu, ověření zápisu a kontrola usnesení z posledního zasedání

3. Informace vedení fakulty 

4. Výroční zpráva PdF UP o činnosti za rok 2014

5. Informace ze zasedání AS UP

6. Studentská rubrika

7. Různé

1. Zahájení
Zasedání zahájil předseda AS PdF UP doc. Michalík. Konstatoval, že senát je usnášení schopný, několik senátorů avizovalo možný pozdní příchod, další pak nevylučují dřívější odchod.

2. Schválení programu, ověření zápisu a kontrola usnesení z posledního zasedání

Doc. Michalík konstatoval, že k navrženému programu nebyly doručeny připomínky. Senátoři obdrželi ve dvou mailových zásilkách podkladové materiály. Jednání o návrhu děkana fakulty na jmenování nových členů Vědecké rady bude součástí bodu 3 „Informace vedení fakulty“.  Poté předseda zahájil hlasování k navrhovanému programu.
Návrh usnesení č. 1:

	Akademický senát PdF UP schvaluje program svého zasedání v předloženém znění.


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl jednomyslně schválen (přítomno 17 senátorů, pro 17, proti 0, zdržel se 0).


Kontrolu zápisu ze zasedání dne 11. 5. 2015 provedla dr. Opletalová. Konstatovala, že na tomto zasedání byli schváleni dva členové sociální a stipendijní komise. Usnesení 1 – 3 nevyžadují ověření. Šlo o doplnění dřívějších usnesení AS PdF UP týkajících se organizačních změn pracovišť fakulty, resp. o související úpravu Statutu PdF UP, návrh studijních programů a oborů pro přijímací řízení pro akademický rok 2016/2017 a informaci o dělení prostředků na pracoviště PdF UP. Usnesení č. 4, jímž byl děkan požádán, aby předložil informace o hospodaření CCV, bude splněno na dnešním zasedání. Jako dlouhodobý úkol (s termínem splnění v závěru roku 2015) zůstává informace děkana fakulty o dělení příspěvků PdF UP v roce 2015 a o přípravách rozpočtu na rok 2016.

Dr. Opletalová uvedla, že k zápisu nebyly doručeny připomínky. Zápis ze zasedání 11. 5. 2015 je ověřený a schválený.

3. Informace vedení fakulty

Doc. Serafín

Vyslovil poděkování všem pracovníkům fakulty za práci na přípravách akreditačních spisů studijních oborů. Dle předběžné informace Akreditační komise žádný obor nebyl zamítnut, u některých je požadováno doplnění materiálů. Po doručení oficiálního rozhodnutí Akreditační komise bude garantům studijních oborů změněna pracovní smlouva na dobu neurčitou. Výsledky akreditačního řízení se rovněž odrazí v podzimním hodnocení pracovníků. 

Informoval o výsledcích výběrových řízení, která proběhla, resp. stále ještě probíhají či jsou nově vyhlašována. 

Vyjádřil se dále k situaci na Katedře psychologie, z níž odchází několik pracovnic. Svůj odchod odůvodňují mimo jiné také některými výroky, jež zazněly na předminulém zasedání AS PdF UP, kde byly projednávány děkanovy návrhy na restrukturalizaci pracovišť. Za kontroverzní formulace, které byly vysloveny v průběhu dlouhé a emotivní diskuse, již doc. Serafín vyslovil omluvu. Protože tyto formulace zazněly na zasedání AS PdF, činí tak i na tomto fóru.

Doc. Marešová
Prezentovala materiál, jenž specifikoval obecně způsob získávání finančních prostředků na Centru celoživotního vzdělávání a konkrétně pak hospodaření s těmito prostředky v roce 2014.

Diskuse

Dr. Svoboda – dotázal se na význam pojmu „příjem na základě kalkulací“. Dotaz zodpověděl ing. Tomášek: Je nutno rozlišovat mezi kalkulací a příjmem. Cena zakázky je kalkulována pro optimalizovaný počet účastníků. Teprve po úhradě ceny zakázky všemi přihlášenými účastníky lze vyhodnotit, zda akce bude finančně nevýhodná (a tedy bude vyžadovat dotaci ze strany fakulty). K tomu dochází v případě, že kurz/zakázka je vyhodnocen jako společensky potřebný. Vysoký podíl fakulty na příjmech CCV přispívá k vytváření vyrovnaného rozpočtu (vždy pro příští rok). Navíc cca 40 % rozpočtu jde každoročně na financování centrálních jednotek. Dalším užitím těchto příjmů je také dofinancování projektů ESF apod.
Doc. Marešová sdělila, že prezentovaná čísla ilustrují skutečné příjmy

Doc. Michalík uvedl, že prezentovaný materiál bude uložen v kanceláři AS PdF UP jako příloha zápisu.
Dr. Synek vyslovil dotaz k rozšiřujícímu studiu pro 1. st. ZŠ. Došlo k razantnímu zkrácení hodinové dotace, v jehož důsledku je již velmi složité vybalancovat odborné požadavky na účastníky. V odpovědi sdělila doc. Marešová, že k obdobnému jevu dochází poměrně často, většinou jde o důsledek změny legislativy (např. minimální počty hodin). Fakulta se musí v takovém případě rozhodnout, zda se bude chovat tržně. 
Doc. Langer – možná by pomohl tlak odborných pracovišť na odborné úseky MŠMT. 
Doc. Marešová dokumentovala takováto jednání na příkladu příprav standardu doplňkového pedagogického studia. Na MŠMT byl v této souvislosti dán podnět na změnu příslušného paragrafu zákona.

Prof. Ludíková připomněla, že tento proces je několikakolejný. Leckdy jsou přijímána rozdílná opatření na úrovni celoživotního studia a standardního studia, které je garantováno odborem vysokých škol MSMT. O těchto studijních programech rozhoduje tzv. “malá“ a „velká“ akreditační komise.
Dr. Petrová konstatuje složitost problematiky. Pracoviště intervenují na všech dostupných úrovních. Ve vztahu k programům celoživotního vzdělávání doporučuje, aby z odborných nároků neslevovali samotní vyučující.

Doc. Marešová specifikovala další problémy vyplývající z vzájemných jednání fakult připravujících učitele, kdy absolventi oborného studia absolvují pedagogické minimum. 

Doc. Michalík upozornil na možné problémy v dalším vzdělávání pedagogických pracovníků, kde díky dotacím EU existují vysoce dotované kurzy.
V. Přecechtěl navrhnul, aby se k problému vyjádřila všechna pracoviště fakulty. V odpovědi děkan fakulty sdělil, že problém bude nastolen na jednání s vedoucími kateder. 
Předseda AS PdF UP formuloval závěr, že předložená informace se bere na vědomí.

Prof. Ludíková 
Přednesla komentář k návrhu na doplnění Vědecké rady. U tří kmenových pracovníků na přelomu akademického roku skončí jejich pracovní poměr na fakultě, a tedy i jejich členství ve Vědecké radě (doc. Petrová, doc. Novák, doc. Novotný). Proto jsou navrhováni tři noví členové – prof. Žilínek, doc. Chudý, doc. Staněk. Všichni navrhovaní vyslovili s případným jmenováním souhlas. Podkladový materiál obsahuje jejich odbornou charakteristiku. 
Pro zpracování výsledků hlasování byli navrženi jako skrutátoři doc. Michalík a Mgr. Majerová. 
Návrh usnesení č. 2:

	Akademický senát PdF UP schvaluje doc. Mgr. PaedDr. J. Michalíka, Ph.D., a Mgr. H. Majerovou jako skrutátory pro hlasování o jmenování členů Vědecké rady PdF UP.


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl většinou hlasů schválen (přítomno 17 senátorů, pro 15, proti 0, zdržel se 2).

Výsledek hlasování o navržených členech Vědecké rady PdF UP: odevzdáno 17 platných hlasovacích lístků.

· Prof. PhDr. PaedDr. Martin Žilínek, Ph.D. – souhlas s navrženým kandidátem projevilo 12 senátorů, 

· doc. Mgr. Štefan Chudý, Ph.D. – souhlas s navrženým kandidátem projevilo 12 senátorů, 

· doc. Mgr. Antonín Staněk, Ph.D. – souhlas s navrženým kandidátem projevilo 11 senátorů. 

Všichni navržení získali nadpoloviční počet kladných hlasů a byli usnesením č. 3  schváleni.

Dále prof. Ludíková přednesla informaci o doktorském studiu. Probíhají přijímací zkoušky, lze přijmout 47 uchazečů. Vzhledem k počtu přihlášených bude vypsáno ještě druhé kolo přijímacího řízení. Fakulta má průměrně 170 doktorandů v řádném studiu, do nějž nejsou započítáni samoplátci. Momentálně je přihlášeno 7 uchazečů-samoplátců.
Připravuje se akreditace nového doktorského programu s didaktickým zaměřením.

Operační program VVV – předpokládá se v nejbližší době, že budou vypsány výzvy. Byla již zpracována obecná část příručky. 
Vznikl nový vládní útvar pro vědu – vytvářejí se platformy pro výzkum, na podzim budou projednány nové platformy – mj. pro kulturní a kreativní průmysl. Předpokládá se schválení společenských výzev. 

RIV, RUV – v RIVu je do systému navedený výsledek za rok 2014. Čekáme zprávu o položkách, které nebyly uznány. Opakovaně musíme konstatovat velký rozdíl v počtu vložených a uznaných zápisů. V červenci obdržíme bodové hodnocení za rok 2013. V RUVu jsme za rok 2013 byli úspěšní. Snaha o rozklíčování zatím nepřinesla výsledky, protože systém je jiný oproti RIVu a neumožňuje stejné postupy. Předpokládáme získání výsledků k 30. 6. 2015. Bylo vysloveno poděkování dr. Coufalové za odvedenou práci v systému RUV.
Doc. Marešová 
Doplňující komentář k operačnímu programu VVV – kromě výzev bude aktivita směrována také do územní dimenze. Předpokládá se zpracování tzv. inteligentní strategie, na jejím základě pak vzniknou místní a krajské akční plány. Dle těchto plánů budou ministerstvem pro jednotlivé regiony vypisovány výzvy. Očekáváme upřesnění na podzim. 

Dr. Regec

Informoval o zahraničních aktivitách fakulty: studijní pobyt skupiny čínských studentů v Olomouci, studijní pobyt skupiny našich studentů v Číně (oboustranně velmi dobré hodnocení), studijní pobyt studentů z Valdosta university v Olomouci (poděkování Katedře psychologie za významný podíl na organizaci). Bylo podepsáno několik memorand. Připravují se letní školy,  miniinternational week, dále pak konference ve spolupráci se Sakarya university.  
Byl schválen projekt Erasmus PLUS rozšířený na nové krajiny. Předpokládá se velmi přísný proces výběru.

Dr. Neumeister 

Vyslovil poděkování pracovištím fakulty za zajištění přijímacího řízení. 

4. Výroční zpráva PdF UP o činnosti za rok 2014
Podkladové materiály měli senátoři k dispozici, krátkým komentářem je doplnil děkan fakulty.

Diskuse:

Dr. Pastieriková – doporučuje opravit údaj o dr. Stejskalové.

Doc. Langer – prosí pro příště o úspornější/menší formát zaslaného elektronického materiálu.
Dr. Svoboda – vyslovil dotaz k ISBN.
Ke všem těmto připomínkám se vyjádřila doc. Marešová (návrhy a požadavky senátorů akceptovala).

Předseda doc. Michalík formuloval návrh na schválení předložené výroční zprávy.

Návrh usnesení č. 4:

	Akademický senát PdF UP schvaluje předloženou Výroční zprávu PdF UP o činnosti za rok 2014.


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl jednomyslně schválen (přítomno 17 senátorů, pro 17, proti 0, zdržel se 0).

5. Informace ze zasedání AS UP
Doc. Langer informoval o zasedání AS UP, které se uskutečnilo v Pevnosti poznání. Byla schválena Výroční zpráva o činnosti UP za rok 2014. Dále informoval, že se bude předkládat novela – věcná změna Statutu UP – materiál půjde všem členům obce. Bude se novelizovat volební a jednací řád AS UP. Příští zasedání 21. 10. 2015 bude schvalovat Dlouhodobý záměr UP a Institucionální plán UP na dalších pět let. Proto by AS PdF měl zasedat v potřebném předstihu.
6. Studentská rubrika
Mgr. Šebková 
Poděkovala senátorovi V. Přecechtělovi za reprezentaci studentské komory AS PdF UP na setkání studentských senátorů pedagogických fakult, jež se konalo v Praze 12. a 13. 6. 2015.
Bc. Přecechtěl  
Uvedl krátkou prezentaci o výsledcích zmíněného jednání. Celková zpráva bude senátorům zaslána jako příloha zápisu.
Vznesl dotaz k možnosti posunout termín pro doložení absolvování předchozího studia tak, aby mohli být přijati i studenti, kteří konali SZZ v podzimním termínu. Konstatoval, že je to umožněno na několika fakultách v ČR. Domnívá se, že fakulta tím přichází o řadu dobrých studentů.
Diskuse

Dr. Neumeister uvedl, že doložení dokladu o absolvování předchozího stupně studia je zákonnou podmínkou pro přijetí ke studiu. Každým rokem MŠMT stanoví počet kontrahovaných, a tedy financovaných studentů pro určitý stupeň studia. Počet uchazečů o studium zatím vždy vysoce převyšuje počet míst, která MŠMT kontrahuje. Na PdF jsou studenti bakalářského studia přijímáni ke studiu navazujícího učitelského studia bez konání přijímacích zkoušek. Jejich počet vždy v podstatě naplní počet kontrahovaných míst. Kdyby se posunul termín pro doložení dokladu o ukončení studia, vedlo by to k zavedení přijímacích zkoušek, posunul by se termín přezkumného řízení atd. Studentům, kteří absolvují SZZ v podzimním termínu, je umožněno studovat v paralelním studiu. Přijímání úspěšných absolventů bakalářského studia bez přijímacích zkoušek (pouze na základě předložení dokladu o absolvování předchozího studia) je pro fakultu ekonomicky i administrativně nejefektivnější a motivuje studenty k dodržování harmonogramu studia.
Prof. Ludíková 
Snižující se počty kontrahovaných studentů se snažíme na MŠMT ovlivnit a vždy žádáme o revizi, to však není akceptováno a učitelské obory nedostávají výjimku. 

Doc. Serafín 
V loňském roce bylo na základě souhlasu ministra možno přijmout nad rámec původně schváleného počtu studenty do kombinovaného studia.

Doc. Langer 
V dřívější době se dělaly tzv. podmíněné zápisy, což v řadě případů v důsledku vedlo k přijetí většího počtu nefinancovaných studentů, za což byly fakulty penalizovány.

Dr. Pastieriková 
Upozorňuje, že studenti ve velkém počtu případů nejdou k SZZ, protože nestihli odevzdat kvalifikační práci. 

Závěrem Bc. Přecechtěl konstatoval, že do příštího zasedání problematiku promyslí a pokusí se formulovat návrh na změnu. Byl upozorněn proděkanem dr. Neumeisterem, že případná změna by mohla platit až od akademického roku 2017/2018, neboť pravidla pro přijímací řízení pro rok 2016/2017 byla v souladu s platnými normami schválena a v platné podobě zveřejněna.
Další dotaz se týkal počítačové učebny N23 – jaká je otevírací doba, proč je nyní uzavřena, jaké jsou zde garantovány služby (např. tisk). Připomněl v této souvislosti, že tiskové služby byly zajišťovány ve studovně, která ovšem v souvislosti s přístavbou fakulty zanikla. 

Doc. Serafín v odpovědi sdělil, že nová počítačová místnost je kapacitně větší než původní studovna. Propojení na tiskové služby zde zřejmě není, tyto služby zajišťuje centrálně Ústřední knihovna. 

Prof. Ludíková doplnila tuto informaci sdělením, že studovna zanikla i z důvodu, že kapacitně nešlo rozšiřovat fond, a tudíž zde byly k dispozici staré publikace. Nový prostor je navíc přizpůsoben i pro studenty se speciálními potřebami. Tisk za úplatu je snad zachován, přesnou informaci zná proděkan doc. Klement (dnes nepřítomen z důvodu služební cesty). Uzavření učebny v současnosti je dočasné – buď z důvodu přijímacího řízení, příp. údržby.

Bc. Štěpán

Vyslovil dotaz k využívání papírových indexů – konstatoval, že paralelně funguje systém STAG. 

Diskuse:

Doc. Langer sdělil, že vedení UP zahájilo jednání o funkci papírových indexů (stalo se tak na základě podnětu člena AS UP z Právnické fakulty UP.

Doc. Michalík navrhuje vyčkat tedy na výsledek tohoto jednání.
7. Různé

Doc. Michalík

Vrátil se ke starší informaci o Memorandu o vzniku Unie akademických senátů pedagogických fakult ČR. Sdělil, že v současnosti nikdo z angažovaných subjektů nezahájil nějakou aktivitu, situace tedy zatím zůstává nezměněna.  

Dále přednesl návrh, aby se senátoři setkali na pracovním neformálním setkání počátkem akademického roku. Na programu bude bližší rozbor jednotlivých ustanovení jednacího řádu (doc. Michalík) a seznámení se strukturou metodiky dělení rozpočtu pro vysoké školy (doc. Langer).
Předběžný termín prvního podzimního zasedání AS PdF UP: 7. 10. 2015 (nebo 30. 9. 2015).

Závěrem vyslovil senátorkám a senátorům poděkování za práci v končícím roce, poděkoval rovněž vedení fakulty za spolupráci.
Doc. Urbanovská

Oznámila, že odchází z fakulty k 31. 7. 2015 a poděkovala za podporu svoji i svého pracoviště.
Doc. Serafín 
Rovněž poděkoval senátorům za spolupráci a popřál jim pěkné prožití dovolené. Vyjádřil také nabídku možnosti rozšířit komunikaci senátorů s vedením i mimo zasedání senátu – pokud bude potřeba cokoliv blíže upřesnit, tematicky rozšířit, projednat do větší hloubky, vždy lze realizovat společné jednání.
V Olomouci 29. 6. 2015

Zapsala: Mgr. E. Petříková

Zápis schválil: doc. Mgr. PaedDr. Jan Michalík, Ph.D., v.r.

Usnesení ze zasedání AS PdF UP ze dne 23. 6. 2015

1. AS PdF UP schvaluje program svého zasedání v předloženém znění.

2. AS PdF UP schvaluje doc. Mgr. PaedDr. J. Michalíka, Ph.D., a Mgr. H. Majerovou jako skrutátory pro hlasování o návrzích na členy Vědecké rady PdF UP.

3. AS PdF UP schvaluje jmenování prof. PhDr. PaedDr. Martina Žilínka, PhD., doc. Mgr. Štefana Chudého, Ph.D., a doc. Mgr. Antonína Staňka, Ph.D., členy Vědecké rady PdF UP.

4. AS PdF UP schvaluje předloženou Výroční zprávu PdF UP o činnosti za rok 2014.

