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Předseda AS PdF UP: tel. 585635309, e-mail jan.michalik@upol.cz
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Zápis

z řádného zasedání Akademického senátu PdF UP

konaného dne 25. 5. 2016

Přítomno: 
17 senátorů, 6 hostů – vedení fakulty, redaktorka Žurnálu UP  (prezenční listina uložena u originálu zápisu) 

Omluveni:  
4 senátoři

Program:

1. Zahájení

2. Schválení programu, ověření zápisu a kontrola usnesení z posledního zasedání

3. Návrh studijních programů a oborů pro akademický rok 2017/2018

4. Volba členů legislativní komise AS PdF UP

5. Informace ze zasedání AS UP

6. Studentská rubrika

7. Informace vedení fakulty 

8. Různé

1. Zahájení

Zasedání zahájil předseda AS PdF UP doc. Michalík. Konstatoval, že momentálně je přítomno 13 senátorů a senát je již usnášení schopný. Čtyři další senátoři se dostaví během několika okamžiků, poté kdy se uvolní od státních závěrečných zkoušek. Proto navrhnul, že zasedání AS PdF UP již bude zahájeno. Návrh byl přítomnými senátory akceptován.
2. Schválení programu, ověření zápisu a kontrola usnesení z posledního zasedání

Doc. Michalík požádal senátory o stanovisko k navrhovanému programu. Nebyly předneseny žádné pozměňovací návrhy.

Návrh usnesení č. 1:

	Akademický senát PdF UP schvaluje program dnešního zasedání v předloženém znění. 


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl jednomyslně schválen (přítomno 13 senátorů, pro 13, proti 0, zdržel se 0).


Dr. Opletalová provedla kontrolu zápisu ze zasedání AS PdF UP ze dne 6. 4. 2016. Rekapitulovala znění všech pěti přijatých usnesení a konstatovala, že se v dnešních informacích vedení fakulty očekává sdělení výsledku schůzky věnované tematice souvislých pedagogických praxí. 

Senátor dr. Nevařil upozornil na dva detaily v textu zápisu – konkrétně v bodě č. 3, kde nalezl formulační nejasnosti. Po konzultaci s přítomnými akademickými funkcionáři bylo konstatováno, že text bude potřeba opravit.
Návrh usnesení č. 2:

	Zápis ze zasedání AS PdF UP ze dne 6. 4. 2016 se schvaluje ve znění připomínek dr. Nevařila. 


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl jednomyslně schválen (přítomno 13 senátorů, pro 13, proti 0, zdržel se 0).

3. Návrh studijních programů a oborů pro akademický rok 2017/2018 


Senátoři projednávaný materiál obdrželi v potřebném předstihu. Krátký komentář přednesl děkan fakulty doc. Serafín.
Diskuse:

Senátorka L. Šustková – Vyslovila dotaz k budoucnosti oboru Pedagogika – sociální práce. Zodpověděl proděkan dr. Neumeister. Konstatoval, že návrh na prodloužení akreditace nebyl podán, neboť předpokládaná garantka doc. Kolibová rozvázala pracovní poměr. Momentálně je připravena inovovaná verze studijního programu pro bakalářskou i magisterskou etapu studia. Poté, kdy se ujasní nový způsob projednávání akreditací (po skončení činnosti současné Akreditační komise MŠMT), bude obor předložen k projednání ve Vědecké radě fakulty. Garantem oboru bude doc. Čech. Získá-li obor akreditaci, bude dodatečně předložen senátu ke schválení.
Senátor doc. Langer – Ujasnil si význam některých formulací uvedených v předloženém materiálu k oborům, jež doposud čekají na akreditaci. V odpovědi dr. Neumeister potvrdil úmysl vedení fakulty otevřít schválené obory a rekapituloval, které obory doposud čekají na schválení v AK. 
Na jednání se dostavily senátorky Mgr. Šebková, doc. Vitásková, dr. Pastieriková, dr. Kroupová.
Předseda AS PdF doc. Michalík – Požádal vedení fakulty o obecnou informaci ke struktuře oborů a ke strategii, již fakulta volí pro udržitelnost. V odpovědi doc. Serafín jednak poděkoval pracovištím za kvalitní přípravu akreditačních materiálů. Konstatoval, že studijní obory máme akreditované do r. 2020 (resp. 2021). Učitelství jako obor má svá specifika, prochází vývojem, precizují se obsahy oborů. Je stále nutno dbát na dostatečné zajištění kvalitních garantů. V doplnění dr. Neumeister uvedl, že předkládaný materiál byl projednán s vedoucími pracovišť a odráží vůli a možnosti pracovišť. Dále přednesl komentář k uvedení jednotlivých oborů a navrhovanému počtu přijímaných studentů.

Některé podněty k možným chybám v datech a k uváděným směrným číslům sdělili senátoři dr. Nevařil, dr. Petrová a doc. Langer. Dále doc. Langer vyslovil dotaz k termínu odevzdávání přihlášek pro studium v cizím jazyce. Zodpověděl dr. Neumeister. Nalezené chybné údaje budou opraveny. Uváděný pojem „ PPP“ je předpokládaný počet posluchačů, jehož výše není stanovena v zákoně a AS tyto počty neschvaluje. Konstatoval, že vedení fakulty svým rozhodnutí v rámci přijímacího řízení nemění výrazně počty přijatých oproti plánu, pokud k tomu dojde, vždy je takovýto postup konzultován s předsedou komise.

Návrh usnesení č. 3:

	AS PdF UP schvaluje návrh studijních programů a oborů pro akademický rok 2017/2018 v předloženém znění. 


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl jednomyslně schválen (přítomno 17 senátorů, pro 17, proti 0, zdržel se 0).

4. Volba členů legislativní komise AS PdF UP
V úvodu předseda AS PdF UP doc. Michalík stručně rekapituloval dosavadní diskusi k potřebě a zaměření činnosti LK AS PdF UP (VJŘ, novely vnitřních předpisů v souvislosti s novelou zákona o VŠ) a podané návrhy na členy legislativní komise. Konkretizoval další možné postupy, jež mohou být při volbě uplatněny. Uvedl, že písemně byly podány návrhy na pět členů komise (J. Nevařil, J. Synek, J. Gregar, M. Polák, P. Krákora), ústně již na minulém zasedání doc. Michalík navrhoval jako členy komise všechny právníky s pracovním vztahem k fakultě, tj. Z. Novákovou, M. Škurka a J. Michalíka. Vyzval přítomné k diskusi o velikosti (počtu členů) komise a k podávání dalších návrhů na členy. Za sebe uvedl, že jako optimální počet se mu jeví 9 – 11.

Diskuse:

Senátorka dr. Pastieriková – Doporučuje navrhnout nejprve počet členů komise.
Doc. Michalík – Na základě vyjádření doc. Serafína navrhuje jako člena komise dr. Neumeistera. Nominace byla akceptována.
Senátor dr. Svoboda – Navrhuje doc. Vitáskovou. Nominace byla akceptována.
Senátorka dr. Kroupová – Navrhuje doc. Langera, který je současně členem legislativní komise AS UP. Nominace byla akceptována.

Senátor doc. Langer – Navrhuje senátorku L. Šustkovou – ta ovšem svou nominaci neakceptovala.

Senátorka doc. Vitásková – Navrhuje dr. Svobodu. Nominace byla akceptována.

Senátorka dr. Kroupová – Navrhuje Bc. Štěpána. Nominace byla akceptována.

Senátor Bc. Štěpán – Navrhuje Bc. Přecechtěla. Nominace byla akceptována.

Senátorka dr. Kroupová – Uvedla, že předchozí legislativní komise měla 7 členů. Tento počet byl vcelku vyhovující, jisté navýšení by ovšem nebylo na škodu. Doporučuje jako maximální počet 11.

Senátor doc. Langer – Konstatoval, že počet členů komise má vliv na míru účasti na zasedáních. Jako optimální doporučuje 11 (event. 9) členů.
Předseda doc. Michalík – Zastává názor, že v komisi by měli mít své zastoupení jak senátoři, tak také ostatní členové akademické obce.
Návrh usnesení č. 4:

	AS PdF UP schvaluje ustavení své legislativní komise s počtem členů 11. 


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl většinou hlasů schválen (přítomno 17 senátorů, pro 16, proti 0, zdržel se 1).


Předseda doc. Michalík rekapituloval, že v souhrnu je podáno celkem 14 návrhů na členy komise, z toho se jedná o 8 členů AS PdF UP, mezi nominovanými jsou 3 studenti. Volba bude provedena zaškrtnutím pořadového čísla maximálně 11 kandidátů. 

Návrh usnesení č. 5:

	AS PdF UP ustanovuje dr. A. Opletalovou a L. Šustkovou skrutátorkami pro volbu členů legislativní komise AS PdF UP.


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl většinou hlasů schválen (přítomno 17 senátorů, pro 16, proti 0, zdržel se 1).


Poté bylo přistoupeno k tajné volbě členů legislativní komise AS PdF UP. Senátorka dr. Opletalová po vyhodnocení výsledků provedené tajné volby sdělila tyto výsledky: Odevzdáno bylo 17 platných hlasovacích lístků. Na 1. – 11. místě se dle počtu získaných hlasů umístili tito kandidáti: Jiří Langer – 17 hlasů, Pavel Neumeister – 16 hlasů, Josef Nevařil, Jaromír Synek, Jan Michalík – po 15 hlasech, Martin Škurek, Kateřina Vitásková – po 14 hlasech, Zdenka Nováková, Arnošt Štěpán – po 12 hlasech, Vojtěch Přecechtěl – 11 hlasů, Jan Gregar – 10 hlasů. Kandidáti, kteří se umístili na 12. – 14. místě s nižším počtem hlasů, a tedy nejsou nyní zvoleni členy legislativní komise, jsou Pavel Svoboda, Milan Polák, Pavel Krákora. Zápis o hlasování AS PdF UP je uložen u originálu tohoto zápisu.


Předseda doc. Michalík konstatoval, že mezi členy komise jsou tři studenti a čtyři zástupci akademické obce – nečlenové AS PdF UP.

Usnesení č. 6:

	AS PdF UP na základě tajného hlasování schvaluje ustavení jedenáctičlenné legislativní komise AS PdF, a to ve složení uvedeném v tomto zápise. 


5. Informace ze zasedání AS UP

Senátor doc. Langer informoval o základních projednaných bodech na posledním zasedání AS UP. Byl schválen rozpočet na rok 2016, dále harmonogram novelizace předpisů na UP. Vedením UP byl předložen věcný záměr novely studijního a zkušebního řádu. Byla potvrzena legislativní a ekonomická komise v původním složení. Příští senát UP zasedá 8. 6. 2016, jeho jednání naváže na předání Ceny Fr. Palackého JUDr. P. Rychetskému. Na zasedání bude projednáno navýšení mzdových tarifů na UP. Původní požadavek odborů na změnu mezd na UP byl mnohem vyšší, nakonec došlo ke konsensu s rektorem a s děkany a mzdové tarify budou navýšeny o 3 %. Bude se připravovat změna Statutu UP.  Dále bude projednáno předávání budov mezi součástmi UP.

Předseda doc. Michalík konstatoval vzhledem k tomu, že ze strany senátorů nebyly vzneseny doplňující dotazy, že je tento bod programu ukončen bez přijetí usnesení.

6. Studentská rubrika
Senátor Bc. Přecechtěl 
25. - 26. 6. se v Hradci Králové uskuteční druhé setkání studentských senátorů pedagogických fakult České republiky. Jako v minulém případě zúčastní se Bc. Přecechtěl, dalším účastníkem by mohla být senátorka L. Šustková. Informaci o obsahu a závěrech jednání předají po návratu.

Předseda doc. Michalík v této souvislosti požádal děkana fakulty o případnou možnost úhrady cestovních nákladů – dle sdělení děkana fakulty se bude hledat možnost řešení.

Také tento bod byl předsedou doc. Michalíkem ukončen bez přijetí usnesení.

7. Informace vedení fakulty
Děkan doc. Serafín sdělil senátorům, že vedení fakulty zpracovalo výsledky hodnocení kvality výuky realizované na PdF UP v Olomouci pro letní semestr akad. roku 2015/2016, jež probíhalo v období od 9. 3. do 15. 5. 2016. Výsledky budou prezentovány přítomnými proděkany.

Proděkan doc. Klement rozsáhle komentoval prezentaci výsledků (v tištěné verzi byly prezentované výsledky senátorům rozdány). Osvětlil průběh evaluace, vyjádřil se k zárukám anonymity, pojednal o technickém zajištění v systému IS STAG. Výsledky evaluace budou předány vedoucím pracovišť, kteří k nim připojí své stanovisko a zajistí, aby vyučující provedli případná potřebná opatření k nápravě či ke zlepšení. Celkově lze provedenou evaluaci hodnotit jako úspěšnou, zúčastnilo se jí 22,41 % studentů, což je v prostředí UP v Olomouci velmi dobrý výsledek. Evaluace výuky na PdF UP se stane pravidelnou, vedení fakulty rozhodne, v jakém cyklu bude proces evaluace opakován. 

Doc. Serafín v doplnění s uspokojením uvedl, že UP má kvalitní a efektivní evaluační nástroj. Domnívá se, že by evaluace měla probíhat v každém semestru. Lze ještě zvýšit propagaci. Vše bude záviset na změnách ve vnitřní legislativě UP. Vyjádřil přesvědčení, že posun ve výuce, k němuž by mělo dojít na základě tohoto hodnocení, se příznivě odrazí ve výsledcích dalších hodnocení.
Poté navázal dr. Neumeister poděkováním studentům, kteří se podíleli na propagaci. Pokud srovnáme evaluace uskutečněné v nedávné době na sesterských fakultách, můžeme ocenit, se jí zúčastnil skutečně velký počet studentů, přestože byla pojata poměrně široce. Úspěchem také byla skutečnost, že účastníci akceptovali, že součástí hodnocení byla také autoevaluace.

Diskuse:

Senátor dr. Svoboda – Vyslovil dotaz ke způsobu matematického vyhodnocení výsledků. Zodpověděl doc. Klement.

Senátorka dr. Opletalová – Dostanou studenti nějakou zpětnou vazbu? V odpovědi doc. Serafín konstatoval, že vše bylo anonymní, proto individuální zaslání výsledků, příp. reakce nebude možné. Požádal senátory, aby na své úrovni tlumočili poděkování studentům za hojnou účast a věcný přístup. Obecná informace o výsledku bude samozřejmě zveřejněna – dozví se ji vedoucí pracovišť, bude přednesena na setkání akademické obce. Navíc reakce a opatření vedoucích pracovišť budou u jednotlivých předmětů přístupné v IS STAG.

Senátorka doc. Vitásková – Vzhledem k tomu, že si evaluaci vlastních garantovaných předmětů provádí pravidelně ve vlastní režii, prezentovala a komentovala některé postoje studentů.
Senátor doc. Langer – Doporučuje větší propagaci. Domnívá se, že některé výsledky hodnocení mohou být ovlivněny skutečností, že na předmětu se leckdy podílí dva učitelé, garanti přednášek a cvičení. V reakci doc. Klement rozebral možné aspekty zásahu do struktury nástroje pro evaluaci v IS STAG. 
Senátor Bc. Štěpán – Navrhuje evaluaci spojit se zápisem předmětů, což by přispělo ke zvýšení počtu účastníků. Z odpovědi dr. Neumeistera vyplynulo, že toto možné není, protože základní zásadou je provádět hodnocení mimo zkouškové období. Propagace byla zajištěna ve STAGu a dále byli studenti informováni formou hromadných mailů. 
Senátor Bc.  Přecechtěl – Studenti považovali propagaci za dostatečnou. Doporučuje evaluaci konat v obou semestrech. Zmínil se o názoru některých studentů, kteří se domnívají, že anonymita respondentů není ve STAGu plně zajištěna a že výsledky se zobrazují dle kombinace jednotlivého hodnotícího studenta. V odpovědi doc. Klement jednoznačně potvrdil, že všechny údaje o respondentovi jsou v okamžiku odeslání hodnocení okamžitě smazány a není možno je dále nikterak získat.
Senátorka dr. Pastieriková – Formulovala dotaz na způsob zobrazování výsledků pro učitele. Doc. Klement reagoval sdělením, že učitelům bude zaslán návod s informacemi o přístupu k výsledkům hodnocení předmětů, které garantují.
Senátor V. Přecechtěl – Dotázal se na obsah záložky „Kvalita výuky“ v IS STAG – ta je totiž prázdná, což je zavádějící. V odpovědi doc. Klement sdělil, že tato záložka slouží právě učitelům a následně bude zaplněna získanými výsledky.
Proděkanka prof. Ludíková sdělila několik základních informací z oblasti, kterou garantuje.

· Byl získán projekt z fondu ministryně školství. Jako v minulém období se z jeho zdrojů budou pořádat semináře nad rámec studia, budou vyrobeny filmy, 7. a 8. listopadu bude uspořádána konference pro doktorandy. Tento rok je tematicky více orientován na problematiku začínajícího učitele a negativních jevů v učitelské praxi. Z tohoto důvodu některé filmy nebudou moci být natáčeny v autentickém prostředí školy; pro jejich natočení budou angažováni studenti dramaterapie.
· Požádala přítomné senátory, aby na své úrovni na pracovištích upozornili na závažnost problematiky ukládání záznamů do OBD. Letos již budou poprvé uděleny sankce za chybné záznamy, tyto sankce budou na fakultě v závěru řešeny přímo s autorem záznamu. Největší problémy mohou být u monografií, kapitol v monografiích a článků v recenzovaných časopisech. Pokud autor uvádí údaje o časopisech, musí uplatnit správné ISSN. V této souvislosti dále sdělila, že nově byla doručena informace, že databáze ERIH+  nebude započítávána za roky 2015 a 2016.  
· Fakulta bude navrhovat excelentní výsledek za rok 2016, a to podle zásad stanovených univerzitou.
· Zahajujeme přípravu smluvního výzkumu. 
Také tento bod byl předsedou doc. Michalíkem ukončen bez přijetí usnesení.

Jednání opustily senátorky doc. Vitásková a Mgr. Šebková.
8. Různé
Proděkan dr. Neumeister 
Informoval o schůzce k pedagogickým praxím, jež se konala v minulém týdnu. Zúčastnili se jí zástupci studentů, pracovníci SPOP, metodici z kateder. Schůzka se zaměřila na čtyři základní podněty a došla k těmto závěrům:
zlepšení způsobu informací o praxích – bude projednána možnost zlepšení systému navigace v systému praxí a bude navržena co nejefektivnější úprava prezentace informací na webu, jež zohlední jednak požadavky studentů, jednak specifika jednotlivých oborů a kombinací;
sjednocení portfolia (studenti předali svůj návrh) – návrh portfolia zaslaný studenty bude posuzován pracovníky SPOP a diskutován s metodiky – portfolio plní různé funkce a je třeba brát je všechny v úvahu; 
realizace centrální informační schůzky v dřívějším termínu – souvislá pedagogická praxe I bude prezentována již na počátku zimního semestru, a to prostřednictvím společného odkazu v anotaci předmětu Školní didaktika, který je pro všechny studenty povinný, termín schůzky bude posunut a uskuteční se již v zimním semestru;
informace o zákazu kontaktů se školami v předstihu bude na stránkách SPOP přeformulována.
V této souvislosti senátor Bc. Přecechtěl poděkoval za uspořádání schůzky a za vstřícný přístup k požadavkům studentů.
Předseda doc. Michalík

Nastolil téma stanovení termínu příštího zasedání AS PdF UP a termínu  první schůzky legislativní komise, která by na této své schůzce volila také svého předsedu. 

Z diskuse, jíž se zúčastnila většina senátorů, vyplynuly tyto termíny:

· legislativní komise – 22. 6. 2016, 13.00 hod., zasedací místnost PdF UP,

· AS PdF UP – 29. 6. 2016, 12.30 hod., nádvoří fakulty nebo zasedací místnost. 
Dále doc. Michalík sdělil, že děkanovi fakulty budou podány návrhy na odměny a stipendia senátorům.
V Olomouci 26. 5. 2016

Zapsala: Mgr. E. Petřiková

Zápis schválil: doc. Mgr. PaedDr. Jan Michalík, Ph.D., v.r.
Usnesení ze zasedání AS PdF UP dne 25. 5. 2016
1. Akademický senát PdF UP schvaluje program dnešního zasedání v předloženém znění.

2. Zápis ze zasedání AS PdF UP ze dne 6. 4. 2016 se schvaluje ve znění připomínek dr. Nevařila.

3. AS PdF UP schvaluje návrh studijních programů a oborů pro akademický rok 2017/2018 v předloženém znění.
4. AS PdF UP schvaluje ustavení své legislativní komise s počtem členů 11. 

5. AS PdF UP ustanovuje dr. A. Opletalovou a L. Šustkovou skrutátorkami pro volbu členů legislativní komise AS PdF UP.

6. AS PdF UP na základě tajného hlasování schvaluje ustavení jedenáctičlenné legislativní komise AS PdF, a to ve složení uvedeném v tomto zápise.

