Akademický senát Pedagogické fakulty

Univerzity Palackého v Olomouci

Žižkovo náměstí 5, 771 40 Olomouc

Předseda AS PdF UP: tel. 585635309, e-mail jan.michalik@upol.cz

Kancelář AS PdF UP: tel. 585635012, e-mail emilie.petrikova@upol.cz

Zápis

z řádného zasedání Akademického senátu PdF UP

konaného dne 29. 6. 2016

Přítomno: 
14 senátorů, 6 hostů – vedení fakulty, redaktorka Žurnálu UP  (prezenční listina uložena u originálu zápisu) 

Omluveno:  
6 senátorů

Program:

1. Zahájení

2. Schválení programu, ověření zápisu a kontrola usnesení z posledního zasedání

3. Informace o ustavujícím zasedání legislativní komise AS PdF UP

4. Informace ze zasedání AS UP

5. Studentská rubrika

6. Informace vedení fakulty 

7. Různé

1. Zahájení

Zasedání zahájil předseda AS PdF UP prof. J Michalík. Konstatoval, že přítomno je 14 senátorů ze 20 a senát je usnášení schopný. 
Informoval o skutečnosti, že mandát studentské senátorky H. Majerové skončil s uzavřením jejího doktorského studia. Vyjádřil poděkování doktorce Majerové za její dlouhodobou práci ve funkci senátorky. Na uvolněné místo byl povolán Mgr. Timotej Blažek; doposud nebylo doručeno jeho písemné vyjádření. U studentského senátora V. Přecechtěla došlo k tomu, že v dané chvíli jako absolvent magisterského studia čeká na sdělení výsledků přijímacího řízení do doktorského studijního programu. Pro postup v takovémto případě není v našem volebním a jednacím řádu (dále „VJŘ“) obsaženo potřebné ustanovení. Předseda AS PdF UP navrhuje, aby bylo uplatněno ustanovení obsažené ve VJŘ AS UP, kde se stanoví, že pokud senátor naváže do 4 měsíců po ukončení jednoho studia vstupem do studia dalšího, jeho mandát se obnoví. Po tuto dobu není kooptován náhradník. Pokud se takový senátor v době mezi uzavřením studia a zápisem do dalšího studia dostaví na zasedání senátu, bude mu účast umožněna, avšak nebude připuštěn k hlasování. Před uplynutím uvedené doby čtyř měsíců musí senátor oznámit, jestli byl zapsán k novému studiu. Návrh byl přítomnými senátory schválen.

2. Schválení programu, ověření zápisu a kontrola usnesení z posledního zasedání

Prof. Michalík požádal senátory o stanovisko k navrhovanému programu. Nebyly předneseny žádné pozměňovací návrhy.

Návrh usnesení č. 1:

	Akademický senát PdF UP schvaluje program dnešního zasedání v předloženém znění. 


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl jednomyslně schválen (přítomno 14 senátorů, pro 14, proti 0, zdržel se 0).


Dr. Opletalová provedla kontrolu zápisu ze zasedání AS PdF UP ze dne 25. 5. 2016. Rekapitulovala znění všech přijatých usnesení, přičemž zásadní význam má usnesení o ustavení legislativní komise AS PdF UP. Zpráva o prvním zasedání komise bude přednesena na dnešním zasedání. K zápisu nebyly doručeny žádné připomínky.

Návrh usnesení č. 2:

	Zápis ze zasedání AS PdF UP ze dne 25. 5. 2016 se schvaluje ve zveřejněném znění.  


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl jednomyslně schválen (přítomno 14 senátorů, pro 14, proti 0, zdržel se 0).

3. Informace o ustavujícím zasedání legislativní komise AS PdF UP

Informaci přednesla předsedkyně legislativní komise (dále „LK“) senátorka doc. Vitásková. Sdělila, že do 15. 9. 2016 budou sbírány podněty k případným úpravám volebního systému AS PdF. Možná bude nutné přikročit k rozdělení VJŘ, v tomto budeme respektovat postup zvolený na UP.

Doc. Langer – V doplnění sdělil, že v kolegiu rektora UP byl projednán postup UP při stanovení pravomocí pro rozhodování o jednotlivých krocích v rámci reakce na nový vysokoškolský zákon. Prorektor Kučera mimo jiné konstatoval, v této chvíli nemá pro příslušná rozhodnutí dostatek informací, neboť do 30. 6. může kterýkoliv člen akademické obce podávat podněty na změny Statutu UP; na PF k tomuto údajně vzniká rozsáhlý materiál. Teprve poté AS UP rozhodne o dalším postupu. Vedení UP doporučuje vedení fakult vyčkat se zpracováním a novelizací fakultních předpisů, které by souvisely s novelou zákona.

Doc. Vitásková – Nic ale nebrání avizovanému sběru podnětů, na zářijovém jednání LK budou moci být předběžně projednány. Budou také osloveni všichni dřívější předkladatelé. Dále doc. Vitásková přislíbila, že zápis ze zasedání LK bude zaslán k dispozici všem senátorům.
4. Informace ze zasedání AS UP
Doc. Langer informoval o nejdůležitějších závěrech z posledního zasedání AS UP. Byla doplněna LK, byla schválena změna statutu UP (ve smyslu zasílání korespondence v rámci přijímacího řízení). Byla schválena změna zkušebního a studijního řádu a změna stupnice mzdových tarifů na UP. AS UP zpracoval manuál k předkládání vnitřních předpisů k projednání v AS UP – tento manuál bude zaslán děkanům a předsedům fakultních senátů. Byly schváleny výroční zprávy UP o činnosti a o hospodaření. Byla zahájena příprava vyhlášení nových voleb. Rozsáhlá kritická diskuse byla vedena k tématu databáze RIV. Kritické vyjádření bylo formulováno také k návrhu rozpočtu pro vysoké školy na příští rok.
5. Studentská rubrika
Senátorka L. Šustková sdělila informaci o setkání studentských senátorů pedagogických fakult ČR, jež se uskutečnilo v Hradci Králové. Závěry a doporučení budou na podzim podrobněji projednány ve studentské komoře AS PdF UP. Zpráva, která byla o tomto setkání zpracována, bude přílohou zápisu z dnešního zasedání.
6. Informace vedení fakulty
Doc. Serafín 
Konstatoval dobrý průběh přijímacího řízení do všech studijních programů. 

Fakulta zřejmě získala akreditaci pro další doktorský studijní program (obor didaktika informatiky). Tuto informaci prozatím máme ze zveřejněného zápisu z jednání Akreditační komise. Pokud příslušné rozhodnutí obdržíme, bude vyhlášen mimořádný termín přijímacího řízení. Děkan s uspokojením konstatoval, že v oblasti doktorského studia dochází k rozvoji oborových didaktik, což je naší fakultě ku prospěchu. 
Nové akreditační spisy by neměly být předkládány dříve než na jaře 2017, tedy poté, kdy bude stabilizována situace nově vznikající akreditační komise.
Byla uzavřena evaluace předmětů a učitelů – máme kvalitní výstupní materiály, které poskytují dobrý přehled. Evaluace bude následně realizována v dalším akademickém roku – opět elektronicky. Ze strany studentských senátorů očekáváme propagaci této aktivity mezi studenty. V této souvislosti vyslovil děkan fakulty poděkování všem, kdo se na realizaci evaluace podíleli. 
Závěrem vyslovil děkan fakulty poděkování senátorům za práci a přání pěkného prožití dovolených a prázdnin.

7. Různé

Předseda prof. Michalík

Informoval AS PdF o situaci, která vzniká v souvislosti s novým programovacím obdobím projektů ESF. Konkrétně se jedná o změny v pravidlech hospodaření projektů (např. OPVVI). Nově je stanoven určitý podíl nositele (v OPVVV 5%) na nákladech projektu a kromě toho jsou i nová, bohužel však nepříliš jasná, pravidla pro užití prostředků tzv. nepřímých nákladů (dále „NN“) projektu.  Týká se to jak podílu pro nositele, režijního podílu pro fakultu (či jinou součást UP), tak zejména výše podílu – nákladů – za služby Projektového servisu UP (dále „PS“). V současnosti vidíme např. některé důsledky kontrol projektů ESF předchozího období. A tyto důsledky, resp. finanční postih, nese vždy fakulta. 
V této chvíli jsou postupně schvalovány nové projekty a na UP nejsou známa závazná a trvalá pravidla.  Na příkladu aktuálně schváleného projektu lze dokumentovat možné postupy a možné důsledky některých finančních kroků. Proto se prof. Michalík domnívá, že by bylo vhodné zahájit diskusi, kdy po vyhodnocení možných důsledků budou stanovena jednotná finanční pravidla, která na jedné straně umožní realizaci projektů (tj. využití NN na aktivity, které projektová žádost předpokládá) a na druhé straně „ošetří“ postavení nositele projektu UP a vyřeší postavení servisní organizace (vůči projektu), kterým je PS, a to včetně (spolu)odpovědnosti jednotlivých účastníků.

V reakci děkan sdělil, že tato situace je skutečně velmi tíživá. Vyměřená penalizace je dvojí – musí se odvést příslušná neuznaná částka, avšak dále je finančním úřadem vyměřena stejná částka jako penále. O penalizaci se rozhoduje až po rozhodnutí řídícího orgánu, což znamená značné zpoždění proti termínu ukončení projektu. 
Jednání opustila senátorka dr. Kroupová.

Diskuse: 

Senátorka doc. Vitásková – Bez PS není možno zvládnout projektovou agendu. Pokud by to bylo možné, mohli bychom se pokusit o stanovení procentní míry podílu fakulty i PS, dále bychom mohli usilovat o propracování detailů závazku PS za některé části výsledků projektů. Domnívá se, že musí být stanovena odpovědnost této vnitřní jednotky.
Doc. Klement – Upozorňuje na ustanovení zákona o účetnictví a zákona o veřejných zakázkách. Finanční odpovědnost má správce rozpočtu, tedy tajemník fakulty. Odpovědnost za výběrová řízení má rektor.
Předseda prof. Michalík – Při zahájení projektu je nutné mít jasno, jak budou rozpočteny nepřímé náklady. Diskutované problémy mohou vést k tomu, že některé projekty nebudou nakonec dokončeny. Stav, kdy v organizaci nositele (zde Univerzita Palackého) není stanovena konkrétní odpovědnost, je neúnosný.
Senátor doc. Langer – Výše nepřímých nákladů je stanovena procentně dle výše nákladů na projekt, podobně by se mohlo zkoumat stanovení výše příspěvků pro PS. Možná by podíl pro PS mohl být stanoven z nepřímých nákladů.

Doc. Klement – Za provoz centrálních jednotek (a tedy i PS) odpovídá rektorát.
Senátorka doc. Vitásková – Projekty ESF mají nejednotnou finanční strukturu. PdF má poměrně bohaté zkušenosti ze spolupráce s PS. AS UP bude projednávat kvestorovu zprávu o plnění úkolů za uplynulé období. Při této příležitosti by bylo možné požádat o řešení diskutované problematiky. 

Senátor doc. Langer – Zásadní osobou s rozhodující rolí je rektor UP. Lze jej požádat o řešení situace cestou přes AS UP nebo přes děkany fakult.

Senátor dr. Svoboda – Vyslovil dotaz, proč se tato závažná problematika řeší až takto v posledních fázích rozhodování o projektech a nebyla zařazena jako samostatný bod programu? V odpovědi prof. Michalík sdělil, že teprve teď tyto problémy vyplynuly z mailové korespondence týkající se nově schváleného projektu. Mají však obecnou platnost.
V závěru diskuse formuloval předseda prof. Michalík návrh usnesení č. 3:

	AS PDF UP projednal informaci týkající se projektů ESF – nejen OPVVV  – a v souvislosti s nadcházejícím obdobím a novým způsobem řešení podílu nositele na nákladech projektu, stanovení nepřímých nákladů projektů, jakož i roli (a odpovědnosti) Projektového servisu UP  přijal následující usnesení: 

1) AS žádá děkana PdF, aby na příštím zasedání informoval o platných pravidlech řešení 
    projektů ESF v části týkající se dělení nepřímých nákladů projektů: 
a) řešení 5% podílu nositele projektu,

b) podíl pro projektový servis UP, 
c) podíl pro případné režijní náklady fakulty.

2) AS PdF UP žádá zástupce  PdF UP v AS UP o projednání problematiky řešení projektů 
    ESF na UP v souvislosti se současnými nejasnými pravidly čerpání nepřímých nákladů 
    projektů.


O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl jednomyslně schválen (přítomno 13 senátorů, pro 13, proti 0, zdržel se 0).

Předseda prof. Michalík 

Jako další problém k řešení v blízké budoucnosti komentoval zásah MŠMT do práv vysokých škol a jejich rozhodování – tzv. malé akreditace dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků (dále „DVPP“). Doposud byly návrhy na programy DVPP školami zpracovány a MŠMT je projednalo a vydalo rozhodnutí. V současnosti, kdy se v prostředí českého školství zavádí tzv. inkluze, požaduje MŠMT, aby každý, kdo se zapojí do vzdělávání pedagogů a usiluje o získání tzv. malé akreditace pro akce DVPP v oblasti společného vzdělávání, prokázal, že jeho lektoři absolvovali čtyřicetihodinový kurz, který garantují a osvědčují zaměstnanci přímo řízené organizace MŠMT.  Tento postup bezprecedentně zasahuje do práv a postavení vysokých škol jako garantů a spolutvůrců vzdělanosti u nás. Popsaná situace je až tak absurdní, že např., aby mohl docent či profesor garantující celou oblast na VŠ vyučovat učitele základních škol v kurzu DVPP, musí nejdříve absolvovat 40hod. kurz, který rozsahem, kvalitou, ani odborností nelze srovnávat s byť nejjednodušším studijním předmětem na VŠ. Řada kolegů, kteří se s touto situací měli možnost seznámit, vidí tento postup MŠMT jako bezprecedentní, který, pokud by zůstal bez povšimnutí, by mohl vést k dalším problémům. V současnosti se tento problém týká několika kurzů či programů DVPP, které předkládá k akreditaci Středisko CŽV naší fakulty.
Děkan PdF UP vedl k této situaci korespondenci s náměstkem ministryně školství, rovněž tak učinila i Asociace děkanů pedagogických fakult, která navrhla určité opatření. Tato korespondence vyústila prozatím v poměrně neurčitý náznak budoucích úprav. Dojde-li k realizaci ministerstvem navrhovaného opatření, bude to znamenat značný a skandální zásah do akademických svobod a do pravomocí vysokých škol. 
Senátor doc. Langer – O situaci již předběžně informoval rektora UP.

Senátorka doc. Vitásková – Konstatovala, že v budoucnu by naši absolventi mohli být profesně ohroženi.

Prof. Michalík - Prozatím doporučuje vést tuto problematiku v patrnosti a vyčkat na další informaci děkana. Nebude-li ze strany MŠMT učiněna potřebná úprava, bude senátu a potažmo Asociaci senátů Pedagogických fakult ČR předložen návrh na společný postup s cílem vyřešit tento problém.

Příští zasedání AS PdF UP bude 27. 9. 2016 ve 13.00 hod.
V Olomouci 1. 7. 2016

Zapsala: Mgr. E. Petříková

Zápis schválil: prof. Mgr. PaedDr. J. Michalík, Ph.D.
Usnesení ze zasedání AS PdF UP dne 29. 6. 2016
1. Akademický senát PdF UP schvaluje program dnešního zasedání v předloženém znění.
2. Zápis ze zasedání AS PdF UP ze dne 25. 5. 2016 se schvaluje ve zveřejněném znění. 
3.  AS PdF UP projednal informaci týkající se projektů ESF – nejen OPVVV  – a v souvislosti s nadcházejícím obdobím a novým způsobem řešení podílu nositele na nákladech projektu, stanovení nepřímých nákladů projektů, jakož i roli (a odpovědnosti) Projektového servisu UP  přijal následující usnesení: 

1) AS žádá děkana PdF, aby na příštím zasedání informoval o platných pravidlech   

    řešení projektů ESF v části týkající se dělení nepřímých nákladů projektů: 

a) řešení 5% podílu nositele projektu,

b) podíl pro projektový servis UP, 
c) podíl pro případné režijní náklady fakulty.

2) AS PdF UP žádá zástupce  PdF UP v AS UP o projednání problematiky řešení 
    projektů ESF na UP v souvislosti se současnými nejasnými pravidly čerpání 

    nepřímých nákladů projektů.
