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Úvod

Klima školy vnímají všichni, kteří jsou v prostředí školy přítomni delší dobu. Prožitky mohou mít více či méně příjemné. V případě nespokojenosti s prostředím školy se objevují požadavky také na změnu klimatu školy.  Zkvalitňování klimatu školy je dlouhodobý a složitý proces, který zasahuje různé oblasti prostředí školy. O některých možnostech změny klimatu školy se zmíníme v tomto textu.
1. Co je to klima školy? 
Klima školy bývá spojováno s pojmy: étos, nálada, emocionální tón, pocit. Někdy se v souvislosti s klimatem hovoří o duchu školy atd. Tato přirovnání jsou však velmi nepřesná a vágní. K vysvětlení pojmu klima školy se můžeme přiblížit, když jej přirovnáváme ke světu či životu školy (celistvost) a nejvíce, když vyjdeme ze školního prostředí. Nemůžeme však tyto skutečnosti ztotožňovat.

Klima školy je poměrně složitý jev, který závisí na objektivním prostředí školy a působení tohoto prostředí na účastníky v delším časovém období.

Pro klima školy jsou důležití: školní prostředí a osoby, které je dlouhou dobu vnímají a posuzují!!!

Definice klimatu školy

Klima školy je odrazem objektivní reality v subjektivním vnímání, prožívání a hodnocení žáků, učitelů, rodičů, vedení školy a další veřejnosti, na které prostředí školy působí. 

Klima školy může vyplývat z celkového prostředí školy, může obsahovat jeho kvalitu a může být přirovnáno k vnějšímu obrazu školy.

R. Tagiuri (1968) a R. Bessoth (1989) zdůraznili pro klima jako významné tyto dimenze prostředí školy: 
· kultura (kurikulum v širokém smyslu)

· materiální - ekologické aspekty (architektonické znaky a materiální vybavení, estetické uspořádání)

· sociální vztahy (mezi jednotlivými skupinami ve škole činnými a uvnitř těchto skupin) 

· personální charakteristiky (kvality osob a jejich kompetence).

Příklad

Můžeme sledovat účinky regionu, architektury a fyzického prostředí, formy školy, organizačních znaků, obsahu výuky, vyučovacího předmětu, osobnosti učitele, žáka a vedení školy na její klima. Podle empirických zjištění má každý z těchto činitelů na klima nějaký vliv. Klima školy však nemusí být závislé jen na těchto faktorech, nýbrž na celkové konstelaci, ve které každý z indikátorů působí jednak sám za sebe, jednak ve vzájemných vztazích a ve spojení s jinými činiteli a složkami. V prostředí školy se můžeme setkat např. s nevyhovujícím materiálním vybavením a malou participací žáků ve výuce, avšak také  s uspokojením z pěkných přátelských vztahů, s důvěrou mezi učiteli a žáky, se spravedlivým přístupem učitelů k žákům atd. (výzkum školního klimatu na 2. stupni ZŠ, 1995). Složité je, jak potom hodnotit takové klima??? 
Klima školy se týká školního klimatu jako v e š k e r é h o  klimatu školy ale i jeho jednotlivých variant. 

Můžeme hovořit o školním klimatu (celkové s vnějším vyzařováním), klimatu výuky, klimatu třídy (studijní skupiny), organizačním klimatu či klimatu učitelského sboru.
Uvnitř školního prostředí se klima vztahuje k různým vertikálním i horizontálním složkám organizace. Jednotlivé varianty klimatu se mohou v jednom školním prostředí lišit (např. špatné školní klima nemusí znamenat, že takové klima prožívají žáci ve všech třídách nebo v každé výuce).  

Zřejmé je, že škola a výuka jsou odlišné skutečnosti, které v určitém okamžiku podléhají specifickým rámcovým podmínkám. 

Klima školy je psychosociální fenomén. Nevzniká samo o sobě, nýbrž se vytváří (důležité pro avizovanou změnu). Jde o dlouhodobý jev. Délkou trvání se liší od atmosféry, která působí krátkodobě a je situačně podmíněná. Také je však závislá na prostředí a na lidském vnímání.

Na specifičnosti klimatu se podílejí jak činitele z prostředí, tak i osoby, které je vnímají. Percepce klimatu není odrazem reality, ale její konstrukcí.
Každá škola má své specifické klima!!!
2. Vybrané typy klimatu školy a jejich projevy
I když bylo řečeno, že každá škola má své osobité klima, můžeme je přiřadit k určitému typu podle různých hledisek (např. cíle školy, uniformita či pluralita v organizaci, chování učitele v konfliktu se žáky (studenty), percepce nátlaku vedoucího k přizpůsobení, zájem o lidi nebo o pracovní úkoly školy, výchovné styly, způsob vedení školy a její kontakt s okolím, autentičnost chování zaměstnanců, spokojenost učitelů atd. (srovnej F. Oswald a kol., 1989).

Podle výchovných stylů dělíme klima školy na typy autoritativní (funkčně orientovaný), demokratický (sociálně-integrativní), a liberální (distanční).

· Autoritativní klima školy lze popsat špatnými vztahy mezi učiteli a žáky (malá osobní blízkost, nízká tolerance, nepatrná sociální angažovanost učitelů, nízká důvěra žáků k učitelům). Žáci si stěžují na velmi omezenou možnost zapojit se do diskuse, na tvrdou disciplínu a tlak na výkon. Spolužáci jsou izolovaní. Objevují se mezi nimi opoziční postoje, ctižádostivé soutěžení a konkurenční boj, nechuť ke škole a větší strach ze školy.

· Demokratický typ klimatu školy je charakteristický tolerancí učitelů k žákům. Učitelé žákům často pomáhají, podporují jejich individuální potřeby. Učitelé minimálně vyvolávají stresové situace. Žáci učitelům důvěřují. To však nevylučuje ani jejich kritiku. Vzájemné vztahy mezi žáky jsou nadprůměrné. Pozitivních hodnot rovněž dosahují vztahy mezi učiteli a kontakt učitelů s vedením.  Požadavky na výkon jsou dobře vysvětleny. Strach u žáků ze školy a jejich nechuť ke škole se sice objevuje, ale jen na velmi nízké úrovni. Žáci pociťují radost ze školy a chuť se učit. Mají velmi vysokou motivaci. V tomto klimatu učitelé vnímají možnost svobodného rozvoje. Také u nich se objevuje spokojenost se zaměstnáním, i když jsou na ně kladeny vysoké kvalitativní nároky.

· Liberální klima školy se projevuje negativními vztahy mezi učiteli a žáky, avšak výrazně dobrými vztahy mezi spolužáky. Žáci mají nechuť ke škole, nízkou motivaci se učit, ale nemají strach ze školy. Učitelé se málo angažují, nevyžadují disciplínu, někdy trpí stresovými situacemi. Ve vztahu mezi učiteli a vedením ve vzájemných vztazích mezi učiteli se objevují negativní hodnoty. 

Pozitivní školní klima 
V Německu vzniklo zajímavé šetření (F. Schaffer, nepublikované texty), které se zabývalo názory žáků, rodičů, učitelů a další veřejnosti na pozitivní klima školy. 

Jaké jsou znaky pozitivního klimatu školy?
Pozitivní klima školy z hlediska žáků
Ve škole se

· umožňuje samostatné objevné učení se, ze kterého má žák radost;

· kladou požadavky odpovídající individuálním schopnostem žáka;

· podporuje rozvoj osobnosti žáka;

· dává žákovi jistota, že bude akceptován;

· umožňuje žákovi zažít úspěch;

· dbá na organizační přehlednost;

· dává žákovi najevo, že se k němu přistupuje spravedlivě;

· umožňuje žákovi tvořit školu jako vlastní životní prostor a jako takovou ji vnímat.

Pozitivní klima školy z hlediska učitelů

Škola

· je pracoviště, v němž učitel rád pracuje a spolupracuje se žáky a jejich rodiči, ostatními kolegy, dobře vyučuje;

· umožňuje učiteli prožívat citový soulad a pocit sounáležitosti s jinými učiteli, úspěch v oboru a seberealizaci, svobodu a samostatnost v práci, radost z pochvaly a uznání, ze spravedlivého hodnocení, spokojenost s daným stavem věcí.

Pozitivní klima školy z hlediska rodičů

Ve škole je obvyklá/é

· vstřícnost učitelů;

· spravedlivé hodnocení a zacházení s dětmi;

· kvalifikovanost a kompetentnost pedagogů;

· vhodná motivace žáků k učení;

· individuální podpora každému dítěti;

· cílevědomá práce školy s ohledem na úroveň žáků v kognitivní i emocionální oblasti.

Pozitivní klima školy z hlediska veřejnosti

Škola musí žáky připravit k

· úspěšnému zapojení do profesionálního života;

· zodpovědné účasti na veřejném životě;

· angažovanosti pro společenské záležitosti;

· osobní a odborné mobilitě; 
· dodržování sociálních a pracovních ctností.
Shrneme-li zkušenosti učitelů a poznatky výzkumníků – lze za pozitivní klimatické typy považovat: klima školy s edukativním cílovým zaměřením, pluralitní, otevřené a progresivní klima s velkým zájmem o pracovní úkoly školy i o lidské kontakty, klima osobnostně orientované, školu vedenou demokraticky, životu blízkým způsobem. Je zřejmé, že příznivě ovlivňují život ve škole.
3. Možnosti změny klimatu školy
Pozitivní klima školy je předpokladem pro efektivitu výchovně vzdělávacího procesu. Proto bychom měli usilovat o to, abychom se k němu co nejvíce přiblížili. I když se některým z nás může jevit pozitivní klima jako vzdálený ideál, je dosažitelné. Z praxe i z výzkumů máme poznatky, že existují školy, které se mohou pozitivním klimatem pyšnit (Grecmanová, 2008). Počítat musíme ovšem s tím, že pozitivní klima školy nevznikne samo o sobě, nýbrž že na něm budeme pracovat.  

Chceme-li zkvalitnit klima školy, jde o cílenou a komplexní změnu (vycházíme z podstaty klimatu), která zasáhne různé dimenze prostředí. Nejdříve se musíme přesvědčit o tom, zda je změna potřeba a zda nastal správný čas změnu provést (J. Mareš, 2005). Začneme diagnostikovat prostředí školy, zjišťujeme, o jaké problémy se jedná. Pokud mají nedostatky sporadický výskyt, bude mít intervence do klimatu preventivní charakter. Odstranění velkých problémů znamená terapii klimatu školy. Návrhy na zlepšení a zintenzivnění života ve škole by měli zpracovávat všichni, kteří se podílejí na životě školy. Zainteresovanost a angažovanost do změny jsou hnacím motorem, proto musí být její aktéři vnitřně motivovaní. Počítat však musíme u lidí i s odporem vůči jakékoli změně z důvodů zvýšeného pracovního úsilí, dočasného nepohodlí, nejistoty, jak všechno dopadne. Zkvalitnění klimatu školy je velmi složitý a dlouhodobý proces, který nemusí vždy skončit podle původního očekávání.
Jak mohou přispět učitelé, žáci, a vedení školy ke zlepšení klimatu ve škole?
Podle studie, na kterou upozornil J. Bennack (2006), se žáci (analogicky učitelé a vedení školy) ve škole angažují, když:
· jsou motivovaní a podněcovaní;
· rozvíjejí samostatnost a seberealizaci;
· mohou prosadit své schopnosti;
· poznají ve své činnosti smysluplný cíl;
· mohou spolupracovat s ostatními.
Při zapojení se učitelů, žáků a rodičů, vedení školy do změny klimatu nelze počítat s direktivními a protektivními prostředky, protože produkují strach a zlost a zabraňují uplatnění aktivního potenciálu u jednotlivých účastníků života ve škole. H. Fend (1977, 1998) informoval o tom, že ve školách, v nichž učitelé pociťují silnější reglementování, je sice vyšší konsensus mezi učiteli, avšak také více rezignace, zhoršuje se zdraví učitelů, vládne menší spokojenost a současně se odmítá orientace na žáka. Tento badatel také sdělil, že učitelé přenášejí pocit nedostatečné možnosti spolurozhodovat na své žáky. B, Clevinghaus (1981) doporučil řídícím pracovníkům více participativní styl vedení při vytyčování úkolů, projednávání cílů školy a při identifikaci s cíli skupiny. Se zajímavým závěrem výzkumu přišli i M. Bonsen s pracovním kolektivem (2002), když  hodnotili chování představitelů školy na 25 gymnáziích: Jako dobré můžeme podle nich identifikovat školy, které jsou charakteristické těmito dimenzemi: vedení je zaměřené na cíl, pohotové k inovacím a je organizačně kompetentní (N. Janke, 2006, s. 72, 73, 74). R. Bessoth (2003) se vyjádřil v této souvislosti symbolicky: „Silný tým potřebuje silnou lokomotivu.“ Podobný názor má i V. Spousta (2003), jenž upozorňuje na to, že strůjcem pozitivního klimatu se může stát jen osobnost, které jsou vlastní následující osobnostní kvality, charakterové vlastnosti a profesní dovednosti, např.:

· osobní zanícení pro vytváření atmosféry otevřenosti a věcnosti;
· respekt k morálním principům;
· plné psychické uvolnění se;
· schopnost navazovat kontakt s jinými lidmi;
· touha po překonávání a zdokonalování sebe sama. 

Vedoucí kolektivu usiluje o psychickou kultivaci i u dalších učitelů a žáků, podněcuje u nich schopnosti autoregulace.

Také v této souvislosti platí, že důležitější než chování vedoucího představitele školy je, jak je vnímají další zaměstnanci - učitelé. Prožívání chování řídících pracovníků ovlivňuje chování dalších účastníků života ve škole a tím její klima. Jako příklad můžeme uvést, postoj ředitele ke kurikulární reformě. Nejvíce negativních emocí a nechuti se vzdělávat se objevilo ve školách, kde ředitel nebyl reformě nakloněn, dlouho vyčkával a ŠVP byl nakonec zpracován formálně. V těchto školách se vyskytovalo mnoho stížností na časový stres (J. Hrubá, 2008). Každodenní vnímání chování ředitele se odrazilo v projevech učitelů a žáků. S uvedenou zkušeností nekorespondují výsledky výzkumu organizačního klimatu W. J. Gauthiera (1974) na téměř 60 základních školách, jenž zjistil, že  způsoby chování řídících pracovníků mají vliv na specifičnost klimatu přibližně jen z 23 %. Přesto bychom měli považovat za důležité vytváření vyvážených vzájemných vztahů mezi učiteli a mezi učiteli a představiteli školy. S ohledem na způsob organizace a řízení prostředí školy upozorňuje R. Bessoth (2003) na  pět strategií, jejichž realizace může napomoci ke zlepšení klimatu.
Základem první strategie je vypracovat pro školu vizi, se kterou se ztotožňuje většina kolegů. Když se formuluje, kde má škola být za pět let, dostává se do popředí práce na uskutečňování vize a méně řešení všedních problémů. Smyslem je motivace k vyšším výkonům.

Druhá strategie zdůrazňuje význam orientace na žáky. Autor v žácích spatřuje zákazníky školy, kteří mají stát v centru veškerého úsilí. Hlavní úlohou školy je podporovat učení a rozvoj osobnosti žáků. Není rozhodující, co učitel ukázal, ale co žák přijal a jakých docílil učebních výsledků. R. Bessoth označuje tuto kompetenci jako „jednání v zájmu zakazníků“. Při odpovídajících postupech může vznikat dobré klima ve výuce a mohou následovat lepší učební výsledky. Úloha řídícího pracovníka školy spočívá ve vytvoření produktivního organizačního klimatu, v němž žáci dobře pracují a mohou dosáhnout jednodušším způsobem úspěchu.

Ve třetí strategii jde především o zajištění otevřené komunikace, aby se mohl rozvíjet potenciál všech zúčastněných. K tomu je třeba např. předávání informací, naslouchání, uznání výkonu, trpělivost a nepřetržitost. Má-li se využít potenciál všech, je důležité poznat silné stránky spolupracovníků a využít je tam, kde bude mezi jejich silnými stránkami a úkoly nejvyšší možná shoda. S. Koťátková (2004) pro komunikaci mezi pedagogy (my podotýkáme nejen mezi nimi) doporučuje vždy si uvědomit a dávat najevo:

· Poslouchám tě a snažím se ti porozumět. Očekávám, že i ty mi nasloucháš a chceš mi porozumět.

· Přestože s tebou teď zrovna nesouhlasím, nemyslím si, že jsi špatný/á – očekávám, že i když se mnou nebudeš souhlasit, neodsoudíš mě.

· Hledám tvoje dobré stránky a uznávám, v čem jsi šikovný/á – očekávám, že také ty najdeš uznání pro to, co umím.

· Snažím se říci ohleduplně názor na to, co se ti nedaří, a nabízím pomoc a radu – očekávám, že když se mi nebude dařit, řekneš mi to citlivě a pomůžeš mi.

· Snažím se uznat a ocenit tebe, i když mně se práce zrovna moc nedaří – očekávám, že i ty uznáš, co se mi podařilo, i když nemáš zrovna nejlepší dny.

Čtvrtou strategií je poznání, že efektivita organizace může být zvýšena, pokud se zlepší spolupráce mezi „odděleními“ a řídícími složkami. Ve školní praxi to také znamená spolupráci mezi třídami, ročníky, stupni atd.

Pátá strategie hovoří o tom, že důvěra představuje podstatný předpoklad pro produktivní klima organizace. Chybí-li důvěra (a její vytvoření potřebuje čas) mezi vedením a kolegy, hodně energie a času se věnuje opatřením, nebo se energie vytrácí v myšlenkách spolupracovníků na vlastní ochranu. Informace se nepředávají, nikdo neriskuje. Získat důvěru a věrohodnost je obtížné, zvláště v dnešní škole. Prosazovat profesionální etiku, popřípadě angažovanost/náruživost, jak přebírat zodpovědnost za vlastní aktivity a aktivity skupiny, nejsou přitom jen úlohy pro ředitele (vedení) školy, ale také pro učitele. 

Šance na zkvalitnění klimatu školy je v případě, když jsou učitelé vnímaví k jeho činitelům a  projevům. Protože to není jednoduchá záležitost, navrhují někteří badatelé (V. Spilková, 2003, J. Svobodová, 2003, J. Mikešová, 2003, M. Kurelová, 2003, E. Urbanovská, 2006) připravovat v tomto smyslu již studenty učitelství. Pro učitele z praxe se jeví nejvhodnější organizovat vzdělávací kurzy, na nichž by se naučili s klimatem pracovat. R. Sagor (1981) učitelům radí, aby se dokázali vcítit do role žáka a vnímat klima z jeho perspektivy. Důležité je to hlavně pro třídní učitele, aby pochopili problémy, jimiž žije jejich třída.

Klima třídy lze zkvalitnit zlepšením sociálních vztahů mezi učiteli a žáky a mezi žáky navzájem. Vztahy mezi učiteli a žáky jsou ovlivněné způsobem zprostředkování učiva, chutí žáků se učit a zájmy žáků. Záleží i na tom, jak dokáže učitel vybalancovat své působení toho, kdo zadává úkoly, hodnotí a známkuje a toho, kdo pomáhá, vede a radí. Žáci potřebují čas k navázání důvěry, bez níž nelze posilovat vzájemnou soudržnost, pochopení a solidaritu.   
Do zkvalitňování klimatu školy by se měli podle O. Hankeho (2005, s. 77-87) zapojit i rodiče. Důležité je získat od nich podporu, protože mají na žáky velký vliv. Rodiče mohou informovat učitele, jak se jejich dítě ve třídě cítí, mohou navrhovat, co by se mělo zlepšit. Změna klimatu probíhá v sociálním kontextu.
4. Projekt ke zkvalitnění klimatu školy

Před plánováním projektu ke zkvalitňování klimatu školy je doporučováno O. Hankem (2005, s. 84) zodpovědět nejdříve následující otázky:

· Čeho dosáhneme? Jaké budou účinky změny?

· Vyplatí se náklady?

· Dokážeme vysvětlit kolegům zvýšené pracovní úsilí?

· Bude se zvyšovat spokojenost zainteresovaných, když pocítí dílčí zlepšení?

· Bude možné projekt dále přizpůsobovat?

Projekt ke zkvalitňování klimatu školy může probíhat na rovině školy i třídy. Může být realizován v prostředí školy i mimo školu, např. na chatě. Ve škole může mít průběh dlouhodobý (půlroční), střednědobý (měsíční) i krátkodobý (dvoudenní, polodenní). Mimo školu se uskutečňují většinou jen krátkodobé projekty. 

Každé setkání začíná hrou nebo cvičením (ledolamky), často zaměřenými na vytvoření atmosféry důvěry. Podobnou funkci plní i rozhovor v kruhu. Dále je pozornost žáků (učitelů) nasměrována k tématu, které je trápí (např. konflikty). Po skončení se každá aktivita analyzuje a vyhodnocuje, jak působila na zúčastněné. V případě delších projektů se k tématu vracíme, přičemž se probírají nové události, jež se v prostředí odehrály a reflektují se řešení proběhlých rozporů a hádek. Navrhují se a projednávají další řešení, promítají se do každodenního života. Na závěr setkání probíhá jeho reflexe (cvičení, hry, rozhovory v kruhu). Při jednotlivých setkáních se účastníci, kromě zapojení do aktivit, učí spolu lépe vycházet a žít.

Příklady aktivit pro žáky 

Kooperační a relaxační aktivity, na vzbuzení důvěry
· Sezení na klíně. Žáci stojí v kruhu velmi blízko za sebou. Na pokyn učitele si každý žák sedne na klín spolužáka, který je za jeho zády. Nepřidržují se. Na další pokyn učitele zvednou pravou nohu a udělají krok. Potom vykročí levou nohou. Kráčet mohou libovolně dlouho. Většinou splní účel jen několik kroků.
· Tráva ve větru. Deset až dvanáct žáků vytvoří těsný kruh. Očima směřují doprostřed kruhu, kde stojí jeden spolužák se zkříženýma rukama na prsou a se zavřenýma očima. S napjatým tělem začne padat na některou část kruhu. Tam jej již čekají ruce spolužáků, kteří jej zachytí a jemně odstrčí na jinou stranu kruhu. Každý člen kruhu by se měl postupně postavit do jeho středu.  
· Psaní na zádech. Žáci stojí v kruhu ve vzdálenosti na předpažení. Jeden ze žáků napíše vzkaz na záda spolužákovi před ním. Ten předává sdělení stejným způsobem dalšímu spolužákovi. Postupně je předán vzkaz všem žákům v kruhu. Na závěr je zjišťováno, jak se shoduje vyslaný vzkaz s tím, který obdržel poslední žák.
· Počasí. Žáci si stoupnou do kruhu a otočí se o 90 stupňů doleva. Následuje masírování zad předcházejícího spolužáka. Zároveň je masírován žák, jenž masáž provádí. Po uplynutí vymezené doby se všichni otočí o 180 stupňů doprava. Masírují nová záda a sami jsou někým jiným masírováni. Pokyny k masáži dává učitel, např. lehký déšť (špičky prstů), silný déšť (špičky prstů – silnější bubnování), mlha (pokládání dlaní), slunce (pokládání třením rozehřátých dlaní), vítr (tření zad dlaněmi). 
· Dárek. Žáci se rozejdou po místnosti. Každý z nich si vymyslí malý dárek (srdce, květina, slunce, prstýnek, kniha, zmrzlina atd.), který pantomimicky předvede a předá jej spolužákovi. Dárky si poskytují ve dvojicích. Po vzájemné výměně dárků se členové dvojice obmění. Obdarovávání pokračuje ve dvojicích dál, avšak každý předává dárek, který naposledy dostal. Po skončení aktivity žáci představují dárky, které obdrželi jako poslední.
· Tržiště. Žáci chodí po místnosti a představují si, že jsou na tržišti. Za úkol mají plnit učitelovy instrukce a pantomimicky je vyjadřovat, např.: chůze rychlá (pomalá, rázná, loudání se), prohlížení si vystaveného zboží, přenášení těžkého koše, skákání přes kaluže. Potom žáci potkají známé a zdraví se, např. formálně (podání ruky), srdečně (objetí), jako „správní“ muži (poklepání po zádech), jako „správné“ ženy (pusinky na tvářičky), jako Rusové (silné objetí s polibky), jako Eskymáci (tření špičkami nosů).
· Příběh. Žáci sedí v kruhu a tvoří příběh tak, že rozvíjejí jedním slovem nebo větou (podle domluvy) slovo nebo větu, kterou řekl jeden z nich. Zapojují se postupně.
· Vytváření řady. Žáci jsou rozmístěni blízko sebe a mají zavřené oči. Na pokyn učitele se začnou opatrně mlčky pohybovat. Jejich úkolem je vytvořit celistvou řadu podle velikosti od nejvyššího po nejnižšího žáka.
· Vedení za prsty. Žáci pracují ve dvojicích. Dotýkají se špičkami ukazováčků. Jeden z nich zavře oči a druhý jej vede za pomoci doteku ukazováčků. Beze slov. Po třech minutách se vystřídají. 
· „Pečení pizzy“. Žáci vytvoří dvojice. Jeden žák si lehne na břicho, druhý si vedle něj klekne, tak aby dosáhl na jeho záda. Představí si, že na zádech spolužáka bude „péct pizzu. Nejdříve musí uklidit stůl, potom jej vysuší. Na stůl si nachystá mouku, vejce, vodu. Těsto uhněte, rozválí, obloží. Dá péci. Nakonec pizzu nakrájí na kousky. Přibližně po pěti minutách se spolužáci vystřídají.            
Aktivity pro řešení konfliktů
·  „Outsider“. Tři dobrovolníci jdou za dveře třídy, kde se jim sdělí, že budou postupně vcházet do třídy, kde se setkají s nějakou reakcí. Mají se chovat zcela přirozeně, jak je právě napadne. Ničeho se nemusí obávat. Mají se však snažit vnímat své pocity a zapamatovat si je.  
Také třída dostane instrukce. Spolužáci mají třem žákům předvádět reakce, se kterými se setkává žák vyloučený z kolektivu. Odmítnutí, vztek, zloba, výsměch, škodolibost, ignorování. Pro úspěšné zvládnutí aktivity je vhodné si vzájemně vysvětlit a vyzkoušet, jak se budou  zmíněné projevy předvádět.  

Analýza a vyhodnocení: 
Otázky na dobrovolníky: Jak se cítíte? Které projevy spolužáků na vás působily nejhůře?

Otázky ke třídě: Která ze tří reakcí byla nejhorší?

Otázka všem: Co mohou dělat žáci vyčleněni z kolektivu, aby je skupina přijala? Stalo se něco podobného ve vaší třídě? 

· Anonymní dotazy na kartičkách. Každý žák napíše na kartičku jednu konfliktní situaci, kterou by chtěl řešit. Nepodepsanou kartičku položí do středu kruhu, který vznikl ze židlí, na nichž žáci sedí. Jeden ze žáků je pověřen stoupnout si do kruhu a číst, co je na kartičkách napsáno a nalepit je na plakát.  Potom každý žák označí bodem jednu kartičku, na které je problém, o němž by chtěl hovořit. Zájem je věnován problémům z kartiček, které obdržely nejvíce bodů (asi tři problémy). Nejdříve se každý problém opět přečte. U každého problému si žáci i učitel  vyjasní, jak konfliktu rozumí, čeho se týká, jaký je jeho kontext. Na závěr se hledá řešení.
Analýza a vyhodnocení: 

Otázky učitele k žákům: Jaký jste měli pocit, když jste mohli anonymně sdělit problém nebo konflikt, který vás tíží? Překvapily vás reakce spolužáků?

· „Jeden za všechny, všichni za jednoho“. Učitel vyzve žáky, aby se posadili na židle, které jsou umístěny do kruhu. Vedle učitele se posadí problematický žák, který svým chováním provokuje (obtěžuje) třídu. Učitel symbolicky zahalí každého žáka do ochranného pláště. Upozorní žáky, že všichni mají právo diskutovat, když budou dodržovat určitá pravidla: nikoho nesmíme přerušovat a urážet. Totéž platí i pro učitele. Nikdo se nemusí ničeho obávat. 
Nejdříve popisují obtížnou situaci žáci ze třídy, hovoří o tom, co jim vadí, co je zlobí. Potom o svém chování hovoří problematický žák. Na závěr učitel shrne hlediska žáka i třídy, přičemž se učitel zajímá, zda situaci správně pochopil.

V další části aktivity se učitel táže žáků, jak by se cítili, kdyby byli v situaci problémového žáka. Stejně se ptá i problémového žáka, jak by mu bylo, kdyby byl „v kůži“ svých spolužáků.

Následuje navrhování řešení konfliktu, k čemuž se vyjadřuje i problémový žák. Nakonec navrhuje řešení problému učitel.

 Analýza a vyhodnocení: 

Otázky učitele k problémovému žákovi: Jak se cítíš? Je ti lépe nebo hůře, než ti bylo před rozhovorem?
Otázky učitele k žákům: Jak se vám nyní daří? Myslíte si, že bylo vhodné hovořit o problému?

· Tvorba pravidel. Učitel řídí brainstorming motivovaný třemi postupně zadávanými otázkami: K čemu jsou dobrá pravidla? K čemu mohou být vhodná pravidla ve třídě? Co by měla pravidla ve třídě upravovat? Žáci uvádějí asociace. Nápady žáků ke druhé a třetí otázce se zapisují na tabuli.

Potom učitel seznámí žáky se školním řádem, aby zjistili, co všechno je již pravidlům podřízeno.

Učitel vyzývá žáky, aby psali na tabuli návrhy nových pravidel. Do tvorby návrhů se může zapojit i učitel. O vytvořeném seznamu se diskutuje. Z návrhu je vybráno 10 pravidel, která jsou důležitá pro žáky i pro učitele.

Analýza a vyhodnocení:

Otázky učitele k žákům: Jak se vám líbila tato aktivita? Co považujete za nejdůležitější a proč?    
(O. Hanke, 2005, s. 90, 91)
Závěr
Klima školy vnímají, prožívají a hodnotí žáci, učitelé a rodiče atd. Někteří z nich mají štěstí, že mohou pracovat a učit se v klimatu, pro které jsou typické vzájemná tolerance, pomoc, podpora, důvěra, radost ze školy, vysoká motivace do učení a práce, minimální výskyt stresových situací, jiní si stěžují na malou sociální angažovanost učitelů, izolovanost spolužáků, opoziční postoje, ctižádostivé soutěžení a konkurenční boj, strach ze školy. Pokud začnou lidé ve škole toužit po změně, je třeba, aby k ní byli vnitřně motivovaní a aby měli dostatek odhodlání se na ni podílet.
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