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Předložený text je zaměřen na zákonnou a etickou úpravu spolupráce školy s institucemi, na získávání a zpracování údajů (výstupů) o žákovi a nakládání s nimi. Údaje jsou výsledkem edukačních činností učitele, a to především specifických činností, vyplývajících z  pedagogické diagnostiky, která patří mezi jeho základní odborné kompetence. Text se zabývá výkladem nejdůležitějších diagnostických pojmů v souvislosti se zákonnými normami v návaznosti na spolupracující instituce.

První část textu je věnována základním informacím z oblasti pedagogické diagnostiky, dále zákonným normám a jejich aplikaci při práci s osobními údaji o žákovi a následuje část, související s etickými podmínkami spolupráce školy a dalších institucí.

Pedagogická diagnostika

Pedagogická diagnostika je obor, který má pomoci učiteli prostřednictvím diagnostických metod poznávat každého žáka v edukačním procesu a výchovném prostředí školy. Cílem uplatňování pedagogické diagnostiky je snaha prospět žákům i pedagogům v tomto prostředí a umožnit jejich optimální rozvoj. Pedagogická diagnostika je proto v úzkém vztahu s didaktikou.
Pedagogická diagnostika dává učiteli odpověď na otázky: 

Jaký je žák, kterého mám vzdělávat? 

Je v souladu s vývojovou úrovní jeho věku?

Je v souladu se školní normou? 

Jaký by mohl být,  až bude na konci naší společné cesty? 

Pedagogická diagnostika se však týká nejen žáků, ale všech, kteří edukační proces ovlivňují, tj. rodičů i učitelů, zahrnuje tedy všechny faktory, které ovlivňují edukační proces, výchovné klima  třídy a školy. 

Pedagogická diagnostika je součástí každodenní činnosti učitele, je to právě on, kdo je kompetentní stanovit prvotní (primární) diagnózu a z toho vyplývající strategii  práce se žákem.

Základní pojmy pedagogické diagnostiky

Diagnostika je termín běžně užívaný v lékařství, odtud byl převzat do psychologie a pedagogiky. Diagnostika  je obor, který směřuje k pomoci člověku, k zásahu a k jednání (intervenci) v jeho prospěch.
Diagnostikování je soubor odborných činností, které objektivně rozpoznají, vyhodnotí, popíší a objasní jevy a procesy, které se vztahují k předmětu zkoumání, kterým může být nejen individuální subjekt nýbrž také skupina jedinců.
Pedagogické  diagnostikování je odborná činnost profesionála – pedagoga a spočívá ve schopnosti rozpoznat, popsat a objasnit  stav zjišťované skutečnosti, která se zpravidla vztahuje k subjektům (žák, třída, rodina) v souvislosti s  prostředím a  časem. Pedagogické diagnostikování je činnost vysoce odborná a komplexní, proto se učitelovy kompetence opírají o poznatky z oblasti vývojové, sociální a pedagogické psychologie, z didaktiky, ze speciální pedagogiky a z teorie výchovy.  Výsledkem je stanovení stavu - diagnóza. 
Diagnózou (z řec. diagnósis – rozlišení, rozpoznání, zjištění) se v edukačním prostředí  rozumí zjištěný či rozpoznaný aktuální stav jedince, a to vzhledem k výkonnostním nárokům a se zřetelem k vývojovým zvláštnostem. 

Diagnostikováním se zkoumají příčiny a podmínky, které ověřovaný stav způsobily. Zpravidla se  diagnostik - učitel vrací do minulosti zkoumaného jedince, tento postup zjišťování se nazývá anamnéza. Stanovení a objasnění příčin je východiskem pro pedagogickou prognózu a z ní vyplývající pedagogická opatření - intervenci, jejímž výsledkem je optimalizace stavu jedince vzhledem k jeho možnostem. 
Součástí diagnostikování je hodnocení jednotlivých kroků a celkového výsledku intervence, proto má  pedagogická diagnostika velmi úzký vztah k edukaci (výchově a vzdělávání) žáka.   Teprve v návaznosti na diagnostiku může učitel projektovat diferencovaný přístup k jednotlivým žákům tak, aby jejich společná práce byla efektivní. Pedagogická diagnostika se proto stává prostředkem podporujícím rozvoj osobnosti žáka. 

Rozsah a forma diagnostických metod užívaných učitelem  vyplývá z nezbytnosti dosáhnout úrovně hodnocení v souladu s požadavky školního řádu (klasifikačního řádu). Základní diagnostické metody zahrnují zejména zaměřené pozorování, různé tyty strukturovaného rozhovoru, dotazník, didaktické testy, portfolio. Velmi poučeně (odborně i eticky) by měl učitel zacházet s výsledky sociometrie a pokud používá projektivní metody, musí vědět, proč je použil a především je považovat za doplnění informací k dalším metodám.

Lze konstatovat, že prostřednictvím diagnostických metod získá učitel široké spektrum informací o žákovi, žácích či třídě. Vždy je však potřeba vědět, co chce učitel prostřednictvím metody zjistit a jak hodlá získané informace využít ve prospěch žáka, žáků, třídy.

Prvotní pedagogická diagnóza může být učiteli podnětem pro spolupráci s rodiči a dalšími odborníky ve škole, nasměrování rodičů na poradenské instituce,  pediatra, na oddělení péče o dítě sociálního odboru. 

Spolupracující instituce
Institucemi, které nabízí pomoc rodičům a spolupracují se školami jsou především: Pedagogicko-psychologická poradna (PPP), Středisko výchovné péče (SVP) a Speciálně pedagogická centra (SPC).

Pedagogicko-psychologická poradna je bezplatné školské poradenské zařízení, které poskytuje služby rodičům a škole při výchově a vzdělávání žáků v mnoha oblastech. Mimo jiné se zaměřuje na šetření školní zralosti, na zjištění příčin poruch učení a chování, na zjištění individuálních předpokladů (nadání), profesní orientaci žáků. Poskytuje ambulantní péči.

Středisko výchovné péče patří rovněž mezi školská poradenská zařízení, které se zaměřuje na prevenci a řešení výchovných problémů, poruch chování a negativních jevů u dětí a dospívajících.  Poskytuje ambulantní, internátní a stacionární služby.

Speciálně pedagogická centra poskytují speciálně pedagogickou, psychologickou podpůrnou péči klientům se zdravotním postižením. Zabezpečují pomoc v procesu pedagogické a sociální integrace do škol a školských zařízení.

Mezi instituce, na které se obrací škola i rodiče patří Odbor sociálně-právní ochrany dítěte (OSPOD). Rodiče hledají nejčastěji pomoc při péči či výchově svého dítěte. Škola kontaktuje OSPOD v situaci, kdy sama není schopna dosáhnout spolupráci s rodiči (záškoláctví, agresivní chování, narkomanie). Škola má také zákonnou povinnost hlásit odboru některé skutečnosti, které ze strany rodičů ohrožují život, zdraví nebo mravní vývoj dítěte.

Na Policii ČR se školy obrací při oznámení o podezření ze spáchání trestné činnosti, v případě nezletilých činu jinak trestného
Základní právní předpisy

Škola jako vzdělávací instituce musí v rámci své činnosti dodržovat zákonné normy a předpisy. Autorita právní normy poskytuje oporu pro jejich jednání s rodiči, žáky a dalšími institucemi. Na základě diagnostických metod shromažďuje učitel informace a údaje o žákovi, které podléhají právním předpisům. 

Zákon č. 561/2004 Sb. o předškolním, základním, středním , vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon - ŠZ).

Prováděcí vyhlášky ke školskému zákonu:

Vyhláška č. 48/2005 Sb. o základním vzdělávání.

Vyhláška č. 13/2005 Sb o středním vzdělávání.

Vyhláška č. 71/2005 Sb o základním uměleckém vzdělávání.

Vyhláška č. 72/2005 Sb o poskytování poradenských služeb ve školách a školských zařízeních.

Vyhláška č. 73/2005 Sb o vzdělávání dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami a dětí, žáků a studentů mimořádně nadaných, ve znění vyhlášky č. 147/2011Sb.

Zákon č. 101/2000 Sb.  o ochraně osobních údajů (ZOOÚ).

Zákon č. 359/1999 Sb.  o sociálně právní ochraně dětí (SPOchD).

Zákon č. 40/2009 Sb. trestní zákoník.

Školní řád příslušné školy.

Shromažďování údajů o žácích

Výstupem pedagogické diagnostiky jsou údaje o žákovi. Učitel zpracovává zjištěná osobní data, na základě kterých lze určit konkrétního žáka. Podle § 4 písm.a) ZOOÚ se osobním údajem rozumí jakákoliv informace, týkající se určeného nebo určitelného subjektu údajů. Subjekt údajů se považuje za určený nebo určitelný, jestliže lze subjekt přímo či nepřímo identifikovat na základě jednoho či více prvků. Podle § 4 písm. e) se upravuje zpracování osobních údajů, jímž je míněna jakákoliv operace nebo soustava operací, které správce údajů (škola) a zpracovatel systematicky provádí s osobními údaji. Zpracováním se rozumí shromažďování, ukládání nosiče informací, zpřístupňování, úprava, pozměňování, vyhledávání, předávání , šíření, zveřejňování, uchovávání, třídění a likvidace.

Učitelé provádí pedagogickou diagnostiku jakožto zaměstnanci školy a jsou tudíž součástí činnosti školy – správce údajů. Zpracovatelem se pak rozumí další subjekt mimo školu, který data o žákovi nebo o žácích zpracovává z pověření správce – školy. Jedná se např. o evaluaci školy nebo srovnávací testy.

Dokumentace o žákovi, dotazníky s osobními údaji, zpracování informací o žákovi získané z rozhovoru s rodiči, žákem či jinými osobami, které mají charakter pravidelnosti, lze považovat za systematické provádění a tudíž podléhá dikci zákona o ochraně osobních údajů.

Jaké písemné údaje škola shromažďuje

Škola shromažďuje takové písemné údaje o žákovi, které podle §5 odst. 1 písm. d) ZOOÚ slouží stanovenému účelu.  Prakticky to znamená, že to jsou  především výsledky vzdělávání žáka, ohodnocení píle a přístupu ke vzdělávání a také další souvislosti, které ovlivňují jeho výkon a naznačují perspektivu vývoje. Písemnosti mohou obsahovat také neúspěchy a doporučení, jak neúspěchu lze předcházet a překonávat jej. Zákon nestanovuje, jak dlouho se mají ve škole údaje uchovávat, délka závisí na jejich účelu, to znamená, že některé údaje mohou být uchovány po dobu školní docházky žáka, jiné i déle. O likvidaci údajů se vede dokumentace (co bylo předmětem likvidace a kdy to bylo zlikvidováno).

Kdo má k údajům přístup

K osobním údajům žáka má podle ZOOÚ přístup samotný  žák, zákonný zástupce a ty osoby, které se na práci se žákem podílí a tyto informace k edukaci nezbytně potřebují.  V praxi to znamená, že jsou to všichni učitelé školy, kteří konkrétního žáka učí. Všichni jsou vázáni povinností mlčenlivosti. Tato mlčenlivost platí i po likvidaci osobních  údajů. Ostatní osoby jsou, podle dikce tohoto zákona, osobami neoprávněnými.

Povinnost mlčenlivosti může být prolomena v souvislosti s ustanovením trestního zákona o nepřekažení trestného činu (§367) a neoznámení trestného činu (§ 368). Zvláštní oprávnění mohou také plynout ze zákona o policii nebo ze zákona o sociálně právní ochraně dětí (SPOchD). Uvedené orgány veřejné správy však musí uvést zákonné důvody ke zpřístupnění informací – prolomení mlčenlivosti.

Ze zákona o sociálně právní ochraně dětí (SPOchD) vyplývá, že podle § 6 odst. 1 se zaměřuje sociálně právní ochrana zejména na děti:

a) jejichž rodiče 

· zemřeli,

· neplní povinnosti, plynoucí z rodičovské zodpovědnosti,

· nevykonávají nebo zneužívají  práva plynoucí z rodičovské zodpovědnosti;

b) které byly svěřeny do výchovy jiné fyzické osoby než rodiče, pokud tato osoba neplní povinnosti plynoucí ze svěření dítěte do její výchovy;

c) které vedou zahálčivý nebo nemravný život, spočívající v tom, že jejich děti zanedbávají školní docházku, nepracují, nemají dostatečný zdroj obživy, požívají alkoholické a jiné návykové látky živí se prostitucí, spáchali trestný čin. Ochrana se vztahuje i v případě, pokud se jedná o nezletilé dítě mladší  patnáct let, které spáchalo trestný čin či přestupky;

d) které se opakovaně  dopouští  útěku od rodičů nebo od osob zodpovědných za výchovu dítěte;  

e) na kterých byl spáchán trestný čin ohrožující život, zdraví, svobodu, lidskou důstojnost, mravní vývoj nebo jmění;

f) jsou ohrožovány násilím mezi rodiči nebo jinými zodpovědnými osobami za výchovu.

Ochranu dále potřebují děti, které jsou žadateli o azyl odloučeny od svých rodičů.

Učitel musí posoudit, jakou dobu trvají uvedené skutečnosti a v jaké jsou intenzitě a zda jsou příčinou nepříznivého vývoje dítěte.

Škola plní povinnost oznámit potřebné skutečnosti jako odpovědný subjekt, to znamená prostřednictvím vedení školy a ne prostřednictvím třídního učitele žáka, jehož údaje mají být sděleny.

Základní povinnosti rodičů podle školského zákona

Základní povinnosti rodičů upravuje § 22 ŠZ. Rodiče mají povinnost zajistit řádnou docházku dítěte do školy. Porušení povinnosti školní docházky je závažné porušení, proto škola reaguje oznámením na příslušné instituce (OSPOD). Dále mají povinnost se na vyzvání ředitele osobně účastnit projednání závažných otázek, které se vztahují ke vzdělávání jejich dítěte. Jsou povinni informovat školu o zdravotní způsobilosti nebo zdravotních problémech dítěte, které mohou ovlivnit průběh vzdělávání. Rodiče mají povinnost  podle § 28 předložit škole údaje o sobě (kontakt, adresu, zaměstnání) a žákovi ( adresu, rodné číslo, ale i skutečnost, kdo dítě vychovává – střídavá péče rodičů).

Školský zákon ve vztahu k pedagogické diagnostice a hodnocení

Pojem pedagogická diagnostika ve školském zákoně není definován, používá se pojem hodnocení žáka, který s pedagogickou diagnostikou souvisí a je výsledkem diagnostických činností učitele. Proto právní výklad pedagogické diagnostiky vzhledem ke ŠZ je odvozen z pojmu hodnocení. Podle § 2 odst. 1 písm. b) ŠZ je učitel povinen zohledňovat vzdělávací potřeby každého dítěte. Školská legislativa používá v této souvislosti  pojmu žáci se speciálními vzdělávacími potřebami a rozlišuje tři kategorie (§ 16). Speciální vzdělávací potřeby zjišťují výlučně školská poradenská zařízení (viz Spolupracující instituce). Vyšetření a diagnostika může být provedena jedině se souhlasem zákonného zástupce dítěte   i když je iniciátorem škola.

Informace o tom, jaké údaje může učitel o žákovi shromažďovat za účelem jeho hodnocení poskytuje Školní řád, což je upraveno v prováděcích vyhláškách ŠZ. Hodnocení musí vycházet z posouzení míry dosažení očekávaných výstupů, formulovaných v jednotlivých předmětech školního vzdělávacího programu (ŠVP). Hodnocení je pedagogicky zdůvodněné a využitelné.

Ve školním řádu jsou upravena:

· východiska pro hodnocení  žáků, která obsahují základní zásady hodnocení průběhu a výsledků vzdělávání a chování ve škole,

· jsou určeny stupně hodnocení a charakterizována klasifikace, včetně slovního hodnocení,

· je stanoven způsob získávání podkladů pro hodnocení,

· je uveden způsob hodnocení žáků se speciálními vzdělávacími potřebami.  

Školní řád rovněž určuje rozsah písemných osobních údajů pro všechny typy hodnocení žáka. Avšak formu, jak je potřeba s uvedenými údaji nakládat, kdo k nim má přístup, jak jsou chráněny, kde a jak dlouho se budou uchovávat je pro pracovníky školy závazný podle § 13 odst. 1 a 2 ZOOÚ. Prakticky to znamená, že škola je povinna přijmout opatření, aby zamezila ztrátě, zničení, neoprávněnému přístupu k osobním údajům jejich žáků. Jako odpovědný subjekt má škola povinnost vypracovat Směrnici, podle které pracovníci k osobním údajům žáků přistupují. Škola v rámci Směrnice také vyhodnotí rizika, při kterých by mohlo být osobních údajů zneužito. 

Diagnostické činnosti učitele nenahrazují jakékoliv poradenské služby ve škole a mimo školu,  ale učitel může na ni odkázat zákonné zástupce žáka.

Vyhláška č. 72/2005 Sb. o poskytování poradenských služeb ve školách a školských zařízeních předpokládá oprávněné pracovníky a stanovuje podmínky jejich činnosti. Ve školách mohou v souladu s vyhláškou působit učitelé ve zvláštním pracovním zařazení (výchovný poradce, školní metodik prevence), dále školní psycholog, školní speciální pedagog nebo pracovník pedagogicko psychologické poradny. Tito odborníci jsou připraveni (vycvičeni ve speciálních kurzech) na specifické činnosti a mají k této činností příslušné oprávnění. 

Podmínkou poskytnutí poradenské služby ve škole nebo mimo školu je, podle uvedené vyhlášky, předchozí písemný souhlas žáka nebo jeho zákonného zástupce.

Z toho vyplývá, že spolupracovníky třídního učitele jsou především rodiče jako zákonní zástupci žáka a teprve s jejich souhlasem, popř. písemným souhlasem, může být doporučen další postup při řešení edukačních i jiných problémů.

Etické zásady při využívání pedagogické diagnostiky

O tom, co je pokládáno za slušné, etické rozhoduje společnost, její tradice  a doba, ve které lidé žijí. Projevuje se to klimatem na jednotlivých společenských úrovních, včetně klimatu konkrétní školy, třídy, rodiny. Z toho vyplývá, že je potom pro jednotlivce jednoduché pochopit, co je neetické a neslušné. Avšak slušné chování se nedá vynutit.

Má-li konkrétní škola prostřednictvím učitelů naplňovat principy veřejné služby, musí být čitelná především v oblasti etických pravidel.

Učitel předává žákům vzor chování dospělého, zralého člověka. Ovlivňuje jejich chování, dá se říci, že žáci „zrcadlí“ učitele, který má u nich přirozenou autoritu. Působí na jejich citlivost vůči chování druhých, vůči přestupkům, poukazuje na činy, které negativně ovlivňují klima třídy a narušují dobré vztahy. Vše se projevuje i v tzv. skrytém kurikulu třídy, kterou učitel vede a na kterou působí.

Diagnostické činnosti, které vyplývají z učitelovy odborné kompetence poskytují množství dat o žákovi nebo o jeho rodičích jsou zdánlivě bezproblémové. Při nedodržení etických pravidel se však mohou stát zdrojem nepříjemné nebo dokonce zátěžové situace pro žáka. 

Samotná administrace pedagogicko - diagnostické metody je zpravidla neutrální. 

Ústní zkoušení je příkladem metody  rozhovoru a představuje běžnou součást edukačního procesu. Pravidla jsou vždy předem daná, učitel má však dominující převahu: klade otázky, hodnotí odpovědi. Žák je při zkoušení především v situaci, která klade nároky na jeho psychiku, proto učitel se má chovat jako odborná a etická autorita. Nepoučený učitel se může dopustit etického selhání. A to v případě, že ironizuje výkon žáka, komentuje a nevhodně hodnotí. Zdrojem napětí může být nesrozumitelně položená otázka, časový nátlak, srovnávání s jinými. 

Práce s chybou žáka je pro některé učitele stále přestupkem proti etice pedagogické práce. Žák má být na chybu upozorněn, znovu dotázán, zda rozumí zadání a teprve v případě, že neví má mu být položena další otázka. Je nepřípustné se vysmívat. Vždy by měl mít žák šanci svůj výkon opravit.

Jde o přístup, který neposkytuje adekvátní údaje o objektivitě takového zkoušení a nepřináší informace, které prospějí formativnímu působení na žáka.

Pro diagnostiku žáka, žáků by měl učitel vždy používat metody, které dobře zná a zná také jejich interpretaci. Právě nebezpečí poškození žáka spočívá nejčastěji v nevhodné interpretaci výsledků, získaných diagnostickými metodami. 

Ve škole je řada informací přístupná všem žákům. Jedná se o výsledky zkoušení, ať již ústní nebo písemnou formou. Avšak výsledky dotazníků nebo sociometrie jsou informacemi pouze pro práci učitele a je neetické jejich výsledky zveřejnit. 

Na některých školách je už zcela běžné, poskytnout základní informace o výsledcích žákovy práce za čtvrtletí rodičům i v rámci tzv. třídních schůzek soukromě. Souvisí to se snahou chránit soukromí každého jedince. Žáci ke svému vzdělávání nepotřebují srovnávat s výsledky jiných žáků a zpravidla to ani sami nechtějí vědět. Tato situace dlouho nebyla ve školách samozřejmostí, známky byly zveřejňovány před všemi žáky, rodiči, koloval „klasifikační arch“.

Spolupráce s rodiči při využití speciálních diagnostických postupů

Rodiče jsou zákonnými zástupci dítěte, hájí jeho zájmy, proto je potřeba s nimi spolupracovat zejména při použití těch metod, které nejsou běžné a zcela nevyplývají z edukačního procesu. Jedná se o metody, které aplikuje specialista (např. psycholog, speciální pedagog) ve škole nebo na některém specializovaném pracovišti - školském poradenském zařízení, kterými jsou: Pedagogicko-psychologická poradna, Středisko výchovné péče a Speciálně pedagogické centrum.
Informovaný souhlas 

Pro speciální činnost musí učitel (škola) získat od rodičů souhlas. V poradenské službě a pro poradenské účely se používá tzv. informovaný souhlas. Znamená to, že rodiče dostanou dostatek informací o postupu diagnostiky, o způsobu sdělování a šíření informací o výsledku vyšetření. Dostanou informace také o možných rizicích, popř. o následcích odmítnutí vyšetření. Tyto informace slouží rodičům k rozhodnutí, zda tuto metodu nebo vyšetření akceptují, souhlasí s navrženým postupem nebo nesouhlasí. 

Generální souhlas rodičů

Některé školy využívají tento speciální souhlas rodičů s aktivitami školy. Rodiče jsou písemně seznámeni s konkrétní činností (popř. činnostmi), na které se souhlas vztahuje. Je důležité tyto informace poskytnout i žákům, protože s jejich aktivitou se počítá. Většinou je souhlas ze strany žáků pokládán za formální záležitost, avšak souhlasem žáků získává škola (učitelé) lepší podmínky ke spolupráci z jejich strany. V současné době se školám tato forma spolupráce doporučuje.

Péče o žáky se speciálními vzdělávacími potřebami

Při práci se žáky se speciálními vzdělávacími potřebami je potřeba průběžně sledovat jejich vývoj, spolupracovat s rodiči, popř. s dalšími odborníky. Školská poradenská zařízení mají v souladu s legislativou (vyhláškou) pravidelně kontaktovat školy a docházet na metodické návštěvy.

Zprávy z vyšetření v pedagogicko-psychologické zahrnují informace o stavu vzdělávacích předpokladů žáka a také zahrnují pokyny, jak se žákem pracovat. Některé jsou velmi podrobné, instruující, jiné sdělují pouze základní informace. Proto mají metodické návštěvy odborníků ve škole praktický význam. Ve zprávách se často objevují psychologické termíny, které jsou specifické a i z tohoto důvodu je potřebné při kontaktech ve školách s učiteli tuto problematiku probrat. 

Se všemi informacemi učitelé nakládají jednak v souladu s etickými pravidly a  také právními předpisy – povinnost mlčenlivosti.

Důležitým informačním zdrojem jsou citlivá sdělení, která se učitel doví od dítěte v situaci jeho „volání sos“. V případě, že se jedná o podezření z trestného činu (rodiče nebo jiné dospělé osoby) je povinen upozornit žáka na to, že se na takovou informaci nevztahuje povinnost jeho mlčenlivosti.  Je pak dobré se spojit s výchovným poradcem školy a dítěti vysvětlit, že je to potřeba oznámit příslušným orgánům. To znamená, že se učitel prostřednictvím vedení školy  obrátí na policii nebo na oddělení sociálně-právní ochrany dětí.

Shrnutí

Pedagogická diagnostika je nedílnou součástí učitelovy každodenní práce. Veškeré edukační aktivity zahrnují  diagnostický aspekt, učitel potřebuje žáky poznat ve všech oblastech jeho osobnosti. Diagnostika mu poskytne dostatek informací, se kterými je však povinen zacházet podle etických principů a právních norem.  Nejbližšími spolupracovníky školy při edukaci žáka jsou jejich rodiče a spolupracující instituce – školská poradenská zařízení, oddělení sociálně-právní ochrany dětí, popř. Policie ČR.
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