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Práce speciálního pedagoga na základní škole
Mgr. Jitka Žlunková
Úvod


Společensky nežádoucí projevy chování či rizikové chování v jeho rozličných podobách se na základní škole ve větší či menší míře neustále objevuje a  opakuje, zároveň více a více  prostupuje do nižších ročníků. Jako se rozvíjí jednotlivá odvětví vědy a techniky, podobně se vyvíjí celá společnost. Pedagogové jednotlivých předmětů reagují s vývojem na změny ve svých oborech, je nutné také reagovat na změny chování našich žáků v celém systému základní školy, obecně v celém systému školství.  Pokud se setkáváme se změnami kladnými, s žáky zdravě sebevědomými, kteří jsou dobře motivováni pro vzdělávání, jsme spokojeni, ale pokud je tomu naopak, jsme přinejmenším rozčarováni. Avšak i s takovou situací, kdy není žák motivován či žák nerespektující společensky přijatelná pravidla chování, žák s problémy v chování, si musí v současné době pedagogové poradit……

„Není větší chyby, než přestat zkoušet“

Goethe

Systém péče

Žáka s nevhodnými projevy chování má ve třídě čas od času asi každý, ve většině případů se jedná o „zlobení“, se kterým si pravděpodobně umíme poradit. Vyskytnou se však i případy, kdy naše zásahy již nestačí, kdy máme pocit, že jsme již vyčerpali všechny mám dostupné možnosti a je tedy čas obrátit se na pomoc zvenčí. Víme však vždy, co v takovém případě dělat a kam a na koho se obrátit, aby pomoc byla efektivní?
1. Školská poradenská zařízení


V případě, že výchovné potíže se žákem  přerostou možnosti školy, intervence konané v rámci školy se ukáží jako neúčinné a škola tímto vyčerpala všechny své dostupné prostředky, jak ovlivnit chování žáka žádoucím směrem, je třeba vyhledat pomoc odborného pracoviště mimo základní školu. Jedná se o školská poradenská zařízení, svým zaměřením specifická, orientovaná na individuální, specifické výchovně vzdělávací potřeby žáka. 


Považuji za důležité na tomto místě zdůraznit následující. Pokud škola (myšleno odpovědný či pověřený  představitel školy) vyhodnotí situaci s daným žákem za závažnou, kterou již nelze efektivně řešit pouze v podmínkách školy, má dále jen poněkud omezené možnosti postupu – může pouze doporučit zákonnému zástupci žáka (výjimku tvoří podezření na trestný čin páchaný na dítěti mladším 15 let  - oznamovací povinnost ze zákona – nebo podezření na spáchání činu jinak trestného, a to i u dětí ve věku pod hranicí trestní odpovědnosti) další postup a návrh řešení problému. Bez souhlasu zákonného zástupce nelze podrobit dítě  odbornému vyšetření či zprostředkovat odborný zásah jakéhokoli odborného pracoviště (pokud se nejedná o bezprostřední ohrožení zdraví dítěte).
Pedagogicko – psychologická poradna (PPP)


Pedagogicko psychologická poradna je samostatné poradenské zařízení pro děti od 3 do 19 let (do ukončení vzdělání na středních školách), odloučená pracoviště krajského zařízení jsou umístěna prakticky v každém bývalém okresním městě. 


Pedagogicko psychologická poradna  řeší především výukové problémy dětí, (plní primárně  úkoly zaměřené na psychologickou, speciálně pedagogickou a sociální diagnostiku, ve většině případů není ve svém profesionálním složení pracovníků zaměřena na děti s výchovnými problémy). 
Speciálně pedagogické centrum (SPC)


Speciálně pedagogické centrum je školské účelové zařízení, jenž je zřizováno zpravidla jako ambulantní pracoviště při speciálních základních školách určitého zaměření dle typu postižení (např. SPC pro žáky se zrakovým postižením). Hlavními úkoly SPC jsou speciálně pedagogická diagnostika, včetně stanovení postupů a doporučení ve výchovně vzdělávacím procesu u daného žáka a poradenství pro žáka, pedagogy i rodiče.

Středisko výchovné péče (SVP)


SVP je školské zařízení preventivně výchovného typu, většinou bývá součástí při školském zařízení pro výkon ústavní nebo ochranné výchovy. Jedná se specializované, účelové zařízení v oblasti etopedie – řeší výchovné problémy dětí a mládeže, rizikové chování spojené např. s užíváním návykových látek, ale zaměřují se také třeba na prevenci a eliminaci selhávání u dětí s diagnostikovaným hyperkinetickým syndromem  či specifickými poruchami učení a chování.


V základních funkcích obecně má SVP velmi blízko k funkcím, které plní PPP, ale se specializací na výchovné problémy a poruchy chování a emocí, služby jsou poskytovány ambulantní, ale i pobytovou formou (u závažnějších případů).

Otázky k zamyšlení:
Kde se ve vašem místě bydliště nachází nejbližší pedagogicko psychologická poradna? 

Znáte, kde se v místě vašeho bydliště nachází speciálně pedagogické centrum pro žáky s mentálním postižením?

2. Možnosti školy

Třídní učitel

Třídní učitel bývá, zvláště pokud se jedná o I. stupeň základní školy ten, který první koná jakékoli úkony k řešení kázeňských problémů „svých“ žáků. V jeho případě se mnohdy jedná o prvotní krizovou intervenci, tj. koná opatření, která reagují na zvýšené riziko sociálního selhání nebo již na sociální selhání (Matoušek, Kroftová, 2003). Snaží se tímto způsobem přerušit linii nevhodného chování svým zásahem a nastolit opětný optimální vývoj chování dítěte. Pokud má pocit, že není dostatečně kvalifikován k takovým opatřením nebo snahy vycházejí naprázdno, je třeba vyhledat odbornou pomoc, a to v různých formách a stupních.


Dle Mühlpachra (2001) kvalifikovaný učitel vedle výchovně vzdělávacích funkcí by měl plnit i řadu dalších funkcí, které více či méně souvisejí se sociálně patologickými jevy, tedy se sociální prací.

Výchovný poradce, školní metodik prevence rizikového chování

Standardní činnosti výchovného poradce i metodika prevence  upravuje vyhláška MŠMT         č. 72/2005 Sb., o poskytování poradenských služeb ve školách a školských zařízeních. V souladu s § 7 odst. 1 vyhl. č. 72/2005 Sb., ve znění pozdějších právních předpisů a metodickým pokynem  čj.: 20 006/2007 – 51 pověří ředitel školy nebo školského zařízení vhodné pracovníky těmito funkcemi (týká se všech typů škol, včetně středních). Jedná se o pedagogy, kteří vedle vyučování svých daných předmětů, vedou specializované standardní činnosti v oblasti systémové péče o žáka, které jsou zakotveny v příloze č. 3 výše citované vyhlášky MŠMT ČR. 

3. Speciální pedagog na ZŠ

Ustanovení funkce speciální pedagoga na školách se legislativně opírá a  vyplývá ze zákona     č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon) a je dána zejména vyhláškou 72/2005 Sb., o poskytování poradenských služeb ve školách a školských poradenských zařízeních, ve znění pozdějších právních předpisů. Již před existencí výše uvedených zákonných norem vydalo MŠMT ČR metodický pokyn, na jehož základě mohl ředitel školy funkci speciální pedagoga na škole zřídit. Ani dle současných předpisů však ředitel školy nemá povinnost místo speciálního pedagoga  na škole zřídit. Analogicky lze na tomto místě mluvit o funkci školního psychologa.


V současné době  školního speciálního pedagoga na základních školách nacházíme stále častěji, což jednoznačně vyplývá ze současného trendu  integrace a inkluze ve vzdělávání žáků se specifickými vzdělávacími potřebami. Pokud na škole je, bývá zaměstnán většinou pouze na částečný úvazek (mnohdy je funkce speciálního pedagoga kumulována s funkcí učitele I. stupně vzdělaného v oboru speciální pedagogika). 
Činnost speciálního pedagoga na základní škole

Standardní činnosti školního speciálního pedagoga jsou dány přílohou č. 3, vyhl. č. 72/2005 Sb. (viz. výše), ale  jeho konkrétní působení a práce na různých školách se může lišit v souvislosti se specifickými potřebami školy (např. dle počtu žáků se speciálními vzdělávacími potřebami, dle demografických rozličností).  Podmínkou poskytování speciálně pedagogické poradenské služby je písemný souhlas zákonného zástupce žáka (§ 1 vyhl. č. 72/2005 Sb., o poskytování poradenských služeb ve školách a školských poradenských zařízeních, ve znění pozdějších předpisů).
Dle výše citované vyhlášky MŠMT ČR koná školní speciální pedagog činnosti v základních třech oblastech:

1. depistážní činnosti: vyhledávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami a jejich zařazení do speciálně pedagogické péče,
2. diagnostické a intervenční činnosti: individuální práce se žákem, participace na vytvoření IVP, poradenské a konzultační služby pro žáky, zákonné zástupce i pedagogy školy, speciálně pedagogické výchovně vzdělávací činnosti se skupinou žáků, atd.,
3. metodické a koordinační činnosti: kooperace se školskými poradenskými pracovníky i dalšími pedagogickými pracovníky, metodické vedení asistentů pedagoga, spolupráce s jinými odbornými pracovišti ve prospěch žáka se speciálními vzdělávacími potřebami.

Právní předpisy tedy jednoznačně určují rámcovou náplň práce školního speciálního pedagoga, avšak je třeba si uvědomit, že naplnění této normy konkrétním obsahem je pouze jedna stránka věci. 

Z naší praxe jednoznačně vyplývá, že postavení speciálního pedagoga na škole je ryze specifické v jeho roli a pozici, a to jak ve vztahu k žákům tak ve vztahu k ostatním pedagogům. Nelze tedy pominout i tu druhou stránku -  to je role pomáhajícího v pozici, která by měla zastávat objektivní, neutrální postoj. Zastávání takového stanoviska může pro mnohého speciálního pedagoga být velice obtížné a  svízelné, protože většinou se dostává do postavení mezi žákem a pedagogem, žákem a rodičem či pedagogem  a rodičem. Navíc není  v danou chvíli řešení problému  jen reprezentantem dané instituce (vystupuje jako profesní zaměstnanec školy), ale zároveň nelze opomenout školního speciálního pedagoga jako osobu v roli pomáhající – tzn. ve vztahu k žákovi, který má nějakou emoční, lidskou dimenzi. Speciální pedagog vystupuje zároveň jako odborník, reprezentant instituce i jako konkrétní osoba. 


Dle Kopřivy (1997) má „pomáhající povolání (např. lékař, psycholog, pedagog, sociální pracovník)“ zvláštní nároky  - každé má svou odbornost, tj. sumu vědomostí a dovedností, které jsou třeba pro výkon každého povolání a které získáme v příslušných školách. Na rozdíl od jiných má to pomáhající ještě jeden další prvek, který  hraje podstatnou roli, a to lidský vztah mezi pomáhajícím profesionálem a jeho klientem (žákem).


Naznačili jsme si dvoukolejnost pozice školního speciálního pedagoga vůči žákovi. Domnívám se tedy, že není optimální, je – li funkce speciálního pedagoga kumulována s funkcí učitele, který žáky nejen učí, ale zároveň hodnotí, klasifikuje. V těchto případech dochází ještě ke složitějším vztahovým konstelacím.


Specifičnost pozice  školního speciálního pedagoga na ZŠ spočívá také v jeho postavení vůči ostatním kolegům, pedagogům.  Bývá přímo podřízen řediteli školy, s ostatními nejen spolupracuje, ale také v oblastech speciálně pedagogických metodicky vede – tzn. navrhuje opatření, metody a formy práce.  Praxe ukazuje, že ne vždy se u kolegů setkává s plným pochopením a vstřícností, často musí prokázat vysokou profesionalitu a schopnost diplomatického jednání tak, aby dokázal opodstatněnost své pozice a mohl svou funkci efektivně vykonávat.  
Otázky k zamyšlení:

Zamyslete se nad konkrétními případy, ve kterých se speciální pedagog ocitá současně minimálně ve dvou rolích. Lze těmto situacím účinně předcházet nebo je alespoň eliminovat? 
Pokud ano, jakým způsobem?

4. Práce speciálního pedagoga na ZŠ – příklady z praxe
Individuální práce v systému péče o žáka


V rámci individuální práce se žákem probíhají činnosti především v oblasti depistážní a diagnostické (speciálně pedagogická šetření). Cílem je vyhledávání a stanovení následných opatření pro žáky se speciálními vzdělávacími potřebami. Tyto činnosti probíhají převážně u žáků I. stupně ZŠ, zejména v 1. až 3. ročníku. Speciální pedagog zde úzce spolupracuje s třídním učitelem a zákonným zástupcem žáka. 

Depistážní a speciálně diagnostickou činností tak lze efektivně předcházet rozvoji výukových i výchovných obtíží u žáka  v  důsledku nesprávného přístupu k němu. Včasným určením příčin a stanovení odpovídající diagnózy jednoznačně přispějeme k bezproblémovému začlenění do edukačního procesu.

Příklad z praxe:


Školní speciální pedagog provádí náslech v hodině (český jazyk) v 1. ročníku, např. v lednu daného školního roku. Náslech je realizován na základě podnětu třídní učitelky za účelem záměrného pozorování žáka M. A., který dle ní zaostává v některých činnostech za ostatními žáky – stále si plete již dříve naučená písmenka, chybuje v psaní (dělá stále stejné chyby), je pomalý a těžkopádný. 

Následně (se souhlasem zákonného zástupce)  je realizováno speciálně pedagogické šetření zaměřené na zjištění úrovně percepčně motorických schopností. Případné odchylky od běžné, většinové normy mohou poukazovat na specifické poruchy učení či jinak problémové oblasti kognitivních schopností.

Použité metody: rozhovor (posuzování úrovně výslovnosti a slovní zásoby), pozorování (držení tužky, preference pravá – levá), popis obrázku (popř. hledání chyb v obrázku), rozdíly v obrázcích, náslechová hláska, opakování šeptaných slov, prostorová orientace (doplňování obrázků, zakreslování dle instrukcí do příslušných políček, atd.), opis textu, diktát, skládání písmen a slabik, čtení (převyprávění čteného textu), k dispozici sešity žáka.

Z osobní (školní) anamnézy žáka: M. A. zaškolen v 7 letech po odkladu školní docházky pro přetrvávající logopedické obtíže, řešeno v rámci MŠ, nyní již bez pravidelné logopedické či jiné odborné péče.

Zjištěný stav: žák působí lehce nervózně, úzkostně, převládá motorický neklid, ale na práci se dokáže soustředit, dobře motivován. Pravák, úchop správný, pevný až křečovitý, výrazně tlačí. Vizuomotorické schopnosti v úrovni běžné normy, přetrvávají logopedické obtíže – špatná výslovnost až nesrozumitelnost, tichá mluva, poměrně často chybuje v určení  náslechové hlásky a opakování šeptaného textu, chyby v diktátu. 

Závěry šetření konzultovány s matkou žáka (předána písemná zpráva) za přítomnosti třídní učitelky s doporučením k opětovné odborné logopedické péči, včetně foniatrického vyšetření pro podezření na sluchovou vadu. Prozatímní opatření budou spočívat v respektování pomalejšího tempa, výrazné a srozumitelné opakování instrukcí, zohlednění při klasifikaci diktátu. Nutná je podpora, povzbuzení a kladná motivace tak, aby žák získal více sebedůvěry a zbavil se postupně obav se selhání a pocitu úzkosti.


Na  II. stupni ZŠ je  práce speciálního pedagoga v  individuální péči o žáka zaměřena spíše do oblasti intervenční, a to především v řešení a nápravě výchovných problémů. Ve spolupráci s výchovným poradcem či metodikem prevence řeší nestandardní projevy chování žáků. Konkrétní práce spočívá ve vedení individuálního rozhovoru za účelem zjištění příčin nežádoucího jednání, stanovení úkolů a opatření pro eliminaci takového jednání, v neposlední řadě především  motivovat žáka k nápravě. Může jít i o práci dlouhodobého charakteru, spočívající v pravidelných setkáních.


V případech, kdy speciální pedagog řeší výchovné problémy žáka, musí být seznámen se systémem výchovných opatření daných vnitřním řádem školy, protože právě v těchto případech se může často dostat do jistého „vnitřního rozporu“. Jako profesionál, reprezentant školy musí ctít daná pravidla, jako konkrétní osoba a pomáhající přitom může mít vyšší míru soucitu a pochopení pro žáka, protože má možnost do větší hloubky poznat příčiny chování žáka. Ve vztahu k žákovi pak inklinuje jeho jednání omlouvat a s danými výchovnými opatřeními nesouhlasit.

Příklad z praxe:


Případ žákyně 8. ročníku J. K., na jejíž zhoršený prospěch i chování v posledních několika týdnech upozorňuje výchovná poradkyně ZŠ a žádá o provedení rozhovoru, případně zjištění příčin aktuálního stavu. J. K. je vedena jako žákyně se speciálními vzdělávacími potřebami pro poruchy pozornosti a koncentrace, je v péči pedopsychiatra, pravděpodobně medikována. 


Po prvním realizovaném pohovoru, kdy  je žákyně velmi vstřícná a velmi dobře spolupracuje, zdá se být vděčná za projevený zájem, speciální pedagog vyhodnotí zjištěné informace, které se především týkají změny  poměrů v rodině. Poté požádá o rozhovor matku J. K. Sdělení J. K. je ověřeno v rozhovoru s matkou, jde také o doplnění dalších informací. Příčinou celkových změn v  chování J. K. se jeví skutečnost, že rodinu aktuálně, po několikaleté odmlce, navštěvuje starší bratr J. K., který v raném dětství J. K. způsobil psychické trauma.  Žákyně si traumatickou událost sice nevybavuje, ale podvědomě pravděpodobně pociťuje ztrátu jistoty a bezpečí v rodině, cítí v jeho přítomnosti ohrožení, což má negativní vliv na její, již tak narušenou schopnost koncentrace a udržení pozornosti. 


Opatření a doporučení směřovala především k matce, žákyni byla nabídnuta možnost dalších podpůrných rozhovorů. Vzhledem k tomu, že se v tomto konkrétním případě jednalo o citlivé, hluboce osobní informace, byla třídní učitelka informována jen v obecné rovině o současných rodinných problémech se žádostí o trpělivost a vyšší míru tolerance při případných výkyvech nálad u žákyně J. K.
Práce speciálního pedagoga s třídním kolektivem


Práci s třídním kolektivem můžeme zařadit do intervenčních činností speciálního pedagoga zaměřených jednak na eliminaci rizikových projevů chování ve skupině žáků či na stimulační a motivační práci v rámci třídního kolektivu – podpora kooperace mezi žáky a třídní soudržnosti, budování zdravých interpersonálních vztahů v kolektivu, posílení vztahu důvěry mezi žáky  a třídním učitelem. 

Práce s třídním kolektivem probíhá na základě podpory vedení školy a po vzájemné dohodě s třídním učitelem. Speciální pedagog pracuje jak s třídou, kde se již objevily rizikové symptomy, tak s třídou dobře prosperující pro posílení žádoucích forem chování a zdravých vztahů. Systematická a cílená práce se třídou  tak probíhá prakticky od 3. ročníku základní školy.  V této oblasti speciální pedagog spolupracuje především s metodikem prevence a dalšími vnějšími subjekty, které pro školu zajišťují preventivní programy pro třídní kolektivy.  


Veškerým aktivitám, které speciální pedagog  ve třídě s žáky realizuje, předchází obeznámení s atmosférou ve třídě buď prostřednictvím informací třídního učitele (u prospívajících třídních kolektivů) nebo vlastním  úvodním šetřením (nelze používat standardizovaná sociometrická šetření, pro která nemá speciální pedagog proškolení ani informovaný  souhlas  zákonných zástupců). 


V určitém smyslu jde o vedení tzv. „třídnických hodin“, které však v tomto konkrétním případě nejsou jen časem, kdy žákům pedagog sděluje informace organizačního charakteru. Speciální pedagog vede třídnickou hodinu ve vztahu k primárně preventivním aktivitám ve třídě. Ukazuje třídnímu učiteli jednak, jak hodinu vést, ale také dává třídnímu učiteli možnost pozorovat žáky v jiných aktivitách, v jiných rolích.  


Metodikou vedení třídnických hodin se zabývá např. Skácelová (2012), materiál je dostupný v elektronické podobě na stránkách www. adiktologie.cz.

Příklady z praxe:

Práce s třídním kolektivem:  3. ročník, 19 žáků (3 žáci se spec. vzděl. potřebami), dle třídní učitelky občasné, počínající problémy v interpersonálních vztazích.

Realizované aktivity: cíl – posílení třídní integrity, tolerance, kooperace

1. úvodní motivace, stanovení základních pravidel 
2. představení žáků (přehled) jméno + vyjádření aktuální nálady, pocitu (příklad: jmenuji se Jitka a dnes mám radost, protože svítí sluníčko) – vede k navození příjemné a pozitivní atmosféry

3. „rozehřívací“ pohybová aktivita: žáci sedí v lavicích, instrukce – „vstane ten, kdo …“

4. rozdělení do skupin: žáci se seřadí do řady podle abecedy dle křestního jména (beze slov), následně rozdělení do skupin po čtyřech (1x trojice), každá skupina zaujme svou pozici kdekoli v prostoru třídy

5. práce v jednotlivých skupinách -  1. najdi, co máme společného – žáci napíší společné znaky na papír, následuje vyhodnocení, diskuse. Papír s napsaným textem lepíme na společný arch, např. symbolicky pod střechu domku

6. ve skupině  - „hledej a dones předměty“ (zde ve třídě), které začínají na písmeno P, časově omezeno (soutěž mezi skupinami) – vyhodnocení 

7. závěrečná diskuse: výhody práce ve skupině při řešení úkolu, vysvětlení pojmů (tolerance, respekt, spolupráce, atd.)

Práce s třídním kolektivem: 7. ročník, 19 žáků (z toho 9 žáků se speciálními vzdělávacími potřebami – SPU, poruchy pozornosti, snížené intelektové schopnosti), problémový třídní kolektiv – narušené vztahy mezi žáky, kázeňské problémy jednotlivců.

Realizované aktivity – cíl:podpora a rozvoj spolupráce a vzájemné komunikace, posílení kreativního myšlení a zdravého sebevědomí

1. rozehřívačka: hra s písmenky – každý žák si vylosuje na kartičce písmeno – vzájemně se „hledají“ a  vytváří slova z jednotlivých písmen (prvek soutěživosti - účast žáka ve slově 1 bod, po určité době změna písmen opakovaným losováním)

2. vytváření příběhu třídy – žáci napíší na jednotlivé kartičky  2 slova (podstatná či přídavná jména, slovesa),  která vloží do nádoby a následně opět vylosují. Každý žák vytváří za použití daných slov 2 věty, které postupně nahlas říkají tak, aby společně vytvářeli „příběh třídy“. Dle časových možností lze opakovat.

3. závěrečné vyhodnocení, diskuse (poukázání na nutnost vzájemné komunikace a spolupráce, pokud chci dosáhnout splnění úkolu, posílení integrity třídy)


Otázky k zamyšlení:

Proč vést třídnické hodiny ve vztahu k primárně preventivním aktivitám v práci se třídou?

Zamyslete se nad stylem vedení třídnické hodiny z pohledu školního speciálního pedagoga.
Závěr

Působení školního speciálního pedagoga na základní škole v současném trendu preference integrace žáků se speciálními vzdělávacími potřebami do systému běžných základních škol před speciálními  školami má své jednoznačné opodstatnění.  Péče a podpora těchto žáků musí být soustavná a systematická, inkluzivní prostředí třídy, které tento systém vzdělávání žáků vyžaduje,  není možné budovat bez bezprostřední podpory a výchovy ostatních žáků  i  třídního kolektivu jako celku, ale i podpory samotných pedagogů. Školní speciální pedagog v této oblasti zastává významnou roli nestranného odborníka, v jistém  smyslu slova  prostředníka či zprostředkovatele nekonfliktní integrace. 
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