Informace pro studenty vyšších ročníků
Splnění studijních povinností za akademický rok 2015/2016 a zápis ke studiu v akademickém roce 2016/2017
Po splnění svých studijních povinností za akademický rok 2015/2016 mohou studenti doktorského studia průběžně odevzdávat na referátu pro doktorská studia Ph.D. vyplněný evidenční (zápisový) list, výkaz o doktorském studiu a výroční zprávu (podepsanou školitelem, včetně tabulky se souhrnem kreditů za pedagogickou i vědeckovýzkumnou a publikační činnost – i tuto tabulku je školitel povinen odsouhlasit svým podpisem), tímto se zapíší do vyššího ročníku. Hromadný zápis do vyšších ročníků na učebně nebude realizován. Po kontrole splnění studijních povinností naleznete na webových stránkách PdF pro doktorská studia informaci, kdy je možné si vyzvednout výkaz o studiu. Nesrovnalosti budou řešeny individuálně.
Formuláře evidenčního (zápisového) listu a výroční zprávy naleznete na webových stránkách:

http://www.pdf.upol.cz/skupiny/studentum/doktorske-studium-phd v sekci „Tiskopisy“.
Mezní termín pro splnění všech studijních povinností za akademický rok 2015/2016 je 5. září 2016. Do tohoto termínu musí být na referát pro doktorská studia Ph.D. doručeny všechny výše uvedené dokumenty.
Elektronický zápis předmětů pro zimní semestr probíhá od 12. 7. 2016, 14.00 hod. do 25. 9. 2016.
Elektronický zápis předmětů pro letní semestr probíhá od 17. 1. 2017, 11.00 hod. do 20. 2. 2017.
V případě vyčerpání kapacity předmětu požádejte sekretářku příslušné katedry/ústavu o její navýšení. Studenti přelomových ročníků 2./3. nebo 3./4. u čtyřletých programů) mají povinnost si zapsat i zkratku státní doktorské zkoušky.

Další upřesňující informace:

Přihláška ke státní doktorské zkoušce: 

Vykonání zkoušky se předpokládá v předposledním ročníku studia.
Formulář přihlášky naleznete na webových stránkách: http://www.pdf.upol.cz/skupiny/studentum/doktorske-studium-phd v sekci „Tiskopisy.“

Přihláška musí být podepsána školitelem, odevzdává se s výkazem o doktorském studiu a tezemi disertační práce (10 kusů). Před státní doktorskou zkouškou musí mít student splněny všechny studijní povinnosti, tzn. splněné předměty, pedagogickou a vědeckovýzkumnou a publikační činnost vyplývající z akreditace – daný počet článků, vystoupení na konferencích, publikovaných recenzí. Požadavky kladené na studenty DSP Pedagogika jsou uvedeny na webových stránkách v Sekci „Státní doktorské zkoušky“.
Nejpozději po vykonání státní doktorské zkoušky je nutné vyplnit v Portálu (záložka Moje studium – Kvalifikační práce) „Zadání údajů o kvalifikační práci“, formulář vytisknout, podepsat, nechat podepsat školitelem a předsedou oborové rady a odevzdat na referátu pro doktorská studia Ph.D.. Studenti, kteří již mají státní doktorskou zkoušku úspěšně složenu, mohou tuto záložku v Portálu vyplnit průběžně a odevzdat na referátu pro doktorská studia Ph.D. nejpozději s přihláškou k obhajobě disertační práce.

Přihláška k obhajobě disertační práce:

Formulář přihlášky naleznete na webových stránkách: http://www.pdf.upol.cz/skupiny/studentum/doktorske-studium-phd v sekci „Tiskopisy.“
Doporučený termín odevzdání: v posledním ročníku studia cca do poloviny měsíce dubna, aby mohla obhajoba proběhnout ve standardní délce studia. Přihláška musí být podepsaná školitelem.

Součástí přihlášky je kopie potvrzení o vykonání státní doktorské zkoušky, 3x disertační práce včetně CD, autoreferát (10 kusů), vytištěné formuláře (Zadání údajů o kvalifikační prácí - pokud již nebylo odevzdáno; Údaje o kvalifikační práci) z Portálu (záložka Moje studium-Kvalifikační práce).                              

Práci je nutné zavěsit v elektronické podobě do Portálu včetně autoreferátu.

Doporučení:
Doporučujeme pravidelně sledovat webové stránky PdF pro doktorská studia. Budou zde zveřejňovány důležité informace, které se týkají všech studentů. (např. termíny plnění studijních povinností, termín pro vyzvednutí výkazu o doktorském studiu po kontrole plnění studijních povinností, aktuální nabídky pro studenty doktorského studia apod.) Na webu jsou také uveřejněny směrnice, metodické pokyny, tiskopisy, termíny státních doktorských zkoušek, obhajob.

Uznání získaných kreditů za pedagogickou a vědeckovýzkumnou a publikační činnost naleznete po kontrole plnění studijních povinností v portálu ve Vaší záložce Moje studium. V případě nesrovnalostí je možné provést konzultaci.

Zkratky předmětů, které jste si nestihli splnit v daném ročníku, můžete zapsat v ročníku dalším (naplatí pro čtyřletou formu oboru Pedagogika). Musí však být dodržena směrnice děkana - 3S/2014 Podmínky a požadavky na studium v doktorských studijních programech (Ph.D.) na Pedagogické fakultě UP.

Pokud se dostanete do jakékoliv nepříznivé situace, která ohrožuje Vaše studium (standardní délku), řešte ji okamžitě, nenechávejte řešení na poslední chvíli.

Identifikační karty – informace o způsobu prodlužování platnosti identifikačních karet naleznete na webových stránkách Centra výpočetní techniky UP:
http://www.upol.cz/struktura-up/univerzitni-zarizeni/centrum-vypocetni-techniky/h-menu/uvodni-stranka-cvt/
Prezenční studenti - Ubytování – Je nutné sledovat web Správy kolejí a menz a nezapomenout se včas zaregistrovat do databáze pro příští akademický rok.

Prezenční studenti starší 26 let se musí sami postarat o platby sociálního a zdravotního pojištění.
Kontakt: 
Mgr. Jana Dostálová

vedoucí zahraničního oddělení,

odborný referent pro doktorská studia – Ph.D.

Pedagogická fakulta UP v Olomouci

Žižkovo nám. 5, 771 40 Olomouc
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