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Příloha: Předběžná přihláška k rigoróznímu řízení na PdF UP


  Přihláška k rigoróznímu řízení na PdF UP

1. Úvodní ustanovení

Postup přijímání přihlášek ke státním rigorózním zkouškám, které nejsou součástí studia, podrobnosti o konání těchto zkoušek, jejich průběh a hodnocení, jakož i náhradu nákladů spojených s těmito zkouškami a přípravou na ně, upravuje na Pedagogické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci (dále jen PdF UP) Rigorózní řád Univerzity Palackého v Olomouci – hlavní norma UP č. B1-04/3 (dále jen RŘ UP) a tato Směrnice děkanky Pedagogické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci pro konání státních rigorózních zkoušek (dále jen směrnice PdF UP).

2. Konání státních rigorózních zkoušek na PdF UP 

Státní rigorózní zkoušku, jejíž součástí je obhajoba rigorózní práce, mohou na PdF UP v souladu s §  46 zákona č.111/1998 Sb. o vysokých školách a o změně a doplnění dalších zákonů (dále jen „zákon“) konat absolventi magisterských studijních programů, kteří získali akademický titul „magistr“. Po jejím vykonání se uděluje na PdF UP akademický titul „doktor filozofie“ (ve zkratce PhDr. uváděné před jménem).
 
Seznam akreditovaných studijních programů, studijních oborů i oborů, v nichž je PdF UP oprávněna konat rigorózní řízení, jsou uvedeny na úřední desce PdF UP
. 

3. Podávání přihlášek ke státní rigorózní zkoušce

1. Přihlášku k SRZk (dále jen "přihláška") včetně předepsaných povinných příloh podává uchazeč (čl. 3 odst. 1 RŘ UP) (dále jen "uchazeč") písemnou formou pomocí formuláře, který je přílohou č. 1 této směrnice (čl. 3, odst 2. RŘ UP). 

2. Uchazeč předá přihlášku včetně povinných příloh na referát vědy, výzkumu a zahraničních styků PdF UP (dále jen RVVZ ) osobně nebo ji zašle jako doporučenou zásilku poštou na adresu: Pedagogická fakulta Univerzity Palackého, referát vědy, výzkumu a zahraničních styků, Žižkovo náměstí 5, 771 40 Olomouc. Přihlášku posoudí proděkan(ka) pro vědu, výzkum a zahraniční styky PdF UP ve spolupráci s RVVZ, a pokud uchazeč či jeho přihláška nesplňuje dané náležitosti, postupuje fakulta dle odst. 5.) a 6.) RŘ UP. O oprávněnosti ucházet se o rigorózní řízení v daném oboru na PdF UP v Olomouci rozhodují proděkan(ka) pro vědu, výzkum a zahraniční styky a proděkan(ka) pro studijní záležitosti PdF UP. 

3. Požadavky na rigorózní práci: 

a. Student má právo navrhovat téma své rigorózní práce (§  62 odst. 1 zákona), které však musí být v souladu se stávajícími akreditovanými magisterskými studijními programy nebo na ně navazujícími rozvojovými a vědecko-výzkumnými projekty fakulty.

b. Jako rigorózní práce nemůže být předložena nezměněná bakalářská, diplomová, magisterská, disertační či habilitační práce obhájená podle zákona.
 

c. Rozsah rigorózní práce je min. 100 a max. 150 normalizovaných stran odborného textu (přílohy se nezapočítávají). 

d. Rigorózní práce se odevzdává ve dvojím vyhotovení v pevné vazbě a v jednom vyhotovení v elektronické formě jako příloha k přihlášce k SRZk. Součástí práce je čestné prohlášení uchazeče, že práci vypracoval sám a v seznamu uvedl veškerou použitou literaturu. Bibliografické citace se řídí příslušnou ČSN. 

e. Součástí povinných příloh je autoreferát. Jeho rozsah je maximálně čtyři strany včetně resumé rigorózní práce v českém a anglickém jazyce v rozsahu jedné strany (resumé jsou umístěna i v samotném textu práce). Autoreferát již není součástí rigorózní práce. 

 4. Státní rigorózní zkouška

1. PdF UP po obdržení přihlášky písemně informuje uchazeče do 60 dnů: 

a. o zkušebním termínu a požadavcích na rigorózní práci a nejzazším termínu jejího odevzdání. Přihlášku pro zkušební termín v zimním semestru je nutno podat nejpozději do 31.8. příslušného akademického roku. Přihlášku pro termín v letním semestru termín je nutno podat do 31. 12.  předcházejícího roku.

b. o požadavcích ke zkoušce včetně seznamu a obsahu zkušebních předmětů (viz čl. 4 odst. 2. RŘ UP); 

c. o pravidlech používání zařízení a informačních technologií potřebných k přípravě k SRZk. 

2. Předseda příslušné zkušební komise (jmenované dle čl. 4 odst. 5 RŘ UP
) pro SRZk (dále jen "předseda") určí dva oponenty předložené rigorózní práce (dále jen "oponent"), kteří posoudí její formální a obsahovou náplň. Oponentem může být profesor, docent, nositel hodnosti doktor věd (DrSc.), kandidát věd (CSc.) nebo doktor (Dr. resp. Ph.D.), přičemž alespoň jeden z oponentů musí být profesor nebo docent příslušného oboru. Jeden z oponentů je vždy jmenován z řad akademických pracovníků UP v Olomouci, alespoň jeden z oponentů je jmenován z řad pracovníků mimo PdF UP.

a. Každý oponent uvede v posudcích na závěr, zda rigorózní práci doporučuje, či nedoporučuje k obhajobě. Pokud se oponenti ve svých závěrech a doporučeních neshodnou, určí předseda třetího oponenta, jehož názor bude rozhodující. 

b. Nedoporučí-li dva oponenti rigorózní práci k obhajobě, předseda rigorózní řízení ukončí a předá o této skutečnosti příslušnému proděkanovi zprávu, jejíž povinnou přílohou jsou dvě vyhotovení rigorózní práce a všechny oponentní posudky. Příslušný proděkan(ka) oznámí tuto skutečnost oprávněnému uchazeči. 

3. Průběh rigorózní zkoušky včetně jejího opakování se přednostně řídí čl. 4 odst. 7-12 a čl. 6 odst. 2 Řádu rigorózního řízení UP v Olomouci. Počet přítomných členů komise je minimálně tři. Na jednání musí být přítomen alespoň jeden z oponentů, přičemž oponent nemůže být současně členem komise. O výsledku státní rigorózní zkoušky hlasuje komise tajným hlasováním na základě doporučujícího či nedoporučující stanoviska oponentů a průběhu ústní zkoušky. Ke kladnému výsledku rigorózní zkoušky je potřeba nadpolovičního počtu kladných hlasů všech členů komise (oponenti nemají právo hlasovat).

 5. Vydání diplomu

Úspěšnému absolventovi SRZk je diplom předán na slavnostní doktorské promoci v termínu, který odpovídá harmonogramu příslušného akademického roku. Absolvent je o konání promoce písemně vyrozuměn. Pokud se z vážných důvodů nemůže absolvent slavnostního předání zúčastnit, bude mu diplom předán osobně oproti podpisu na referátu pro vědu, výzkum a zahraniční styky v termínu stanoveném proděkanem(kou) pro vědu, výzkum a  zahraniční styky.

6. Náhrada nákladů

Náklady na rigorózní řízení se řídí čl. odst. Rozhodnutí rektora B3-06/9 RR
 a uchazeč je uhradí v den podání přihlášky k SRZk jedním z následujících způsobů:

a. poštovní poukázkou, kterou obdrží od ekonoma PdF UP; 

b. bezhotovostním převodem na účet PdF UP – potřebné údaje mu sdělí ekonom PdF UP. 

7. Závěrečná a přechodná ustanovení

1. Tato směrnice nabývá platnosti a účinnosti dnem jejího vydání. 

2. Platností této směrnice se zrušuje Řád pro státní rigorózní zkoušky PdF UP ze dne             1. 7. 2002. 

Prof. PhDr. Libuše Ludíková, CSc.


děkanka PdF UP

V Olomouci dne 31. ledna 2008

� § 21 odst. 1 písm. g) zákona,  čl. 18 odst. 8 a čl. 56 Statutu UP. 


� Všechny uchazečovy práce, které vedly k získání akademického či akademicko-vědeckého titulu, budou komisi předloženy současně s rigorózní prací. Po skončení rigorózního řízení budou uchazeči vráceny.


� Minimálně dva a maximálně čtyři členové komise mohou být jmenováni z řad akademických pracovníků UP v Olomouci.


� Konkrétní částku pro daný akademický rok zveřejňuje děkan(ka)  PdF UP v Olomouci na úřední desce fakulty. Řádné opakování rigorózní zkoušky není zpoplatněno.
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