Motivační program
Podmínky pro motivační program jsou vyhlašovány každoročně v období zahájení přijímacího řízení pro nadcházející akademický rok a jsou platné vždy pouze pro studenty zapsané do prezenční formy studia, kteří své studium v tomto akademickém roce zahájili.
Studium zahájené v roce 2017/2018 
Motivační program je určen studentům bakalářských oborů:
· Matematika se zaměřením na vzdělávání v kombinaci se studijními obory (Přírodopis se zaměřením na vzdělávání, Environmentální výchova se zaměřením na vzdělávání, Základy technických věd a informačních technologií pro vzdělávání, Anglický jazyk se zaměřením na vzdělávání, Německý jazyk se zaměřením na vzdělávání, Český jazyk se zaměřením na vzdělávání, Výtvarná tvorba se zaměřením na vzdělávání, Hudební kultura se zaměřením na vzdělávání, Historie se zaměřením na vzdělávání, Společenské vědy se zaměřením na vzdělávání, Výchova ke zdraví se zaměřením na vzdělávání, Speciální pedagogika pro 2. stupeň základních škol a pro střední školy);
· Německý jazyk se zaměřením na vzdělávání v kombinaci se studijními obory (Přírodopis se zaměřením na vzdělávání, Environmentální výchova se zaměřením na vzdělávání, Základy technických věd a informačních technologií pro vzdělávání, Anglický jazyk se zaměřením na vzdělávání, Matematika se zaměřením na vzdělávání, Český jazyk se zaměřením na vzdělávání);
· Základy technických věd a informačních technologií pro vzdělávání v kombinaci se studijními obory (Přírodopis se zaměřením na vzdělávání, Environmentální výchova se zaměřením na vzdělávání, Matematika se zaměřením na vzdělávání, Anglický jazyk se zaměřením na vzdělávání, Německý jazyk se zaměřením na vzdělávání, Český jazyk se zaměřením na vzdělávání);
· Přírodopis se zaměřením na vzdělávání v kombinaci se studijními obory (Matematika se zaměřením na vzdělávání, Základy technických věd a informačních technologií pro vzdělávání, Německý jazyk se zaměřením na vzdělávání);
· Environmentální výchova se zaměřením na vzdělávání (Základy technických věd a informační výchovy pro vzdělávání, Anglický jazyk se zaměřením na vzdělávání, Německý jazyk se zaměřením na vzdělávání, Český jazyk se zaměřením na vzdělávání).
Motivační program zahrnuje jednorázové stipendium za těchto podmínek:
· Student, který úspěšně absolvuje 1. ročník a zapíše se do 2. ročníku, obdrží jednorázové stipendium ve výši 3.000 Kč. 
Motivační stipendium je kategorie prospěchového stipendia a je vypláceno dle podmínek stanovených ve Stipendijním řádu PdF UP v Olomouci. Stipendijní řád je zveřejněn na webových stránkách http://www.pdf.upol.cz/.
Motivační program určen studentům navazujících magisterských oborů:
· Učitelství matematiky pro 2. st. ZŠ v kombinaci se studijními obory (Učitelství přírodopisu a environmentální výchovy pro 2. st. ZŠ, Učitelství anglického jazyka 2. st. ZŠ, Učitelství českého jazyka pro 2. st. ZŠ, Učitelství německého jazyka pro 2. st. ZŠ, Učitelství technické a informační výchovy pro SŠ a 2. st. ZŠ, Učitelství výtvarné výchovy pro SŠ a 2. stupeň ZŠ, Učitelství hudební výchovy pro SŠ a 2. stupeň ZŠ, Učitelství výchovy ke zdraví pro 2. stupeň ZŠ, Učitelství základů společenských věd a občanské výchovy pro SŠ a 2. stupeň ZŠ, Učitelství dějepisu pro SŠ a 2. stupeň ZŠ, Speciální pedagogika pro 2. stupeň základních škol a pro střední školy);
· Učitelství přírodopisu a environmentální výchovy pro 2. st. ZŠ (Učitelství matematiky pro 2. st. ZŠ, Učitelství německého jazyka pro 2. st. ZŠ, Učitelství technické a informační výchovy pro SŠ a 2. st. ZŠ);
· Učitelství německého jazyka pro 2. st. ZŠ (Učitelství přírodopisu a environmentální výchovy pro 2. st. ZŠ, Učitelství anglického jazyka 2. st. ZŠ, Učitelství českého jazyka pro 2. st. ZŠ, Učitelství matematiky pro 2. st. ZŠ, Učitelství technické a informační výchovy pro SŠ a 2. st. ZŠ);
· Učitelství technické a informační výchovy pro SŠ a 2. st. ZŠ (Učitelství přírodopisu a environmentální výchovy pro 2. st. ZŠ, Učitelství anglického jazyka 2. st. ZŠ, Učitelství českého jazyka pro 2. st. ZŠ, Učitelství německého jazyka pro 2. st. ZŠ, Učitelství matematiky výchovy pro 2. st. ZŠ).
Motivační program zahrnuje jednorázové stipendium za těchto podmínek:
· Student, který úspěšně absolvuje 1. ročník a zapíše se do 2. ročníku, obdrží jednorázové stipendium ve výši 3.500 Kč.
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