Upřesňující informace od metodiků praxí:

Obsahová náplň praxe z předmětů ČJ, AJ, NJ, M, D, PŘ, HV, VV je jednoznačná, 

u ostatních předmětů platí následující:

· SV = společenské vědy (pokud by studentům chyběly na praxi hodiny v rámci předmětu SV, mohou si je doplnit v dalších předmětech, a to na základní škole např. občanská nauka, občanská výchova, rodinná výchova, společenskovědní seminář, dějepis, na střední škole např. sociologie, psychologie, ekonomie atd.)

· VZ = výchova ke zdraví (pokud by studentům chyběly na praxi hodiny v rámci předmětu VZ, mohou si je doplnit v předmětu společenské vědy – viz výše u SV)

· TIV = technická a informační výchova (podle zaměření výuky na škole mohou studenti praktikovat v předmětech technická výchova, informatika, pracovní vyučování, na střední škole práce s počítači, odborné technické předměty atd.)

· PREV = přírodopis včetně environmentální výchovy (studenti mohou praktikovat především v předmětu přírodopis, dále také biologie, ochrana životního prostředí apod.)

· SPP + předmět = Speciální pedagogika + předmět (studenti konají praxi pouze z uvedeného předmětu v kombinaci, nikoliv ze speciální pedagogiky, a to v dvojnásobném počtu hodin vzhledem k tomu, že nemají 2. souvislou praxi ve 2. roč. ZS)

· MGP + předmět = Muzejní a galerijní pedagogika + předmět (studenti konají praxi pouze z uvedeného předmětu v kombinaci, nikoliv z MGP, a to v dvojnásobném počtu hodin vzhledem k tomu, že nemají 2. souvislou praxi ve 2. roč. ZS)

· Pokud je v rozpisu praxe u některých studentů uveden jen jeden předmět, znamená to, že mají kombinaci s druhým předmětem buďto na Filozofické fakultě (v tomto případě naše fakulta zajišťuje praxe pouze pro námi uvedený předmět a praxi z 2. předmětu si student zařizuje sám po dohodě s FF), nebo na Přírodovědecké fakultě (v tomto případě PdF zajistí praxi pro oba předměty v kombinaci).
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