Zápis z jednání Vědecké rady Pedagogické fakulty UP v Olomouci

dne 3. 11. 2015
Přítomno: 13 členů Vědecké rady, omluveno 8 členů Vědecké rady (dle prezenční listiny)

Program:

1. Kontrola usnesení z minulého zasedání Vědecké rady      

2. Habilitační řízení PhDr. Martiny Fasnerové, Ph.D., v oboru Pedagogika 

3. Projednání aktualizace Dlouhodobého záměru PdF UP 

4. Projednání návrhů na složení komisí pro státní zkoušky v roce 2016 (SZZ, SRZ, DSP)

5. Projednání návrhu na doplnění oborové rady pro DSP Pedagogika/Education

6. Různé  

Jednání zahájil a řídil děkan fakulty doc. Serafín. Konstatoval, že v danou chvíli není Vědecká rada usnášení schopná, protože je přítomno pouze 12 členů. Na základě telefonického hovoru je potvrzeno, že se během krátké doby dostaví další člen. Proto byla navržena úprava programu v tom smyslu, že nejprve proběhne kontrola usnesení a zazní vstupní informace k těm bodům jednání, které nevyžadují okamžité hlasování. Tento návrh byl všemi přítomnými akceptován.
1. Kontrola usnesení z minulého zasedání Vědecké rady
Provedla prof. Ludíková, která konstatovala, že všechna usnesení z minulého zasedání Vědecké rady byla splněna. Jednalo se o návrh na jmenování docentem dr. J. Dostála, Ph.D., a o návrhy na jmenování profesorem (doc. dr. J. Novotná, Ph.D., doc. dr. J. Michalík, Ph.D.) Všechny návrhy byly předány rektorovi UP.   

Dále Vědecká rada schválila akreditaci doktorského studijního oboru, akreditaci oboru pro řízení ke jmenování profesorem a oboru habilitačního řízení, poté jmenování členů komisí pro habilitační řízení a pro státní doktorské zkoušky. 

2. Projednání aktualizace Dlouhodobého záměru PdF UP
Doc. Serafín přednesl stručný komentář k materiálům, jež byly členům Vědecké rady k dispozici na webové stránce. Šlo o „Dlouhodobý záměr vzdělávací a vědecké, výzkumné, vývojové, umělecké a tvůrčí činnosti Pedagogické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci na období 2016 – 2020“ a „Aktualizaci dlouhodobého záměru… na rok 2016“. Doc. Serafín upozornil, že oproti dřívějším verzím dlouhodobého záměru je v současné verzi výrazně akcentována projektová činnost, která se bude stávat stále více důležitou součástí činnosti fakulty. Materiál bude po projednání ve Vědecké radě předložen Akademickému senátu fakulty ke schválení.


Na jednání Vědecké rady se dostavil doc. Staněk, čímž se Vědecká rada stala usnášení schopnou. 

ZÁVĚR: 

Vědecká rada USNESENÍM č. 9 projednala Dlouhodobý záměr PdF UP, a to jak jeho aktualizaci pro rok 2016, tak i jeho základní verzi pro rok 2016 – 2020.
3. Habilitační řízení PhDr. Martiny Fasnerové, Ph.D., v oboru Pedagogika
Přítomni byli 4 členové habilitační komise (omluven doc. Vacek) a 2 oponenti (omluvena prof. Wildová). Skrutátory byli jednomyslně zvoleni prof. Molnár a doc. Laitochová.

VEŘEJNÁ ČÁST JEDNÁNÍ – přítomni 3 hosté

Uchazečka přednesla habilitační přednášku „Čtenářská gramotnost žáků české školy v mezinárodním srovnání“.

Odborná diskuse byla zahájena přečtením oponentních posudků (posudek prof. Wildové přečetla doc. Šmelová) a poté pokračovala dotazy přítomných odborníků. V diskusi byla zmíněna tato témata: čtenářská gramotnost, čtení s porozuměním, uplatnění a rozšíření nevázaného typu písma a jeho vliv na kognitivní procesy u žáků, zahraniční zkušenosti s podobným typem písma, psychologické aspekty procesu čtení, nové kurikulární dokumenty v ČR a jejich případná modifikace v reakci na výsledky českých žáků ve výzkumech PISA, žáci se specifickými poruchami učení a jejich počet ve výzkumech prováděných uchazečkou, akce „Česko čte dětem“ a její historické pozadí a odborný dopad. V diskusi vystoupilo celkem 5 členů Vědecké rady a na závěr všichni tito tazatelé a přítomní oponenti vyjádřili spokojenost s odpověďmi uchazečky.
Konec veřejné části

Doc. Šmelová se vyslovila jako vedoucí pracoviště uchazečky k její odborné práci a ztotožnila se s doporučujícím stanoviskem habilitační komise.

Prof. Rýdl a doc. Janík se vyjádřili k předložené habilitační práci. Samotnou práci hodnotí vcelku kladně, avšak zvolené téma bylo příliš široké a neumožnilo zpracovat hlubší odbornou analýzu specifického pedagogického problému. Jako námět pro diskusi byl vysloven návrh, aby fakulta (prostřednictvím garantů oboru) podporovala určitá témata, která takovou hlubší analýzu umožní, resp. aby byla dána přednost pracím, které nebudou pouze statisticky vyhodnocovat výsledky mezinárodních srovnávacích výzkumů. V reakci doc. Serafín vyjádřil názor, že vyslovené připomínky lze akceptovat pouze do určité míry, neboť pro takové řešení není opora v zákoně. Téma habilitační práce a její tvorba je plně v kompetenci a na zodpovědnosti autora.
Výsledky tajného hlasování (pro kladný výsledek je potřebí získat alespoň 11 kladných hlasů):

Počet členů VR: 
21
Počet přítomných:
13
Počet oprávněných hlasovat: 
21

Počet kladných hlasů:

12
Počet záporných hlasů:
1
Počet neplatných hlasů:
0

ZÁVĚR:  

Vědecká rada přijala USNESENÍ Č. 10.

4. Projednání návrhů na složení komisí pro státní zkoušky v roce 2016 (SZZ, SRZ, DSP)

Členové Vědecké rady vyslechli stručné komentáře k jednotlivým návrhům na složení komisí pro státní zkoušky, které měli k dispozici na webové stránce Vědecké rady. K předloženým návrhům nebyly vzneseny dotazy či připomínky. Proto bylo přikročeno k hlasování aklamací s tímto výsledkem:
· Komise ke SZZ pro akademický rok 2015/2016: jednomyslně schváleno.

· Komise pro státní rigorózní zkoušky pro rok 2016: jednomyslně schváleno.

· Komise pro státní doktorské zkoušky a obhajoby disertačních prací pro rok 2016: jednomyslně schváleno.

ZÁVĚR:  

Vědecká rada SCHVALUJE předložené návrhy.

5. Projednání návrhů na doplnění oborové rady pro DSP Pedagogika/Education
Bylo navrženo rozšířit oborovou radu pro doktorské studium oboru Pedagogika/Education  o prof. PhDr. Martina Žilínka, PhD., a doc. PhDr. Jarmilu Novotnou, PhD., MBA. Po krátké diskusi přikročila Vědecká rada k hlasování aklamací a návrh byl jednomyslně schválen.
ZÁVĚR:  

Vědecká rada SCHVALUJE předložený návrh.

6. Různé
Doc. Serafín


Informoval členy Vědecké rady, že dnešního dne bylo vyhlášeno mimořádné přijímací řízení týkající se možnosti studia studentů, jimž bylo ukončeno studium na UJAK v Praze. K tomuto úkonu došlo na základě žádosti ministryně školství, řízení je vyhlašováno za podmínek, jež stanovila fakulta v návaznosti na společná jednání pedagogických fakult ČR. Jde o obory Speciální pedagogika, Speciálněpedagogické poradenství a Učitelství pro 1. st. ZŠ.
Prof. Ludíková

Vědecká rada v květnu 2015 zahájila řízení ke jmenování doc. PaedDr. Jany Škrabánkové, Ph.D., profesorkou pro obor Pedagogika. Prof. PhDr. E. Walterová, CSc., své pověření nepřijala, proto je nutné složení komise doplnit.

V následné diskusi byly finalizovány návrhy na doplnění komise o prof. PhDr. Milana Pola, FF MU v Brně, a prof. PhDr. Vlastimila Švece, CSc., PdF MU v Brně. Pokud budou oba odborníci schváleni, bude jako první osloven prof. Pol. O návrzích bylo hlasováno aklamací a byly jednomyslně schváleny.

 ZÁVĚR:  

Vědecká rada SCHVALUJE předložené návrhy

Dále prof. Ludíková předložila dva návrhy na zahájení habilitačních řízení v oboru Pedagogika.
PhDr. Jana Kantorová, Ph.D., PdF UP v Olomouci

Komise je navrhována ve složení:

předseda: 
prof. PhDr. Oldřich Šimoník, CSc., PdF MU v Brně.

členové:    
doc. PhDr. Vladimíra Spilková, CSc., PdF UK v Praze,

doc. PaedDr. Petr Urbánek, Dr., Fak. přírodovědně-humanitní a pedagogická TU v Liberci,

 
doc. PaedDr. Marcela Musilová, Ph.D., PdF UP v Olomouci,

    
doc. PhDr. Julius Sekera, Ph.D., PdF OU v Ostravě.

K návrhu se uskutečnilo hlasování aklamací a byl jednomyslně SCHVÁLEN.
Mgr. Petra Šobáňová, Ph.D., PdF UP v Olomouci 

Komise je navrhována ve složení:

předseda: 
prof. PhDr. Peter Ondrejkovič, DrSc., Fak. humanitních studií UTB ve Zlíně,

členové: 
doc. PhDr. Vladimír Jůva, Ph.D., Fak. sportovních studií MU v Brně,


doc. PhDr. Olga Badalíková, Ph.D., PdF UP v Olomouci,


doc. Mgr. Štefan Chudý, Ph.D., PdF UP v Olomouci,


doc. PhDr. Josef Malach, CSc., PdF OU v Ostravě.


K návrhu se uskutečnilo hlasování aklamací a byl jednomyslně SCHVÁLEN.
Poté prof. Ludíková informovala o trendu v rozhodování Vědecké rady UP o předkládaných návrzích na jmenování profesorem. Již delší dobu se na základě některých prezentovaných názorů svých členů Vědecká rada UP zabývá složením komisí pro tato řízení a poměrně negativně vyhodnocuje případy, kdy předseda komise je členem či vedoucím pracoviště uchazeče. Rovněž je předmětem diskuse, pokud uchazeč vykazuje publikace ve spoluautorství s předsedou komise. V poslední době již bylo kritizováno, že kolega uchazeče byl i „pouhým“ členem komise. Tyto názory prosazují někteří členové Vědecké rady UP, přestože Řád habilitačních řízení a řízení ke jmenování profesorem na UP v Olomouci tato pravidla nestanoví. Je skutečností, že Vědecká rada UP není v této otázce jednotná, v diskusi byly prezentovány rozdílné názory. Závěr bude zachycen v posledním zápisu a proděkani budou zavázáni k jeho dodržování. Pedagogická fakulta se bude snažit předcházet problémům, jež by mohly být s tímto spojené. 
Doc. Serafín doplnil, že je nutno konstatovat, že návrhy na jmenování profesorem, jež jsme v poslední době předložili v oboru Pedagogika, byly neúspěšné, přičemž v rozpravě nebyla zpochybněna ani odborná úroveň uchazeče, ani průběh přednášky a následné diskuse, nebylo kritizováno složení komise, nebylo konstatováno nesplnění univerzitních kritérií na uchazeče apod. Neúspěšné bylo pouze konečné hlasování, jež je tajné, a tedy nelze vyvodit jakýkoliv závěr o příčinách.
V diskusi k tomuto tématu vystoupil prof. Molnár, který prezentoval zkušenosti z průběhu řízení ke jmenování na PřF UP. Doc. Janík konstatoval, že na Masarykově univerzitě je již v pokynech pro realizaci habilitačních a profesorských řízení dána řada pravidel, mimo jiné je zapovězena účast kolegů uchazeče v komisích, nepřipouští se členství spoluautorů společných publikací. Připojila se doc. Šmelová, která zhodnotila průběh a vyznění vlastního profesorského řízení.
Prof. Rýdl v krátkém historickém exkursu komentoval vývoj dělení vědních oborů a konstatoval, že v poslední době se začíná upouštět od původního smyslu venia docendi, venia legendi. Docent a profesor by měl být komplexní odborník s dostatečnou lidskou, pedagogickou a odbornou úrovní. Dále vyslovil krátký komentář k současným názorům na publikační aktivitu univerzitních odborníků a stručnou polemiku s některými názory na tzv. vědeckost.
Prof. Molnár navrhuje ke zvážení možnost iniciovat setkání na úrovni rektora, kde by tento problém mohl být komplexně prodiskutován.
Na základě této diskuse bylo doporučeno děkanovi fakulty, aby takové setkání s rektorem UP projednal.
Doc. Serafín 
Jako termín příštího jednání navrhnul 16. 2. 2016.
V Olomouci 6. 11. 2015

Zapsala: Mgr. E. Petříková

Zápis schválil: doc. Ing. Č. Serafín, Dr. Ing-Paed.
Závěry z jednání Vědecké rady PdF UP v Olomouci dne 3. 11. 2015

Vědecká rada přijala tato usnesení:
9. Vědecká rada projednala Dlouhodobý záměr PdF UP, a to jak jeho aktualizaci pro rok 2016, tak jeho základní verzi pro rok 2016 – 2020.

10. Vědecká rada schvaluje jmenování PhDr. Martiny Fasnerové, Ph.D., docentkou pro obor Pedagogika. Ukládá děkanovi fakulty předložit návrh na jmenování rektorovi Univerzity Palackého v Olomouci.

Vědecká rada schvaluje:

1. Složení komisí ke SZZ pro akademický rok 2015/2016.

2. Složení komisí pro státní rigorózní zkoušky pro rok 2016.

3. Složení komisí pro státní doktorské zkoušky a pro obhajoby disertačních prací pro rok 2016.

4. Jmenování prof. PhDr. Martina Žilínka, PhD., a doc. PhDr. Jarmily Novotné, PhD., MBA, do oborové rady pro doktorský studijní program Pedagogika/Education.
5. Doplnění komise pro řízení ke jmenování doc. PaedDr. Jany Škrabánkové, Ph.D., profesorkou pro obor Pedagogika. Pro doplnění komise budou postupně osloveni prof. PhDr. Milan Pol, CSc., resp. prof. PhDr. Vlastimil Švec, CSc.
6. Zahájení habilitačního řízení PhDr. Jany Kantorové, Ph.D., v oboru Pedagogika a jmenování habilitační komise.

7. Zahájení habilitačního řízení Mgr. Petry Šobáňové, Ph.D., v oboru Pedagogika a jmenování habilitační komise.
