Zápis z jednání Vědecké rady Pedagogické fakulty UP v Olomouci

dne 26. 5. 2015

Přítomno: 18 členů Vědecké rady, omluveni 3 členové Vědecké rady (dle prezenční listiny)

Program:

1. Předání diplomů vítězům 9. studentské konference SVOUČ

2. Kontrola usnesení z minulého zasedání Vědecké rady      

3. Habilitační řízení Mgr. Lenky Hruškové, Ph.D., v oboru Pedagogika

4. Řízení ke jmenování doc. PhDr. Zdeňka Novotného, CSc., profesorem pro obor Pedagogika 

5. Zahájení habilitačních řízení a řízení ke jmenování profesorem, schválení příslušných komisí

6. Různé  

Jednání zahájil a řídil děkan fakulty doc. Serafín. Konstatoval, že Vědecká rada je usnášení schopná. K navrženému programu nebyly vysloveny připomínky či doplnění, lze jej tedy považovat za schválený.

1. Předání diplomů vítězům 9. studentské konference SVOUČ
Prof. Ludíková představila studenty, kteří byli oceněni za své soutěžní práce v rámci 9. studentské konference SVOUČ. Děkan fakulty doc. Serafín jim vyslovil blahopřání a předal jim diplomy osvědčující toto ocenění. 

2. Kontrola usnesení z minulého zasedání Vědecké rady


Provedla prof. Ludíková, která konstatovala, že obě usnesení přijatá na minulém zasedání byla splněna. Dr. Vala byl rektorem UP jmenován docentem ke dni 1. 5. 2015, řízení ke jmenování doc. Cabanové profesorkou bylo ukončeno a jak rektor UP, tak i uchazečka obdrželi k tomuto oficiální písemné vyrozumění. K zápisu z jednání Vědecké rady nebyly doručeny žádné připomínky či námitky.

3. Habilitační řízení Mgr. Lenky Hruškové, Ph.D., v oboru Pedagogika

Jednání byla přítomna většina členů habilitační komise (omluvena doc. Jedličková a doc. Cabanová) a většina oponentů (omluvena doc. Burgerová).

Pro vyhodnocení hlasování o návrhu byli jako skrutátoři navrženi prof. Bocáková a doc. Zouhar. Tento návrh byl hlasováním aklamací schválen (2 členové se zdrželi hlasování).

Předseda komise přednesl návrh na jmenování uchazečky docentkou.
VEŘEJNÁ ČÁST JEDNÁNÍ – přítomen 1 host


Uchazečka přednesla přednášku „Odborná jazyková výuka v terciární jazykové sféře“.

V rámci odborné diskuse byly předneseny podstatné části dvou oponentních posudků (posudek nepřítomné doc. Burgerové byl přečten v plném znění).  Uchazečka na dotazy a náměty oponentů reagovala připravenou powerpointovou prezentací. Její odpovědi byly plně akceptovány.

V další části diskuse vystoupili 3 členové Vědecké rady. Diskuse se zaměřila na problém jazykových kódů u dětí v předškolním věku, možnosti aplikace získaných poznatků a vytvořených metodik do vzdělávací politiky státu, dále pak na postoje uchazečky k multijazykovému trendu, jenž je propagován v zemích EU.
KONEC VEŘEJNÉ ČÁSTI

Oba přítomní oponenti vyslovili vysoce kladné hodnocení odpovědí uchazečky, byl také přečten dopis nepřítomné doc. Burgerové, která konstatovala, že po zpracování posudku byla s uchazečkou v kontaktu a dostalo se jí adekvátní reakce na všechny vyslovené připomínky a dotazy. S kladným hodnocením přednášky i diskuse se připojili prof. Rýdl, doc. Šmelová a doc. Petrová.
Výsledky tajného hlasování (pro kladný výsledek je potřebí získat alespoň 11 kladných hlasů):

Počet členů VR: 
21
Počet přítomných:
18
Počet oprávněných hlasovat: 
21

Počet kladných hlasů:

14
Počet záporných hlasů:
4
Počet neplatných hlasů:
0


ZÁVĚR:  

Vědecká rada přijala USNESENÍ Č. 4.


Jednání Vědecké rady opustila doc. Hošpesová.
4. Řízení ke jmenování doc. PhDr. Zdeňka Novotného,CSc., profesorem pro obor Pedagogika 

Doc. Serafín konstatoval, že před zahájením řízení ke jmenování člena Vědecké rady doc. Novotného profesorem pro obor Pedagogika je potřeba prodiskutovat některé organizační otázky a rozhodnout, zda v této fázi bude připuštěna přítomnost doc. Novotného. Po diskusi, v níž vystoupila doc. Šmelová a prof. Ludíková, formuloval doc. Serafín návrh, aby doc. Novotný byl přítomen již v této části jednání Vědecké rady. Návrh byl většinou hlasů přijat (11 x ano, 4 x ne, 2 členové se zdrželi hlasování).

Jednání se zúčastnila většina členů komise pro přípravu návrhu (omluven byl prof. Kraus). Předseda komise prof. Rýdl přečetl stanovisko komise a výsledný návrh, v němž komise navrhuje řízení ke jmenování profesorem zastavit.

V diskusi, jež následovala, vystoupili členové Vědecké rady a komise.
Prof. Ludíková  konstatuje, že po seznámení se stanoviskem komise vidí rozpor ve výroku týkajícím se oboru habilitace a profesury. Konzultacemi na RUP a na MŠMT bylo ověřeno, že ze zákona, což je norma s vyšší právní mocí, není požadována shoda mezi oborem dřívější habilitace a aktuálního profesorského řízení. Není tedy na žádné úrovni ani kontrolována. Uchazeč musí naplňovat parametry oboru, v němž probíhá řízení.

Prof. Grecmanová akcentuje potřebu splnění podmínek, jež na uchazeče klade obor daného řízení. Toto dle jejího názoru uchazeč nemůže prokázat.
Prof. Rýdl cituje z univerzitních a fakultních materiálů, v nichž je požadována vazba na obor, což uchazeč nesplňuje.
Prof. Helus jako člen komise s odpovědností za obor uvádí, že u uchazeče o profesuru v oboru Pedagogika se předpokládá řešení grantů spadajících do oboru, vedení doktorandů (včetně dostatečného počtu absolventů), samozřejmostí je, že jeho pedagogické dílo je ve značné míře citováno. Celkově by mělo jít o osobnost široce známou a činnou v oboru. 
Doc. Janík uvedl, že chápe, proč uchazeč rozeslal své materiály samostatným mailem členům VR. Po prostudování těchto materiálů konstatuje, že z jeho pohledu je toto řízení mimo obor Pedagogika.
Doc. Šmelová konstatovala, že z přednesené zprávy o činnosti komise vyplývá, že komise byla ve svém přístupu zodpovědná. Nedomnívá se, že by bylo možné se stanoviskem komise polemizovat. Tento názor neznamená zpochybnění práce uchazeče a vysoké úrovně jeho odborné činnosti, ta je ale zaměřena na jinou oblast než Pedagogika.
Prof. Mistrík uvedl, že zná uchazečovu práci a nemá k ní jakékoliv výhrady. Jeho práce z didaktiky filozofie jsou velmi dobré, ale nepatří do oboru Pedagogika. Ztotožňuje se se stanoviskem komise, resp. na něm trvá.

Doc. Petrová se rovněž přiklání k názoru komise.

Doc. Řeřichová reagovala na písemný podklad, který doc. Novotný dodal, a konstatovala, že jím uváděná tvrzení se zakládají na pravdě. Požádala proto, aby byly předloženy příslušné doklady (např. jde o údaje o vedených doktorandech atd.).
Prof. Ludíková uvedla, že doc. Novotný je školitelem v rámci DSP Pedagogika/Education, podílí se na zkoušení doktorandů v oborech Pedagogika a Speciální pedagogice v české i anglické verzi, a to v předmětu Filozofie výchovy.

Prof. Grecmanová – jako dlouholetá předsedkyně oborové rady pro DSP oboru Pedagogika zhodnotila zapojení doc. Novotného před nedávným časem a konstatovala, že je potěšena, že se jeho současný přístup v pozitivním směru změnil.
Prof. Rýdl rekapituloval zásadní úkony a kompetence, které v řízení ke jmenování profesorem padají v úvahu. Jednoznačně prohlásil, že stanovisko hodnoticí komise bylo zodpovědně formulováno a nebude změněno.
Doc. Novotný podrobněji pohovořil o pedagogických aspektech své dosavadní práce. Jde o zapojení do doktorského studia – zde je nutno konstatovat, že výuka předmětu Filozofie výchovy v angličtině je vysoce náročná. Dále se jedná o organizaci a garanci odborných konferencí, jejichž výstupy lze zařadit do tří oblastí (filozofie, didaktika a pedagogika).
Konstatoval, že publikuje v časopisech e-Pedagogium, Civilia, což je revue pro společenské vědy, v impaktovaném mezinárodním prestižním časopise Filozofický časopis, jenž je vydávaný AV ČR, dále v časopise Pedagogika, kde mu bylo vydáno několik článků. Rekapituloval počty svých odborných publikací a záznamů ve WOS.
Uvedl dále, že projednával možnosti profesorského řízení na třech katedrách v republice, jež mají akreditaci pro obor Filozofie. Setkal se však s názorem, že v tomto oboru nelze uznat aktivity v oblasti didaktiky společenských věd. Bylo jednoznačně konstatováno, že jeho činnost je více zaměřena na didaktiku předmětu, a tedy pedagogiku.  

Doc. Serafín se vrátil k dříve prezentovanému faktu, že MŠMT by případný návrh na jmenování profesorem nerozporovalo z důvodu realizace řízení v jiném oboru. Navrhuje řízení přerušit a ještě jednou požádat komisi, aby se k věci vrátila, vzala v potaz prezentované námitky a doplnění ze strany uchazeče a návrh na jmenování profesorem znovu posoudila.
Doc. Šmelová – domnívá se, že by se komise měla vyjádřit, zda je ochotna ve svém jednání pokračovat a své stanovisko znovu formulovat.
Prof. Grecmanová vyslovila názor, že nejde o obecné odmítnutí uchazeče, ale o jeho nedostatečné aktivity v oboru Pedagogika.
Prof. Rýdl – za sebe uvádí, že předložený návrh zachytil stanovisko celé hodnoticí komise. Ze své praxe nezná případ, že by návrh komise byl zpochybněn – ať již uchazečem či Vědeckou radou. Celá komise velmi pečlivě posuzovala předložený materiál uchazeče z hlediska oboru Pedagogika. Patřičnost didaktiky oboru do pedagogiky je velmi sporná Na vrácení materiálu k dalšímu projednání proto nemůže přistoupit. Pokud bude řízení komisi vráceno k dalšímu projednání, nemá zájem v komisi pracovat.

Další přítomní členové komise prof. Mistrík a prof. Helus se k tomuto stanovisku připojili. Odbornost doc. Novotného absolutně není zpochybněna, ale nelze přehodnotit stanovisko komise, jež bylo zpracováno zodpovědně a je nezvratné. 

Doc. Serafín předložil k hlasování návrh, zda Vědecká rada souhlasí se závěrem komise a zastavuje řízení ke jmenování doc. Novotného profesorem pro obor Pedagogika. O návrhu bylo hlasováno aklamací. Návrh nezískal potřebnou většinu alespoň 11 kladných hlasů (8 ano, 0 ne, 9 členů Vědecké rady se zdrželo hlasování). Proto Vědecká rada řízení nezastavuje. Řízení bude pokračovat přednesením přednášky uchazeče, následovat bude vědecká rozprava a hlasování Vědecké rady o návrhu na jmenování profesorem.
VEŘEJNÁ ČÁST JEDNÁNÍ – přítomni 3 hosté


Uchazeč přednesl přednášku na téma „Postavení filozofie v systému vzdělávání“.

V odborné diskusi vystoupili 3 členové Vědecké rady. Diskuse se zaměřila na tato témata: absence souboru relevantních dat o postavení filozofie v systému vzdělávání v přednášce, definice pojmů „systém vzdělávání“, „vzdělávací systém“, „filozofie výchovy“, absence přehledu konceptů či konstruktů, které má pedagogika pro utváření školního vědění, Kádnerovo pojetí výchovných cílů.
KONEC VEŘEJNÉ ČÁSTI

Členové Vědecké rady i přítomní členové komise diskutovali o přednesené přednášce, o uchazečových materiálech předložených v rámci řízení, jakož i o proběhnuvší diskusi. 
Doc. Novák – K celkovému průběhu a vyznění dnešního jednání uvedl, že jde o nešťastný a nedůstojný způsob, nehodný oboru Pedagogika. Vyjádřil respekt vůči stanovisku komise, ale i k uchazečovi a komplexně k celé jeho osobnosti. 
Prof. Ludíková  a doc. Serafín – rekapitulovali a komentovali ustanovení platných norem, které musely v rámci řízení být respektovány.
Doc. Šmelová konstatovala, že přednesená přednáška byla de facto úvodem do filozofie. 

Prof. Žilínek rekapituloval doporučení, která vyslovil v individuálním rozhoru s uchazečem. Žádné z nich ovšem nebylo v nejmenším akceptováno. Uchazeč má své kvality, ale i své limity, pro obor Pedagogika je neakceptovatelný.

Výsledky tajného hlasování (pro kladný výsledek je potřebí získat alespoň 11 kladných hlasů):

Počet členů VR: 
21
Počet přítomných:
16
Počet oprávněných hlasovat: 
20
Počet kladných hlasů:

2
Počet záporných hlasů:
9
Počet neplatných hlasů:
5

ZÁVĚR:  

Vědecká rada přijala USNESENÍ Č. 5.

5. Zahájení  habilitačních  řízení  a řízení  ke jmenování  profesorem,  schválení  příslušných 

    komisí


V úvodu prof. Ludíková informovala Vědeckou radu, že habilitační řízení dr. Kantorové v oboru Pedagogika, zahájené na zasedání Vědecké rady 17. 2. 2015, bylo ukončeno dopisem uchazečky ze dne 13. 4., doručeným 14. 4. 2015.


Vědecká rada bere tuto informaci na vědomí a aklamací jednomyslně SCHVALUJE ukončení habilitačního řízení.

Poté prof. Ludíková předložila návrhy na zahájení habilitačních řízení v oboru Pedagogika.

PhDr. Martina Fasnerová, Ph.D.

Komise je navrhována ve složení:

předseda:          Prof. PhDr. Milan Portik, PhD., PdF PU v Prešově


členové:            Prof. PaedDr. Alena Doušková, PhD., PdF Univerzity Mateja Bela, Banská   

                          Bystrica


  Prof. PhDr. Martin Žilínek, PhD., PdF UP v Olomouci

 
  Doc. PhDr. Pavel Vacek, Ph.D., PdF UHK v Hradci Králové


  Doc. PhDr. Eva Šmelová, Ph.D., PdF UP v Olomouci

K návrhu se uskutečnilo hlasování aklamací a byl jednomyslně SCHVÁLEN.
Dr. Aleksandra Kruszewska

Komise je navrhována ve složení:

předseda:
Prof. PhDr. Jan Průcha, DrSc., emeritní profesor UK v Praze

členové:
Doc. PhDr. Eva Šmelová, Ph.D., PdF UP v Olomouci


Doc. PhDr. Mgr. Tomáš Janík, PhD., PdF MU v Brně


Doc. PaedDr. Petr Urbánek, Dr., FPHaP TU v Liberci


Doc. PhDr. Iva Jedličková, CSc., PdF UHK v Hradci Králové

K návrhu se uskutečnilo hlasování aklamací a byl jednomyslně SCHVÁLEN.
PhDr. Denisa Labischová, Ph.D.

Komise je navrhována ve složení:

předseda:
Prof. PhDr. Blahoslav Kraus, CSc., PdF UHK v Hradci Králové

členové:
Prof. PhDr. Erich Mistrík, CSc., PdF UK v Bratislavě


Doc. Mgr. PhDr. Tomáš Janík,  Ph.D., PdF MU v Brně


Doc. PaedDr. Oldřich Chytil, Ph.D., PdF OU v Ostravě


Doc. Mgr. Antonín Staněk, Ph.D., PdF OU v Olomouci

K návrhu se uskutečnilo hlasování aklamací a byl jednomyslně SCHVÁLEN.

Dále byly předloženy tři návrhy na zahájení řízení ke jmenování profesorem.

Doc. PhDr. Jarmila Novotná, Ph.D., MBA, řízení v oboru Pedagogika.

K návrhu byla doručena doporučení tří profesorů daného oboru. Komise je navrhována ve složení:

Předseda:
Prof. PhDr. Karel Rýdl, CSc., FF Univerzity Pardubice

Členové:
Prof. PhDr. Martin Žilínek, PhD., PdF UP v Olomouci



Prof. PhDr. Oldřich Šimoník, CSc., PdF MU v Brně



Prof. PhDr. Blahoslav Kraus, CSc., PdF UHK v Hradci Králové



Prof. PhDr. Erich Mistrík, CSc., PdF UK v Bratislavě

K návrhu se uskutečnilo hlasování aklamací a byl jednomyslně SCHVÁLEN.
Doc. PaedDr. Jana Škrabánková, Ph.D., řízení v oboru Pedagogika

K návrhu byla doručena doporučení tří profesorů daného oboru. Komise je navrhována ve složení:

Předseda:
Prof. RNDr. Josef Molnár, CSc., PřF UP v Olomouci

Členové:
Prof. RNDr. Erika Mechlová, CSc., PřF OUv Ostravě



Prof. PhDr. Miron Zelina, DrSc., dr.h.c., UK Bratislava, emeritní profesor



Prof. PhDr. Milan Portik, PhD., PdF PU v Prešově



Prof. PhDr. Eliška Walterová, CSc., PdF UK v Praze

K návrhu se uskutečnilo hlasování aklamací a byl jednomyslně SCHVÁLEN.
Doc. Mgr. PaedDr. Jan Michalík, Ph.D., řízení v oboru Speciální pedagogika

K návrhu byla doručena doporučení tří profesorů daného oboru. Komise je navrhována ve složení:

Předseda:
Prof. PaedDr. Libuše Ludíková, CSc., PdF UP v Olomouci

Členové:
Prof. PaedDr. Darina Tarcsiová, PhD., PdF UK v Bratislavě



Prof. PhDr. Marie Vítková, CSc., PdF MU v Brně



Prof. MUDr. Jiří Zeman, DrSc., 1. LF UK v Praze

Prof. dr hab. Adam Stankowski, Uniwersytet Sląski, Katowice

K návrhu se uskutečnilo hlasování aklamací a byl jednomyslně SCHVÁLEN.
6. Různé
Prof. Ludíková předložila návrh na doplnění komisí pro SZZ konané v roce 2015. Nově v těchto komisích mají působit:
PhDr. Soňa Hanáková – obor Pedagogika – veřejná správa,
doc. PhDr. Tomáš Čech, Ph.D. – obory Řízení volnočasových aktivit, Pedagogika – sociální práce, Pedagogika – veřejná správa,
doc. PhDr. Jarmila Novotná, Ph.D., MBA – obory Řízení volnočasových aktivit, Pedagogika – sociální práce, Pedagogika – veřejná správa, Pedagogické asistentství, Pedagogická způsobilost
K návrhu se uskutečnilo hlasování aklamací a byl jednomyslně SCHVÁLEN.
Doc. Serafín požádal členy Vědecké rady o vyjádření k navrhovanému termínu červnového zasedání Vědecké rady. Vzhledem k tomu, že nebylo dosaženo konsensu, Vědecká rada bude svolána v zářijovém termínu, který bude ještě se členy rady konzultován.
V Olomouci 29. 5. 2015

Zapsala: Mgr. E. Petříková

Zápis schválil: doc. Ing. Čest mír Serafín, Dr. Ing-Paed., v.r.
Závěry z jednání Vědecké rady PdF UP v Olomouci dne 26. 5. 2015

Vědecká rada přijala tato usnesení:

4. Vědecká rada schvaluje jmenování Mgr. Lenky Hruškové, Ph.D.,  docentkou  pro obor            

         Pedagogika.   Ukládá   děkanovi  fakulty  předložit  návrh   na   jmenování     rektorovi   

    Univerzity Palackého v Olomouci.
5. Ve  smyslu   ustanovení  § 74,  odst.  6  zákona   č.  111/1998  Sb.  o vysokých  školách  

    zastavuje řízení ke jmenování doc. PhDr. Zdeňka Novotného, CSc., profesorem v oboru   

    Pedagogika. Návrh  na jmenování nezískal většinu hlasů všech členů Vědecké rady PdF   

    UP v Olomouci.
Vědecká rada schvaluje:
1. Ukončení habilitačního řízení PhDr. Jany Kantorové, Ph.D., v oboru Pedagogika.

2. Zahájení habilitačního řízení PhDr. M. Fasnerové, Ph.D., v oboru Pedagogika a jmenování habilitační komise.

3. Zahájení habilitačního řízení Dr. A. Kruszewské v oboru Pedagogika a jmenování habilitační komise.

4. Zahájení habilitačního řízení PhDr. D. Labischové, Ph.D., v oboru Pedagogika a jmenování habilitační komise.

5. Zahájení řízení ke jmenování doc. PhDr. J. Novotné, Ph.D., MBA, profesorkou pro obor Pedagogika a jmenování komise pro přípravu návrhu.
6. Zahájení řízení ke jmenování doc. PaedDr. J. Škrabánkové, Ph.D., profesorkou pro obor Pedagogika a jmenování komise pro přípravu návrhu.
7. Zahájení řízení ke jmenování doc. Mgr. PaedDr. J. Michalíka, Ph.D., profesorem pro obor Speciální pedagogika a jmenování komise pro přípravu návrhu.

8. Doplnění komisí pro SZZ o tři nově navrhované členy (dr. S. Hanáková, doc. dr. T. Čech, Ph.D., doc. dr. J. Novotná, Ph.D., MBA).
