Zápis z jednání Vědecké rady Pedagogické fakulty UP v Olomouci

dne 16. 2. 2016
Přítomno: 17 členů Vědecké rady, omluveni 4 členové Vědecké rady (dle prezenční listiny)

Program:

1. Kontrola usnesení z minulého zasedání Vědecké rady      

2. Habilitační řízení PhDr. Denisy Labischové, Ph.D., v oboru Pedagogika 

3. Akreditace  

4. Různé  

Jednání zahájil a řídil děkan fakulty doc. Serafín. Konstatoval, že Vědecká rada je usnášení schopná. K navrženému programu nebyly vysloveny připomínky či doplnění, lze jej tedy považovat za schválený.
1. Kontrola usnesení z minulého zasedání Vědecké rady
Provedla prof. Ludíková, která konstatovala, že všechna usnesení ze zasedání Vědecké rady PdF UP dne 3. 11. 2015 byla splněna. Jednalo se o návrh na jmenování docentkou dr. M. Fasnerové, Ph.D. (přičemž ke jmenování již došlo) a o usnesení týkající se schválení Dlouhodobého záměru fakulty. 
2. Habilitační řízení PhDr. Denisy Labischové, Ph.D., v oboru Pedagogika
Přítomno bylo všech 5 členů habilitační komise a všichni 3 oponenti. Skrutátory byli většinou hlasů zvoleni doc. Chudý a doc. Řeřichová (2 členové Vědecké rady se zdrželi hlasování).
Předseda habilitační komise přednesl návrh na jmenování docentkou, na němž se komise shodla. Uchazečka odpovídá všem kritériím kladeným na uchazeče o habilitaci, resp. v mnoha ukazatelích je převyšuje. Ocenění zasluhuje metodická úroveň jejích výsledků.
VEŘEJNÁ ČÁST JEDNÁNÍ
Uchazečka přednesla habilitační přednášku „Empirický výzkum v oborové didaktice dějepisu s akcentem na zahraniční trendy“.

Odborná diskuse byla zahájena přečtením oponentních posudků a poté pokračovala dotazy přítomných odborníků. V diskusi vystoupilo celkem 8 členů Vědecké rady a přítomných hostů a byla zmíněna tato témata: realizace provedeného výzkumu, tzv. rodinná paměť, imaginativní složka historické tematiky, interkulturní vzdělávání – vzájemné obohacení, dialog, ale i konflikt, působení učitele historie ve smyslu vyjádření vlastního (odlišného) názoru, prověřování současných kurikulárních materiálů, využití výtvarných děl ve výuce historie, využití zahraničních výsledků didaktických bádání v přírodních vědách, rozvoj metody eyetrackingu v procesu prověřování vytváření znalostí, konkrétní práce s učiteli v praxi. V závěru všichni tazatelé a přítomní oponenti vyjádřili spokojenost s odpověďmi uchazečky.
Konec veřejné části

Doc. Chytil podpořil návrh na jmenování konstatováním jednoznačných odborných kvalit uchazečky.
Prof. Grecmanová konstatovala, že v práci uchazečky došlo k propojení teoretického kontextu a empirickým šetřením, celkový dojem byl navíc posílen kultivovaným odborným projevem.

Prof. Kraus opakovaně uvedl, že uchazečka jednoznačně osvědčila kvalitní úroveň.
Výsledky tajného hlasování (pro kladný výsledek je potřebí získat alespoň 11 kladných hlasů):

Počet členů VR: 
21
Počet přítomných:
17
Počet oprávněných hlasovat: 
21

Počet kladných hlasů:

16
Počet záporných hlasů:
1
Počet neplatných hlasů:
//

ZÁVĚR:  

Vědecká rada přijala USNESENÍ Č. 1.

3. Akreditace

Jednotlivé materiály, které byly členům Vědecké rady k dispozici na webové stránce, stručně komentovala prof. Ludíková. Materiál týkající se změn či doplnění komisí pro SZZ a pro obhajoby kvalifikačních prací byl ještě dodatečně doplněn o matematické obory (tento doplněk byl členům Vědecké rady předán v písemné podobě). K předloženým návrhům nebyly vzneseny dotazy či připomínky, přítomní zástupci garantujících pracovišť přednesli doplňující informace (doc. Staněk,  doc. Serafín, doc. Myslivečková). 
Poté bylo přikročeno k hlasování aklamací s tímto výsledkem:
· Komise pro státní závěrečné zkoušky – změny a doplnění: jednomyslně schváleno.
· Žádost o rozšíření akreditace o studium v kombinované formě oboru Společenské vědy se zaměřením na vzdělávání (bakalářské studium): jednomyslně schváleno.

· Žádost o rozšíření akreditace o studium v kombinované formě oboru Učitelství základů společenských věd a občanské výchovy pro SŠ a 2. st. ZŠ (navazující magisterské studium): jednomyslně schváleno.
· Udělení akreditace oboru Informační technologie se zaměřením na vzdělávání (bakalářské studium, prezenční i kombinovaná forma): jednomyslně schváleno.

· Udělení akreditace oboru Učitelství informatiky pro 2. st. ZŠ (bakalářské studium, prezenční i kombinovaná forma): jednomyslně schváleno.
· Prodloužení akreditace oboru Učitelství odborných předmětů pro zdravotnické školy + příslušný modul učitelské způsobilosti (navazující magisterské studium, prezenční i kombinovaná forma): jednomyslně schváleno.

· Žádost o prodloužení akreditace doktorského studijního programu v oboru Výtvarná výchova (teorie výtvarné pedagogiky a výtvarné tvorby)/Art Education (Theory of Art Pedagogy and Art Making) – včetně prodloužení doby studia na 4 roky: jednomyslně schváleno.
· Žádost o akreditaci oboru Výtvarná výchova (teorie výtvarné pedagogiky a výtvarné tvorby) jako oboru habilitačního řízení: jednomyslně schváleno.

ZÁVĚR:  

Vědecká rada SCHVALUJE předložené návrhy.



Jednání Vědecké rady opustila doc. Hošpesová.
4. Různé
Prof. Ludíková

Vědecká rada v listopadu 2015 zahájila habilitační řízení dr. J. Kantorové, v oboru Pedagogika. Prof. PhDr. O. Šimoník, CSc., své pověření nepřijal, proto je nutné navrhnout nového předsedu komise. Jako vhodný odborník se jeví prof. PaedDr. Jozef Liba, PhD., PdF PU v Prešově. V diskusi nebyl formulován žádný protinávrh.

K návrhu se uskutečnilo hlasování aklamací a byl jednomyslně SCHVÁLEN.
ZÁVĚR:  

Vědecká rada SCHVALUJE předložený návrh.
Doc. Serafín 
Jako termín příštího jednání navrhnul 12. 4. 2016, resp. 19. 4. 2016. Po prověření časových možností přítomných členů Vědecké rady byl přijat závěr, že budou osloveni nepřítomní členové a výsledný termín bude potvrzen.
V Olomouci 17. 2. 2016
Zapsala: Mgr. E. Petříková

Zápis schválil: doc. Ing. Č. Serafín, Dr. Ing-Paed.

Závěry z jednání Vědecké rady PdF UP v Olomouci dne 16. 2. 2016
Vědecká rada přijala tato usnesení:
1. Vědecká rada schvaluje jmenování PhDr. Denisy Labischové, Ph.D., docentkou pro obor Pedagogika. Ukládá děkanovi fakulty předložit návrh na jmenování rektorovi Univerzity Palackého v Olomouci.

Vědecká rada schvaluje:

1. Změny a doplnění komisí ke SZZ pro akademický rok 2015/2016.
2. Rozšíření akreditace oboru Společenské vědy se zaměřením na vzdělávání.

3. Rozšíření akreditace oboru Učitelství základů společenských věd a občanské výchovy pro SŠ a 2. st. ZŠ.

4. Akreditaci oboru Informační technologie se zaměřením na vzdělávání. 

5. Akreditaci oboru Učitelství informatiky pro 2. st. ZŠ.

6. Akreditaci oboru Učitelství odborných předmětů pro zdravotnické školy a příslušného modulu učitelské způsobilosti.

7. Akreditaci doktorského studijního programu v oboru Výtvarná výchova (teorie výtvarné pedagogiky a výtvarné tvorby)/ Art Education (Theory of Art Pedagogy and Art Making)  – včetně prodloužení doby studia na 4 roky.

8. Akreditaci oboru Výtvarná výchova (teorie výtvarné pedagogiky a výtvarné tvorby) jako oboru habilitačního řízení.

9. Jmenování prof. PaedDr. Jozefa Liby, PhD., předsedou komise pro habilitační řízení PhDr. Jany Kantorové, Ph.D., v oboru Pedagogika.

