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INTRODUCTION

Dans la société, les gens souvent disent que les professeurs ont le temps de travail plus court que les gens dans les autres métiers et qu´ils ont souvent les vacances. Mais c´est une illusion, parce que les professeurs travaillent aussi beaucoup - ils n´enseignent pas les étudiants seulement directement, on appelle ça „une activité pédagogique directe“. En plus, ils font „une activité pédagogique indirecte“, ils se préparent aux cours, ils ont les consultations, ils corrigent les examens écrits, ils gardent les enfants dans le couloir. 

Dans ma thèse je vais m´occuper de la profession des professeurs des lycées (d´après la classification internationale c´est ISCED 3A). Au début (dans la partie théorique) je vais décrire la profession généralement, après (dans la partie pratique) je voudrais realiser la description du travail chez les professeurs des lycées. La description du travail – c´est la description et l´analyse des activités, lesquelles les professeurs font réellement à l´école, mais aussi hors de l´école dans le cadre de sa profession. 
LE BUT PRINCIPAL


Faire une recherche de la description du travail des professeurs des lycées.

LES RÉSULTATS

1.
Découvrir et décrire le stress du temps des activités professionnelles et leur catégories enregistrées des professeurs pendant une semaine. 

2.
Évaluer le stress du temps des activités réalisées dans la comparaison avec le temps de travail obligatoire. 

3.
Évaluer la proportion de stress du temps dans la comparaison avec la semaine de travail et avec le week-end. 

4.
Évaluer les types des activités professionnelles, lesquelles les professeurs ont rangées dans les activités extrascolaires. 

5.
La comparaison des résultats obtenus avec les résultats en Slovaquie ou en France. 

LES MÉTHODES DE LA RECHERCHE

L´instrument principal de la recherche pour l´enregistrement des activités professionnelles sera une feuille d´observation. Après je vais ajouter le questionnaire de la reflexion du professeur – chercheur, lequel le professeur va remplir après une semaine d´auto-observation (introspection). Je vais construire  l´inventaire des activités professionnelles et le temps leur consacré. Je vais m´inspirer par des recherches déjà réalisées, mais quelles sont inactuelles, de l´époque avant le Cadre d´enseignement programme. Je vais utiliser aussi l´interview avec les professeurs au sujet des questiones des éducationes suivantes, la croissance professionnelle. Je vais utiliser la comparaison avec d´autres pays – avec la Slovaquie, avec la France.

LA CONTRIBUTION

Ma thèse sera contribuer à la description du travail des professeurs, le besoin du standards apparaît et c´est la raison pour laquelle on fait un pas pour supporter le prestige du travail des professeurs. Cette recherche est importante pour les étudiants universitaires qui se préparent dans le domaine d´enseignement pour améliorer ses préparations pratiques. Mais la recherche devrait aider aux professeurs dans la pratique, pour améliorer une efficacité de leur travail.
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