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Iva Červenková
Die Lehrbuchbenutzung von den Schülern an der zweiten Stufe der Grundschule

      In   meiner   Dissertationsarbeit   befasse   ich   mich   mit  der  Lehrbuchbenutzung in den 

8. Klassen der Grundschulen. Ich interessiere mich dafür, wie die Lehrbücher und andere Textmaterialien im Unterricht wirklich benutzt werden, welche Funktion sie haben und welche Rolle sie in der Edukation spielen. 

     Ausgangspunkte: 

Der didaktische Text erfühlt im Unterricht die didaktischen und allgemeinen pädagogischen Funktionen. Die erste von ihnen ist die gnoseologische Funktion. Die Lehrbücher enthalten einen Komplex der Erkenntnisse aus der Umwelt, den sie transformieren. Das Lehrbuch ist ein Text, der die Kenntnisse systematisiert. Wir sprechen von der systematisierten Funktion. Das Lehrbuch führt den Schüler beim Lesen und beim Lernen aus dem Text, das Lehrbuch erfüllt die didaktische Funktion. Die weitere Funktion ist die Kommunikationsfunktion. Mithilfe vom Lehrbuch eignen sich die Schüler den Lernstoff an.     

     In der Gegenwart ist die Lehrbuchproblematik nicht bevorzugt. Die Lehrbuchforschung steht abseits der Hauptrichtung der Forschung.  Aus vielen ausländischen und tschechischen Lehrbuchforschungen folgt, dass die meisten Lehrer, Schüler und Eltern das Lehrbuch für unentbehrlich halten. Die existierenden Forschungen analysieren die Lehrbücher vor allem nach dem Inhalt. Wir haben wenige Informationen darüber, wie die Lehrbücher und andere Textmaterialien  im Unterricht wirklich benutzt werden.

     Die Forschungsfrage:
Die Forschung soll diese Frage beantworten: Welche Rolle hat das Lehrbuch im Unterricht und beim Lernen der Schüler an der zweiten Stufe der Grundschule? 
     Das Ziel:

Das Hauptziel meiner Dissertationsarbeit ist das Folgende: die Rolle der Lehrbücher im Unterricht identifizieren, die Rolle der Lehrbücher auf dem Grund der Frequenz- und Längeanwendung und auf dem Grund der konkreten Tätigkeiten des Schülers mit dem Lehrbuch beschreiben. Ich möchte auch feststellen, wie die Schüler die Lehrbücher bei der Hausvorbereitung anwenden. 

     Die Hypothesen:  

Ich möchte diese Hypothesen verifizieren:

· Die Längeanwendung von Lehrbüchern hängt von der Art des Gegenstandes.

· Die Frequenzanwendung von Lehrbüchern hängt von der Art des Gegenstandes.

· Die Tätigkeiten der Schüler mit den Lehrbüchern hängen von der Art des Gegenstandes.

· Die Lehrbuchbenutzung hängt von der Länge der Lehrpraxis.

     Die Forschungsmethode:

Die Forschung ist auf den verschiedenen Forschungsmethoden begründet. Die Hauptmethode ist die strukturierte Beobachtung in den Unterrichtsstunden. Das eigene Kodierungssystem enthält die Tätigkeiten der Schüler mit den Lehrbüchern, die im Unterricht aufgetreten sind. Ich analysiere die Längeanwendung, die Frequenzanwendung, die Aktivitäten mit dem Text und die Strukturkomponenten, mit denen die Schüler arbeiten. Die nächste Methode ist das halbstrukturierte Gruppeninterview mit den Schülern und das individuelle Interview mit den Lehrern. Bei der Forschung wird auch die Methode des Fragebogens benutzt. Die Schüler äußern sich dazu, wie sie mit den Textmaterialen arbeiten und wie sich aus den Lehrbüchern für den Unterricht vorbereiten. Als die Ergänzungsmethode der Forschung wird die Analyse der Curricularmaterialien benutzt. Der Vergleich der Lehrstoffsanordnung im Lehrbuch mit den Lehrerschritten in der Unterrichtsstunde bietet die Information, wie das Lehrbuch den Unterricht beeinflusst.

     Die Forschungsgruppe:
Die Forschung führe ich in den Grundschulen in Ostrava. Ich habe zehn Schulen ausgewählt, in jeder Schule zwei parallelen achten Klassen. Die Beobachtung wurde zweimal in jeder Klasse in vier Unterrichtsgegenständen  verlaufen: in den Mathestunden, in der Geschichte, in der Bürgerkunde und im Englischen. Es geht insgesamt um 120 Unterrichtstunden.

    Der Abschluss:

Ich glaube, dass diese Forschung sinnvoll ist. Das nächste Jahr wird in den 8. Klassen der Unterrichtsinhalt reformiert. Ob wir wissen, welche Rolle die Lehrbücher im Unterricht spielen, können wir die Kriterien für ihre Qualität wählen. Die Ergebnisse können die Bedeutung auch für die Lehrerausbildung haben. Man kann feststellen, welche Kenntnisse die beginnenden Lehrer zum Lehrbüchergebrauch im Unterricht brauchen.

