Dissertationsprojekt

     Thema dieser Dissertationsarbeit ist „Transformationen der tschechischen Pädagogik im Kontext der sozialen, kulturellen und politischen Veränderungen in dem autoritären kommunistischen Regime.“ Zu den wichtigsten Begriffen und Teilzielen, über die diese Arbeit reflektiert, gehören: Bildung, Ideologie, Geschichte der Pädagogik, „metanarace“ und Diskursanalyse.
Im Rahmen dieser Problematik ist es notwendig, zunächst das Verhältnis zwischen Ausbildung, Erziehung und Ideologie in den Jahren 1948-1989 in der Tschechoslowakei zu definieren. Allgemein können wir sagen, dass die Erziehung ein wichtiger Bestandteil des Aufbaus einer neuen Gesellschaft war. Ihr Ziel war, eine harmonische Entwicklung der Persönlichkeit (mit der Voraussetzung der Erziehungseinheit) zu gewährleisten. 
Die Erziehungseinheit hat die marxistisch-leninistische ideologische Basis beeinflusst. 
Der Inhalt der erzieherischen Wirkung ist in der „Skizze der kommunistischen Erziehung“ definiert. (Velikanič, 1987, s.17). 

Die Teilfrage ist auch, welche Rolle die Geschichte der Pädagogik im Gesamtkonzept der allgemeinen Pädagogik gespielt hat. Die Geschichte der Erziehung bringt wertvolle Kenntnisse und Informationen, vor allem im Gebiet, das als  „Geschichte der Bildungs-gedanken“ bekannt ist. (Průcha, 2000, s. 34-35)

Der Begriff „metanarace“ gehört zu den zentralen Kategorien der Sprachkritik der Geschichte. Zum ersten Mal hat diese Kategorie J. F. Lyotard verwandt und weiter hat sie der französische Philosoph P. Ricouer ausgearbeitet. Er versteht sie als ein komplexer Strukturfaktor, durch den zur Selektivität der historischen Erzählung kommt, so es handelt sich um die Bildungsweise von offiziellen Entwicklungslinien. (Kolář, 2003, s. 334)
Die Dissertationsarbeit hat folgende Hauptziele:

· die wichtigsten Quellen anzusammeln (vor allem Publikationen aus dem entsprechenden Zeitraum),

· mit Hilfe von der Text-, Inhalt-  und kritischen Diskursanalyse die wichtigsten Quellen zu analysieren,

· spezifische „metanarativ“ Hauptfunktionen der einzelnen Textdokumente zu charakterisieren,

· die Voraussetzung zu überprüfen, ob die Geschichte der Pädagogik ihre Funktion als Mitautor sog. „metanarace“ (großer Erzählungen) dient, die (die Erzählungen) zu der Implementierung der marxistischen Ideologie in den zeitgültigen Diskurs der Pädagogik helfen.

     
Aus dem methodischen Gesichtspunkt wurde die qualitative Forschung gewählt, die Änderungen und Ergänzungen der Fragen während der Forschung voraussetzt. Als Forschungsmethode wurden die spezielle Diskursanalyse und Ideen des Gründers der Kritischen Diskursanalyse (CDA) N. Fairclough  (CDA) gewählt. Der Gründer CDA hat sie in drei Abschnitte unterteilt: Beschreibung, Deutung und Erklärung. DA ist auf der Identifikation der sog. Diskurse gegründet, die im Allgemeinen können bezeichnet werden als „bestimmte Sprechweisen und Verständnis der Welt und ihrer Aspekte, die Verwendung von der Sprache der Gesellschaft im Rahmen der Kommunikation zu einem bestimmten Thema“. (Vašát,2009)
Bei dieser Einstellung ist es möglich, die phänomenologische Methode zu verwenden – Analyse der Konstitution von Bedeutungen, die von dem Psychologen R. Sages verfasst wurde.
     Die Ergebnisse werden in der Dissertationsarbeit vorgestellt.
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