Die Stellung der Schüler des jüngeren Schulalters zur interkulturellen Ausbildung

Eines der aktuellen Themen ist die Problematik der interkulturellen Ausbildung. Sie spielt eine sehr wichtige Rolle. Von klein auf treffen sich die Kinder mit den Leuten der unterschiedlichen Minderheiten, Religionen und des unterschiedlichen Lebensstils. Es ist wichtig die Kinder zu Toleranz gegenüber den anderen Leuten zu führen und sie in diesem Geisterbild zu erziehen. Die Hauptaufgabe in diesem Prozess hat die Schule. Die Schule sollte die Kinder mit den Einzelkompetenzen ausstatten. Sie sind die Voraussetzung für erfolgreiche Integration des Menschen in die Gesellschaft des dritten Jahrhunderts. In der neuen Konzeption der tschechischen Ausbildung, in dem Rahmenprogramm, wird nicht die interkulturelle Problematik vergessen. 


In der vorgelegten Dissertation werden wir uns mit dieser Problematik beschäftigen. Das Hauptziel der Dissertation ist das Niveau der Kenntnisse von Kindern des jüngeren Schulalters in Gebieten (Olmütz und Žďár nad Sázavou) festzustellen. Wir werden auch feststellen, ob es statistische Differenzen zwischen den Kenntnissen in den genannten Regionen gibt.

Teilziele der Dissertation:

- den aktuellen Zustand der Problematik und ihre Theorie – und Forschungsverarbeitung darzustellen

- die Schlüsselbegriffe der tschechischen und fremdsprachlichen Fachliteratur abzugrenzen

- den Vergleich zu realisieren und das Studium der Ausbildungsdokumente in der Tschechischen Republik zu machen

- zu erläutern, welche Stellungen die Kinder zu den anderen Mitschülern haben, wie sie sie auffassen 

- die Forschung zu realisieren (verifizieren das Forschungsinstrument)

- aufgrund der festgestellten Ergebnisse den gegenwärtigen Zustand zu beschreiben und die Möglichkeiten anzutragen wie der gegenwärtige Zustand verbessert werden kann

Forschungsmethoden:

Methoden für die Datenerfassung gehören zu den häufigen Methoden in der pädagogischen Forschung (Die Einträge werden offen und verschlossen sein und sie werden die Stellungen der Schüler zu der interkulturellen Ausbildung feststellen).

Eine zusätzliche Forschungsmethode ist das Interview mit den Pädagogen, wir werden feststellen, wie die Pädagogen die interkulturelle Ausbildung in den gegebenen Klassen realisieren.

Statistikmethoden:

Der U-Test von Mann und Whitney – ein parameterfreier Test, ausgenützt zu Feststellungen, ob zwischen Ergebnissen der Gruppen von Schülern in den gegebenen Gebieten statistisch bedeutender Unterschied auf der gewählten Ebene von Bedeutung ist.

Forschungsgruppe:

Die erste Gruppe von Respondenten bilden die Schüler der ersten Stufe der Grundschulen (die fünften Klassen), die sich in Olmütz und Žďár nad Sázavou befinden. Aus diesen Gebieten werden die vollorganisierten Schulen ausgewählt.

Die zweite Gruppe bilden die Lehrer von diesen Grundschulen.

Vorausgesetzte Beiträge und Ausgänge der Dissertation:

- Auffassung der Problematik im breiteren theoretischen Kontext

- Dank der Forschung stellen wir Kenntnisse und Haltungen der Kinder in zwei Gebieten fest

- aufgrund festgestellter Ergebnisse werden wir das methodische Material bilden. Seine Absicht ist die Arbeit bei der Umsetzung von der interkulturellen Ausbildung in Grundschulen zu erleichtern

- die interkulturelle Ausbildung kann man nicht mit theoretischen Anweisungen lösen

Für den Erfolg ist die Durchsetzung ins ganze Erziehungs- und Ausbildungsmilieu der Schulen notwendig.
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