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FAKTOREN, DIE DAS SCHULKLIMA BEEINFLUSSEN

Das Thema meiner Doktorarbeit hängt mit meiner Beruf zusammen. In dieser Zeit arbeite ich als Lehrerin in der fünften Klasse an der Slatiňany – Grundschule. Meine Doktorarbeit nennt sich „Faktoren, die das Schulklima beeinflussen“. Dieses Thema wählte ich aus, weil es für mich sehr wichtig ist, wie die Kinder in meiner Klasse sich fühlen. Von klein auf möchte ich Lehrerin sein.  Meinen Traumberuf beeinflusste meine Ex-Lehrerin. Dank ihr war mein Schulleben ohne Schwierigkeiten. Nicht nur dank ihr bin ich von dem großen Einfluss der Lehrer bei der Schüler-Beziehung zur Schule überzeugt. Ich denke, dass die Hauptaufgabe des Lehrers die positive Einstellung zur Schule bei den Schülern schaffen ist.

Die Schule ist ein Ort der Ruhe und des Verständnisses, in welchem jeder von uns einen Teil des Lebens verbrachte. Es ist sehr wichtig, dass die Kinder in einem positiven Schulklima aufwachsen. 

Das Schulklima ist ein Phänomen, das eine Motivation und Ergebnisse des Lehrprozesses beeinflusst. Für mich bildet das Schulklima ein wichtiger Teil des Bildungsprozesses.

Für die wichtigsten Faktoren in einer Schule halte ich die Lehrer und die Schüler. Aus diesem Grund möchte ich mich in meiner Arbeit vor allem ihnen widmen. Aber ich weiß, dass es viele Faktoren gibt, die das Schulklima beeinflussen.

Ziele der Dissertationsarbeit und Forschungsmethoden
Das Ziel meiner Arbeit wird feststellen, welche Faktoren das Klima in der Klasse beeinflussen. Nach dem Studium der Literatur (zum Thema) entwickele ich eine theoretische Grundlage und danach überdenke ich einen praktischen Teil. 

Teilziele der Dissertation sind:

· den aktuellen Zustand der Problematik,  ihre Theorie – und Forschungsverarbeitung darzustellen,

· die Schlüsselbegriffe der tschechischen und fremdsprachlichen Fachliteratur abzugrenzen,

· die Forschung zu realisieren,

· der festgestellten Ergebnisse den gegenwärtigen Zustand zu beschreiben,

· die Möglichkeiten zu vorschlagen, wie der gegenwärtige Zustand verbessert werden kann.
Der empirische Teil  besteht aus den folgenden Forschungsmethoden:

· Fragebögen für Lehrer und Schüler,
· Interview mit dem Direktor der Schule,
· Interviews mit Lehrern und Schülern (dokumentierte Protokolle),

· Beobachtungen.
Untersuchte Population

Die erste Gruppe von Befragten bilden die Schüler der ersten Stufe an der Dr. Pešek - Grundschule in Chrudim. Diese Schule ist die größte Grundschule in dieser Stadt. Das Muster wird cca 250 Schüler bilden.

Die zweite Gruppe bilden die Lehrer von dieser Grundschule. Das Muster wird cca 13 Lehrerinnen bilden.

Statistikmethoden

Mit dem Student T-Test möchte ich herausfinden, ob statistische bedeutende Unterschiede zwischen Ergebnissen der Gruppen von Schülern auf der gewählten Ebene von der Bedeutung existieren.

