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Einführung

Das Fach „Fachpraktikum“ stellt eines der wichtigsten Studienfächer im Rahnen der sozialen Bakkalaureat-Fachrichtungen dar, weil es eine synthetisierende Komponente der Berufsausbildung bildet. Das Praktikum nicht nur erweitert die theoretische Vorbereitung und Methodologie des Studenten, sondern es knüpft auch an die Unterrichtsfächer an. Der Student kommt in Kontakt mit der Berufsrealität. Es handelt sich im eine aktive Unterrichtsmethode, die an Studenten folgende Anforderungen stellt: sie müssen beobachten, handeln, experimentieren und reflektieren. Der Unterricht verläuft am effektiven, wenn sich der Student aktiv an der Lösung der Probleme beteiligen kann. Gerade im Rahmen des oben beschriebenen Prozesses entsteht ein Situationsraum für das Fachpraktikum. Um einzelne Probleme lösen zu können sind bestimmte Fertigkeiten – Kompetenzen notwendig. Die Entstehung der Kompetenzen beeinflussen nicht nur theoretische Kenntnisse, sondern vor allem sozialer Umfeld, in dem sich der Student befindet.

Ziele der Dissertation

Das Ziel ist die Konzeption und die Durchführung des Fachpraktikums in der Bakkalaureat-Fachrichtung „Sozialarbeit“ an ausgewählten Hochschulen in der Tschechischen und Slowakischen Republik zu erforschen, beschreiben und vergleichen. Die Arbeit soll feststellen, ob die Konzeption der Fachpraktika - unter der Berücksichtigung der Ziele des Praktikums an einzelnen Schulen – zur Bildung der Fachkompetenzen
 führt. 

Forschungsmethoden

Eine kombinierte Forschungsstrategie wird eingesetzt. Qualitativ werden die Dokumente und Interviews analysiert, quantitativ dann die Fragebögen. Interview werden die Leiter des Fachpraktikums. Die Fragebögen werden den Studenten des dritten Studienjahres verteilt.

Stichprobe

Respondenten sind die Studenten des dritten Studienjahres folgender Lehrstühle (Präsensstudium): Lehrstuhl für Sozialarbeit und Sozialpolitik (PdF UHK), Lehrstuhl für Sozialarbeit (FF UK), Lehrstuhl für Psychologie und Sozialarbeit (FF Ostrava), Lehrstuhl für Christliche Sozialarbeit (UP Olomouc), Lehrstuhl für Sozialpolitik und Sozialarbeit (MU Brno), Lehrstuhl für Sozialarbeit (FF Universität Prešov), Lehrstuhl für Sozialarbeit (PdF UMB Banská Bystrica), Lehrstuhl für Sozialarbeit (FZSp Trnava) und Lehrstuhl für Sozialarbeit (Universität Bratislava)

Bedeutung der Dissertation

Die Arbeit soll die Systeme der Fachpraktika an ausgewählten Lehrstühlen der Tschechischen und Slowakischen Hochschulen erforschen. Es soll festgestellt werden, ob die deklarierten Ziele (im Bezug auf die zu gewinnenden Kompetenzen) nach der Meinung der ausgefragten Studenten erreicht werden. Die Befunde können zur Verbesserung der Organisation der Fachpraktika beitragen.

� Das System der Fachkompetenzen von Havrdova wird verwendet.








