UNIVERZITA PALACKÉHO V OLOMOUCI

Pedagogická fakulta

Die Prüfung in der deutschen Sprache

Die Erziehungsfunktion der Musikpresse 
bei der Gestaltung der Gesellschaft 
der Tschechoslowakischen Republik
in den Jahren 1918 – 1938
10. října 2008





Mgr. Michaela Vaněčková 

Katedra hudební výchovy

Die Zusammenfassung

Das Thema der Dissertation lautet:

Die Erziehungsfunktion der Musikpresse bei der Gestaltung der Gesellschaft 
der Tschechoslowakischen Republik in den Jahren 1918 – 1938
Das Ziel der Dissertation ist es, die Musikpresse der Tschechoslowakischen Republik in den Jahren von 1918 bis 1938 zu beschreiben. Dafür werde ich in dem Archiv und in der Bibliothek forschen und die relevanten Artikel analysieren. 

Folgende Hauptfragen sollen durch  die Forschungsarbeit beantwortet werden: 

1. Hat die Musikpresse bei der Formung der Gesellschaft eine bestimmte Rolle gespielt? Wenn ja, welche?

2. Konnte diese Musikpresse künstlerisch wirken und konnte sie die Geschmackpräferenz formieren? Wenn ja, in welcher Weise?

Des Weiteren beschäftige ich mich mit den Funktionen der Musik. Die Funktionen der Musik setzte ich im Kontext zur Musikwissenschaft und beschreibe das Funktionssystem in der Vergangenheit und in der Gegenwart.  

Für meine Dissertation wähle ich nur eine Funktion der Musik: die Erziehungsfunktion. Ich interessiere mich für diese Funktion im Rahmen der allgemeinen Pädagogik und im Besonderen auch in der Musikpädagogik. Die Musiktheorie wird durch die Musikpädagogik und die Musikpraxis in der Musikerziehung präsentiert. In diesem Kapitel beschreibe ich die Struktur der beiden Bereiche. Für meine Dissertation ist die unbeabsichtigte Wirkung der Musikerziehung von Bedeutung, deshalb benutze ich auch den Terminus Musikausbildung. Zu den formierenden Mitteln der Gesellschaft gehören beispielsweise auch die Erziehungskonzerte, die bestimmte Programme im Fernsehen oder im Rundfunk und die Artikel in den Zeitschriften.

In meiner Arbeit lege ich den Fokus auf die Jahre zwischen den Weltkriegen in der Tschechoslowakischen Republik. Die Tschechoslowakische Republik wurde im Jahr 1918 neu gegründet und die Tschechoslowakische Pädagogik musste ein neues System  etablieren. 

Der letzte Teil dieser Entwicklung stellt für diese Dissertation den wichtigsten dar. Darin beschäftige ich mich mit dem Gebiet der Musikkritik und ich beschreibe die Musikkritik in der Struktur der Musikwissenschaft sowie ihre Position in der Vergangenheit und Gegenwart.    

Zu dieser Zeit sprechen wir über eine neue Arbeitsstelle – die Musikkritik. Wir kennen aus dieser Zeit sieben Musikkritiker und ich werde ihren Lebenslauf kurz wiedergeben. Weiterhin werde ich die künstliche Orientierung der Zeitschriften, ihre Denkrichtung und die Ideologie verfolgen. Die Forschungsarbeit wird die eingangs gestellten Fragen beantworten können. Am Ende werde ich die Ergebnisse der Forschungsarbeit präsentieren. 

