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В настоящему времени появляется в обществе много общественных нежелательных явлений, с которыми мы встречаемся не только в массмедиа, но и в ежедневной жизни. Агрессивность, грубость, расизм, вражда, преследование, преступность, различные завислости случаются составной частю нашей жизни. Все эти явления повлияют на жизнь человека, но и на жизнь общества.
Самую большую опасность представляют эти явления для детей и  молодёжи, которые возможно легко повлиять, и решают свои проблемы плохим способом. Дети и молодёжь бывают часто актёрами общественных нежелательных явлений, часто они не считают своё поведение за плохое, ненормальное, даже за аморальное, незаконное.
В своей диссетации, которую я назвала Ученик основной школы и его восприятие и оценка социально-патологических явлений, я хотела бы заниматься проблематикой социально-патологических явлений      взглядом учеников основной школы, которым я  хотела бы задать вопрос:
· Которые конкретные общественные явления рассматривают ученики за нежелательные, негативные, которыые находиться в противоречи с нормами - религиозными, правовыми, моральными и которые напротив они рассматривают за " нормальные", согласно с нормами.

Теоретическая часть
В теоретической части я хотела бы заниматься определением понятий из этой области – например: негативные явления, социальная потология, социальная девиация, социальные нормы и другие. Я тоже хотела бы характеризовать выбраные социально-патологические явления – например. преследование, наркозавислимость, самоубийство, вандализм, прогуливание с уроков, преступность, игровая зависимость и другие.

Определение понятий:

Негативные явления - это все нежелательные проявления  поведения, которые отклоняется от норм, особено от моральных норм. Включает например ложь, дерзкое   и мятежное поведение, но и поведение антисоциальное (преследование) и социально-патологические явления (преступность, различные завислимости, недобровольная проституция и другие.)
Социальная потология -  включает все нездоровые нестандартные вообще нежелательные общественные явления (преступность, различные завислимости, проституция, расизм, алкоголизм, жестокое обращение, самоубийство, политический экстремизм и другие)
Социальная девиация - (отступление, отклонение) -это каждое социальное поведение, которые нарушает социальную норму и люди его отказываются. Речь идет о  нарушение какие угодно общественные нормы, нет только нарушение нормы, котороя есть юридически  и морально санкционирована. Имеет нейтральный характер, может быть позивная, или негативная

Социальные нормы - это  общие правила, модели поведения, которые общество почитает.
нормы: 
· религиозные, 

· моральные, 

· обычные, 

· правовые

Эмпирическая часть
Целью исследования  было с помощью анкеты установить:
· как ученики второй степени основной школы оценивают выбранные социально-патологические явления

· какую они имеют ведомость о многочисленности этих явлений и какую степень ответственности им приписывают.

· если существуют различие в оценке этих явлений между учниками
· различие в оценке етих явлений между девочками и мальчиками

· различие в мнениях в рамках одного класса

· различие  между классами

· различие в мнениях у детей различного возраста

· различие в оценке учеников различных школ (размещение школы в определённой черте, или её характер и направленность)
Заключение 

Результаты исследования могут использовать не только координаторы социальнo-атологических явлений, а то при разработке Минимальной превентивной программе школы, но и остальные учителя, которым нужно часто решат выступления нежелательного поведения своих учеников и  могут ближе они познакомиться с мнениями учеников  к социально-патологическим явлениям.

