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Темой моей диссертации является рефлексия социально-педагогической деятельности в салезианских центрах и их вклад в теорию и практику социальной педагогики. 

Тема работы заключается в области социальной педагогики и педагогики досуга.
Целью диссертации является определение и описание социально-педагогической деятельности, которая в настоящее время проводится в салезианских центрах в Моравии и каков ее вклад в теорию и практику современной социальной педагогики.    

Работа носит характер сравнительного исследования, целью которого сличить понятия профилактики, анимации и ассистенции в воспитательной работе Яна Боска и в современной социальной педагогике а также определить совпадение или сходство и различие отдельных аспектов социально-педагогической работы в 19 веке и в начале 21 века. 

Метод, использованный при работе над настоящей диссертацией, представляет собой аналитико-синтетическо-сравнительный метод: на основании ислледований научных работ и проведения исследований воспитательная работа салезианцев  была подвергнута тщательному анализу; к той же проблематике был выбран подход с целью синтетически определить главные элементы салезианской воспитательной деятельности и оценить их актуальность и вклад в теорию и практику социальной педагогики.

Главные области работы: 

1 Краткий обзор истории воспитательной работы салезианцев 

· личность Яна Боско
· существо и основные размеры воспитательной системы Яна Боско
· расширение работы салезианцев в мире и Чешской Республике 

· Реализация и применение салезианцами воспитательной системы Яна Боско в процессе воспитания детей и подростков в настоящее время 
2 Профиль салезианского центра 

· основная модель: первая оратория Дона Боско
· главные черты оратории перед 1950г. и салезианских центров молодежи после 1990г. на территории Чешской Республики
· цели и принципы салезианских центров
· характеристика и области работы 
· программы 
· методы работы
Составляющей данной области является исследование. Предметом исследования является: какие методы используются при работе с детьми и молодежью в салезианских центрах в Моравии?

3 Воспитательная работа салезианцев в контексте социальной педагогики
· досуг детей и молодежи и образ жизни в начале 21 века
· деятельность по интересам как часть воспитания в свободное время
· сравнение ключевых понятий воспитательной работы Яна Боска, салезианцев и современной социальной педагогики 

· профилактика
· ассистент
· досуг
· игра, опытные методы, анимация
· вклад работы салезианцев в социальную педагогику
Вклад работы видим в рефлексии социально-педагогической деятельности, осуществляемой в салезианских центрах, которая может быть обогащающим источником понятий для воспитательной работы учителей, социальных педагогов и воспитателей.
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