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В современной теории эстетического воспитания сегодня можно выделить  несколько тенденций, которые представлены:

1/ отклонением от художественного артефакта и обращением внимания на художественную игру, переживание самого акта творчества, что затрагивает сферу психологии
2/ отклонением от классических дисциплин и стремлением к использованию новых средств 
3/ отклонением от чрезмерно технизированного мира и возвращением к традиционным ценностям

В своей работе я намереваюсь создать обзор художественных подходов начиная с 1980‑ых годов, т.е. с появления так называемого постмодерного искусства, до настоящего времени и предложить подходы, которые пока не нашли применение в художественном воспитании, в качестве моделей для современной педагогической практики. 

Целью работы является познакомить студентов с отдельными подходами, выделенными на основе тенденций, появляющихся в современном искусстве, и подвести их в дидактическо-методологическом пособии, в котором они будут конкретизированы при помощи примеров и конкретных художественно‑творческих заданий. Действование заданий я могу регулярно проверять на практике на основе своей собственной художественной и педагогической деятельности.


С 1999 г. я сосредоточился при обучении живописи на темы и способы работы с изобразительным материалом, которые основаны на актуальных тенденциях и развитии искусства. Я наблюдаю определённые общественные явления, социальную восприимчивость студентов, обращаю внимание на более тщательную интерпретацию не только произведений изобразительного искусства, но и других визуальных импульсов в окружающей среде. 


В рамках диссертационной работы я намереваюсь использовать данный опыт и классифицировать отдельные категории в статьях, начиная с теоретического определения и приведения практических примеров до создания конкретных художественно‑творческих задач для студентов. 

Объяснены будут такие понятия как, например:
Постмодерное искусство – постмодернизм, плюрализм взглядов, отсутствие «великих тем»


– возможность многослойной интерпретации – т.наз. «двойное кодирование»;
Стрит-арт (или Искусство улицы) – граничные области искусства, демитологизация искусства, искусство как коммуникация с окружающим миром, очарование запрещённым;
Постконцептуальные тенденции – релятивизация художественных подходов, искусство об искусстве;
Фигуральная живопись – табуизированные темы, визуальные клише и кич в роли темы, ретро-стиль.

В качестве конкретного примера можно привести проблематику «двойного кодирования» изобразительной информации. Например, фигуральная картина с идиллическим изображением семейного отпуска является не только реалистическим очерком семейной жизни, а во втором плане предлагается возможность её интерпретации как критического выражения обобщённого кризиса ценностей. Этот второй план может остаться не понятым и впечатление от картины останется в первом плане, т.е. плане восхваления семейной жизни. В области рекламы изображение счастливой семьи используется только в первом плане. 


Я пытаюсь объяснить студентам данные принципы и привести их к использованию современного изобразительного языка. 

Исходным предположением моей работы является факт, что современная культура опирается уже на другой визуальный опыт детей и студентов, основанный на использовании новых технологий, и сейчас необходимо принять данные изменения и включить их в рамки эстетического воспитания.

Принципиальным изменением является доступность изобразительной информации без возможности её интерпретации в контексте. Без достаточного понимания визуального восприятия появляется т.наз. магическое очарование картиной, напр. на рекламном щите. Этому эффекту содействует также фрагментальность информации, получаемой посредством интернета, бульварных СМИ и так далее. 

Так как даже в области рекламы используются художественные приёмы с целью манипулирования зрителем, дисциплины, занимающиеся изображением, его формой и смысловыми уровнями, стремятся предложить аналитическую интерпретацию даже таких художественных актов, которые первично не связаны с искусством.

Ещё недавно технологические новшества являлись предметом спора о том, каким способом их можно включить в воспитание и повлияют ли они на психику человека. Однако со временем показалось, что время обогнало нас и дети уже десять лет повседневно пользуются комьютерами для увлечения и обучения, даже и без присмотра теоретиков, и нашей задачей сейчас является отыскать в истории визуальность, связанную с технологическими возможностями. 
