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В предисловии раскрывается содержание темы и объясняется ее выбор. 

Жизнь человека непрерывно сопровождается звуковым фоном.  В начале жизни  окружающие звуки  позволяют человеку хорошо ориентироваться в пространстве и обеспечивают чувство безопасности или наоборот приводят к  смятению и вызывают чувство опасения. Но с постепенным развитием личности происходит изменение звукового фона, который расширяется и меняет свое назначение.  Это в значительной степени проявляется в переходном возрасте, который  с собой несет эмоциональное возбуждение и неустойчивость. В резултате этого подрастающее поколение погружается все чаще и чаще в мир их любимой музыки. На этом этапе музыка выполняет несколько задач: 
1.
Способствует освобождению эмоций

2.
Играет важную роль в  социализации личности  - идентификации и  включении  в обшество. 

3. Временно становится постоянным сопутником подрастающего человека

4. Дает возможность уйти из реальности

Тишина в этом возрасте  может у некоторых  вызывать  подавленность, тревожное состояние, раздражение. Больше половины учащихся слушает музыку и во время подготовки (учебы)  к школе и при решении домашних заданий. Этот факт вызывает вопрос. Воздействует ли музыка вообще на их внимание, память и работоспособность, и если да, то оказывает ли позитивное или негативное влияние?
Первая часть презентации содержит терминологическое определение психологических понятий, таких как внимание, концентрация внимания, музыкальный фон и характеристика переходного  и подросткового возраста. В следующей части уделяется внимание исследованиям и опыту, которые связаны с поставленными вопросами. Дальше следует описание личного экспериментального исследования в области переключения  внимания  и качества работоспособности учащихся в условиях активного выбора полезной информации на музыкальном фоне.  


В заключительной части  предпринимается попытка оценить вклад  результатов этой роботы в теорию, а  также в практику учебного процесса.
Вероника Павлова является студенткой второго курса аспирантуры Музыкальной теории и педагогики Педагогического факультета Университета им. Палацкого в Оломоуце, преподает музыку в школе в 5-9 классах, в гимназии и руководит детским хором.  

