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Резюме

Ладислав Пулхерт, работает педагогом на кафедре музыкального воспитания
педагогического факультета Университета им. Палацкого в Оломоуце с 1990 года, по специальности игры на фортепьяно. Паралельно с педагогической работой также активно развивает концертную деятельность.

В диссертационной работе специализируется на значимост и позицию этюда, его влияние на успешность творческого развития пианиста. Разрабатывает исторический обзор фортепьянной литературы , придавая особое значение техническим и выразительным элементам посредством этюда. 

Начальные разделы диссертации уделены истории и развитию фортепьянного обучения од самых истоков до настоящего времени. Автор старается подметить существенные моменты развития , которые вели к изменению вида музыкального инструмента и его технического потенциала.

Основаная часть работы сосредоточена на возникновение и развитие конкретному музыкальному виду – этюду. Само название  этюд, произошло од французского слова lˇetude, что означает - упражнение, обучение. Подлинное значение этого  выражения  сохранилось до наших  времен. Этюд разделен до двух основных категориий : этюд начальный и этюд концертный. Где начальный  этюд, как методическое пособие, предназначен к обучению фортепьянной игры на каждом ступне музыкального образования. Помимо этюда, который несет в себе элементы тренировочного характера, возникли и сравнительно высокого художественного уровня произведения, предназначенные к концертному исполнениею. Совершенство этюда, с педагогической и творческой точки зрения, автор усматривает в произведениях таких композиторов , как Шопен, Лист, Скябин и т.д.

Таким образом этюд, рассматривается с аспекта возрастной особенности ребёнка, примечая изменения и возможности в хронометрическом развитии способностей ученика. 

Этим диссертационная  работа приобретает величину педагогического значения, которая может быть использована, как направляющие руководство педагогу игры на фортепьяно в обучении ученика, од  первых шагов вплоть до его эвентуально профессионального пути фортепьянного виртуоза.
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