Резюме
ПРОЕКТ ТЕЗИСОВ ДИССЕРТАЦИИ

Целью  подготавливаемой диссертации является актуальное описание проблематики  р а з в и т и я  ч е л о в е ч е с к и х  р е с у р с о в  в  о б л а с т и  м е н е д ж м е н т а  ш к о л  и  ш к о л ь н ы х  з а в е д е н и й  в ЧР.

Обзор теоретических исследований и стремление к систематизации практического опыта, осмысление достигнутых в данной области результатов и их воплощение в школьной практике, отражение актуальных проблем, конфликтов и дальнейших тенденций развития.

Частичные цели диссертации:

Цели и планы Чешской Республики и Европейского Союза в области повышения профессиональной компетенции руководящих работников просвещения, руководящих работников школ и школьных заведений.

Последние правительственные документы,  оказывающие влияние на современное состояние.

Подготовка директоров школ и школьных заведений в странах Европейского Союза, тенденции, цели.

Стратегические цели и документы Европейского Союза и Чешской Республики в области исполнения инновационных программ развития общества и образовательных систем в связи  с повышением профессиональной компетенции руководящих работников школ и школьных заведений.

Связь тенденций в области профессиональной подготовки руководящих работников просвещения с системами, существующими в развитых европейских странах  Меморандум о непрерывном образовании, принятый Европейским советом (Лиссабон 2000) и предлагающий последующие материалы как Совместный планомерный отчёт Совета и Комиссии Европейского Союза об осуществлении Подробной рабочей программы, определяющей цели систем образования и специальной подготовки в Европе – Образование и специальная подготовка 2010, неотложные реформы, как условие успеха лиссабонской стратегии.

Основные исходные пункты теории управления школой и их применение к существующей школьной системе.

Непрерывное образование руководящих работников школ и школьных заведений.

Результаты оценки Чешской школьной инспекции, направленной  на менеджмент школ.

Современная система профессиональной подготовки руководящих работников школ и школьных заведений в системе Дальнейшего образования педагогических работников, включая и законодательные акты  и экономические показатели.

Эмпирическое исследование, направленное на анализ современного состояния профессиональной подготовки директоров школ и школьных заведений – проблема спроса и реального предложения возможностей образования.

Оценка результатов обучения  директоров (три года реализации в общегосударственном масштабе). Статистика  разных типов школ и школьных заведений, количественный состав слушателей, представляющих школы и школьные заведения.

Национальный проект Успешный директор – его вклад в образование директоров и развитие. Оценка результатов, хода и  реализации трёх основных частей проекта.
Основы школьного менеджмента в качестве профессиональной подготовки выпускника вуза.

Некоторые современные проблемы по вопросам практики профессиональной подготовки директоров школ – описание конфликта и тенденции его решения.

Образование руководящих работников школ и школьных заведений в Чешской Республике – описание современного состояния и предложения.

Эффективность конкурсов и назначения руководящих работников школ и школьных заведений. Современное состояние – исходные пункты, тенденции возможности риска.

Принципы для осуществления карьерной системы, соответствующей новому законодательству, в особенности закону номер 561/2004 Свода законов, о дошкольном, основном, среднем, высшем специальном и другом образованиях, и закона о педагогических работниках – закон номер 563/2004 Свода, о педагогических работниках и об изменении некоторых законов.  

Современные возможности профессиональной подготовки руководящих работников школ и школьных заведений. Проблемы качества и эффективности образования посредством повышения, расширения и углубления профессиональной и педагогической квалификации руководящих работников просвещения с учётом принципиальной перемены их роли в обществе знаний.

Методы и формы осуществления образования руководящих работников школ,  их эффективность и применение в современной системе Дальнейшего образования педагогических работников, в области менеджмента школ. 
Подготовила:  Милуше Урбанова
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