Zápis z jednání Vědecké rady Pedagogické fakulty UP v Olomouci

dne 6. 12. 2011
Počet členů Vědecké rady:  21
Přítomno:   17 členů  (dle prezenční listiny)

Omluveno:  4 členové (dle prezenční listiny)

Program:

1. Kontrola usnesení z minulého zasedání Vědecké rady

2. Komise pro státní zkoušky v roce 2012
3. Reakreditace doktorského studijního programu Education
4. Kritéria pro konání habilitačních řízení 
5. Různé

Jednání zahájila a řídila děkanka fakulty prof. Ludíková. Konstatovala, že Vědecká rada je usnášení schopná. Odůvodnila změnu programu dnešní schůze, kdy vzhledem k nízké účasti členů komise bylo nutno odložit řízení ke jmenování profesorem.
1. Kontrola usnesení
Provedla proděkanka  Vitásková, která konstatovala, že na posledním jednání Vědecké rady nebyla přijata taková usnesení, jejichž plnění by podléhalo následné kontrole. V doplnění od děkanky fakulty zaznělo sdělení, že schválená akreditace magisterského oboru byla díky součinnosti rektorátu UP odeslána Akreditační komisi MŠMT ještě před změnou pravidel.
2. Komise pro státní zkoušky

Návrh na složení komisí představila proděkanka Vitásková – šlo o komise pro státní závěrečné zkoušky, pro státní doktorské zkoušky a pro obhajoby disertačních prací (seznam uložen u originálu tohoto zápisu). K jednotlivým návrhům byla dle potřeby přednesena upřesnění, následně o nich bylo hlasováno aklamací. Návrhy byly schváleny buď jednomyslně, nebo většinou hlasů (v případě, že navrhovaný  předseda komise se zdržel hlasování). 

Závěr:


Vědecká rada schvaluje  předložené návrhy.

3. Reakreditace doktorského studijního programu Education
Stručný komentář k předkládanému návrhu přednesla děkanka fakulty a prof. Grecmanová. 
K návrhu  proběhlo hlasování aklamací a byl všemi hlasy schválen.

Závěr:

Vědecká rada schvaluje  předložený návrh.

4. Kritéria pro konání habilitačních řízení
Prof. Grecmanová komentovala stadia zpracování verze kritérií, která měli členové Vědecké rady k dispozici. Do tohoto materiálu byly zahrnuty podněty, které jednotliví členové Vědecké rady vznesli do předem stanoveného termínu.
V diskusi byly za spolupráce všech přítomných členů Vědecké rady projednány a příp. modifikovány jednotlivé ukazatele kritérií. V případě nutnosti bylo  změně rozhodováno na základě hlasování. Konečné znění bude prof. Grecmanovou finalizováno na základě této diskuse a výsledný materiál bude zaslán se zápisem. 


Prof. Grecmanová dále zahájí přípravu kritérií pro konání řízení ke jmenování profesorem, přičemž bude navazovat na tato kritéria pro habilitační řízení, dále pak bude vycházet z celouniverzitně platných zásad pro hodnocení těchto řízení.
Závěr:


Vědecká rada schvaluje  materiál „Kritéria pro konání habilitačních řízení“.
5. Různé  

Prof. Ludíková – Komentovala finanční situaci, v niž se bude nacházet Pedagogická fakulta UP v budoucím roce. I při snížení finančních prostředků se garantuje zachování provozu, avšak ze strany vedení UP i fakulty bude požadováno posílení vědecké činnosti. Bude nutno formulovat jedno společné nosné téma vědeckého výzkumu, na němž bude lze stavět projekty, které mohou přinést potřebné finanční prostředky. Schválení tohoto tématu bude předmětem příštího jednání Vědecké rady. Prof. Ludíková vyslovila žádost ke členům Vědecké rady, aby svými náměty přispěli do diskuse o tomto tématu.
S komentáři k této problematice vystoupily doc. Šmelová a doc. Myslivečková.

Příští jednání Vědecké rady se bude konat dne 21. 2. 2012. 
V Olomouci 8. 12. 2011
Zapsala: Mgr. Emilie Petříková

Zápis schválila: Prof. PaedDr. Libuše Ludíková, CSc.

Závěry z jednání Vědecké rady PdF UP dne 6. 12. 2011
Vědecká rada schvaluje:

1. Návrhy na složení komisí pro státní závěrečné zkoušky pro rok 2012. 
2. Návrh na složení komise pro státní doktorské zkoušky a pro obhajoby disertačních prací v doktorských studijních oborech pro rok 2012.
3. Kritéria pro konání habilitačních řízení na PdF UP v Olomouci
Vědecká rada ukládá:

1. Prof. Grecmanová zpracuje do příštího jednání Vědecké rady návrh kritérií pro konání řízení ke jmenování profesorem.
