Zápis z jednání Vědecké rady Pedagogické fakulty UP v Olomouci

dne 25. 10. 2011
Počet členů Vědecké rady:  21
Přítomno:   16 členů  (dle prezenční listiny)

Omluveno:  5 členů (dle prezenční listiny)

Program:

1. Kontrola usnesení z minulého zasedání Vědecké rady

2. Cena děkanky PdF UP 2011 – předání  diplomů vítězům
3. Rozšíření akreditace doktorských a navazujících magisterských studijních programů
4. Komise pro státní rigorózní zkoušky pro rok 2012
5. Komise pro státní doktorské zkoušky a obhajoby disertačních prací v oboru Pedagogika pro rok 2012
6. Kritéria pro konání habilitačních řízení v oboru Pedagogika
7. Návrh na zahájení nového habilitačního řízení, ukončení habilitačních řízení

8. Různé

Jednání zahájila a řídila děkanka fakulty prof. Ludíková. Konstatovala, že Vědecká rada je usnášení schopná. V úvodu jednání předala jmenovací dekret nové člence Vědecké rady doc. RNDr. Jitce Laitochové, CSc. 
1. Kontrola usnesení
Provedla proděkanka  Vitásková, která konstatovala, že na posledním jednání Vědecké rady byla přijata dvě usnesení ve věci habilitačních řízení, která byla děkankou PdF UP splněna.
2. Cena  děkanky PdF UP 2011 - předání diplomů vítězům

Proděkanka Vitásková představila studenty, kterým bylo navrženo udělení Ceny děkanky za odbornou práci zpracovanou v roce 2011. Děkanka fakulty jim předala diplom osvědčující tuto skutečnost.
3. Rozšíření akreditace doktorských a navazujících magisterských studijních programů
Děkanka Ludíková konstatovala, že pokud jde o akreditaci doktorského programu Pedagogika/Education, nejsou ještě k dispozici kompletní materiály. Návrh bude předložen na příštím jednání Vědecké rady.
Děkanka dále představila žádost o rozšíření akreditace studijního oboru Speciální pedagogika pro II. st. ZŠ a pro SŠ. Jedná se o navazující magisterské studium – fakulta má akreditaci pro prezenční formu studia, žádá se o rozšíření pro formu kombinovanou. Komentovala jednání s Akreditační komisí, která byla vedena v zájmu upřesnění požadavků na realizaci praxí. Rovněž se zmínila o možné kolizi termínu podání návrhu, neboť AK v prosinci 2012 zahajuje příjem žádostí na nových předepsaných tiskopisech.
V diskusi se stručně k tématu vyjádřili doc. Chytil a doc. Zouhar.
K návrhu  proběhlo hlasování aklamací a byl všemi hlasy schválen.

Závěr:

Vědecká rada schvaluje  předložený návrh.

4. Komise pro státní rigorózní zkoušky pro rok 2012
Návrh na složení komisí představila proděkanka Vitásková. K jednotlivým návrhům byla dle potřeby přednesena upřesnění, následně o nich bylo hlasováno aklamací. Návrhy byly schváleny buď jednomyslně, nebo většinou hlasů (v případě, že navrhovaný  předseda komise se zdržel hlasování). 

Závěr:


Vědecká rada schvaluje  předložené návrhy.

5. Komise pro státní doktorské zkoušky a obhajoby disertačních prací v oboru Pedagogika 

    pro rok 2012
Projednávaný materiál byl stručně komentován předsedkyní oborové rady prof. Grecmanovou, zejména byla komentována doba platnosti schválení do 31. 10. 2012, jež má vyplývat z potřeb matriky.
K tomuto návrhu  proběhlo hlasování aklamací a byl většinou hlasů schválen (2 členové se zdrželi hlasování).
Závěr:

Vědecká rada schvaluje  předložený návrh.
6. Kritéria pro konání habilitačních řízení v oboru Pedagogika
Děkanka Ludíková informovala o jednání Vědecké rady UP 24. 10. 2011, kde proběhla diskuse k nastavení pravidel v rámci řízení ke jmenování profesorem (s následnou možnou aplikací na habilitační řízení). Z tohoto jednání vyplynuly rozdíly v přístupu k požadavkům na uchazeče v přírodovědných a společenskovědních oborech, ale i rozdíly v přístupu fakult příbuzných oborů. Nebylo přijato usnesení, zda na UP budou stanovena nově jednotná konkrétnější pravidla pro všechny obory/fakulty, nebo zda budou zachována dosavadní, poměrně volná kritéria.
Proděkanka Vitásková poté informovala o navazujícím jednání proděkanů pro vědu u prorektorky pro vědeckovýzkumnou činnost dne 25. 10. 2011. Diskuse na toto téma zde pokračovala, přičemž bylo zejména konstatováno, že zřejmě bude nutné tuto diskusi znovu otevřít po přijetí nového vysokoškolského zákona. Závěrem tohoto jednání se představitelé fakult shodli, že rektorátu dodají kritéria uplatňovaná na jednotlivých fakultách. Při projednávání konkrétních návrhů na jmenování profesorem budou tato kritéria dána k dispozici členům Vědecké rady UP, aby při jejich rozhodování mohla být brána v úvahu.
Diskuse:

Děkanka Ludíková – Domnívá se, že zásadou by mělo být, že prioritně se v potaz bere stanovisko komise, která zpracovává návrh na jmenování. Komise ve své činnosti nesmí být zpochybňována. 

Doc. Novák – Ztotožňuje se s názorem na vnímání role komisí. Následně by však tento postoj měla akceptovat ve svém jednání příslušná vědecká rada. V dosavadní praxi jsme se bohužel setkávali s jistým podceňováním některých oborů a přeceňováním některých aspektů typických pro obory jiné.
Prof. Grecmanová – Je rovněž potřebné brát v potaz srovnání kvality uchazeče v republikovém a oborovém kontextu.

Doc. Bocáková – Vyslovila názor na srovnání kritérií mezi některými fakultami v rámci UP.

Děkanka Ludíková – Komentovala možnost stanovení širšího rámce platného pro oborově příbuzné fakulty.

Prof. Richterek – Vyjádřil se k některým obecně uplatňovaným negativním postojům vůči společenskovědním oborům.

Doc. Kropáč, doc. Myslivečková, doc. Novotný – Sdělili konkrétní podněty k některým kritériím uvedeným v předloženém materiálu. Některé požadavky jsou mimo možnost ovlivnění ze strany uchazeče. Doporučení, aby splnění některých požadavků bylo vzájemně nahraditelné.
Doc. Chytil – Uvedl několik poznámek k tématu – názory zahraničních partnerů, požadavek na vysokou kvalitu uchazeče jako odborníka pro daný obor, akcent zejména na publikační a projektovou aktivitu.

Doc. Zouhar – Vyslovil názor, že navrhovaná kritéria bude následně vhodné a potřebné zevšeobecnit a aplikovat na řízení ve všech oborech, pro něž má fakulta oprávnění. Pro řízení v uměleckovědních oborech bude potřebná příslušná modifikace.
Prof. Grecmanová – Komentovala genezi vzniku předkládaného materiálu a konstatovala, že rovněž vidí jako prioritní oblast publikační činnosti. 

Děkanka Ludíková – Konstatovala, že v diskusi zazněla řada námětů, jež bude vhodné zapracovat do konečného znění. Požádala členy Vědecké rady, aby své konkrétní připomínky zaslali do 15. 11. 2011. Výsledný materiál bude předložen ke konečnému rozhodnutí na příštím jednání Vědecké rady.
7. Návrh na zahájení nového habilitačního řízení, ukončení habilitačních řízení
Děkanka Ludíková úvodem konstatovala, že dva uchazeči o habilitační řízení v oboru pedagogika svými dopisy doručenými v září a říjnu 2011 oznámili, že své habilitační řízení ukončují. Jde o Mgr. Štefana Chudého, Ph.D., a PhDr. Milana Klementa, Ph.D.
Závěr:


Vědecká rada  bere na vědomí  informaci o ukončení habilitačních řízení.

Proděkanka Vitásková předložila návrh na zahájení habilitačního řízení v oboru Pedagogika u uchazečky Mgr. Elzbiety Masztalerz, Ph.D.,  Uniwersytet Pedagogiczny, Instytut techniki, Krakov.
Komise je navrhována ve složení:

předseda: 
Prof. PhDr. Helena Grecmanová, Ph.D., PdF UP v Olomouci
členové:
Doc. PaedDr. Tomáš Janík, Ph.D., PdF MU v Brně
Prof. Ing. Tomáš Kozík, DrSc., PdF UKF v Nitře
Doc. PaedDr. Jiří Kropáč, CSc., PdF UP v Olomouci 
Doc. Ing. Berta Rychlíková, CSc., PdF OU v Ostravě
K návrhu  byly vzneseny dotazy ze strany členů Vědecké rady doc. Zouhara a doc.Urbánka, kteří nahlédli do předložené habilitační práce. Poté proběhlo hlasování aklamací a návrh byl většinou hlasů schválen (2 členové se zdrželi hlasování).
Závěr:


Vědecká rada schvaluje  předložený návrh.

10. Různé
Doc. Myslivečková – Vznesla dotaz k uplatnění některých ustanovení nového studijního a zkušebního řádu UP (na téma uznávání státní závěrečné zkoušky z jazyka u studentů doktorského studia).
Doc. Novotný – Se stejnou motivací se dotázal na postup vůči absolventce oboru Historie, jež žádá o uznání státní závěrečné zkoušky daného oboru jako dílčí zkoušky předmětu historie ve studijním oboru Učitelství ZSV.

V diskusi k těmto dotazům vystoupili: 
prof. Richterek, doc. Novák, děkanka Ludíková a doc. Zouhar.
Příští jednání Vědecké rady se bude konat dne 6. 12. 2011. 
V Olomouci 26. 10. 2011
Zapsala: Mgr. Emilie Petříková

Zápis schválila: Prof. PaedDr. Libuše Ludíková, CSc.

Závěry z jednání Vědecké rady PdF UP dne 25. 10. 2011
Vědecká rada schvaluje:

1. Návrh na rozšíření akreditace navazujícího magisterského studijního oboru Speciální pedagogika pro II. st. ZŠ a pro SŠ o studium ve formě kombinované.
2. Návrhy na složení komisí pro státní rigorózní zkoušky pro rok 2012.

3. Návrh na složení komise pro státní doktorské zkoušky a pro obhajoby disertačních prací v oboru Pedagogika s platností do 31. 10. 2012.

4. Jmenování komise pro habilitační řízení Mgr. Elzbiety Masztalerz, PhD., v oboru Pedagogika
Vědecká rada bere na vědomí:

1. Ukončení habilitačního řízení PhDr. Milana Klementa, Ph.D., v oboru pedagogika.

2. Ukončení habilitačního řízení Mgr. Štefana Chudého, Ph.D., v oboru pedagogika.

